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南京港口协会秘书处                        2010年12月20日
【上情下达】
热烈祝贺南京港口集团吞吐量首破7000万吨
    截至12月17 日18时，南京港口集团货物吞吐量突破7000万吨，同比增长20%，创历史新高，从而继续保持了在长江港口企业中的吞吐量领先地位，也标志着集团首次成功实现了一年增长1000万吨的目标。这为圆满完成南京港“十一五”任务目标，满怀信心地跨入“十二五”发展期，努力用三到五年时间再创辉煌打下了坚实的基础，作出了重大贡献。   
                                     南京港口协会秘书处
热烈祝贺扬巴公司成立十周年

2010年12 月18日，扬子石化-巴斯夫有限责任公司迎来成立十周年。江苏省副省长史和平，中石化总裁王天普、德国巴斯夫董事长贺斌杰出席庆典暨新十年启动仪式。
扬巴物流码头自2004年开始建设，总投资近4亿元。目前仍有一座2万吨级的泊位在建。自2005年以来已经投入使用的码头有4座，其中万吨级3座，最大靠泊能力70000吨，占岸线1455米。扬巴码头为扬巴成为江苏省石化行业的龙头企业作出了重要贡献。该码头主要承担扬巴公司原料进口和产品出口的主要中转运输任务。2009码头完成货物吞吐量139万吨，预计2010年完成货物吞吐量146万吨，创历史新高。
                                     南京港口协会秘书处
　　
“十二五”长江水运行业管理将实现“三个转移” 

本刊讯：12月9日召开的长江水系运管工作会议传出消息，“十二五”期长江水路运输行业管理工作将实现“三个转移”。

“十二五”期，长江水路运输行业管理工作将以科学发展为主题，以转变长江航运发展方式为主线，以航运结构调整为主攻方向，提高发展质量，拓展发展空间，创造规范有序的运输市场环境，全面提升长江航运的综合服务功能，不断满足沿江经济社会的发展需要。为此，长江水路运输行业管理工作必须尽快实现“三个转移”，即推进企业间资源整合，优化船舶运力结构，提高运输效率，提升行业运输服务能力，从重发展数量向重发展质量转移；强化企业经营资质动态监管，建立覆盖全行业的诚信管理机制，形成有效的市场约束，促进行业综合竞争力提升，从重事后查处向重源头管理、全过程监督转移；提高运输管理信息化水平，强化经济运行分析，研究建立运输市场供求评估体系，实施运力失衡预警通报，引导行业又好又快发展，从传统静态管理向智能动态管理转移。
南京港举行油轮锚地现场联合处置应急演练

    本刊讯：12月9日下午，南京港在栖霞油轮锚地举行现场联合处置应急演练。

    演习模拟在栖霞锚地，“油轮乙号”正向停靠在右舷的油驳甲进行卸油作业，突然“油驳甲号”中舱口发生冒油，船员在清理甲板原油时操作不慎引燃甲板原油，导致油驳甲板火灾后，南京港立即启动“原油泄漏和溢油污染现场联合处置方案” 较大响应程序，按开展现场联合应急处置行动。南京油运公司出动“长江62016”、南京港轮驳公司出动“宁港6”和“宁港10号”迅速赶到事故现场施救，实施泡沫灭火，南京荣昌船务公司出动两艘防污艇和清污船去事故现场布防……

    经过各方努力，20分钟后，“油驳甲号”甲板火灾被扑灭，荣昌公司成功实施围堵作业，江面油污基本清除，事态已控制；“油轮乙号”撤离至安全地点。演练取得圆满成功。

    此次应急演练，由南京港口集团联合南京油运公司、南京荣昌船务有限公司、南京海事局执法三大队、栖霞海事处、长江航运公安局南京分局消防支队等单位共同开展。集团公司副总经理王建新、南京市安监局、交通局、南京海事局、长江航运公安局的领导观摩了演练。

4艘拖轮、两艘防污艇、1艘清污船、1艘交通船、4艘海巡艇，200余人次参演，整个演习模拟了险情报告、警戒监视、风险评估、溢油围控、油污清除、信息沟通等环节，使各参演单位在应对溢油突发事件方面的应急反应能力和协调配合能力上，积累了应急处置经验。
【会员交流】
 形势认清了 思路明确了 干劲更大了

长江航道“抢抓机遇，率先发展”宣讲在南京反映强烈
为了更好地引导和教育职工认清当前长江航道面临的发展形势，动员广大职工进一步认清形势、理清思路、统一思想、振奋精神、鼓舞士气、凝聚力量，增强广大航道职工的自信心和自豪感， 12月2日，长江航道局“抢抓机遇，率先发展”新形势教育宣讲团来到南京，为南京航道局和南京航道工程局职工代表做了精彩的宣讲报告，宣讲团的领导分别从不同角度，阐述了长江航道近年来取得的建设成就与未来的展望，并深入分析了长江航道发展目前面临的形势与任务，动员大家抓住长江航道迎来了史无前例的的发展机遇期，加快发展。

两局领导班子成员及三百余名职工代表参加报告会。大家聆听宣讲后反响热，纷纷表示“形势认清了、思路明确了、干劲更大了”，对长江航道的发展信心倍增，决心通过深刻领会精神，把思想和行动统一到上级党委、行政的决策和部署上来，把智慧和力量凝聚到加快实现长江航道现代化的奋斗目标上来。                                   

刘英倩 金其强

宁港一号轮喜捧“国家杯”

日前，南京港轮驳公司宁港1号轮被中华全国总工会、国家安全生产监督管理总局联合授予2009年度全国“安康杯”竞赛优胜班组荣誉称号。

多年来，宁港1号始终把“安康杯”竞赛作为船舶生产的安全保护翼，助力公司安全网络的建设，通过精心维护、悉心调整，自查隐患、完善方案，建立健全了一系列的安全措施及规章制度，面对公司“点多线长环境杂、四面临水风险大”的作业环境，安全高效地完成了一个又一个艰巨的生产任务，顺利实现了“安全第一、违章为零、事故为零”的工作目标。2006年至今，该轮先后被授予南京市青年文明号、江苏省青年文明号、长航系统安全优秀船舶、南京市工人先锋号和全国工人先锋号等荣誉称号，这次又喜捧“国家杯”。
                                         南京港口集团
两江海运签定2艘4.75万吨散货船舶建造合同

近期，集团控股公司两江海运与江苏东方船厂签定了2艘4.75万吨散货船舶建造合同。目前，船舶建造的各项工作正在有序推进，为保证造船质量及工期，两江海运成立了监造小组，制定了船舶监造相关规定，待船舶开工时监造小组将同时入驻船厂直至船舶出厂，确保该司船舶的建造质量，此次签约的2艘散货船预计于2012年上半年交付。

                                             南京江海集团

龙翔集团将扩充南京码头拟建19个储罐

本刊讯：专门从事储存及处理液体化学品的综合码头服务供应商龙翔集团12月15日起招股，据招股文件所示，公司现时拥有三个码头，分别位于南京、天津及宁波。龙翔行政总裁兼执行董事陈言安表示，公司于南京项目已预留8万平米用地，以扩充码头业务，亦计划兴建19个储罐及其他相关设施 ，总容量为4.3万立方米。公司现时储罐总容量为15万立方米。陈言安表示，现时南京码头占公司收入约9成。而天津及宁波码头已接近饱和，公司未来将物色其他沿海地区发展。

被问到现时公司的收入依赖主要客户塞拉尼斯时，执行董事关振远表示，公司未来拟减低塞拉尼斯占收入的比重，现正与另一名新客户签订备忘录，预计2012年初将会有新收入。他又透露，塞拉尼斯将增加产能，公司将有优势取得新合同。            

【港口纵横】
山东将加大港口资源整合力度组建港口集团
本刊讯：山东将力争用5年到10年的时间，将沿海港口建成全国最大的矿石接卸基地，重要的原油储运和煤炭转运基地，东北亚主要的集装箱运输枢纽、区域物流中心。另据报道，山东还将加大港口资源整合力度，今后山东的港口整合有可能在青岛港或日照港之间选择一家龙头企业单独作为一个港口集团，而山东所有的其他港口再另组建一个港口集团。

根据山东省“十二五”港航发展规划，未来5年，山东全省港航基建投资预算将达到破纪录的500亿元。到2015年，山东港口通过能力和吞吐量要突破11亿吨，其中集装箱突破2000万标箱。

围绕这一目标，山东未来将全面提速青岛、日照、烟台三个港口6个大型矿石、油品泊位及相配套的深水航道、防波堤等公用基础设施建设，使三大港矿石、液体散货能力实现翻番，达到3亿吨。同时加强与周边港口战略合作，深化青岛、烟台、威海、日照四港与韩国釜山港战略联盟伙伴关系，形成优势互补、互利共赢。
镇江港吞吐量破亿吨

本刊讯：12月16日10时18分，随着集装箱起吊按钮启动，镇江港港口货物吞吐量成功突破1亿吨大关，实现了建设亿吨大港的历史性跨越。

进入“十一五”时期，镇江港以亿吨大港为冲刺目标。5年里，镇江港累计完成港口建设投资38亿元，新建和改扩建泊位40多个，新增码头通过能力相当于前30多年通过能力的总和。2010年末，镇江港拥有生产性泊位207个，其中万吨以上泊位达34个。

“十二五”期，镇江港将着力提升港口发展的品质和内涵，到2015年，港口货物通过能力达1.4亿吨，其中，集装箱通过能力达100万TEU。基本建成以七大物流基地为核心的港口物流发展板块；基本建成以港口为枢纽的江海河和铁公水多式联运体系，铁路、公路和内河集疏运量占港口集疏运量的比例达到30%。
中国十大沿海城市跨入港口吞吐两亿吨“俱乐部”

本刊讯：山东省烟台市港航局15日在当地举行的新闻发布会上宣布，截至14日，烟台市港口吞吐量突破两亿吨大关，达到2.006亿吨。至此，中国内地已经有包括烟台在内的10个沿海城市跨入港口吞吐量两亿吨 “俱乐部”。截至目前，中国内地已经有上海、宁波、广州、天津、深圳、青岛、秦皇岛、大连、日照、烟台十大沿海城市港口吞吐量迈进两亿吨“俱乐部”。
          20亿投资太仓港 华能力拼煤码头建设  

本刊讯：本月13日晚，华能国际发布公告称，苏州港太仓港区华能煤炭码头工程项目（以下称“太仓港项目”）已于近日获得国家发展和改革委员会核准。

太仓港项目由华能国际与南京港务管理局共同建设，分别持了66%和34%的权益，总投资约20亿元。拟建设1个10万吨级和1个5万吨级煤炭接卸泊位，4个5000吨级煤炭装船泊位和6个1000吨级煤炭装船泊位，以及相应配套设施，设计年通过能力2700万吨，其中接卸能力1300万吨，装船能力1400万吨。

在公告中华能国际称，太仓港项目是华能国际华东沿海煤炭储运基地的核心工程，是公司着力打造的沿海、沿江煤炭中转储运保障体系的重要环节，是公司打造完整产业链的重要举措。
张家港港口信息化项目通过验收 

本刊讯;  张家港港口综合管理信息系统、视频监控系统以及电子口岸二期项目港口航运系统于近日同时通过专家验收，正式投入使用。

张家港港口综合管理信息系统由企业申报端和港口局审批端组成，其中企业申报端包括企业基本信息、作业管理、规划建设申报、信息填报、安全项目申报、公共信息、报表上报等9大内容，港口局审批端分为网上办公、港口信息等7大内容。

张家港港口视频监控系统建设思路为“一个中心平台，多个监控中心”，通过整合港口现有24家码头企业513路视频信号，建立统一的数据采集平台，并在港口局、海关、国检等职能部门设立监控分中心，通过资源共享的方式有效节约了项目建设成本。

张家港电子口岸二期项目港口航运系统主要包括数据采集子系统、网上订舱子系统、在线受理子系统、EDI服务子系统等内容。该平台的实施，实现了船、箱、货物等信息进行共享，为港口相关单位的交流提供了一个成熟、高效、灵活的平台。

“三港合一”抱团闯世界
本刊讯：“三港合一”组建广西北部湾国际港务集团之初，曾有人放出闲言，“这只不过是简单的凑合，换汤不换药，合久必分，分久必合，很难搞出什么名堂来”。

然而，港还是那些港，人还是那些人。经过几年的“抱团相处”，如今的广西北部湾国际港务集团已“脱胎换骨”：实现了从传统港口企业向综合性港口物流供应商的升级转型，形成了港口建设运营、临港工业、综合物流、贸易物流和物流地产等五大业务板块。　

抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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