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南京港口协会秘书处                        2010年12月30日
【上情下达】 
南京港口集团改制重组签约

    “十二五”南京港将会驶上改革发展的快车道。12月30日上午，南京市政府与中国外运长航集团战略合作框架协议暨南京港口集团改制重组签约仪式在南京举行。

    省委常委、市委书记朱善璐，市长季建业，市委副书记陈绍泽，常务副市长沈健，副市长罗群、李琦，省交通运输厅厅长游庆仲，中国外运长航集团董事长苗耕书，总裁赵沪湘，副总裁陶素云，党委副书记李建章，副总裁董建军、朱宁等出席签约仪式。

    沈健主持了签约仪式。陈绍泽、朱宁、游庆仲分别致辞。季建业、赵沪湘分别代表市政府和中国外运长航集团在战略合作框架协议上签字。市国资委主任黄玉银、中国外运长航集团副总裁朱宁代表股东方为南京港口集团改制重组签约。

    2003年南京港政企分开下放地方后，港口集团一直仍为国有独资企业，成为沿江仅有的未实现公司制改造的企业，严重制约了港口的发展。

    南京市委市政府把港口的发展提升到城市经济社会发展的战略层面，全力推进港口的改革改制。这次改制重组由南京市国资委和中国外运长航集团作为主体，对港口集团增资扩股，将南京港口集团变更为南京港集团有限公司（简称“南京港集团”）。南京市国资委以港口集团母公司经评估的净资产作价出资，持有南京港集团55%的股份；中国外运长航集团以现金出资，出资金额为10.2亿元，持有南京港集团45%的股份。南京市人民政府积极支持重组后的南京港集团加快发展，出台了20条优惠政策。

    作为央企的中国外运长航集团，是我国唯一能实现远洋、沿海、长江、运河全程物流服务的航运企业，也是我国唯一的集团整体5A级（中国最高级）综合服务型物流企业。中国外运长航集团拥有3家A股上市公司、2家香港上市公司，下属境内企业1000余家，境外企业100余家，网络范围覆盖了全国30个省、自治区、直辖市，以及韩国、日本、加拿大、美国、德国等境外地区，与400多家知名的境外运输与物流服务商建立了业务代理和战略合作伙伴关系。

    南京港是长江黄金水道的咽喉和万吨级海轮进江的终点，位于我国沿江、沿海“T”型经济发展战略带结合部，处于东西大通道长江航道与南北大动脉京沪铁路的交汇点，战略地位突出，经济腹地广阔。南京港集团是长江上最大的港口企业，2010年货物吞吐量预计达到7200多万吨，在长江港口企业集团一直居于领先地位。

南京港和中国外运长航集团多年来一直有着良好的业务合作。自去年底南京市与中国外运长航集团达成合作意向后，双方在改制重组的总体原则等诸多方面达成了共识。双方强强联合，资源共享，业务整合的目标是建设“五港一基地”：整合双方集装箱运输资源，使南京港集团成为长江集装箱运输中转港；发挥中国外运长航矿石运输主导作用，使南京港集团成为长江矿石运输基本港；发挥双方煤炭运输资源优势，使南京港集团成为长江煤炭运输枢纽港；整合双方原油运输及仓储资源，使南京港集团成为长江原油、成品油及液体化工运输定点港；发挥双方商品车滚装运输资源优势，使南京港集团成为商品车滚装运输核心港；实施南京港集团与中国外运长航港机制造资源整合，形成功能互补、错位发展的港机制造基地。集团的发展定位是：以建设南京长江国际航运物流中心为契机，以实现转型发展、创新发展和跨越发展目标为引领，围绕打造长江流域国际性、多功能、综合型江海转运主枢纽港，加快经营转型和机制创新，加快推进战略联合和资本扩展，优化结构，完善功能，把南京港集团有限公司打造成为长江流域最具竞争力的公共码头营运商和综合型港口产业集团。至2015年，综合实力长江港口企业第一，吞吐量规模长江港口第一，经济效益长江港口企业领先，综合服务能力长江港口企业最强，货物吞吐量达1.5亿吨，集装箱吞吐量达300万TEU。“十二五”期间，集团规划投资70亿元，重点开发建设龙潭港区、西坝港区、七坝港区。
                                         南京港集团             
【会员交流】
港口集团连续24年荣获“江苏省文明单位”称号  

12月23日获悉，南京港口集团荣获“江苏省2007-2009年度文明单位”称号。这是集团从1986年起，连续24年荣获省级文明单位荣誉称号。
南京港口协会秘书处
南京港口机械厂将在南京经济开发区建新厂区 

12月22日，南京港机厂新厂区建设签约仪式举行。栖霞区委书记、南京经济技术开发区党工委书记臧正金，栖霞区区长、南京经济技术开发区管委会主任梁建才，南京港口集团总经理张映芳，副总经理王建新、杨联宏，南京港机厂有关领导参加了签约仪式。

臧正金在讲话中说，港口机械制造项目落户南京经济技术开发区，对于发挥开发区的临港优势，进一步做大做强临港装备制造产业，推进开发区东区建设，具有十分重要的意义。他表示将全力支持港口机械制造项目的建设与发展，确保项目能够在南京经济技术开发区早日建成投产。

张映芳说，南京港机厂新厂区落户南京经济技术开发区，是区港联动再次精诚合作的成果。他希望南京港机厂抓住这一难得的历史机遇，尽快规划，尽快建设，尽快投产，要以优良的业绩回报栖霞区政府和开发区的厚爱。

杨联宏代表南京港，南京经济技术开发区管委会副主任徐志国代表开发区签约。
据悉，今年4月，集团开始筹划准备港机厂新厂建设的事宜，经过多次实地考察研究，最终新厂选址确定在南京经济技术开发区东区。经与开发区多轮谈判、协商后达成一致。南京港机厂将搬迁至南京经济技术开发区东区，新厂址项目占地面积约为373亩。项目建成达产后，预计“十二五”期末港机厂年工业产值将达到15亿元。
南京港口协会秘书处   
            南京港口集团公司与南京钢铁联合有限公司

签订战略合作框架协议 

本刊讯：12月28日，港口集团、南钢签订战略合作框架协议，以保障南钢“十二五”扩能后原料储存、中转，并最终实现从业务合作走向深层次资本合作。

港口集团、南钢此次合作，将以保障南钢“十二五”扩能后的原料储存、中转为核心，以整合港口集团现有铁矿石中转量、建设专业化矿石专用码头为重点，全面优化沿江钢铁企业的全程物流组织模式，为钢铁企业降低综合物流成本、为港口企业获得良好投资回报。

据悉，根据双方签订的战略合作框架协议，南钢、港口集团近期将共同出资组建以大宗散货装卸、储存、加工、中转业务为主的合资码头公司，下一步争取在航运物流板块上实现深度资本层面的战略合作。
江苏海事局领导亲临长航油运为扬洋公司颁奖

12月23日，江苏海事局领导亲临长航油运，代表中国海事局为获得“安全诚信公司”荣誉称号的扬洋公司颁奖，这也是江苏海事局管辖地区本年度唯一获此殊荣的企业。

江苏海事局副局长韦之杰，长航油运总经理李万锦，江苏海事局审核中心、船员处、船舶处、危防处、法规处等部门负责人，长航油运相关职能部门负责人和扬洋公司相关人员参加了颁奖仪式。

扬洋公司作为长航油运管理化工品船舶的主要单位，目前是国内第二大化工品管船公司，共管理着14艘化工品船舶，运力近7万吨。特别是在承运高端化学品市场方面已具备核心竞争力，其中国内第一艘乙烯运输船“鹏顺”轮就在其管理之列。该公司高度重视安全诚信文化的培育，逐步形成了符合自身实际的安全管理方法，所属船舶安全检查或港口国监督检查中从未出现滞留缺陷。

                                               长航油运

港口集团召开2010年能源管理技术交流会

 本刊讯：12月21日，港口集团在龙潭集装箱公司组织召开了全港2010年能源管理技术交流会，各基层单位的技术经理等参加了会议，集团副总经理刘凯军参会并讲话。会议由集团工程技术部副部长孙楚明主持。

    会上，二公司、轮驳公司、四公司、股份公司以及龙潭集装箱公司分别作了交流发言，其中二公司的精细化管理与考核、轮驳公司的经济航速措施、四公司的成本控制管理、股份公司的煤炭使用与节水管理、龙潭集装箱公司的场桥“油改电”节能减排项目等，都得到了同行们的一致认可与好评。会后大家现场还参观了龙潭集装箱公司场桥“油改电”节能减排项目使用情况。 

“浙江福地”粮油项目落户我公司 

12月9日，南京港口集团公司、南京经济技术开发区管委会、浙江福地农业有限公司粮油项目签约仪式在栖霞举行。栖霞区委书记、南京经济技术开发区党工委书记臧正金以及管委会有关领导；集团公司总经理张映芳、党委书记沈卫新、副总经理杨联宏；浙江福地农业有限公司董事长朱张金等相关领导出席了签约仪式。

据悉，“浙江福地”是为了进军农业市场从事国外大豆种植业和国内大豆压榨业而专门成立的一家公司。该公司在南美巴西收购了2万公顷土地用于大豆种植。公司计划以浙江海宁福地农业有限公司为平台，发挥其从国外产地资源、国内加工到成品销售的产业链条优势，计划在中国布局6至7个厂，年产1000万吨的大豆加工项目，成为中国领先的油脂加工龙头企业。集团在日趋紧张的港口岸线中挤出宝贵的土地资源，与南京经济技术开发区携手共同引进了浙江福地南京粮油加工项目。

该项目从今年11月2日开始现场考察，12月2日开始商务洽谈，一周后正式达成项目合约，最终该项目落户南京港四公司。项目建成后，将带给四公司每年150万吨以上的吞吐量。

四公司总经理陈树林、党委书记李锦参加了签约仪式。

                                               南京港四公司
  【港口纵横】
太仓港一批重大码头项目获批即将开工建设 
本刊讯：近日，太仓港美锦汇风件杂货码头、华能煤炭储运中心码头、协鑫煤炭码头等一批重大码头项目相继通过国家发改委审批，即将于明年初开工建设。上述项目总投资43.17亿元，其中2011年计划完成投资22亿元；共建设码头泊位20个，其中万吨级以上泊位6个，总设计吞吐能力3380万吨。上述项目的获批建设，为太仓港加快做大做强奠定了坚实的基础。
               皖江物流将有专项基金 
本刊讯：皖江物流产业投资基金将于近日挂牌。这是安徽省第一只、中部地区第二只获得国家发展改革委批准设立的大型产业投资基金，也是国务院颁布《物流业调整和振兴规划》后获批的以物流业建设为主题的大型产业投资基金。

基金首期募集资金50亿元人民币，设立后，将按照“政府引导、专业化管理、市场化运作”的模式运营操作。这一基金将充分发挥产业投资基金的资金集合功能，吸引更多的社会资本支持更多的物流企业发展壮大，加快形成皖江现代物流产业带。

长三角最大内河港口交易市场开建  

本刊讯：日前，富春·崇贤金属港交易市场在杭州破土动工。该港是国家发改委、交通部“十一五”规划内河港重点项目，浙江省重点建设工程，长三角金属物流商贸综合体，杭州市政府确定的百个城市综合体之一，也是长三角地区规模最大的内河港口作业区，上海期货交易所指定金属交割基地。

据富春控股集团董事长张国标介绍，富春·崇贤金属港项目总用地2200亩，分两期建设。其中一期用地1150亩，总投资20亿人民币，规划有物流作业区、仓储加工区、市场交易区和综合服务区四大功能板块，将形成集装卸作业、仓储加工、物流配送、市场交易、商务办公、电子交易、金融服务、期货交割、商业服务、生活配套等多功能于一体的金属产业服务大平台。其中市场交易中心总建筑面积达25万平方米，涵盖共享式市场、庭院式市场、街铺式市场、生活配套设施等。

据了解，设置了2个"E"字型挖入式港池，25个1000吨级泊位，11万方超大型露天堆场、先进的装卸机械及配套设施的一期作业区已建成并试运营超过两年。截止目前，已有杭钢、南钢、物产金属、浙江东昌等大中型钢材生产及贸易企业近200家入驻。
总投资40亿元 江苏港口物流产业园落户响水港区 

本刊讯：日前，由江苏粤海物流产业园有限公司投资建设的港口物流产业园项目在响水港区双港作业区落户。该项目总投资40亿元，计划用地3000亩、新建5000吨级散杂货和件杂货码头泊位2个，占用岸线540米。陆地总建筑面积129.3万平方米。一期工程计划投资16亿元，2012年底完成，二期工程计划投资24亿元，2013年4月30日完成全部建设。

宁波港集团与大连海事大学签署战略合作协议 

本刊讯：近日，宁波港集团与大连海事大学签署多层次全面合作协议，双方将重点围绕宁波港“强港工程”即建成国际一流的深水枢纽港和打造我国重要的现代港口物流中心为目标，发挥大连海事大学在港航、物流方面研究优势，开展港口发展、物流策略等方面的研究；以及在港口物流高新技术研发、港口科研项目研究与申报、港口物流应用技术成果产业化和新产品开发等科技领域、人才培养等方面开展长期合作与交流。
抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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