南京港口协会2010年工作总结
2011年工作主要思路
2010年来，本协会在南京港口集团和市交通运输局的正确领导下，在协会成员单位的大力支持下，围绕南京港航发展的新形势、新任务，坚持为企业、为行业、为政府服务的宗旨，突出行业组织特点，积极协助政府主管部门进行港航企业的管理，发挥政府与会员单位之间的桥梁和纽带作用，积极向政府主管部门反映会员单位的情况和要求，加强行业自律，协调行业关系，维护企业合法权益，为促进南京港航事业的“三个发展”开展了各项工作，取得了一定的成绩。现将主要工作总结如下：
一、深入调查研究，反映会员的意愿，维护合法权益

作为一个协会的工作，要针对全体会员单位，针对全市港航系统的新形势、新要求、新任务来开展工作。因此全面熟悉面上的情况、协会的情况、主管领导和单位的要求对开展工作非常主要。本协会原领导全部调走，新任两位领导全是新手，迫切需要了解情况、熟悉情况，特别是会员的意愿和要求。因此我们在上任之初就认真进行调查研究工作。一是通过文字表格形式进行调研；二是对原有会员单位全面进行了摸底清理，随着会员单位的自然变更，到2010年共有会员91家，尚有30多家港航企业未入会，正在与沟通协调争取他们早日加入协会组织。三是进行了专题调研。主要围绕港口企业承担的主要税收科目收缴过程中存在的问题和建议（如货物港务费、港口建设费、政府和口岸部门的费用等）、港口货种装卸价格的定价和收缴过程中有什么问题和建议；港口企业与航运企业、口岸管理机构、共用码头与地方货主码头之间管理中存在的突出问题和建议；港区规划建设及岸线使用、公共基础设施建设、管理方面有什么问题和建议、港口锚地建设和管理方面有什么问题和建议；港口发展过程中有什么突出的问题和建议等六大专题，积极向有关部门作了反映。四是配合市交通局有关部门、港口集团有关部门、中港协、长航港口协会对港口发展提出问题进行了主题调研，特别是集装箱的发展现状和未来趋势预测的专题调研。撰写了专题报告，积极向有关部门反映。通过多次的调研，进一步地熟悉了会员单位的情况和有关经营管理业务，加深了多方的沟通，反映了会员单位的诉求，架起了会员单位与政府部门的桥梁和纽带。同时还积极参加了港口集团、大型骨干会员单位、市交通系统，特别是港航系统的多种总结交流和工作任务布置会议，以及市交通系统“十一五”总结诊断和“十二五”规划制定研讨会议。充分发挥了行业协会的作用，熟悉反映情况，参与政府管理港口企业。

2、 积极创办协会网站和信息刊物，加强宣传教育
今年三月，在港口集团和中港协的支持下，协会创办了《南京港口协会网站》和《南京港口协会信息》刊物。网站开设了“新闻动态”、“政策法规”、“调查研究”等十个专栏，特别是“新闻动态”栏目，常换常新，编写和转载新闻或特写800多篇。《南京港口协会信息》开设了“上情下达”、“会员交流”、“港口纵横”等栏目，编辑发布重要信息300多篇。网站和信息刊物载体创办大大方便了协会与政府、与会员单位、与同行、与社会公众的沟通交流，有效地向会员单位宣传贯彻了政府对港航改革发展的新对策，传递了国内外以及同行港航改革发展的新经验。不少政府对港航发展的政策举措、同行的改革发展信息给会员单位带来了市场商机，给领导带来了决策的参考，有效地提高了协会的知名度和工作效率。同时协会向领导汇报请示工作、对会员单位布置检查工作、交流学习有了一个很好的链接载体、传递载体和沟通载体。在港口集团协会有20多家会员单位，为了提高信息刊物的阅读量，我们通过港口集团的现代化办公系统致远A8协同管理软件，在网上传阅，大大提供了阅读量和受益量。
3、 认真准备协会的换届改选工作。
南京港口协会和南京港口经济学会，是所属南京港口集团的两个社团法人，两个社团一是都到了换届改选期，按两个社团的章程必须按时进行改选；二是两个社团主要领导人因职务变动都先后调离了本岗位或本系统，三是原有两个社团是在港口政企合一的管理体制下设立运行的，港口下放到市政府管理后，协会组织的隶属关系也需要理顺关系、统一认识、重新定位。以上三个问题只有通过改选才能得到解决。因此根据市交通运输局、市民管局、市社科联和港口集团的的要求，着手进行了改选准备。先后投入了一定的人力，准备了改选的方案、工作报告等。因为港口集团改制，没有及时进行改选，准备工作基本到位。                            

四、组织承办参加“第十二届中国国际港口博览会”的展览。
这是一个全港性、全局性的重大活动，是南京港展示自己、招商引资、学习交流的极好平台。我们及时的抓住这个良好的机遇，大力宣传、展示港航企业的过去、现在和未来的建设成就，推出招商引资的主要项目内容，加强与国内外展商的沟通与交流，获取国内外现代港口业、航运业、物流业、港机业管理和发展的新信息，寻求新的合作伙伴。为此我们积极争取了市交通运输局和南京港口集团的批准，具体承办会展。历时五个多月，我们主要做了这样几件事：一是落实了展会的组织领导和资金来源；二是策划了展会的计划方案；三是深入14大港区，深入会员单位的现场，采集了大量的文字图片资料；四是认真撰写了两万多字的展会主题思想内容。展会主题是“跨越发展、重振辉煌”，内容分“前言篇”、“港区篇”、“优势篇”、“成就篇”、“战略篇”，把南京港航“十一五”期间的发展成就、把南京港航如火如荼的发展现在、把“十二五”规划的宏伟蓝图都比较系统地进行了展示，共制作展板36块，展板创意独特、内容丰富、图文并茂，得到了展会组委会的好评，与大连、上海、青岛等六家港口并列获得了最高奖《最佳精品展位奖》金奖。很好地展示了南京港航的发展历程和成就，提升了南京港的社会形象和知名度。同时组织了市局领导和会员单位领导40多人参加了展会开幕式，观看了展览，使大家接受了一次系统而深刻的图文并茂港情教育。特别是南京港下放市管之后，港口快速发展成14大港区港情港貌，港口人和社会都很少有机会系统了解。组织参观就是一个很好地了解港口、关心港口的机会，深受大家的欢迎。展板运回后，恰逢交通部、江苏省、南京市领导来港考察解决12.5米深水航道问题，又再一次在如此高层、如此重要的场合展出，让上级领导系统、全面地了解了南京港，为领导作重大决策提供了参考，得到市局领导的好评。
4、 认真撰写了长江港口30年港史

     四季度，根据市交通运输局的要求，为更好地贯彻省厅关于进一步做好《江苏省交通志港口部分编纂工作的通知》精神，我们全力义务，投入了大量的精力正在加班加点进行了编纂。这个工作难度很大；一是时间要求要快，今年12月底要完成初稿；二是编纂要求高，从具体内容、文字格式、篇章结构都有规范的要求；三是时间跨度长，港口历经30年，正好是改革发展的30年，变化非常大，特别像南京港口的体制多变，货主码头多，且规模大，隶属管理关系复杂，所以由于管理体制的问题，南京港口没有一个单位部门，对过去30间有全面系统的历史资料。要想编纂好这部港口史，对南京港过去的30年负责，对港口历史和后人负责，我们在交通运输局的正确指导下，在100多家长江港口航运企业及有关单位的支持下，克服了很大困难，正在加紧编纂，目前进展比较顺利。省厅一再想通过对南京港史编纂的先行一步，作为示范向全省各市推广。根据我们目前的编纂进度和规范要求可以使省厅实现要求。
五、加大学习培训、总结交流工作的力度

一是积极组织会员单位业务人员去中港协进行培训。为适应港口业界应对全球金融危机的需要，根据港口行业发展现状及部分会员单位的具体需求，对港口集装箱商务费收人员、装箱现场装卸人员、港口现代物流与库场管理、港口商务费收管理等组织送中港协进行培训。二是组织部分单位人员去海南港口学习和上海世博会参观学习；三是组织部分会员单位申报了中国港口科技进步奖。深入到会员单位寻找科技成果。南京港口集团的《研发港口自航驳船，改善船舶驳运工艺》的科技成果获得三等奖。四是于南京社科联、南京社科院共同筹备了《南京港口经济论坛》，主题为港航的“转型发展、创新发展、跨越发展”。五是积极筹备了南京港会员单位“转型发展、再创辉煌”的经验交流会。
6、 加强了协会内部的管理
随着港口集团机关思想工作作风建设力度的加大，协会内部建设也进一步制度化、规范化、信息化。虽然集团不对协会作绩效考核，但是我们的工作有计划、有分工、有配合、有检查落实反馈。做到自加压力，自提标准，不断提高工作质量、服务质量。想方设法多为会员单位说话办事。协会时刻工作人员注意自身形象，完善了会费收缴、管理和使用办法，力求把会费多用在会员活动上、用在协会建设发展上。加大了全国兄弟港口协会和交通系统其他协会的学习交流力度。
回顾2010年协会工作成绩应该是肯定的。但也存在很多不足：一是协会都是新任领导，由于领导水平和情况熟悉不够，协会面上、深层次的工作、让更多会员得到实惠活动还开展不到位，如港口同城、同行、同货、同价竞争的问题，会员单位希望协会在行业组织、行业自律、行业协调上做些实质性的工作，组织市场联盟、货物联盟、价格联盟等，由同行的竞争转为合作共赢。二是协会组织改选的大事一直没有落实，主要是港口改制、协会的关系没有理顺，对正常工作影响较大。三是会费收缴不齐。主要问题是协会关系未理顺，协会在会员中的威信不高，协会为大家做的实事太少，会员还不够信任、支持等等。

2011年是我国“十二五”计划发展的起步之年，是南京港实现“三个发展” 重振辉煌的突破之年，是港口集团改制重组，转型发展的开局之年，也是港口协会抓住机遇，理顺关系，健全组织，全面策划，打开局面，各项工作规范起步，快速上台阶具有新的里程碑意义的一年。为此我们的工作总体思路是落实六件大事
第一件是大事健全组织。一季度如果条件成熟，立即组织“两会”改选，认真总结“两会”多年来的工作成绩，把热心、熟悉、会员信得过、致力于于协会工作同志选配到协会领导岗位，真正能为会员群众说话办事，结合南京港口 “十二五”发展规划，部署好“两会”下一任期的工作，并向会员单位大力宣传，动员会员齐心协力为任期目标而努力。第二件大事是继续做好网站和信息刊物工作。认真总结2010年这些工作中的经验和不足。新一年在围绕港口的“三个发展”，重振辉煌的突破上多做发动工作，在传播兄弟港口先进的改革发展经验做法上多做传播工作，在反映会员单位的要求上多做呼吁工作，在协会与政府沟通交流上多做桥梁和纽带工作。积极争取协会网站链接到交通运输局网站，不断提供网站的点击率，提供信息的阅读量，提高宣传教育效果和利用效果。第三件大事是继续深入调查研究。做到带着政府、会员单位和协会在港口改革发展方面最迫切的问题、最热的的问题进行深入地调查研究，撰写出几篇有价值的调查报告，加强与会员的沟通交流，加强行业自律，开展行业诚信活动，多做会员看得见摸得着的实事，不断提升协会在会员组织中的威信。第四件大事是组织会员开展港口研讨交流。拟在三四季度针对港口发展的主要经验体会，及时组织交流学习；针对港口发展中的难点、热点问题组织研讨，对港口在发展中遇到的重大理论和实践问题联合市社联组织论坛，以明确方向、明确思路、明确目标。加强与同行的沟通交流，继续组织外出学习考察。第五件大事积极争取机会、创造条件参与政府管理港口企业。积极完成市局交办的工作任务，积极主动参与市局组织的港口企业的重大活动，充分发挥协会连接会员和政府之间的桥梁纽带作用。积极参与市局港口“十二五”规划、《港口管理办法》等其他有关港口管理政策法规的研究制定、征求意见、宣传贯彻。第六件大事继续加强协会队伍建设和内部管理。乘“两会”改选之机认真修改协会章程，进一步完善明确协会会费收缴办法及管理制度，完善年会员代表或会员大会制度、会长季办公会制度、驻会秘书处月常务办公会制度、完善协会重大事项民主管理决策会议制度，探索以港区或区县协会办事处制度，探索组建港口建设管理若干专业委员参与政府管理制度，学习市兄弟协会的经验，探索帮助中小港口企业贷款融资助建办法会积极组织新会员入会，壮大会员队伍，提升服务企业功能，加强协会内部思想作风建设、工作作风建设和廉政勤政建设，不断为会员多办实事。
南京港口协会、

南京港口经济学会

2010年1月6日
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