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【上情下达】
“十二五”水运管理锁定八大主题

    本刊讯：2月14日、15日，全国港航管理局长联席机制第二次会议在哈尔滨召开。会议回顾了“十一五”水运发展成就，研讨了“十二五”水运发展和行业管理的基本思 路。据悉，今年，港航管理部门将制定并组织实施交通运输部贯彻《国务院关于加快长江等内河水运发展的意见》的实施意见，出台促进海运业发展的指导意见。

会议指出，“十二五”是水运事业发展特别是内河水运发展的重要战略机遇期。港航管理部门要从法规体系建设、完善政策体系、
信息化建设、调整结构、市场监管、运输保障、改革创新、文化建设八个方面加强行业管理，争取早日制定修订出台《航道法》、《国内水路运输条例》，启动《港口法》修订和《航运法》立法工作，积极推进海洋运输上升为国家战略，争取地方政府出台有利于港航企业“走出去”的政策措施，以交通电子口岸建设和内河航运综合信息服务系统为抓手，构建基础性、公共性的信息服务平台，建立健全水运发展部省市协调机制和部门间的工作机制等。
2010年南京海事局局长信箱回复率达100%

　　本刊讯：南京海事局互联网站是海事部门了解民意、掌握情况、接受群众监督、为群众排忧解难、体现海事办事效率和工作作风的重要窗口，也是信访工作的主要渠道之一。

　　为畅通与行政相对人的沟通渠道，树立海事部门的良好形象，南京海事局明确了局长信箱的办理流程，并及时跟踪处理“局长信箱”新到信件，确保信件及时得到回复。

　　2010年9月以来，南京海事局共受理局长信箱群众来信12件，涉及业务咨询、不合理现象的投诉以及违法违纪事件的举报等多个方面内容。南京海事局高度重视并安排专人负责局长信箱信件的回复，回复率达100%。

为更好的服务行政相对人，建设信息化海事，日前，南京海事局大厂海事处也即是开通了对外公示邮箱，地址为dccmsa@126.com。邮箱的设立方便了行政相对人廉政监督、投诉、反映情况，加强了海事部门与港航单位之间的联系，拓宽了与行政相对人交流的渠道，信息传送将更加便捷畅通。大厂处以人为本，创先争优，从细节做起，以实际行动切实落实好“三个服务”。     
【会员交流】
南京港集团有限公司干部大会召开
    2月18日下午，南京港集团有限公司召开干部大会。中共南京市委副书记陈绍泽、中国外运长航集团董事长赵沪湘出席会议并讲话；市委常委、组织部长王奇宣布公司新的领导班子；中国外运长航集团党委副书记兼纪委书记李建章出席会议；南京市副市长李琦主持会议。

    会上，南京港集团有限公司朱宁董事长、张映芳总经理、沈卫新书记分别作了表态发言。

    赵沪湘表示，中外运长航集团将从战略上、资金上、业务上支持南京港集团有限公司发展，把南京港集团作为在江苏投资的主体，力争在“十二五”期间，将南京港集团打造成为长江流域最具竞争力的公共码头营运商和港口物流服务提供商。同时，高水平规划定位南京航运物流发展，创建国际化的先进管理机制，打造与世界接轨的航运物流企业，服务于南京经济社会发展，更好地实现优势互补、合作共赢。

    最后，陈绍泽代表市委市政府作重要讲话。陈绍泽说，市委市政府高度重视南京港的发展，专门成立了南京港口建设发展领导小组，在加强港城呼应、完善港航条件和集疏运体系、改善口岸环境、加大政策支持力度方面做了一系列工作，取得了一些成效。市委市政府对南京港与中外运长航集团的重组寄予厚望，希望新班子带领全公司干部职工，不辜负市委市政府的重托，充分用好黄金机遇期，解放思想，真抓实干，再创辉煌，重振内河第一大港雄风。

陈绍泽要求，南京港集团新的领导班子、全体中层干部以及广大职工要切实转变思想理念，学习借鉴国内外先进港口的经验，敢于跨越、敢于腾飞，确立更高的发展定位和标尺。要加快建立现代企业制度，尽快焕发出新企业新机制的生机活力。要坚定信心，抓住去年5月国务院批准实施《长江三角洲地区区域规划》中，对南京“两基地、两中心、一门户”功能定位带来的发展机遇；抓住国家加快内河水运发展，启动长江下游-12.5米深水航道上延至南京工程所带来的发展机遇；抓住这次与中外运长航集团实施战略重组，实现优势互补、合作共赢，引入现代企业管理制度、先进经营理念、高端管理人才和优质航运资源的机遇。要进一步树立强烈的竞争意识，完善揽货机制，健全市场开发与货源组织体系，不断增强市场开发力度。要依托港口带动发展现代物流业和临港先进制造业，实现港口经济转型升级和增长方式转变。要凝心聚力，精诚团结，全港上下齐心合力，强势推进新一轮的腾飞。市委市政府将一如既往地关心南京港集团的建设发展，不断加大政策支持力度，帮助解决实际问题，营造良好的外部环境。
                                         南京港集团
龙潭物流基地召开作风建设大会  

2011年2月16日上午，龙潭物流基地党支部召开了2011年度公司作风建设大会，公司全体员工参加了会议。会上施国平副书记和谢世春书记分别传达了市和开发区两级组织作风建设大会的有关精神。公司常务副总经理、党支部书记谢世春同志结合公司的实际情况，对公司2011年度的作风建设从规范行为、树立形象、构建和谐氛围等方面提出了具体要求。

会上基地公司党支部还与各部门（单位）签订了2011年度党风廉政建设责任书。

                                        南京龙潭物流基地

 南京航道局获得测绘资质乙级证书

近日，经江苏省测绘局审核批准，我局顺利获得了由国家测绘局
制发的《测绘资质证书》，这是我局首次以独立法人资格申请到测绘资质，该资质的取得，表明我局充分具备了测绘市场资质条件，为我局测绘技术水平的提高、测绘市场的拓展以及航道服务转型、工程经营转型奠定了基础。
从2010年下半年开始，我局就全面启动了测绘资质申请工作，组织人员从测绘仪器、测绘人员、质量管理、成果管理、测绘保密工作等方面准备相关材料，并完成网上申报。江苏省测绘局经过现场考核审查，认为我局提交的各项条件均符合要求，同意向我局颁发乙级《测绘资质证书》，业务范围为海洋测绘与工程测量。
李  昱 
南京油运召开“五会”谋划2011年新发展 
　　2011年2月21日，一个春寒过后阳光、温暖的日子。南京长江油运公司在油运大厦隆重召开七届三次职工代表大会、 2011年工作会、纪检监察工作会、安全工作会、节能减排工作会。会议的主要任务是：贯彻落实上级精神，总结公司2010年的工作，全面分析公司 2011年面临的形势和任务，明确奋斗目标，布置2011年的改革、发展、管理等各项工作。会议确定了“站稳新平台，谋划新发展，亮出新招数，开创新局面”的工作思路。会议号召公司全体干部职工要在公司党政的正确领导下，着眼于集团以“江海洋、船港货、物流化”为主要内容的新长江发展战略，把握发展机遇，坚定“支柱不倒”的信念，保持全员昂扬精神状态，推进企业持续快速发展，为实现打造“长江化危品综合物流企业之冠”的愿景目标而努力奋斗。

南京油运

南京港机厂对福建地区等产品集中发往用户码头
    近日，南京港机集中对福建肖厝港、松下港等项目组织产品装船发运。福建肖厝港从2004年订购南京港机MQ40t-35m门机，由于该机轨距22米，对他们产品的个性化要求厂技术人员组织了专项设计，用户非常满意。使用又先后在2008年和2010年与南京港机签订四台门机，这次南京港机即将发运的MQ40t-39m带小四连杆门机，可以在码头装卸集装箱，满足用户码头在装卸散货、件杂货同时装卸集装箱，实现用户码头使用多用途，得到了用户的好评，赢得了市场。
南京港机二月底三月初，还将对无为码头门机、南京华能门机、印尼二台门机、如皋港等用户产品成批量集中发往用户码头安装。
南化公司继续深入开展“我要安全”主题活动

    南京化学工业有限公司继续深入开展“我要安全”主题活动，与“创先争优”、“比学赶帮超”相结合，发动全员查找“十大安全薄弱环节”，狠抓安全规章制度的执行，全面提升公司HSE管理水平。                  

在主题活动中，公司运用多种媒体和形式，宣传“一切事故都是可以避免的”安全理念，切实打牢“我要安全”的思想基础，全力倡导HSE事故“零容忍”的价值观，进一步营造“我要安全”主题活动的良好氛围。深入开展安全隐患排查治理活动。采取HSE观察、HSE检查等形式，组织基层干部职工查找身边“十大薄弱环节”，营造查、治、防、灭“首害”的氛围。为了充分调动职工查找安全薄弱环节或安全隐患的积极性，公司在基层一线职工中开展了“安全隐患查找能手”评选活动，每季组织评选出隐患查找数量多、质量高的前10名职工并给予表彰和奖励。年终将进行“十大隐患查找之星”评选表彰。此外，公司还将试行领导干部带班制度，加强现场警示标志管理等。

                                       南化运输公司
适应南钢转型发展要求 推行资质团队双认证
         2月19日，公司召开了“南钢施工单位资质认证工作大会”， 公司相关管理单位领导及相关人员52家公司注册的施工单位、10家特邀施工单位负责人及项目经理共129人参加会议。规划发展部部长申高满主持会议，公司常务副总经理陶魄出席了会议并讲话。

　　会议从南钢“十二五”转型发展及结构调整规划项目、工程资质管理到团队管理、本质安全管理、治安保卫及交通管理等作了阐述，对南钢施工单位资质管理和队伍认证工作提出了要求。

　　陶魄介绍了南钢转型发展项目建设、本质安全企业要求、资质审查工作改革及下一步工作安排等，分析了工程管理中安全工作存在不足。他指出：2011年公司建设项目多，工程建设量大，要认真研究如何解决工程建设中暴露出的安全管理问题，加强施工单位资质和团队管理，导入现代的安全管理理念，打造本质安全型企业。

陶魄强调：安全管理关系到企业的生存与发展，每一个在册和即将承接南钢工程施工的单位要始终绷紧“安全工作重于泰山”这根弦，消除各种不安全因素、不安全行为，防范到位、管理到位、人员到位，完善企业安全体系，实施有效的安全管理，做到“人、机、环、管”四位一体本质安全管理。施工单位参加投标时，需做技术标、商务标和施工团队标，并将现场安全文明施工费单列。他要求公司各相关部门齐抓共管，积极参与，服务到位，改进程序，规范审查流程，加强过程控制；承接南钢工程项目的队伍人员要做到政治素质达标、健康状况良好、安全培训合格、资质能力过硬，处于可控状态。 
南钢四通公司 
板桥汽渡喜获江苏省“模范职工之家”荣誉称号
      从2月18日全市交通运输工会工作会议上获悉，板桥汽渡工会以构建“五家”为核心创建“职工之家”，荣获省级“模范职工之家”称号。王有才书记在会上作了创建工作经验介绍。

　　近年来，板桥汽渡围绕汽渡的安全、文明和发展的大局，努力探索新形势下职工民主管理工作的新模式、新方法：一是通过建立以书记为组长，行政、纪律、工会领导任副组长，有关部门负责人参加的领导小组，加强对民基层民主管理工作的领导；二是结合实际确定目标，制定方案扎实开展民主管理工作；三是创新事务公开、民主管理工作方法，使职工对上级的政策、单位的工作规划目标任务工资福利待遇奖惩规定等都能及时充分地了解，四是以“五个坚持、五个公开”全面提升基层民主管理水平；五是建立健全监督检查工作机制，推进事务公开管理工作向纵深发展。

王有才书记在经验介绍中说：始终把职工的利益入在心上，用心去维护广大职工群众的权益，不但可以提高板桥汽渡的管理水平，加快决策民主化、科学化进程，同时对领导班子廉政建设、密切党群关系、干群关系，提升汽渡行业形象都有着重大的意义，坚持推行事务公开民主管理，可以有效地推动板桥汽渡的健康、稳定、和谐发展。                   

曹  燕                                                       

【港口纵横】
长江12.5米深水航道试通航显成效

太仓港集装箱吞吐量同比增四成
近日，笔者从太仓港管委会获悉，自1月8日长江口12.5米深水航道上延至太仓试通航后，太仓港新辟了美国洛杉矶等8条国际国内航线，大型船舶进出太仓港更加快捷，越来越多的货主青睐于太仓港。据统计，一月份太仓港集装箱吞吐量达17.52万标箱，同比增长44.37%；货物吞吐量753.98万吨，同比增长31.98%，深水航道为沿江经济的发展所带来的巨大推动作用不断彰显。

丁 伟  孙仕忠

铜陵市49家港口经营人共签行业自律公约

本刊讯：立自律性行业管理机制，推动港口行业诚信建设，近日，在铜陵市港口协会的推动下，该市49家港口经营人共同签署了铜陵港口行业自律公约。

根据该公约，49家港口经营人承诺：加强企业之间的沟通协调，共同应对市场风险，发挥行业整体优势，对行业中发生的价格方面的问题，倡导采取研讨、协商、互惠互利方式解决，提倡公平竞争，维护行业声誉。

该公约还规定，如有下列五项行为之一的，将被行业协会打入"黑名单"，即：违反港口法和港口经营管理规定；无证经营和无序经营的行为；散布虚假信息，贬损同行，以不正当手段损害其它企业合法权益和行业公共权益的行为；强制揽取业务或强迫客户接受装卸、堆存等服务的行为；以恶性杀价等不正当手段获取货源的行为；以其它手段蒙骗、敲诈、勒索客户的行为。
抄报：市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、长航港协
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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