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【上情下达】
朱善璐再次调研“一带三港”规划建设，要求
高起点加快“滨江发展带”建设进程，

打造国际航运物流中心
　　  本刊讯：近日，省委常委、市委书记朱善璐就“一带三港”建设中的“一带”“一港”（即南京港）的规划建设问题进行了专题调研。对南京市域内岸线进行考察，又对江苏境内长江段岸线和重点港口进行考察。考察团登上江轮顺江而下，实地考察了南京、镇江、江阴一线的长江岸线，随后又赴江阴港和太仓港考察港口及港口新城建设。并且先后听取了栖霞区、南京港集团等相关领导的工作汇报。市领导沈健、刘以安、周谦、赵晓江、陆冰参加调研。
调研中朱善璐指出，南京正处在大力实施跨江发展战略的关键阶段。他强调，跨江发展、拥江建设、滨江开发、建设国际航运物流中心是大战略、大思路、大手笔和重大工程。这是市十一次、十二次党代会作出的重要战略性决策。我们要毫不动摇地继续抓好落实，要在继续建设提升“一城三区”格局基础上，适时把滨江两岸发展带建设和航空港、高铁南京港和江海联运的南京港这“一带三港”规划建设作为跨江发展、跨越发展全局性的重大工程来抓，作为南京发展新的战略性增长极来抓，要特别重视长江岸线资源的保护开发利用，特别重视长江黄金水道对南京发展的重大意义，重视南京港的发展和建设转型升级的重要性。要抓紧和加快长江两侧岸线为重点的“滨江发展带”规划建设和江海空陆联运的国际水平航运物流中心的建设。要对长江岸线及其腹地进行整体规划和综合保护开发利用，要按照“港园城”三区一体的思路，全面提速空港产业园和空港新城及江海联运南京港产业园和龙潭新城的规划建设，打造大南京港和大物流基地。

　  朱善璐调研的行程中，3月11日下午，他认真听取了南京港集团总经理张映芳就港口的发展、“十二五”发展目标和近期工作重点等有关情况的汇报。

    朱善璐指出，市委市政府高度重视南京港口的改革、发展和建设。南京港集团班子调整以来，解放思想，高标准、严要求，扎实推进港口改革发展，港口吞吐量不断增加，改制工作实现突破，成功与中外运长航集团改制重组，成绩可喜，令人鼓舞，值得肯定。

    朱善璐要求，市委市政府要把南京港对南京发展的重要性认识再提升。要把跨江发展战略提高到城市发展重大战略决策层面来认识，抓规划、抓产业、抓投入、抓领导、抓组织、抓指挥，加快推进实施。要把长江国际航运物流中心建设作为一项重要任务加快推进，使其成为南京提升城市地位、提高辐射带动力以及增强经济实力、扩大品牌影响的战略性抓手之一。

    对于南京港的建设和发展，朱善璐明确当前要抓好三件大事。

    一是要把建设目标再提升。南京港建设要与国家江海联运、长江航运黄金水道相匹配，与长三角发展规划相统一，与江苏省的整个战略格局相一致，充分代表南京的竞争力和优势，达到国际一流水平。要把南京港建设成为具有国际水平、国内领先、江海联运第一港。

    二是要做高水平的规划。要按照建设大南京港、发展大物流，进行综合性整合的思路来规划。港口规划要有大气度，与人文绿都相匹配。要通过规划，使南京港成为与长三角结合，江海结合，水、铁、空、管多式联运长江综合物流第一港。要将八卦州定位为国际航运物流岛，通过资源整合，整体规划，扩大面积，提高标准，打造物流产业基地，逐步形成物流业向南京港聚集、向龙潭港区一带聚集的局面。要把空港物流和海港物流变成推动南京经济发展的重要支柱，拿出空间，拿出资源，把这两个物流基地打造好。

    三是要加强对南京港建设的组织和领导。南京港口建设与发展工作领导小组要继续负责港口建设与发展指导工作。政府要尽快成立专门机构，统筹协调南京港发展的相关问题，推动南京港跨越发展。

【会员交流】
“海澜之光”轮正式交接 

3月15日，“海澜之光”在上海正式交船，集团控股公司南京远洋股份有限公司夏振明副总经理和上海船厂相关领导出席了该轮命名仪式和交船仪式。

   “海澜之光”轮是今年交接的第一条新散货船，载重吨为57000吨。为了做好该轮的交接工作，确保船舶顺利投入营运，南京远洋在春节前夕就开始了紧锣密鼓的准备工作，并为该轮配备了一批高素质的船员，以满足全球航行的要求。

                                          南京江海集团
我局举办安全管理体系培训和船长座谈会 
3月18日下午，局在七楼会议室成功举办了安全管理体系培训班和船长座谈会。本次体系培训，局邀请了江苏海事局审核办专家现场进行了讲课，局岸基人员、直属船舶主要船干、基层单位负责人共计30余人参加了本次培训。培训老师详细讲解了安全管理规则、内部审核要点、公司安全管理体系评价体系等重点内容，授课内容丰富，现场气氛活跃，深入互动。　　
培训结束后，参会人员举行了座谈，来自一线船舶的船长客观分析了本船安全生产中存在的问题，互相交流安全管理心得，并重点就如何开展安全工作、提高施工效益、隐患治理等方面展开热烈讨论，提出了许多建设性意见。王义兵副局长要求各船舶要认真实施好安全管理体系，加强责任心，项目部和船舶之间要加强横向沟通，强化主人翁意识，多出效益，确保一方平安。

　　袁局长在听了与会人员的发言后，代表局行政、党委向奋战在施工一线船长们致以了亲切慰问，并就如何贯彻今年工作会议提出了具体要求。

南京航道工程局陈晓卫

遵义市考察团来保税物流中心考察交流 

近日，贵州省遵义市委副书记、市长王晓光一行来龙潭物流基地考察交流保税物流中心建设运营情况，南京市政府副秘书长穆耕林、市投促委副巡视员王金宁、市接待办副主任孔爱萍陪同考察。龙潭物流基地书记、常务副总经理谢世春首先介绍了中心的有关情况，双方就保税物流中心的建设规模、业务范围、政策优势、功能发挥，综保区规划范围、申报情况等问题进行了深入交流。座谈会结束后王市长一行前往保税物流中心的监控室进行了实地考察。新港开发区管委会副主任陈千茂，新生圩海关副关长沈浩及龙潭物流基地有关部门参加了接待。
                                     南京物流基地 
南京油运一揽子计划重振水运主业 

本刊讯：“十二五”期，南京油运公司将采取一揽子计划重振水运主业，稳占长江原油、重油、危化品运输市场，同时在物流、修造船等方面继续挖潜。
据了解，“十二五”期间南京油运公司将投资28亿元，其中水运主业方面将投资26亿元，通过改一批、造一批、租一批、买一批、融资租赁一批的方式，建造5000吨级自航原（重）油轮12艘、3000吨级清洁油轮8艘，购置3艘至5艘长江化学品船，争取打造长江危化品综合物。

【港口纵横】
“十二五”长江电子航道图将全面建成 

    本刊讯：“十二五”期间，长江航道局将加快推进长江电子航道图建设，力争到“十二五”末，全面建成长江电子航道图，实现社会化服务，为建设长江“数字航道”、实现智能航运目标打下坚实基础。

　　据长江航道局有关负责人介绍，目前长江电子航道图已实现全线贯通，体系初步形成。“十二五”期间，长江航道部门将围绕相关应用软件、电子航道图的更新、维护、管理等系统进一步进行技术开发，在电子航道图正式运行的基础上，实现航道信息的数字化、监控实时化、信息服务网络化，实现社会化服务，最终实现智能航运目标。

　　据介绍，电子航道图是“数字航道”的重要组成部分，长江航行船舶只要安装了电子航道图系统，就能够通过数字航道的系统支撑平台，下载最新的电子航道图数据，获得水位、水深、碍航物、港口、码头、桥梁、锚地停泊区等大量丰富的信息，并借助安装的卫星定位终端，实行卫星导航，辅助船舶航行，就如同汽车上使用的导航仪，方便、实用、安全、快捷，航运效率大大提高。

　　

连云港港30万吨级航道一期工程开工 

交通运输部和江苏省合力共推港口发展
    3月17日，连云港港30万吨级航道一期工程开工建设。这是交通运输部和江苏省委省政府贯彻落实国家区域发展规划的重大举措，着力将新亚欧大陆桥东方桥头堡连云港港建设成为辐射带动能力强的国际枢纽深水大港。

    交通运输部部长李盛霖、江苏省委书记罗志军共同启动开工按钮，江苏省省长李学勇、交通运输部副部长翁孟勇分别致辞祝贺。江苏省副省长史和平主持开工仪式。    

    据悉，连云港港30万吨级航道工程呈“人”字型布局，连接连云港区和徐圩港区。一期工程确定建设25万吨级连云港区航道和10万吨级徐圩港区航道及配套围堤工程等，概算投资为47.71亿元，工期为39个月。一期工程建成后，连云港区航道可以满足25万吨级散货船乘潮单向通航，7万吨级以下船舶可全潮双向通行；徐圩港区可以满足10万吨级散货船乘潮单向通航。

宁波-舟山港签约650亿元合作项目谋求转型

本刊讯：在3月12日于北京举行的签约仪式上，浙江宁波-舟山港包揽总额达650亿元的签约合作项目，参与签约的包括五矿钢铁有限责任公司、中国国电集团、武汉钢铁(集团)公司等26家企业，签约的20个项目涉及大宗商品交易平台建设、新能源开发等领域。
当日，中国国电集团与舟山市人民政府签下100亿元项目大单，建立年吞吐总量达2000万吨的大型进口煤炭仓储中转基地，并投资建设风电场。中国通用技术咨询顾问有限责任公司与位于宁波的中国塑料城签订合作协议，计划投资100亿元整合塑料城里原有的1600多家企业，并建立占地60万平方米的改性塑料产业园。预计全部60个项目的总投资将达到1100亿元。
根据国务院近日批复的《浙江海洋经济发展示范区规划》，浙江省将打造集大宗商品交易平台、海陆联动集疏运网络、金融和信息支撑系统于一体的港航物流服务体系，突出中国在原油、矿石、煤炭、粮食等重要物资储运中的战略保障作用。此次签约被视为这个新晋示范区迈出的第一步。
        “陆地港”加速福建晋江大物流大外贸步伐 

本刊讯：把港口功能向陆地全面延伸，把陆地纳入沿海港口功能服务范围。福建晋江“陆地港”负责人本月13日透露，经过一年紧张筹建和施工的晋江“陆地港”即将于今年6月试运行，加快构建晋江大物流、大外贸时代。

陆地港又称内陆港、无水港，是指内陆一个具有与海岸类似的货物集散功能的特定区域，具有报关、报检、签发提单等港口服务功能的物流中心，它的最大特点即实体港口岸功能的后移。
常熟电子口岸“船舶进出港管理系统”上线运行
本刊讯：日前常熟电子口岸一期应用项目“船舶进出港管理系统”正式上线运行。
船舶进出港管理系统由张家港电子口岸公司开发建设，该系统与江苏海事局船舶管理系统实现了对接。“船舶进出港管理系统”功能和业务范围涉及到船舶进出、物品上下等的申报和审批，涉及到常熟口岸的海事、边防、海关、国检等单位和码头、船代、船服、船供等企业。通过对该系统的功能测试，基本实现了常熟口岸船舶进出港管理的初步设计要求。
常熟电子口岸“船舶进出港管理系统”的上线运行，将为常熟口岸船舶进出口岸申报和审批带来全新的作业模式，为口岸通关效率的提高打好基础和创造条件。

抄报：市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、长航港协
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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