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南京港口协会秘书处                          2011年4月13日
【上情下达】
杨卫泽莅临南京港集团调研                       

    4月5日，省委常委、南京市委书记杨卫泽莅临南京港集团调研。杨卫泽在南京港龙潭港区现场听取了南京港集团总经理张映芳有关港口改革发展情况的汇报。杨卫泽指出，南京港集团要抓住-12.5米深水航道建设这一千载难逢的机遇，做好发展规划，充分利用好岸线资源，抓好港口集疏运体系的建设，积极拓展港口货源腹地，做大做强集装箱运输，让南京港发展得更好更快。

市委常委、市委秘书长刘以安，副市长陈维健、罗群，市委副秘书长孙惟勤、王留平，以及市相关部门负责人等陪同调研。南京港集团领导沈卫新、章俊、杨联宏参加了调研。

                                       南京港集团

长江12.5米深水航道将上延南京

本刊讯：江苏省交通厅4月12日召开新闻发布会，长江12.5米深水航道上延至南京工程将于年内动工。

据了解，长江口深水航道治理工程始于1998年，至今已开展了三期。从长江南京段的航道水深由最初的7米逐步提高至8.5米、10.5米。长江口至江苏太仓港的航道水深更是已达到12.5米。此次从太仓港上延至南京港的长江12.5米深水航道工程总投资约180亿元，由交通部与江苏省共同出资兴建。该工程预计于2015年实现单航道通航，2020年竣工。

江苏省交通厅副厅长王昌保介绍， 长江从太仓港至南京港长约280公里，为满足12.5深水航道的要求，需要整治的碍航段长度占航道总长的6％左右。长江12.5米深水航道上延南京工程已确定“整体规划、分期实施、自下而上、先通后畅”的建设思路。今年内将先期对通州沙、白茆沙水道进行治理，使南通以下航道水深先期达到12.5米。

王昌保说，交通部门预测，2015年、2020年长江江苏段货运量将分别增加到12亿吨、15亿吨。12.5米深水航道上延南京后，长江江苏段的货运通过能力将在目前基础上提高1倍以上，这将有力提升以江浙为两翼的上海国际航运中心的整体竞争力。

市交通运输局召开行业协会评估工作推进会 

2011年4月8日，市交通运输局召开了行业协会评估工作推进会，会议邀请了南京市民间组织管理局专家到会指导，市交通运输行业各协会的负责人和秘书长参加了会议。

在会上，各交通运输行业协会汇报了评估工作准备情况及下一步打算。市民间组织管理局专家分析了当前社会组织评估工作面临的形势和社会组织发展的方向，并对各行业协会在评估工作中遇到的疑难问题进行了解答。

迟陆军副巡视员对各交通运输行业协会评估准备工作给予了充分肯定，并对下一步工作提出了明确的要求：一是各交通运输行业协会要进一步提高认识，充分认清此次社会组织评估工作的重大意义，把参加评估的过程，当成全面提高办会水平和加强自身建设的过程，通过参评使协会各项工作再上新的台阶。二是确定目标，要以此次评估为锲机，制定行业协会发展规划，力争各协会能进入高等级组织评价。三是扎实工作，各交通运输行业协会要专门成立评估工作领导小组，从评估内容、评估等级、时间安排、有关要求逐条研究，制定具体的工作方案，做到层层落实。

市交通运输局政策法规处
增强南京港口对长江流域和中西部地区的辐射能力
            南京市将赴内陆建设“无水港”  

本刊讯：市交通运输部门在《2011年南京港口建设和发展指导意见》明确：建立内陆“无水港”，延伸口岸服务，加密既有内贸及内支线，增强对长江流域和中西部地区的辐射能力。

据介绍，“无水港”也称“内陆港”或“国际陆港”，是指在不具备优良水运条件的内陆地区建立的，具有报关、报验、签发提单等港口服务功能的物流中心。无水港内设置有海关、出入境检验检疫等口岸机构，为客户通关提供服务。同时，货代（货物代理）、船代（船务代理）和船公司也在无水港内设立分支机构，内陆的进出口商则可以在当地完成订舱、报关、报验等手续，将货物交给货代或船公司。2002年10月，天津港在北京朝阳设立中国第一个无水港。

“货物在无水港内‘一站式’完成订舱、报关、报验、签发提单等一切通关手续，相当于把南京港口搬到了内陆，然后通过公路、铁路联运，将货物运送到南京港口，再直接装船出海，可以省掉一系列复杂环节，节省大量的时间和运输成本。”市交通运输局港航发展处相关负责人说，据测算，每标准箱至少可降低成本300元左右，按进出口贸易1万标箱计算，至少可节约费用300万元。

南京拥有长江岸线资源约196公里，集装箱航线59条，月航班494班，已与80多个国家和地区的160多个港口建立友好往来关系。赴内陆地区建设无水港，南京港口具有一定条件。一是港口集装箱航线密度及布局与竞争港口相比有一定优势；二是南京都市圈、合肥及安徽其他地区经南京港中转箱量有一定规模，且有较大潜力；三是港口拥有一定实力的物流企业；四是拥有保税港区，有对外辐射保税政策的可能；五是长江下游12.5米深水航道上延南京工程已经启动，未来5万吨海轮可直达南京，并以南京为终点站，南京将成为真正意义上沟通长江中上游与中西部地区的海港。

据了解，目前市港航管理部门及港航企业，正与内陆地区加强沟通和联系，力争今年在内陆地区无水港建设上取得进展。         
【会员交流】
港机厂长航“双十杰”沙夕兰在宁作先进事迹报告
4月13日，长航第三届“双十杰”先进事迹第三场报告会在南京双门楼宾馆举办。长航在宁单位100多位代表听取了先进事迹报告，长江航务管理局副巡视员南初明参加并讲话。

南京港口机械厂技术部副部长沙夕兰等5名长航“双十杰”代表作了先进事迹报告。沙夕兰的事迹展现了新一代南京港机人刻苦钻研，锐意进取、奋勇拼搏的精神风貌，她爱岗敬业，百折不挠；扬帆奋进的拼搏精神；勤于钻研、精益求精的实干精神；努力打造港机品牌奉献精神，感动了听众。
                                          南京港机厂
海河公司参加2011铁矿石国际市场研讨会

日前，集团控股公司江苏海河物流贸易有限公司派员参加了由中国五矿化工进出口商会和我的钢铁网在青岛主办的“2011年铁矿石国际市场研讨会”。 会上，与会人员聆听了工信部、国土资源部、商务部等国家部委相关部门对于国内钢铁行业发展的政策解读，以及国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松和中国五矿进出口商会和国内外钢厂、矿山发表的关于宏观金融政策走向以及2011年铁矿石市场方面的主题演讲。此外，会议期间还与国内众多铁矿石贸易商及钢厂用户进行了很好业务交流，为海河公司2011年铁矿石业务经营获得了一些理论分析指导，同时通过会议交流也建立了一些合作意向。
                                       南京江海集团

南京油运表彰长江62016轮安全航行100万千米

2011年3月25日下午，南京油运在摄山基地召开表彰大会，隆重表彰安全航行20年、行程100万千米，累计安全运输原油720万吨的长江62016轮。这是继长江62006、62011、62001轮之后，中国内河同类型船中第6艘百万千米无事故船舶，也是目前唯一的一艘在线安全航行百万千米的船舶。公司号召全体职工以长江62016轮为榜样，坚持落实安全生产责任制，强化安全管理，争创优异成绩，为公司实现打造成长江危化品综合物流企业之冠的愿景目标贡献力量。
　　会上公司总经理王涛、党委书记余俊到会并作重要讲话。公司副总经理冯春明主持会议并作总结讲话。公司副总经理蒋根荣宣读长航集团嘉奖令、南京油运党政工表彰决定。

　　长江62016轮船长高在斌、原油公司总经理吴刚在会上分别作了安全管理的经验介绍。原油运输公司近年来以安全管理体系为主线，在安全管理上着力推进模式、制度、文化创新。在管理模式创新上，推进了船岸一体化、拖驳一体化两个创新。在管理制度创新上，规范基础制度加强了船舶管理，严格随船制度加大了汇办力度，强化接船工作把问题解决在现场。在安全文化建设上，不断提炼丰富文化内涵，不断创新建设载体，形成了“严格、和谐、进取”的安全文化。

南京油运

【港口纵横】
长江口12.5米深水航道延伸至太仓港

试通航三个月成效明显 

本刊讯：一是港口吞吐量快速增长。1-3月份，全港完成集装箱吞吐量52.21万标准，同比增长30%；完成货物吞吐量2250.8万吨，同比增长38.58%。集装箱和货物吞吐量增幅均居全国规模以上港口前列。二是大型船舶到港数量明显增加。1-3月份，1万总吨以上大型船舶进出太仓港670艘次，同比增长24%，5万总吨以上超大型船舶进出太仓港100艘次，同比增长19%；超大型船舶货物吞吐量达653万吨，同比增长13%。三是码头作业效率进一步提高。1-3月份，码头班轮单桥作业效率分别为24.72自然箱/小时、25.47自然箱/小时和25.34自然箱/小时，同比分别增长5%、9.5%和9.1%。四是船公司经营模式发生改变。长江口12.5米深水航道延伸至太仓港后，船舶平均每航次比以前可多装载30％，船公司运营成本和货主物流成本进一步降低，中海集运等船公司开始将更多大型船舶挂靠太仓港。 

青岛将深入推进口岸跨区域合作　
强化无水港支线港支撑 

本刊讯：青岛市口岸办近日印发了《关于2011年口岸跨区域合作工作的意见》，提出2011年将延伸青岛口岸服务功能，拓展海陆腹地，构建多式联运物流网络，强化口岸集疏运枢纽功能，深入推进青岛口岸跨区域合作，努力促进青岛口岸又好又快发展。

一是推进省际区域直通合作。意见提出，今年将深入推进通关模式改革，简化通关流程，提升通关效率。各查验单位将深化区域通关、多点报关、分类通关等改革措施，积极推进省际区域直通合作，实施“口岸直通式放行”模式，探索实施“产地检验、口岸出单”和“口岸转检、属地报检”的进出口通关模式。深化船舶“在港零待时”服务，提高口岸危险品集装箱监管效率，支持青岛港开展内外贸同船同港运作等通关改革，推出更多便捷通关举措，给予企业更大便利；切实做好通关便利政策的宣传解释，指导帮助企业适应新的通关模式要求，使企业得到更多便利、实惠。二是强化无水港支线港支撑。意见提出，今年要发挥企业主体作用，进一步依托港口、物流企业等载体，鼓励港口企业加强与沿黄流域的河南、山西、陕西等地的企业合作，与腹地货主企业加强战略联盟，支持青岛企业对内地无水港和周边支线港进行投资建设，开展集装箱中转业务，强化无水港、支线港对枢纽港的支撑作用，实现由松散型合作向利益相互渗透的紧密型扩张，构建以青岛港为中心的利益一体化港口网络布局。三是构建多式联运物流网络。意见提出，今年将大力发展海铁联运，着力构建以港口设施为核心，公路、铁路和支线运输为依托，高效、便捷的多式联运物流网络，强化口岸集疏运枢纽功能。四是着力培育空运货源基地。意见还提出，今年将延伸空港物流产业链，着力培育空运货源基地。

总投资6.7亿的铜陵港新洲码头建设项目启动  

本刊讯：4月6日，铜陵港务公司与铜陵市铜官山区政府签订铜陵新洲码头项目开发建设合作协议，此举标志着铜陵港口资源整合工作正式启动。

新洲码头项目位于铜陵港扫把沟港区，核定使用长江岸线1131米及相应水域，建设9个5000吨级高桩梁板直立式码头，总投资6.7亿，设计年吞吐量1210万吨。

长期以来，铜陵港扫把沟港区新洲段小码头林立，岸线深水浅用的现象十分严重。新洲码头建设项目的启动，不仅拉开了铜陵港大建设的序幕，还将带动铜陵港岸线资源和码头资源的整合，有效解决铜陵港扫把沟港区“散、乱、小”和无序竞争等状况，推动铜陵港集约化发展。

福建正在建设一体化“三大港口群”
本刊讯：从福建“十二五”规划纲要可见，厦门港将推动以集装箱运输为主、散杂货运输为辅、客货并举的国际航运枢纽和国际集装箱中转中心建设，到2015年货物吞吐量突破2亿吨，集装箱吞吐量突破1000万标箱。福州港将积极推进福州、宁德港一体化整合，建成集装箱和大宗散杂货运输相协调的国际航运枢纽港。湄洲湾港将加快建设湄洲湾罗屿作业区深水泊位矿石散货中转基地、东吴港区1500万吨煤炭中转储备基地、成品油储备基地和秀屿港区木材加工基地，积极推动肖厝作业区整体连片开发，建成以大宗散货和集装箱运输相协调的主枢纽港。

为加速“大港口”的建设，福建继厦门、漳州港口实现全面整合之后，今年继续推进湄洲湾(泉州-莆田)港、福州与宁德港体制一体化管理，力争近期整合到位，形成厦门港、福州港、湄洲湾港三大港口群。

此间研究人士认为，参照厦门湾港口管理一体化改革的做法，打破行政区划界限，实行一体化管理，将使港口资源得到有效整合、集约利用，突破海西港口群发展的瓶颈，做大做强海西港口群。
创新港口发展模式：  “地主港” 

本刊编者：随着世界经济的发展，世界各国港口的发展模式也在不断变化。政企分开的“地主港”发展模式打破传统，解决了资金来源，适应世界经济发展的潮流。

目前，美国纽约港、巴尔的摩港，荷兰鹿特丹港，德国汉堡港等世界著名港口均采用了“地主港”这种管理模式。随着我国经济的发展和与国际接轨的程度越来越高，“地主港”模式已在国内港口得到初步应用。除了河北省立法明确了“地主港”发展模式，近几年在唐山港京唐港区、上海港洋山港区、嘉兴港乍浦港区、广西钦州港、南通洋口港等都已开始探索采用“地主港”管理模式。

接触过港口的人都知道，港口建设中的重要公共基础设施，比如码头平台、水下护坡、航道、锚地等，因其投资大，收益少，投融资渠道不畅，容易成为港口发展的“瓶颈”。

“地主港”发展模式很好的解决了这个发展难题。政府在港口建设和发展中委托特许经营机构代表国家拥有港区及后方一定范围的土地、岸线及基础设施的产权，对该范围内的土地、岸线、航道等进行统一开发，并以租赁方式把港口码头租给国内外港口经营企业或船舶公司经营，实行产权和经营权分离。特许经营机构收取一定租金，用于港口建设的滚动发展。形象地说，就像旧时地主出租土地给农民耕种，并收取地租，但不干涉土地上种何种庄稼、农民置办何种耕具等。这种模式确立了港口公共基础设施建设和管理的固定投资渠道，实施滚动开发，为港口长远发展和有效管理提供了保障，并从根本上解除了港口企业的负担。

因此，无论是国际港口发展经验，还是我国港口发展现实需要，“地主港”模式都值得倡导。

抄报：市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、长航港协
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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