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【上情下达】
长江口12.5米深水航道建成投入运行

张德江作重要批示 翁孟勇出席竣工验收会议并讲话

本刊讯： 5月18日，长江口深水航道治理三期工程顺利通过国家竣工验收，这标志着我国水运建设史上最大的航道工程取得圆满成功，全长92.2公里、底宽350米至400米、水深12.5米的长江口深水航道正式投入生产运行。中共中央政治局委员、国务院副总理张德江就工程建成投入生产运行作出重要批示。交通运输部党组副书记、副部长翁孟勇出席竣工验收会议并讲话。

    长江口深水航道治理工程分三期实施。一期工程于1998年1月开工，2000年3月完成，航道水深从7米增深到8.5米；二期工程于2002年4月开工，2005年3月完成，航道水深由8.5米增深到10米并延伸到南京；三期工程于2006年9月开工，2010年3月14日实现12.5米航道水深目标。目前，第三、四代集装箱船和5万吨级船舶可以全天候双向通航，第五、六代集装箱船和10万吨级满载散货船及20万吨级减载散货船可乘潮进出长江口。

交通运输“十二五”发展规划正式发布 

本刊讯：5月26日，《交通运输“十二五”发展规划》（以下简称《规划》）正式对外发布。《规划》将以转变发展方式、发展现代交通运输业为主线，按照“适度超前”的原则，构建便捷、安全、经济、高效的综合运输体系，为国民经济和社会发展提供强有力的支撑和保障。

《规划》全文由十章组成，大致分为四个部分。第一部分是指导思想和发展目标。第二部分是专业篇，分别提出了推进综合运输体系建设以及公路、水路、民航和邮政发展的重点任务。第三部分是专题篇，包括交通科技与信息化、绿色交通、安全与应急保障等内容。第四部分是保障措施，主要从加强组织领导、完善投资政策、健全法律法规体系、加强人才队伍建设、加强精神文明建设等五个方面，提出了保障行业发展规划目标实现的政策及措施。

《规划》提出，“十二五” 交通运输发展的总体目标和重点任务是，到2015年，基础设施网络更趋完善，结构更加合理，交通运输供给能力明显增强，运输装备进一步改善，运输组织不断优化，运输效率和服务水平明显提升，创新能力不断增强，科技进步和信息化水平不断提高，行业监管能力明显加强，以低碳为特征的交通运输体系建设取得成效，资源节约型、环境友好型行业建设取得明显进展，交通安全监管体系逐步完善，应急反应能力进一步加强，安全保障能力明显提高。便捷、安全、经济、高效的综合运输体系初步形成，基本适应国民经济和社会发展的需要。

长航局与南京以下深水航道建设指挥部共商发展大计
本刊讯：南京以下深水航道建设工程是“十二五”中国内河水运投资规模最大、技术最复杂的重大工程，也是加快长江黄金水道建设的又一重要举措。为合力推进南京以下深水航道建设工作，5月23日，长航局与新成立的南京以下深水航道建设工程指挥部（以下简称指挥部）进行了密切工作会谈，共商长江黄金水道发展大计。

据悉，指挥部筹建伊始，任务艰巨繁重，长航局方面表示，将坚决拥护部党组的决策和部署，在人力、物资、资金、管理、后勤等方面给予全方位支持，并同时做好航道维护的衔接管理等相关工作。

双方一致表示，今后将进一步加强协调合作，管理、维护好长江南京以下深水航道建设的各项工作，促进长江航运事业科学发展。双方还就工程建设人员管理、工程建设委托单位、建设队伍等相关事宜充分交换了意见并达成共识。

【会员交流】

中国船东协会长江分会江海直达专业委员会成立

5月18日至19日，中国船东协会长江分会江海直达专业委员会成立大会在湖北武汉市晴川假日酒店召开。会议由中国船东协会长江分会秘书长朱红主持，交通运输部长江航务管理局、长江海事局、长江航务管理局等19家管理机构和海运企业参加了会议，集团控股公司南京两江海运股份有限公司总经理封卫东先生出席会议。会议审议通过了专业委员会管理办法，并选举了主任委员、副主任委员，两江海运被推选为副主任委员。

 海进江专委会将有利于江海直达运输发展，促进会员单位之间、港航之间的关系，维护海进江企业的合法权益，有益于规范行业经营行为。两江海运作为以海进江为主营的中国沿海运输企业之一，将积极支持江海直达委员会管理，履行职责，与兄弟单位共创海进江行业秩序。

                                         南京江海集团

南京港机四月份收获6000万元订单
近期，南京港机参与的多个招投标项目接连中标，仅4月份南京港机就相继与南通、常熟、海南等地企业签订了总价值6000万元的产品制造合同，为南京港机的发展注入了新动力。 

接到用户议标邀请后，南京港机在第一时间与用户联系，安排工程技术人员奔赴招标企业进行技术洽谈，现场了解用户码头设计参数、装卸货物以及停靠的船舶型号等信息，并站在用户角度，提出合理建议。南京港机为客户利益着想、寻求共赢的优良作风给用户留下了深刻印象，最终在市场竞争中赢得了胜利。                                    

南京港集团

突出四个主题精心部署安全生产月活动

为开展好全国第十个“安全生产月”的到来，扎实有效地唱响“安全发展”主旋律，大力营造以“安全责任、重在落实”为主题的安全氛围，根据长江航道局和地方政府关于活动开展的总体要求，我局近日制定下发了专项活动方案，对全局“安全生产月”活动进行了详细部署。

为使活动具有可操作性并取得实效，今年我局“安全生产月”设置了4个活动主题，每周突出1个主题开展针对性宣传和活动。4周主题分别为：“安全生产宣传教育周”、“安全生产检查周”、“安全知识和技能培训周”、“应变演习和应急训练周”。

活动期间，局和各单位、项目部、船舶将安排多种形式活动，包括广泛宣传发动、警示教育、安全知识答题、安全检查、岗位练兵、应变演习等。活动方案中要求各单位有效组织，紧密联系实际，创新形式，丰富活动内容，以职工喜闻乐见的形式深入发动职工广泛参与，确保活动不走过场，取得实效。

             长江南京航道工程局  

惠宁公司向职工“借脑” 创新创效渐入佳境  

管理创新，技术创新，让惠宁公司尝到了甜头。近日，这个公司对21项创新创效成果进行了表彰。

2007年以来，惠宁公司已实施各类创新创效项目近百项，共有86项成果获奖，其中管理类28项，技术类24项，群众类34项。创新创效，弥补了原有管理、技术、生产、工艺等方面的不足。一些项目还在管理、设备、生产等方面发挥了重要作用。例如“设备点检制”项目，强调的是全员、全过程的管理，几年运行下来，设备性能得到了稳定，设备故障率下降了1.2%。而荣获2010年“创新创效”一等奖的《‘易发事故相关因素控制’研讨与交流》项目，提出针对一线安全生产的薄弱环节展开培训。培训的场地可能是教室，也可能是现场；老师可能是“土专家”，也可能是他们其中的一员，形式多种多样，内容灵活多变。这一做法得到了员工的称赞，取得了良好的效果。

                      南京港集团 

南化开展“高度负责任、高度受尊敬企业”大讨论

 5月18日，南京化学工业有限公司利用两级中心组学习，传达学习了中国石化集团公司关于开展“高度负责任、高度受尊敬企业”员工大讨论的通知精神，研究部署大讨论。该公司将于6月份开展“负责任企业”大讨论，7月份开展“受尊敬企业”大讨论。利用中心组学习组织领导干部进行讨论；开展两次党员组织生活会进行专题讨论；利用学习日组织全体职工集中讨论；结合纪念建党90周年活动，主要领导带头上一次党课，7月份组织一次演讲活动。该公司领导要求，通过讨论引导全体员工特别是党员、领导干部正确认识公司承担的政治、经济和社会责任，让干部职工明确“高度受尊敬”企业的内涵，靠加快发展、贡献国家；廉洁从业、诚信经营；服务社会、造福员工；精细管理、艰苦奋斗来赢得尊敬，把“高度负责”的企业形象优势转化为核心竞争力。 

                                           南化运输公司
【港口纵横】

芜湖港“十二五”打造千亿规模临港物流园

本刊讯：近日，芜湖港董事长孔祥喜在接受中国证券报记者采访时表示，芜湖港在“十二五”期间，将建设一个具有千亿元产值规模的现代临港物流园区。

孔祥喜表示，“十二五”期间公司拟规划支撑的项目包括，将裕溪口煤炭储配中心建成静态储配煤能力500万吨，年配煤、中转能力5000万吨的国家级储备基地，项目现已获省发改委批准立项；条件成熟时，拟将淮矿现代物流公司总部迁至芜湖，建设临港综合物流园区；规划建设集装箱二期、三期工程项目；此外，鉴于目前皖江水域航运服务分散，拟在充分调研、科学论证的基础上，建设长江岸线上最大的长江航运服务中心。

孔祥喜还表示，芜湖港与淮南矿业集团重组后，芜湖港的定位明确，主要是大力发展物流产业，港口公共服务的属性不变。公司将整合物流业务、铁路运输、煤炭交易、储备、精配、集装箱业务，构建一条完整的物流产业链，以形成独特的差异化发展模式和核心竞争力。

         《苏州港太仓港区集疏运规划》通过评审 

本刊讯：近日，苏州市《苏州港太仓港区集疏运规划（2010—2030）》评审会在太仓召开并通过了专家评审。

据介绍，《苏州港太仓港区集疏运规划（2010 —2030）》研究包括公路、铁路和内河航道等基础设施在内，规划重点分析了与太仓港区直接连接的集疏运基础设施情况，着力构建“能力充分、布局合理、结构均衡、衔接通畅”的太仓港区集疏运体系，加快形成现代化综合运输体系和枢纽。根据规划，太仓港区集疏运网络将形成“七横四纵两联”的公路运输体系、“四横一纵”的航道运输体系及太仓港区铁路支线的集疏运体系。2015年前，太仓港区将建设浮桥作业区疏港高速、港外大道、杨林塘、沪通铁路太仓港区支线等交通项目。届时，太仓港将形成“公水铁”立体式、全方位、多元化的综合交通运输模式，将为太仓港远期发展打下良好的交通基础。

目前，太仓港集疏运体系相关的部分项目已经或即将在今年启动建设，其中设计最大船舶等级为1000吨，全长27.6km的杨林塘整治工程就要开工，以后将为太仓港提供充足的水路疏港条件，也为苏昆太地区内河1000吨级集装箱运输船舶进入长江黄金水道提供了捷径等等。随着这些重点工程的开建及《规划》的通过，一个“能力充分、布局合理、结构均衡、衔接畅通”的现代港口集疏运体系已初具雏形。

泰州年内建成亿吨大港 

本刊讯：泰州年内新增万吨级以上生产性泊位9个，新增货物通过能力1060万吨，确保沿江完成港口货物吞吐量超过1亿吨……日前，2011年全市港口发展目标任务敲定。今年，将以实现“亿吨大港”为目标，全力加快核心港区建设，充分发挥港口在现代化交通运输体系中的枢纽作用。

市港口局副局长刘广宏介绍，“十一五”是我市港口发展速度最快、成效最为显著的5年。其间，全市港口累计完成投资39.42亿元，共新增万吨级以上生产性泊位28个，占全省“十一五”新建万吨级泊位数的18.42%。其中新建5万吨级以上泊位22个，占全省新建5万吨级以上泊位数的三分之一。

抄报：市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事

