南 京 港 协 信 息

第13期

南京港口协会秘书处                       2011年6月10日
【上情下达】
南京港（集团）“两代会”隆重召开
市委常委、市总工会主席许慧玲到会作重要讲话
6月8日，南京港（集团）有限公司（以下简称集团）一届一次职工暨第一次工会会员代表大会在南京港职工俱乐部隆重召开。正式代表、列席代表、上级领导近300人参加了会议。南京市委常委、市委宣传部部长、市总工会主席许慧玲，中国海员建设工会调研员朱嫣红，长江航务管理局党委副书记、工会主席陈朝出席了会议并作了重要讲话。这次会议是集团改制重组后的一次承前启后、继往开来的大会，是动员号召全港职工抓住机遇，团结奋进，克难赶超，为实现南京港“再创辉煌”目标而努力奋斗的大会。    

    会上，集团总经理张映芳、集团党委副书记、集团一届一次职工暨第一次工会会员代表大会筹备组组长王建新、集团党委书记沈卫新、集团常务副董事长沈光汉分别作了工作报告和讲话。 

会议投票选举了集团第一届工会委员会委员，第一届工会经费审查委员会委员，表决通过了集团集体合同和职代会职工方协商代表及各专业委员会组成方案，王建新当选为职工董事，宋杰士当选为职工监事。并正式签订了集团2011年集体合同。
许慧玲就集团新形势下的发展提了三点希望：坚持科学发展争第一，始终依靠广大职工，充分发挥工人阶级先锋队的作用；坚持改革创新争第一，全面协调可持续发展，共建共享改革发展成果；坚持和谐稳定争第一，以人为本，代表和维护广大职工群众的利益。

会议由集团党委副书记席惠兴主持。
                                      南京港口协会秘书处

江苏省“十二五”货运物流管理发展目标确定                                                                     

    本刊讯：近日江苏省交通运输厅运管局制定了“十二五”货运与物流管理工作发展目标，规划至2015年形成运转高效、一体衔接、安全可靠、绿色低碳的货运与物流体系。

　　江苏省将以海港、空港、陆港（公、铁路货运站）、多式联运枢纽和邮政网点为载体，建成逾18个物流园区、逾40个物流中心和若干农村物流站点，形成以物流园区为骨干、物流中心为支撑、农村物流站点为补充的三级物流基地体系。大力培育交通物流龙头企业，到2015年拥有百辆以上货车企业达500家、在长三角具有较强品牌影响力的交通物流企业逾10家，厢式货车、专用载货汽车比例超35%。

　　江苏省还将深入推进船型标准化工程，到2013年完成2200艘船舶拆改；打造集装箱海运船队，加密连云港港和太仓港远、近洋集装箱运输航线；培育50万吨以上海运和10万吨以上内河航运骨干企业，形成以内河航运为基础、海运为重点的航运结构。加快推进江海河直达运输、公铁水联运，培育有示范效应的甩挂运输企业，使拥有100辆汽车列车组的示范企业逾10家。探索建设覆盖全省的交通物流公共信息共享平台，加大信息化资源整合力度。

长江干线货物通过量居世界第一

本刊讯：日前交通运输部长江航务管理局向社会发布《2010长江航运发展报告》。报告显示，2010年，长江干线完成货物通过量达到15.02亿吨，超过美国密西西比河的3倍、欧洲莱茵河的5倍，稳居世界第一。

“十一五”期间，长江干线船舶运力显著增长，港口建设得到加快推进，干线通航能力显著增强，长江航运支持保障系统也日趋完善。2010年，长江干线完成港口货物吞吐量15.4亿吨，集装箱吞吐量925.9万标箱，均连续5年实现了每年两位数的增长。
长江航运首个商务区项目开工 
　　本刊讯：国内第一个长江航运商务区项目——投资5亿元的NPC领港城昨天在阳逻核心港区开工建设。

该项目总建筑面积10万多平方米，致力打造武汉新港港口、航运、贸易一体化的临港中央商务区，将拓展武汉新港的商务功能。第一期写字楼将在明年10月建成交付使用。  
【会员交流】
南京油运海员培训中心成为“全国职工教育培训”示范点 

　　近日，全国总工会授予南京油运海员培训中心“全国职工教育培训”示范点称号。6月2日上午，南京油运党委副书记、纪委书记、工会主席胡继山到海员培训中心授牌。
胡继山听取了海培中心周同祥书记的工作汇报，对近期海培中心的工作给予充分肯定，对海培中心1—5月份取得的成绩予以表扬。胡继山对海培中心今后的工作提出了更高的要求，希望海培中心进一步提高教学质量，进一步扩大品牌影响，多创效益。
邓茜茹
南京港机一班组获全国青安示范岗殊荣
6月2日下午，团省委副书记张国梁、团市委副书记王伟将“全国青年安全生产示范岗”牌匾及奖金颁发给南京港口机械厂装配车间电工班，该班组是2010年度南京市唯一获此殊荣的基层安全生产先进集体。 
集团党委书记沈卫新参加了授牌仪式并致辞，集团党委副书记王建新主持了仪式。

据了解，南京港机厂装配车间电工班主要承担着港口机械电器部件厂内外安装施工任务，现有职工22人，平均年龄29岁。针对港口机械隶属特种设备、生产施工的特殊性，装配车间电工班制定了“放线零误差、施工零违章、安装零事故”创建目标和“一年一小步，三年一大步”的推进思路，班组结合实际，通过开展“五个一”活动，有序地推进了创建活动的深入开展。以创建活动促进安全生产，以创建活动提升服务质量，以创建活动助推港机发展，实现了安全、效益、市场和品牌良性互动。2005年，该班荣获南京市“青年安全生产示范岗”称号；2007年，荣获江苏省“青年安全生产示范岗”称号；2008年，荣获南京市“青年文明号”称号。
张国梁代表团省委向南京港表示祝贺，他希望电工班能够以此为起点，将创建安全生产示范岗活动贯穿到本职工作各方面，他同时希望港口共青团做好三个服务，为南京港再创辉煌作贡献。
南京港(集团)有限公司
5月份南京港龙潭集装箱公司生产再传捷报 
5月，南京港龙潭集装箱有限公司集装箱装卸生产再传捷报：完成箱量13.35万TEU，作业船舶984艘次，箱量同比增长27%，创下南京港开通集装箱装卸业务以来月度箱量新的历史纪录。1－5月份，集装箱公司累计完成箱量62.61万TEU，同比增长34.45％，净增箱量16.04万TEU。

南京港（集团）有限公司
【港口纵横】

马鞍山港口集团和马钢（合肥）公司共建肥东港口 

　　本刊讯：6月3日，马鞍山港口（集团）有限责任公司和马钢（合肥）钢铁有限责任公司举行合作建设肥东港口有限责任公司出资协议书的签字仪式。

在肥东县合作建设港口，是马鞍山港口集团和马钢合肥公司双方经过反复沟通、充分磨合的结果，在就港口建设的相关事项达成共识后，由双方共同出资。肥东港口项目位于南淝河和店埠河交叉口处，项目初期建设资本金约2亿元人民币，注册资本金6000万元，计划于2012年底建成。有关人士表示，该项目主要是为完善马钢合肥公司新区物流系统，做好合肥公司新区项目的配套支撑。同时，也将有利于合作双方的长期发展。合作出资协议书签署后，双方即开展项目建设工作。

山东四港口与韩国第一大港签署战略联盟运行章程
　  本刊讯：6月8日中国山东青岛港、日照港、烟台港和威海港与韩国第一大港釜山港签署战略联盟运行章程，以共同打造东北亚国际物流枢纽和航运中心。
　　《章程》提出，五个港口互为进出港航班、船舶及货物提供优先、便捷、高效的物流服务，推进集装箱国际中转发展，提高“门到门”服务水平；大力推进亚欧大陆桥市场开发，发展过境运输；推进山东省保税港区与釜山港自由贸易区政策与业务的对接与发展。
　　同时，五大港口认为，应以发展中韩陆海联运汽车货物运输项目等为重点，加快推进中韩陆海联运、中韩整车甩挂运输项目，优化物流模式，推进区域经济发展；探讨开发山东省港口与韩国釜山港之间的豪华邮轮商品，为各港豪华邮轮产业发展开展共同营销活动，加强豪华邮轮码头等有关设施的建设及运营信息交流。
　　
营口港务集团与鞍钢共同组建两合资公司 

　　
本刊讯：近日由鞍钢与营口港务集团共同组建的合资公司营口新港矿石码头有限公司、鞍钢国贸营口港务有限公司在营口港务集团业务大厦揭牌。
据了解，营口新港矿石码头有限公司、鞍钢国贸营口港务有限公司是鞍钢分别以参股和控股形式与营口港务集团共同组建的合资公司，是鞍钢非钢产业做强做优进程中的重要一步。两家公司成立后不仅会增大营口港务集团的码头吞吐量，也将极大地降低鞍钢用于运输铁矿石的物流成本，在价格成为影响钢铁市场占有率主导因素的今天，这无疑将对提升鞍钢产品市场竞争力、推动企业实现可持续发展起到积极的推动作用。
抄报：市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、长航港协
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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