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南京港口协会秘书处                         2011年9月26日

【上情下达】

          热烈祝贺南京港（集团）总经理张映芳

             当选为中国港口协会副会长

9月22日至23日，中国港口协会第七届会员代表大会暨第七届一次理事会议在大连召开。来自全国各港口及相关单位的150余名会员代表出席了会议。会上交通运输部副部长徐祖远和大连市人民政府副市长张军出席会议并作了重要讲话；会议听取了六届理事会的工作报告、《中国港口协会章程》的修改说明、六届理事会财务收支情况暨2011年财务预算情况的报告、会议向2009和2010年度“中国港口协会科技奖”获得者单位颁了奖、选举产生了第七届理事会理事210名、常务理事78名、选举了名誉会长、会长、常务副会长、副会长、秘书长等。南京港(集团)总经理张映芳当选为副会长，这是中国港口协会成立几十年来第一位内河港领导人任副会长职务。 

                                 本协会秘书处

   南京海事局认真部署 保国庆长假水上交通安全

“国庆”即将来临，为确保节日期间广大人民群众出行安全，防止群死群伤事故发生，维护辖区水上交通安全形势稳定。南京海事局结合辖区实际，对水上交通安全监管进行了全面部署。

一是加强安全知识宣传，营造安全舆论氛围。二是强化恶劣天气预警，加强事故预防预控。三是强化载客船舶管理，严防群死群伤事故。四是加强动态监管，严查违法行为。五是加强辖区隐患排查，持续推进专项工作。六是加强静态管理，做好规费征收工作。七是做好内部安全管理工作，确保内部安全无事故。八是加强值班和信息上报工作。                                        南京海事局

 全国交通电子口岸公共信息服务平台10月运行

  一期目标实现国际集装箱船动态信息共享和查询服务

本刊讯：为进一步提升行业信息化服务水平，降低物流成本，近日，交通运输部下发通知，决定在今年10月20日前建立并正式运行全国交通电子口岸信息平台。一期目标是实现国际集装箱船动态信息共享和查询服务。

通知要求，要按照先易后难、分步实施的原则，推进全国交通电子口岸公共信息服务平台建设。其建设目标是通过交通电子口岸分中心、港航EDI中心的网络互联和数据共享，建立全国交通电子口岸公共信息服务平台，为运输和物流企业以及相关利益人提供准确、高效的信息服务，促进国际运输和物流便利化。

根据通知要求，全国交通电子口岸公共信息服务平台（一期）建设的内容主要包括1个门户网站、国际集装箱船舶动态信息服务系统、国际集装箱船舶动态信息数据库。平台涵盖分区域、分港口的集装箱船舶在港时间以及在港作业情况等信息，为政府部门提供相关信息统计、决策分析等服务；为相关企业、货主提供船舶抵港预确报及靠泊计划信息、在港船舶作业动态信息和船舶历史信息服务，便于企业跟踪集装箱船舶作业动态，加强船舶的调度、营运、计划等管理。

据了解，为保证全国交通电子口岸公共信息服务平台的建立和运行，交通运输部牵头成立工作领导小组，具体负责督促和推进信息服务平台的建设工作，协调和解决重大问题，其成员为部水运局、部海事局、部水运科学研究院、港口所在地行政主管部门、港口企业集团、交通电子口岸分中心或港航EDI中心的负责人。

【会员交流】

     股份公司举行成立十周年回顾与展望活动

9月19日，股份公司举行成立十周年回顾与展望活动，集团领导张映芳、沈卫新、王建新、章俊、陈建昌出席。

10年内，股份公司完成和推进了三件大事：一是公司成功上市并完成股权分置改革，建立了资本运作平台，南京港进入资本市场；二是积极推进货源结构调整，经受了中石化管道开通的冲击，生产经营企稳回升，转型发展初见成效；三是积极推进外延式发展，扩大对外合资合作项目，投资收益逐步显现。未来发展，股份公司将继续以生产经营为中心，运作好上市公司资本平台，强化安全环保管理和内部管理，大力推进企业文化建设，推进公司和谐发展。

集团副总经理、股份公司董事长章俊说，十年来，公司坚持“创造货源”的经营理念和“前港后园、前港后厂、前港后仓”的商业模式，实现了原油、成品油、液体化工的均衡发展；公司坚持借力发展，大力对外投资；坚持实施募集资金投资项目和新码头、新泊位建设；坚持回报股东，回报社会；坚持企业与员工共同发展，共享发展成果。

集团党委书记沈卫新对股份公司未来发展提出四点希望：一是要在集团再创辉煌的过程中勇挑重任；二是要进一步提升经营发展质量；三要在企业管理方面不断务实创新；四是要在企业文化建设方面走在全港前列。

集团法定代表人、总经理张映芳对新一届高管团队寄予厚望：一是对“市场”、对“资本”要重新认识，要充分发挥上市公司融资平台的作用；二是高管要冷静思考，积极开拓成品油、液体化工市场，提升经营质量；三是多元化运营以后，提高公司规范运作水平，加强投资参股公司管理，做好资本运营和合资合作工作，为集团公司的跨越发展做出股份公司应有的贡献。

                             南京港（集团）有限公司

      堵正明、李光林荣获“全国交通技术能手”称号

    近日，从长江航道局传来喜讯，我局上海航道管理处职工堵正明、安庆航道管理处职工李光林由于在长江航道局第四届职工技能大赛中表现优异，双双荣获“全国交通技术能手”光荣称号。

    据了解，堵正明1996年8月进入长江上海航道管理处工作，现任“宁道标201”轮大管轮。在15年的一线工作中，堵正明钻研业务、精益求精，立足岗位、拼搏进取，多次解决了船舶设备中的难题，成长为一名技术骨干，得到了各级领导的赞赏与认可。李光林目前工作于安庆航道管理处测绘处，虽然是一名较为年轻的职工，但他对自己高标准、严要求，逐渐成长为测绘方面的行家里手。

                                  长江南京航道局：黄健平

      南京港机为印尼制造的13台门机装船启航 

 9月10日11：30，经中国海关现场清关，南京港机为印尼第二港务公司制造的13台单臂架门机顺利启航驶往印尼。

该批门机有2台MQ35t-35m，3台GQ35t-35m，4台MQ40t-43m，4台MQ35t-30m。                         南京港口机械厂
      江海集团再次召开团队建设工作研讨会
近日：集团再次召开团队建设工作研讨会，集团领导、机关总监助理以上人员、基层单位主要领导共二十余人参加了此次研讨会。研讨会由集团党委书记、总经理许阳华主持。

首先，集团党委书记、总经理许阳华就此次研讨会的主题与交流的形式提出要求。其次各单位领导和机关部门领导先后发言，结合自己工作实际，谈学习《做最好的团队》学习体会与心得。

研讨会上，牟陵董事长从美的模式给我们的启示、江海现在的价值观和江海集团的团队建设三个方面进行了重点阐述，进一步明确了学习重点和要达到的学习目的。

最后，党委书记、总经理许阳华对研讨会作总结。此次研讨会，就进一步加强团队建设进行了充分的交流，要求进一步采取措施让加强团队建设工作落地，把江海这支团队打造的更加完美，促进企业可持续发展。                                     江海集团   
        整合内外资源，打造船员产业 

       南京油运海员公司正式揭牌成立 

9月20日上午，南京油运在中铁大厦举行了南京长江油运公司海员公司成立典礼。南京油运总经理王涛、党委书记余俊为海员公司揭牌并发表重要讲话。

成立南京长江油运公司海员公司是公司为加快推进“十二五”发展战略而作出的一项重要决策。南京油运海员公司的成立，将进一步适应船员市场发展的变化，盘活公司船员资源，打造高素质职业化船员队伍，推进船员产业化发展。海员公司将秉承“打造一流队伍，提供品牌服务”的愿景目标，以“船东首选，船员之家”的经营理念，体现公司“满足市场，人尽其才，创效双赢，共同发展”的核心价值观，以真情服务船员，以诚信服务船东，赢得公司的发展未来。

                                      南京油运公司

           美国圣地亚哥港务局总裁访问我港 

9月14日，应南京市市长季建业的邀请，前来参加中国南京金秋经贸洽谈会的美国圣地亚哥港务局总裁戴博文一行参观访问了南京港龙潭港区，双方交流了港口建设经验，寻求在港口建设方面的合作。南京港（集团）有限公司副总经理杨联宏及有关人员参加了会谈。                      
                                              石  桥

中国石化南京片区建立法律资源共享机制 

近日：中国石化南京地区法律资源共享交流互助会第一次例会在扬子石化召开，来自金陵石化、仪征化纤等9家中国石化驻苏企业

总法律顾问和法律事务部门负责人参加了会议。 

为认真落实中国石化集团法制工作会议精神，充分发挥中国石化上下游一体化及区域资源优势，南京片区企业着手建立了区域法律资源共享及工作交流互助机制，旨在发挥片区企业专业化、地域化优势，突出“交流”、“互助”两个工作重心，交流各自工作开展的经验，解决疑难法律问题，为片区企业的法律工作提供支持和帮助，最终提升片区企业整体法律事务管理工作水平，促进法律事务专家人才队伍建设。 

互助会成员包括：华东石油局、江苏油田、管道储运公司、扬子石化、南化公司、仪征化纤、金陵石化、江苏石油、南京工程公司等9家中石化驻苏企业。

                                           扬子石化

【港口纵横】

        淮安港金湖新港集装箱码头即将开建 

为促进交通运输发展，提升交通运输能力，坚持标准化、集约化、规模化、专业化的发展方向，加快公共码头建设，积极拓展集装箱运输市场，大力发展临港工业和物流业等大型专业化码头。经前期对装箱运输市场考察调研，淮安港金湖新港集装箱码头即将开建。

据了解，淮安港金湖新港集装箱专用泊位，轨道长140米，起重机总长58米，跨度30米，起升高度20.3米，额定起重量为45T（吊具下35T），可直接起吊ISO标准的20'、40'、45'的集装箱，并可利用吊具的吊耳起吊特殊的集装箱或其它货物，能吊起一只集装箱越过叠成四层高的集装箱（堆四过五），并能跨越8横排集装箱和一个集装箱拖挂车通道（8+1），通道预设在小车停车位下方。预计10月底前完成设备采购招标工作，11月底前完成基础施工，明年4月前完成轨道式集装箱起重桥安装，确保早日对外营运。

   宁波、舟山港口一体化进程迈出实质性一步 

本刊讯：宁波、舟山港口一体化进程迈出实质性一步。2011年9月19日下午，在舟山金塘大浦口甬舟集装箱码头，马士基新加坡籍“库内纳”轮顺利靠泊并装货267标准箱。至此，今年该码头吞吐量突破10万标准箱。

大浦口甬舟集装箱码头是宁波、舟山两地港口合作的第一个项目，去年8月投产运营，已经累计开通远东俄罗斯线、太平东南亚线、马士基西非一线等5条国际班轮航线，吞吐能力不断提升，今年已有105艘外轮安全靠泊，大大提升了舟山港域综合竞争力。

        张家港28个码头泊位加固改造 

本刊讯：从张家港海事局获知，张家港港务集团、江苏沙钢集团海力码头、永恒钢铁等9家单位共28个码头泊位加固改造项目顺利通过了江苏海事局通航安全评估，改造完成后，靠泊能力将由66.7万吨猛增至176万吨，增幅达264%。

张家港港是长江沿线最早开放的国家一类口岸之一，目前已成为全国内河首座2亿吨大港。随着长江下游深水化、船舶大型化趋势的加速发展，以及12.5米深水航道上延南京工程建设的不断推进，张家港港口码头实际靠泊能力和港口生产需要大型船舶到港的矛盾越发突出，特别是与该港“十二五”末期建成3亿吨强港的发展目标不相适应，因此码头加固改造对提高张家港码头靠泊等级、适应船舶大型化发展需要，提升码头吞吐能力具有现实意义。

        赣闽签署4项海西港口合作协议  

本刊讯：9月21日，在赣闽两省海西港口合作专题座谈会暨合作项目签约仪式上，赣闽两省共签署了4项海西港口合作协议。

    据了解，签署的4项合作协议分别为：《建设江西省海西大宗物资进出口基地项目合作框架协议》、《江西瑞景铁路发展股份有限公司投资合作协议》、《福建江阴国际集装箱码头有限公司增资扩股协议》、《中国江西海峡现代物流园合作协议》。 

         重庆将建8个港口物流园区 

本刊讯：9月19日从重庆市交委获悉，“十二五”期间，重庆将兴建８个规模化、专业化的枢纽型港口物流园区，全市港口货物吞吐能力达到２亿吨，集装箱吞吐能力达到７００万标箱。

新近出台的《重庆市人民政府关于进一步加快重庆水运发展的意见》中指出，鼓励各地按照“港口、物流和产业”三结合原则，建设对区域经济具有支撑作用的规模化、专业化港口，重点建设主城果园、东港、万州新田、涪陵龙头山等８个枢纽型港口物流园区，建设渝北洛碛、涪陵龙头山等大型煤炭储运基地及茄子溪等重点物流节点上的港口。

重庆市此次出台政策明确，鼓励和引导其与中外大型航运企业的合资合作。积极推进集装箱公共堆场建设，实现主要港口向货物中转基地、大宗货物交易中心发展，建设朝天门地区开放式旅游码头，打造主城区邮轮母港，提升三峡主要景点旅游码头的服务功能。

抄报：市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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