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南京港口协会秘书处                         2012年1月20日
 【上情下达】
    王昌保副厅长莅临南京港检查港口冬季安全生产工作   

    本刊讯：1月14日，江苏省交通运输厅副厅长王昌保、省厅港口局局长司马华烨一行在集团法定代表人、总经理张映芳，副总经理席惠兴的陪同下，莅临南京港股份有限公司检查冬季安全生产工作，集团安质部、股份公司负责人接待了王副厅长一行。

    王副厅长一行先后现场察看了股份公司投产不久的608、609#码头和化工罐区，听取了股份公司总经理徐跃宗关于贯彻实施《危险化学品安全管理条例》和冬季安全生产工作有关情况的汇报，详细询问了节前安全检查与隐患整改情况，对南京港落实安全主体责任、健全安全规章制度、强化现场安全管理，加大安全硬件投入给予了充分的肯定。王副厅长强调，要深刻认识危化品行业的重要性，使安全意识和行为准则渗透到安全生产的各个要素、各个环节、各个方面中去，渗透到企业员工的一切行为之中，做到警钟长鸣、常抓不懈！他提出四点要求：一是要强化预防预控，强化现场管线、储罐的巡视，定期检测，谨防泄漏；二是要强化各岗位安全操作规程的学习，提升员工职业技能；三是强化应急预案的演练，提升处置能力，减少事故损失；四是强化隐患的整改力度，对节前查出的安全隐患要及时整改到位。

    南京港集团张映芳总经理表示，在新春佳节来临之际，在南京港集团发展处于关键之时，王副厅长的莅临和指导对南京港做好安全管理各项工作是一种极大的促进和鞭策。南京港集团将认真贯彻王副厅长讲话精神，借鉴现代企业制度下先进的安全管理经验,不断提升安全管理水平，不断推进“和谐、平安”港口建设。

    最后，王昌保副厅长祝愿南京港事业兴旺、大展鸿图！祝愿南京港集团全体员工龙年吉祥、阖家欢乐！      

           交通运输部推行安全生产约谈机制 
    本刊讯：今后，挂牌督办的安全隐患，未在规定期限内完成整改或采取相关措施的；漏报、谎报或瞒报重大及以上安全生产事故的，相关单位负责人将被交通运输部约谈。交通运输部近日印发并实施《交通运输部安全生产约谈办法》（试行）。

    公路、水路生产运输或建设施工，出现下列情况时，交通运输部将对相关单位负责人进行安全生产诫勉谈话：未落实国家或部有关安全生产工作部署；挂牌督办的安全隐患，未在规定期限内完成整改或采取相关措施的；发生重大及以上安全生产事故，存在漏报、谎报或瞒报的；六个月内发生两次及以上重大安全生产事故或连续发生多起较大安全生产事故并造成较大损失或影响的；发生特别重大安全生产事故的。

    约谈方式分为集体约谈和个别约谈。被约谈单位需在约谈结束后10个工作日内将整改方案以书面形式报交通运输部，并及时报告整改方案执行情况；无故不参加约谈或未认真落实约谈要求的，将被通报批评；因约谈事项未落实或落实不到位而引发安全事故的，被约谈单位及相关人员将被追责。

各省级交通运输主管部门、部直属单位将按照这个办法，建立本地区、本系统的安全生产约谈机制。

       陈雷局长率队赴南京港集团公司调研

本刊讯：2012年1月17日上午，市交通运输局局长、党委书记陈雷率队对南京港集团公司进行了调研。会议听取了南京港集团公司2011年任务完成情况、“十二五”发展定位、2012年目标及措施介绍；相关部门进行了业务交流和对接；张小琴副局长和乔海滨副局长分别就南京港集团公司关于集装箱发展政策、港口建设、规费征收、交通物流发展、EDI平台建设提出了建设性意见。市局李颜平、乔海滨、张小琴副局长及局属相关部门负责人参加了调研。

陈局长充分肯定了南京港集团公司近年来取得的优异成绩，高度评价了南京港集团公司在南京港发展中的龙头地位和对南京经济社会做出的重大贡献。建议双方建立例会制度，加强沟通协调，及时解决发展过程中的重大问题，市局将全力支持和帮助南京港集团公司实现跨越发展。希望集团公司进一步做好年度主要经济指标与 “十二五”发展规划及部、省、市相关要求的对接，重点做好四方面的工作：一是稳步推进港口基础设施建设， 2012年建成龙潭港区四期工程，加快推进项目前期，实施老港区功能调整，年内开工七坝港区多用途码头工程，力争开工龙潭港区七期工程；二是大力发展港口现代物流，赞成并支持南京港集团公司成立专业物流公司，在现代物流发展方面取得更大成绩；三是加快港口集装箱发展，2012年集装箱吞吐量目标210万标箱，实现集装箱质量和数量上的重大突破；四是高度重视港口安全工作，确保不发生重大安全责任事故。

       下关区委娄学全书记一行到油运公司调研
    1月8日下午，中共南京市下关区委娄学全书记一行到油运公司调研。南京油运余俊、胡继山，长航油运丁文锦、何国新等党政领导，及有关部门负责人参加了调研会。南京油运余俊总经理向娄书记一行介绍了油运江海两个板块的发展情况，感谢下关区委多年来对企业的支持。下关区委娄学全书记表示，今天来主要是到驻区大企业报个到，希望油运融入航运中心建设；下关区委将一定为企业服好务。

                                           南京油运公司               
【会员交流】

            2011年南京港集团各项指标再创新高  

本刊讯：2011年，南京港集团上下积极应对挑战，把握发展趋势，抢抓机遇，开拓进取，全年完成货物吞吐量8403.33万吨，比去年增加1101万吨，同比增长15%；完成装卸自然吨6082.23万吨，比去年增加902万吨，同比增长17%；集装箱吞吐量完成180.07万TEU，比去年增加38.5万TEU，同比增长27%。生产经营持续发展，各项指标均创新高，利润、经营质量、员工收入均实现年初制定的计划。

          集团改制重组稳评工作

        获南京市十大稳评示范项目

2012年元月10日，南京市委在市级机关大礼堂隆重召开全市维护稳定工作会议。

会议首先对2011年度全市维稳工作先进集体、先进个人和十大稳评示范项目进行表彰。南京港集团改制重组稳评工作荣获南京市十大稳评示范项目。

南京港集团改制重组工作，由于宣传到位，布置缜密，考虑周到，应对灵活，未发生一起影响社会稳定事件，各项改制重组方案获得职代会全票通过，创造了一个企业改制的奇迹。这其中，集团在原有的主管单位自上而下地自我评估中又增加了第三方参与，从改制的规程、资产处置、职工安置、风险因素应对、保障措施等方面通盘考虑，委托了专业的律师事务所就其改制重组过程中可能影响社会稳定的风险发表评估意见，对社会稳定风险作出比较准确的预测分析，提出可行的风险应对措施，保障企业改制的顺利进行，受到了国资委领导及市领导的一致认可。                            顾克卿 

         集团召开集装箱发展外贸干线港航交流会
   元月5日，集团召开了“2012年南京港集装箱发展外贸干线港航交流会”。来自集装箱外贸干线大型船公司的地区代表20多人应邀参加会议。集团法定代表人、总经理张映芳，副总经理杨联宏出席会议并讲话。

此次会议是继集装箱内贸航线、外贸支线港航交流会之后又一场关于港口集装箱发展的会议。交流中，代表们分别针对各公司2011年集装箱运营状况作了发言，提出了2012年及后续发展举措，希望南京港继续给予支持帮助，共同应对当前航运市场困境。集团领导向与会代表通报了2011年集装箱业务工作情况、“十二五”期间集装箱发展规划以及集团在2012年集装箱发展方面推进的举措，提出进一步提高码头装卸效率，提升配套服务水平和质量，并建议干线船公司：扩大在南京港近洋航线规模，特别是在台湾航线方面有新突破；港航联手，积极应对当前航运市场不稳定形势；以南京港成立物流公司为契机，在港口延伸服务方面港航双方扩大合作，相互配合，共同求发展。                                 南京港（集团）有限公司

         南京港集团又一重点项目

      完成初步设计和施工图设计招投标 

    集团重点项目之一的“南京港机制造基地项目”1月上旬完成了初步设计和施工图设计招投标工作。该建设项目正式进入实施阶段。

该项目去年12月5日在“中国招投标网站”上刊登了招标公告。经过投标人网上报名、资格审查、公开发售招标文件、编制投标限价等流程后，1月5日进行了现场拆封开标，之后进行了清标和评标专家抽签。6日，五位评标专家集中在南京市公共资源交易中心进行了独立打分评标，列出了第一中标推荐人。《委托设计合同》网上公示一周后，如无异议，将与第一中标推荐人签订合同。

                               南京港（集团）有限公司

          南京港机厂沙夕兰劳模创新工作室

           被南京市授予首届“十佳”称号 

    2012年1月18日，南京市隆重举行首届“十佳”劳模工作室颁奖仪式，省劳模沙夕兰代表南京港机“沙夕兰劳模创新工作室”上台领奖。

沙夕兰劳模创新工作室自成立以来，先后开发国际领先28吨带斗门机、多功能码头装卸门机、装船机、斗轮机等港口机械，培养一批港机专业工程技术人员和尖端港机技术专家，业绩显著。经严格考核评审，在全市165个申报“十佳”劳模工作室中脱颖而出，荣获南京市首届“十佳”劳模工作室称号。

                                   南京港口机械厂

【港口纵横】

         大连港：集装箱业务战略获优惠政策支持
    本刊讯：大连港日前公布董事会决议公告，批准公司与辽宁省高速公路管理局签订进出大连港集装箱运输车辆高速公路通行费趸缴协议。这标志着大连港在集装箱三年超千万战略迈出关键一大步。

为推动大连东北亚航运中心战略建设，2011年初辽宁省政府出台了有关“大连港集装箱三年超千万”战略的政策支持意见，根据辽宁省政府对《关于对大连港集装箱运输车辆高速公路通行费实行趸缴的请示》的批示意见，以及大连市政府《大连市人民政府关于促进大连港口集装箱业务加快发展的意见》的规定，大连港将代表大连市政府实施高速公路费的趸缴工作，高速公路管理局定期与大连港对通过趸缴站的集装箱运输车辆通行信息数据进行确认及复核，此数据将作为日后双方趸缴费额的最终依据。该趸缴费用需由大连港先行代缴，之后再由政府以补贴的形式支付给大连港。该协议签署实施后，将降低集装箱货主到大连的运输费用、增强大连港的竞争力，给其集装箱业务带来前所未有的发展机遇。

  《镇江港口物流发展战略研究》通过结题评审

    2012年1月13日，镇江市口岸和港口管理局在上海主持召开了《镇江港口物流发展战略研究》结题评审会。上海组合港管委会办公室王明志主任、镇江市口岸和港口管理局周宁副局长一行、上海海事大学刘伟教授等领导和专家出席了会议。

    课题组负责人、上海组合港管委会办公室周路硕士介绍了课题的研究背景、重要意义及镇江港口物流发展的战略措施。

    评委专家组审阅了材料，听取了课题组汇报。经过认真讨论，一致认为，课题组深入调研后，结合镇江港口发展实际，通过SWOT分析，提出了镇江港口物流发展的总体思路、战略重点、发展定位，并提出了加快镇江港口物流发展的措施和政策建议，对加快港口转型升级、提升镇江港的综合竞争力和增强镇江港在上海国际航运中心的地位和作用，具有重要战略意义和现实意义。本课题调查资料详实，研究思路清晰，技术路线合理，研究方法科学，所推荐的方案，具有明确的方向性、实用性和可操作性，对于推进镇江港口物流发展具有重要指导意义和参考价值，研究成果达到了预期目标。

    课题组将根据专家所提意见进一步修改完善。

          长江“黄金水道”水路优势不断放大 

           “长江中游城市集群”跃出水面  

    本刊讯：“加强与长江中游省份合作，联手打造长江中游城市集群，培育全国区域发展新的增长极。” 1月11日，湖北省首次将打造“长江中游城市集群”列入《政府工作报告》，确定为今年政府工作的重要目标，引发了湖北省“两会”代表委员的热烈响应。

    代表委员认为，湖北省打造“长江中游城市集群”，培育“新增长极”，无疑将有力推动中部崛起战略实施。

    据介绍，“长江中游城市集群”以武汉城市圈、长株潭城市群和鄱阳湖生态经济区为核心，外加湘鄂赣三省沿长江、环洞庭湖、鄱阳湖的若干城市所构成的经济区。

    目前，国家正投资打造以武汉新港为主体，以宜昌、荆州、黄石、长沙、岳阳、九江、南昌为综合运输主骨架的长江中游港口群，长江“黄金水道”水路优势正在不断放大。武汉、长沙、南昌高速公路建设已经形成完整的环线，将三大城市群融合为“三小时经济圈”。随着高速铁路的建设，“汉－长－昌”之间在“十二五”期间可望融为“1小时经济圈”。

    湖北省政协常委、中国地质大学教授李长安说，以武汉、长沙、南昌为核心的长江中游地区城市，区位优势明显，经济互补性强。而且，三个区域包括了两个国家级“两型社会”试验区，一个生态经济区，共同承担着发展经济与环境保护的国家级使命，具备联手打造长江中游城市集群的条件。长江中游城市集群的形成，对中部崛起、保护长江中游生态环境、抵御区域自然灾害等意义重大。

           芜湖港朱家桥码头二期有望年内开工
    本刊讯：芜湖港朱家桥外贸码头二期工程可行性调研论证会日前顺利召开，有望年内全面开工建设。该工程投资估算5亿多元。

    朱家桥外贸码头位于芜湖市区沿长江下游7公里处，于1990年11月正式竣工建成，1992年5月18日经交通部批准正式对外国籍船舶开放，成为安徽省外贸主枢纽港和改革开放窗口，是一座集装卸、仓储、配送、钢材等为一体的综合性现代外贸码头。二期工程位于朱家桥外贸码头和集装箱码头一期工程之间，拟建3个10000吨（兼顾20000吨）级件杂货泊位，以及件杂货堆场、仓库等生产辅助区，占用岸线480米，占用陆域约365亩，设计年吞吐量195万吨，主要经营货种为钢铁、袋装水泥、石材及其他件杂货。该投资建设议案一年多前已获股东大会通过。

    根据规划，二期工程建成后，朱家桥外贸码头岸线全长将达912米，占地面积近千亩，全年吞吐量将达千万吨以上，成为具有高度标准化、自动化、信息化的现代化综合物流园区。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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