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南京港口协会秘书处                         2012年2月23日
 【上情下达】

        南京港口和航运建设与发展工作会议圆满结束

     为落实南京市委十三次党代会和全市交通工作会议的精神，2月22日上午，市交通运输局在金陵晶元大酒店召开了南京港口和航运建设与发展工作会议。南京市市政府穆耕林副秘书长，市交通运输局、省厅港口局、市安监局等部门负责人出席会议并讲话。南京市交通运输局局机关相关处室、航道处、地方海事局负责人、各区县交通局航运（港口）工作分管领导及市航管（港政）系统全体执法人员、全市港航企业代表等150多人参加了会议。

    会上，市交通运输局副局长张小琴作了题为《推进水运结构调整，促进南京港口和航运事业健康持续发展》的港口和航运建设与发展会议工作报告。报告全面回顾了2011年南京港口和航运工作和取得的成绩，分析了当前面临的形势和挑战，提出了2012港口和航运工作的指导思想和总体要求。

    张小琴副局长在报告中部署了2012年交通运输主要工作：完善规划研究体系，构建“科学水运”；加快基础设施建设，构建“综合枢纽”；加快港航转型发展，构建“现代物流”；发展航运服务产业，构建“优质水运”；加强行业规范管理，构建“有序市场”；加强行业安全监管，构建“两型水运”。

    会议还对2011年港口建设工作先进单位进行了颁奖表彰，并邀请了南京港口（集团）集团有限公司等4家企业作了先进经验交流发言。

2012年是我市实施“十二五”规划承上启下的一年，也是江苏省与南京市共建南京长江国际航运物流中心的起步之年，南京市航运管理处将以此次会议为契机深入贯彻落实科学发展观，以建设长江国际航运物流中心为目标，以水运结构调整为主线，以现代物流发展为方向，以深化安全管理和信息化建设为保障，加快基础设施建设，优化发展环境，提升航运服务功能,增强辐射带动能力，促进港口、物流、产业融合互动发展，全面提升港航发展的质量、效益、竞争能力和服务水平。

                                    市港航管处办公室

           交通运输部部门领导到集团专题调研 

    2月16日，由交通运输部水运局、财务司、海事局主管部门领导组成的调研组，会同江苏海事局、南京海事局及市交通运输局相关负责人，到集团就港建费征收工作进行调研。集团法定代表人、总经理张映芳，党委书记沈卫新，副总经理杨联宏、吴为冰及相关部门负责人参加了调研座谈会。

    在听取南京港集团和市交通运输局关于南京港基本情况、十二五发展规划以及《港口建设费征收使用管理办法》执行中遇到的相关问题等情况汇报后，交通运输部港口管理处王金文处长等部调研组领导表示南京港战略地位十分重要，为区域经济发展作出了重要贡献，近年来取得的成绩值得肯定，调研组将认真研究南京港提出的相关建议，加快推动相关问题解决，为南京港的发展创造良好的政策环境。

                                南京港（集团）有限公司

        市交通运输局局长陈雷到南京港集团调研   

    日前，市交通运输局局长陈雷率队到集团调研。集团领导张映芳、沈卫新、陈建昌、杨联宏及相关部门负责人参加了调研座谈会。

    陈雷首先听取了集团关于2011年任务完成情况、“十二五”发展规划、2012年目标及措施的情况介绍。市局及南京港集团相关部门就集装箱发展政策、港口建设、规费征收、交通物流发展、EDI平台建设等内容进行了业务交流和对接。 

    陈雷充分肯定了集团近年来取得的优异成绩，高度评价了集团在南京港发展中的龙头地位和对南京经济社会做出的重大贡献。她表示，市交通运输局将一如既往全力支持和帮助集团实现又好又快发展，建议双方建立例会制度，加强沟通协调，及时解决发展过程中的重大问题。

    陈雷就进一步做好年度主要经济指标与 “十二五”发展规划及部、省、市相关要求的对接工作，陈雷希望集团重点做好四方面的工作：一是稳步推进港口基础设施建设， 2012年建成龙潭港区四期工程，加快推进项目前期，实施老港区功能调整，年内开工七坝港区多用途码头工程，力争开工龙潭港区七期工程；二是大力发展港口现代物流，成立专业物流公司，在现代物流发展方面取得更大成绩；三是加快港口集装箱发展，2012年要完成集装箱吞吐量211.5万标箱的目标，实现集装箱质量和数量上的重大突破；四是高度重视港口安全工作，确保不发生重大安全责任事故。

                                  南京港（集团）有限公司

           长江干线2808公里全面建成高等级航道  

    本刊讯：经过多年的大力建设，长江干线2808公里航道已经全面达到三级或三级以上航道标准，实现了高等级航道的全线贯通。

    2月15日，长江航道局局长熊学斌对记者介绍道，去年12月，随着上游宜宾至泸州段二期航道整治工程通过交通运输部的竣工验收，长江最后一段航道的最低维护水深也达到了2.7米，正式升级为三级航道。根据国家内河航道等级评定标准，三级或三级以上航道都属于高等级航道。

目前，长江武汉以下航道最低维护标准达到国家一级航道标准；武汉至重庆段航道最低维护标准达到国家二级或二级以上航道标准；重庆至宜宾段航道最低维护水深达到国家三级或三级以上航道标准。

    根据目前航道尺度推算:长江下游江苏太仓以下常年可通航5万吨级海轮；南京以下常年可通航3万吨级海轮；芜湖以下常年可5000吨级船舶，季节性通航2万吨级船舶；武汉以下常年可通航3000吨级船舶和万吨级船队；宜昌以下可常年通航2000吨级船舶，季节性可通航5000吨级船舶；宜宾以下可常年通航1000吨级船舶，季节性通航3000吨级船舶。

熊学斌表示，长江干线航道目前虽然都已经达到了国家高等级航道的标准，但三级和二级航道占的比重还很大，很多航段刚刚跨进高等级航道的门口，仍需要继续进行系统整治，以保证航道等级的稳定性，提高航道通航的保证率，提升长江一站式运输的通达性。

   交通运输部确定“低碳港口建设”试点单位

本刊讯：交通运输部为深入推进低碳交通运输体系建设，提高交通运输节能减排专项资金使用效益，交通运输部决定开展交通运输节能减排专项资金区域性、主题性管理试点。近日下发《关于组织开展交通运输节能减排专项资金区域性和主题性管理试点的通知》，连云港港、天津港、青岛港、蛇口港等4港被确定为“低碳港口建设”主题性管理试点单位，今年将获得重点政策支持、重点资金扶持，率先打造成全国低碳示范港。据悉，连云港港被列为首批“低碳港口建设”的试点单位的主要原因是船用岸电技术走在了全国前列。

           南京港1月份完成吞吐量情况分析

南京港1月份完成货物吞吐量1485万吨，与去年同期1512万吨相比减少27万吨，同比下降1.8%。1月份，我国规模以上港口货物吞吐量完成7.37亿吨，同比下降1%。其中，沿海港口完成吞吐量5.3亿吨，同比增长1.8%；内河港口完成吞吐量2.1亿吨，同比下降7.4%。南京港完成的货物吞吐量下降幅度低于全国内河港5.6%百分点。

南京港1月份长江港口完成吞吐量1425万吨，与去年同期1406相比增加19万吨，增长1.4%。其中南京港集团完成760万吨，与去年同期723万吨相比增加37万吨，增长5.1%。

南京港1月份内河港口完成货物吞吐量60万吨，与去年同期107万吨相比减少47万吨，下降43.8%。

南京港1月份外贸货物吞吐量完成149万吨，与去年同期82万吨相比增加67万吨，增长81.5%。其中南京港集团完成118万吨，与去年同期66万吨相比增加52万吨，增长78%。

南京港1月份集装箱货物吞吐量完成15.4万TEU，与去年同期14.2万TEU相比增加1.2万TEU，增长8.6%，其中南京港集团完成15.2万TEU，与去年同期14.1万TEU相比增加1.1万TEU，增长8%。

                                       协会秘书处   
【会员交流】

     南京港集团召开企业文化诊断报告解读会

为了从文化视角进一步认识南京港，为南京港企业文化建设第二阶段工作作准备，2月11日，集团召开企业文化诊断报告解读会。集团中层干部及集团企业文化内训师人选共100多人参加了报告会。会议由集团党委副书记王建新主持。

正略钧策公司项目经理康舰从工作回顾、诊断主要内容、核心问题分析、南京港企业文化建设方向四个层面，为与会者解读《南京港企业文化咨询项目诊断评估报告》。报告中，对港口发展历程、南京地域文化、行业文化特征、管理现状以及管理层文化倾向进行具体分析，将以现代企业常用的战略性企业文化理念体系为基础，结合南京港实际情况，设计一套文化理论框架。该项目组在总结南京港企业文化影响因子后，进一步提炼，得到七大核心文化因子。核心文化因子将被系统植入文化理念框架，形成理念体系。

会后将在全港分片区组织三场宣讲，并开展理念词条征集工作。

                             南京港（集团）有限公司         

         南京港机厂20位技术人员

        取得硕士研究生学位入学资格 

本刊讯：日前，武汉理工大学南京港工程硕士班完成了第一阶段全部14门课程的理论学习。南京港机有31位技术人员参加了该班学习，目前有20人通过了全国GCT联考，并且通过了学校组织的资格审查、专业基础课笔试及面试，取得了武汉理工大学工程硕士班硕士研究生学位的入学资格。

该20位技术人员将进入第二阶段学习，即硕士论文撰写。目前正在进行论文开题前的准备，最迟将在3月完成开题。如果顺利，在今年9月将拿到国家承认的硕士研究生学位证书。这将大大提升南京港机工程技术人员的整体素质。

        南京油运产业定位“一主两翼”  

南京油运“十二五”发展规划提出“打造长江危化品综合物流领军企业”的发展远景，确定了“一主两翼”的产业定位。

规划明确提出，重塑和培育公司的核心竞争力，到“十二五”期末，使公司在长江危化品综合物流行业，成为运输能力、产品（服务）竞争力、市场占有份额、运营管理水平、品牌价值等五项指标领先的行业领军企业。

规划根据集团的业务线分类，结合公司产业实际情况，确定把原“一主四支”的产业定位调整为“一主两翼”。即以长江危化品综合物流为主业，以燃贸物供和地产物业为“两翼”。其中主业范围包括：长江危化品运输为核心业务；船舶修造、船员劳务、船员培训、船舶洗舱、船舶代理、码头泊位、储罐仓储等为相关业务。

规划还提出了收入规模、盈利能力、运力发展和市场份额四个方面的目标。                       

                                               南京油运

 【港口纵横】

         江阴提升港口物流产业能级 

           物流园销售额逾千亿元  

本报讯：历时两年筹备、投资12.85亿元的江阴港中信码头项目近期已正式开工。记者近日从江阴港了解到，该项目建成投产后，将成为缓解电煤紧张的省级煤炭储备基地和辐射整个长江流域的煤炭集散中心，为江阴港服务能级的提升、物流产业的凝聚注入强大动力。

    据有关人士介绍，江阴港频频引进大项目，将其纳入世界物流供应链节点、延伸服务半径，由此，江阴港口物流产业的发展得到迅速提升。去年该市各主要港口物流园的开票销售共实现1237亿元，同比增长68%；江阴港完成货物吞吐量1.29亿吨、集装箱吞吐量111.6标箱，对GDP贡献超过210亿元。

    据悉，今年江阴港将紧紧围绕“滨江花园城市”和“纵深辐射、江海联动的枢纽港城”建设目标，落实“以港兴产”的发展战略，进一步优化提升临港产业链。随着港口物流经济的快速发展，江阴临港新城千亿级现代物流产业集群也在崛起。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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