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 【上情下达】

     杨卫泽、陈绍泽、罗群充分肯定集团三年来工作成绩 

    近日，省委常委、南京市委书记杨卫泽，南京市委副书记陈绍泽，南京市副市长罗群在集团报送的《关于南京港集团工作情况的报告》上作出重要批示，充分肯定集团三年来所取得的成绩，并对集团未来发展寄予厚望。

    罗群副市长的批示是：“南京港集团这几年进步明显，成绩很大，希望你们进一步改革创新，定好愿景，找准标杆，奋发有为，为南京成为中国航运名城而拼搏。”

    陈绍泽副书记在报告上批示：“南京港新一届领导班子团结带领全港干部职工攻坚克难，奋力争先，完成了与中外运长航战略重组，强化内部改革与管理，建立企业运营新机制，实现了由巨亏转变为盈利过亿，各项主要指标在长江内河港口保持领先，企业发展自信显著增强，成绩充分肯定。希望再接再厉，按照市第十三次党代会确定的‘三都市三名城’要求，抓住长江深水航道建设的重大机遇，进一步理清思路，提升标杆，明确战略，砥砺奋进，在打造中国航运（空）与综合枢纽名城中发挥更大作用，作出更大贡献。”

    杨卫泽书记在报告上批示：“赞成绍泽同志批示，肯定南京港三年来的成绩！望抓住机遇，深化改革，创新管理，大胆开拓，为打造中国航运与综合枢纽名城作出更大贡献！”

集团要求各单位、各部门认真贯彻落实杨卫泽书记、陈绍泽副书记、罗群副市长重要批示精神，抢抓机遇，乘势而上，创新思路，扎实工作，全力加快集团跨越发展，为最终实现“十二五”目标任务，将集团建设成为长江现代化一流强港而不懈奋斗! 

                                 南京港(集团)有限公司
    江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽莅临南京港调研 

    杨卫泽在南京港龙潭港区现场听取了集团法定代表人、总经理张映芳的工作汇报。杨卫泽指出，南京港是国家级港口，要以南京市第十三次党代会精神为指引，把发展集装箱作为做大做强南京港的首要任务，以改革改制为契机，12.5米深水航道建设为机遇，做好“十二五”发展规划，充分利用好岸线资源，把集装箱的量做上去，只有做大做好集装箱才能跟国家级一流港口相匹配。

市委常委、市委秘书长刘以安，市委常委、组织部长徐金万，副市长陆冰以及市相关部门负责人等陪同调研。南京港集团总经理张映芳、党委书记沈卫新、副总经理杨联宏参加调研。　　　　　　　

                             南京港（集团）有限公司    
          全国港口管理打造信息“一网通”  

　  本刊讯：3月26日、27日，交通运输部水运局在广西南宁召开港口管理信息系统现场推进会，会议对港口行政管理部门信息系统建设提出明确要求。全国港口管理信息系统逐步完善后，将成为港口行政管理、信息服务、政策宣传的重要窗口，届时，全国港口管理将实现纵向、横向一网通达。

　　部水运局局长宋德星说，建设全国港口管理信息系统是强服务、转方式、优港口的有效手段，全国港口管理信息系统逐步应用与完善，最终会成为港口行政管理的政务管理平台和信息服务平台，便利各级港口行政管理部门之间、港口行政管理部门与港口企业之间的信息交流。

　　全国港口管理信息系统，是为促进、提高港口行政管理部门管理水平、办事效率和服务能力，由交通运输部指导建设的覆盖部、省、地市三级港口行政管理部门的港口电子政务信息系统，是港口行政管理信息化建设的基础工程。

　　该系统建成后，将在横向上规范各级港口行政管理部门业务办理流程，满足港口行业行政许可、市场监管、信息报备等行政管理功能的信息化需求，提高港口监管水平和效率，为港口科学决策提供依据；在纵向上实现部、省、地市三级港口行政管理部门业务互通，并且建立起部、省、地市三级港口管理专题数据库，相关数据信息可通过数据交换平台实现跨级共享。

　　截至去年年底，已有辽宁、天津、山东、安徽、江苏、上海、福建、广东、广西、四川、海南等11个省级港口管理部门初步建立了港口经营管理信息系统，其中，大部分实现了与部级系统的联网与数据交换。

　　据介绍，“十二五”期间，全国港口管理信息系统将构建部、省、地市三级港口管理信息系统；形成部、省、地市互联互通的两个网络，即业务系统专用网络和对外公共服务网络；开展港口经营、港口安全及保安、港口基础设施等三项核心业务应用；重点建设港口经营、港口基础设施、港口重大危险源等三个基础数据库。 

             世界物流巨头落户南京新港  

    本刊讯：世界500强、瑞典阿特拉斯·科普柯集团亚太物流中心近日在南京新港开发区举行落成典礼，这是继新加坡普洛斯物流、美的物流以及正大富通物流之后的又一家全球名企选择在该市落户物流总部，该中心将为阿特拉斯·科普柯集团提供辐射全亚洲的物流服务。目前南京市正在依托龙潭深水港沿江港口带，构筑龙潭综合保税区、铁公水多式联运区，发展综合物流中心、光电显示物流中心、装备制造物流中心、粮食物流中心、城市配送中心、综合服务中心。据介绍，龙潭综合保税区的申报目前已通过海关总署启动了向国家有关部委征求意见的程序。
        中化扬州6067码头顺利投产

 2012年3月15日，江苏省交通运输厅、交通局相关领导、专家一行八人专程前来我司6067码头进行码头现场验收，专家组冒雨对码头水工建筑、工艺设施、装卸设备进行仔细查看和了解，对我司现场配套设施的完好性、可靠性安全性给予了充分肯定。

3月16日上午，中化扬州6067码头改造工程竣工验收会在南京召开，会议由江苏省交通运输厅组织，与会单位有江苏省交通运输厅、南京市交通运输局、南京海事局、长航南京航道处、扬州市发改委、安监局、水利局、卫生局、特检院、化工园区等16个政府行政机关。

会议讨论确定了由省厅王昌保副厅长担任竣工验收委员会主任、周志木副局长、张小琴副局长等人担任副主任、河海大学白辅中教授等人担任委员，经过近3个多小时的陈述与讨论，与会代表认为中化扬州6067码头改造工程已按批准建设规模和标准建成，工程满足设计和规范要求，已具备运营条件，一致同意工程通过竣工验收，最后王副厅长亲自向公司潘彦杰总经理颁发了《港口工程竣工验收鉴定书》。至此，建成并试运行将近三年的中化扬州6067码头顺利投产，正式进入开花结果的良性循环阶段。

                                        中化扬州

      南京首推危化品船舶选船检查机制 
本刊讯：近日，南京海事局正式公布了《南京长江水域危险化学品船舶选船检查指导意见》，标志着南京辖区危化品生产经营的货主或者码头单位液货船选船检查机制进入了实施阶段。

据介绍，目前世界著名石化集团为了码头自身货物和装卸作业安全，按照国际石油公司海事论坛OCIMF、欧洲化学品分销协会CDI等高于国际公约和法定规则的检查标准，对参与货物运输以及靠泊作业的液货船实施行业准入检查。南京辖区危险化学品码头大多为企业自有的货主码头，具备货主选船的便利和自主权。据悉，在一个海事局管辖区域推行实施液货船选船检查机制在国内还是首次。

     四港口被列为首批“低碳港口建设”试点   

本刊讯：交通运输部近日下发了《关于组织开展交通运输节能减排专项资金区域性和主题性管理试点的通知》。根据通知，天津港、连云港港、青岛港和蛇口港4港口被确定为“低碳港口建设”主题性管理试点单位，今年将获得重点政策支持、重点资金扶持，率先打造成为全国低碳示范港。

据悉，作为首批“低碳港口建设”试点单位，天津港的集装箱场桥油改电和地源热泵等技术以及连云港港的船用岸电技术走在了全国前列。

【会员交流】

      铁道部运输局郭玉华局长来港调研
4月6日下午，铁道部运输局郭玉华局长、上海路局赵峻副局长等一行8人来我港调研，考察了惠宁公司快速装车系统及生产集控中心。集团法定代表人、总经理张映芳，副总经理杨联宏等陪同调研。

集团领导向客人们介绍了南京港基本运作、港内铁路布局、水铁联运发展规划等情况。双方还就进一步加强港铁合作、促进共同发展等一系列具体问题进行了广泛深入的探讨。

                                         缪小建

    集团开展“强化三个意识”专题教育活动 

为认真贯彻市委、市政府领导对集团加快发展的重要指示精神，全面实现集团“十二五”奋斗目标，建设长江现代化一流强港，日前，集团党委决定，在干部职工中组织开展强化转型发展意识、奋力争先意识、以人为本意识（简称“强化三个意识”）的专题教育活动。

据悉，这项教育活动立足于对照一流找差距，认真务实议措施，明确目标施实招，把转型发展意识教育的着眼点放在以观念转变促结构调整上，把奋力争先意识教育的着眼点放在引导全港员工人人奋勇争先、个个争创一流上，把以人为本意识教育的着眼点放在企业关心员工成长、员工与企业同呼吸共命运上。

集团将适时组织现场会、推进会、成果展示会，加强横向交流，加强典型宣传，加大推进力度，确保教育活动取得扎实成效。

                                               王 军

 【港口纵横】

     我国内河开通第一条直达港澳水运航线

本刊讯：3月28日上午11时许，满载着烟花鞭炮集装箱的2300吨级“联发66号”江海轮，驶离岳阳城陵矶新港，直达香港，成为国内首条内河港口直达港澳水运航线。

城陵矶港至香港澳门水运直达航线的开通，彻底改变了城陵矶港自1996年设立一类口岸以来，无水运直达始发班轮航线的历史，这是城陵矶港首次实现常态直航，更是长江沿线和我国内河目前唯一的“定港口、定船舶、定航线”的直达港澳的水运航线。

直航开通后，将由福建冠海海运集团“联发66号、67号”姊妹船从事城陵矶港至香港澳门水运直达航线货物运输，两条船对开每个月可跑6趟，主要运输烟花鞭炮、废纸、化工产品等货运。

      上海国际航运服务中心正式落成启用  

本刊讯：3月28日，全新的“上海国际航运服务中心”举行了隆重的落成庆典仪式，上海市委常委、常务副市长、上海口岸工作领导小组副组长杨雄宣布“上海国际航运服务中心”开业。上海海关、检验检疫局、海事局、出入境边检总站、上海国际港务集团、上海航运交易所等服务中心入驻单位的领导出席此次仪式。

新落成的上海国际航运服务中心位于杨树浦路18号，总建筑面积4.8万平方米，新大厦突出了深化口岸信息功能和优化口岸服务环境，集中了海关、检验检疫、海事、边检等口岸职能部门及港、航、货、代、金融保险、法律咨询等航运相关企业单位，更凸现出口岸一站式服务的便捷和全面。

      连云港与镇江签定港口互助合作协议  

本刊讯：为进一步加强镇江与连云港两市港口间的合作与交流，3月23日上午，两市港口部分就加强港口口岸信息化建设系统开发等内容达成互助友好合作协议，将共同推进两市口岸查验部分的沟通协作，建立快速转关运输合作关系、共同研究港口转型进级，加强港口和口岸依法监管，晋升港口口岸服务水平、加强港口间出产经营治理与技术挫折联合攻关。

         马鞍山港口岸线管理再加强
本刊讯：马鞍山市已于日前印发了《关于进一步完善全市港口岸线管理工作的通知》(以下简称《通知》)，对进一步完善该市港口岸线管理工作作出了明确规定。

   《通知》要求，港口岸线资源利用应当按照符合《马鞍山市城市总体规划》和《马鞍山港口总体规划》的要求，遵循统一规划、统一审批、属地管理、部门监督原则，按照控制优化增量、清理整合存量、坚持深水深用和节约使用的基本要求，优先保障公用码头建设的需要。疏堵结合，提高港口岸线资源使用的准入门槛，鼓励引进有资质、规模大、实力强的企业入驻，科学开发利用岸线资源。同时，为加强对该市港口岸线管理工作的领导，将原有的市长江岸线开发利用管理委员会调整为市港口岸线开发利用管理委员会，协调管理全市行政区域管辖范围内港口岸线资源的开发利用工作。此外，《通知》还对乱占岸线行为认定及清理等事项给予了明确。

该《通知》的出台对于进一步完善全市港口岸线(包括长江岸线和其他内河岸线)管理工作，科学开发利用有限的港口岸线资源，充分发挥港口岸线资源的综合效益，更好地服务全市“一江两岸”经济建设和发展等都将具有重要意义。

        长江张家港段码头加固改造工程启动  

本刊讯：长江张家港段码头加固改造工程于日前正式启动。据悉，张家港港申请改造的泊位数达36座，占江苏长江沿线拟改造码头的三分之一，位列全省第一。

目前，张家港港务集团、江苏沙钢集团海力码头、永恒钢铁等9家单位共28个码头泊位加固改造项目已顺利通过了江苏海事局通航安全评估，该批码头泊位改造完成后，靠泊能力将由原来的66.7万吨猛增至176万吨，增幅达264%。

张家港港目前已成为全国内河首座2亿吨大港。随着12.5 米深水航道上延南京工程建设的不断推进，张家港港口码头实际靠泊能力和港口生产需要大型船舶到港的矛盾越发突出，实施码头加固改造，对提高张家港码头靠泊等级、适应船舶大型化发展需要，提升码头吞吐能力，在目前港口深水岸线资源不足的情况下具有十分重大的现实意义。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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