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 【上情下达】 
              交通运输部鼓励民间资本

            投资港口码头航道建设等领域 

    本刊讯：在3月份交通固定资产投资额下降近六成、建设资金面临饥渴的背景下，交通运输部发文鼓励民间资本投资港口码头、航道建设等公路水路交通运输领域。据交通运输部新闻发言人何建中4月18日披露消息，交通运输部已印发《关于鼓励和引导民间资本投资公路水路交通运输领域的实施意见》，继续鼓励和引导民间资本以独资、控股、参股等多种方式进入交通运输基础设施、交通运输服务和交通运输新兴业务领域，发挥民间资本推动交通运输产业结构优化、加快发展方式转变、促进现代交通运输业发展的重要作用。

    交通运输部表示，鼓励民间资本参与公路、港口码头、航道等建设、养护、运营和管理，参与综合运输枢纽、物流园区、运输站场等建设、运营和管理。鼓励民间资本投资从事道路运输、水路运输业务，引导民间资本投资经营公路货运中介服务、机动车维修、驾驶员培训以及船舶代理等运输辅助业务，支持民间资本以适当方式进入城市公交和农村客运等公共事业领域并建立相应的财政奖励补贴制度。

    此外，交通运输部还支持民间资本参与交通运输领域新技术、新工艺、新材料的研发和推广应用，支持民间资本参与交通运输物流公共信息平台、公众出行信息服务系统、高速公路联网不停车收费、城市交通智能系统等研发、建设和运营管理业务。支持和引导民间资本参与公路、港口、航道等工程建设和运营管理的节能减排、环境保护技术的研发和推广，鼓励民间资本参与太阳能、风能等新能源在交通运输领域的应用和推广。

    交通运输部要求，各省（区、市）交通运输主管部门要加强对民间投资的服务、指导和规范管理，为民间投资营造良好的发展环境。一要建立健全与民间投资主体的沟通联系渠道；二要建立健全投资政策、信息发布制度，不断提高透明度；三要进一步发挥行业组织为民间投资提供法律、政策、金融等方面服务的积极作用；四要改进交通运输行政审批方式，优化审批流程；五要进一步规范交通运输系统涉企收费行为；六要打破地区封锁和部门保护，支持交通运输各类民营企业开展跨地区、跨行业兼并重组，支持民营企业参与国有企业的改制重组和“走出去”。

据中港网数据，今年3月份，我国交通固定资产投资仅853.16亿元，同比大降57.5%，其中公路投资为714.77亿元，同比降低58.9%。整个一季度，我国交通固定资产投资约1853.88亿元，还不及去年3月单月2008.7亿元的固定资产投资规模。沿海建设中，今年1-3月共完成162.55亿元，不及去年3月单月的179.44亿元。内河建设中，今年首季完成84.1亿元，去年3月单月即完成58.5亿元。如何保证市场投资规模以保障交通建设平稳发展，迫在眉睫。

                我国亿吨港增至26个 

             内河港口呈现强劲发展势头  

本刊讯：交通运输部最新发布的公路水路交通运输统计公报显示，2011年我国亿吨港由上年的22个增加到26个。其中，沿海亿吨港口17个，内河亿吨港口９个。

在26个亿吨港中，宁波—舟山港以6.94亿吨的货物吞吐量居首。长三角地区入围的港口最多，有11个。中西部地区也有两个港口入围，分别是重庆港和广西北部湾港。继秦皇岛之后，我国“北煤南运”的另一大通道黄骅港吞吐量也在2011年首次突破１亿吨。

值得注意的是，此次新晋级的四个亿吨港中，有三个属于内河港口，分别是泰州港、重庆港和嘉兴港。内河港口的强劲发展势头，既得益于我国扩大内需的转型方向，也离不开政策的支持。2011年，国务院发布《关于加快长江等内河水运发展的意见》。交通部门表示，“十二五”期间中央将安排450亿元资金用于内河航运，是“十一五”的2.7倍。

从统计看来，近年来我国的亿吨港数量一直保持较快增长。2006年，这一指标为12个，2009年增加到20个。不过，随着我国经济增速放缓，港口吞吐量也将趋于平稳。不少研究机构预计，2012年我国港口货物吞吐量将增长10％左右，较2011年的12.4％回落逾两个百分点. 

      南京长江国际航运物流服务中心启航  

本刊讯：南京长江国际航运物流服务中心暨下关滨江商务区投资推介会4月27日举行，标志着南京长江国际航运物流服务中心正式启航。国家交通运输部总工程师徐光、市长季建业出席并为中心揭牌，市领导罗群、鲍永安出席推介会。

据悉，南京长江国际航运物流服务中心（以下简称“长江航运中心”）一期选址于下关区商埠街、永宁街地块，用地3.5万平方米，投资33亿元，总建筑面积28万平方米。今年6月，一期工程将正式动工，预计2014年底竣工。“长江航运中心”正式揭牌，也拉开了下关滨江商务区的建设序幕。

在未来5年，“长江航运中心”周边还将陆续建成80余幢高端商务楼宇、30余幢甲级写字楼及400米以上地标性建筑1幢，下关将借此成为江苏省乃至全国航运服务资源要素集聚的区域航运物流总部中心、口岸综合服务中心、航运交易中心、航运人才交流中心和产业研发中心。

推介会上，罗群介绍了我市建设国际航运物流中心的相关情况。

徐光代表国家交通运输部对“长江航运中心”揭牌表示祝贺。他说，南京是一座重要的交通枢纽和物流服务城市，根据国家加快长江等内河航运战略规划，到2015年，南京将打造成功-12.5米深水航道，5万吨海轮可全天候到达南京，届时南京国际海港大都市的门户和枢纽地位将更加突出。

徐光表示，希望南京紧抓打造“长江航运中心”的战略机遇，有效发挥航运优势，集聚航运等高端服务业，实现产业转型升级。

推介会上，南京市政府与中国船级社签署了战略合作协议，南京海事局、长江南京航道工程局等多家航务服务机构签约入驻“长江航运中心”。未来，“长江航运中心”将为国际国内航运企业提供集行政审批、政府服务、金融保险等于一身的“一站式”综合服务。

             高技术含量岸标落户龙潭港区
    本刊讯：4月23日，长江下游龙潭示位标主体工程及配套设施建设圆满完工，该标志的建成，对于准确标示南京龙潭深水港区位置、指引大型船舶安全进出港、引导过往船舶安全航行具有重要意义。

    据了解，龙潭示位标位于长江龙潭水道右岸七乡河口上游，是南京港龙潭深水港区的上游起点。该标高40.6米，塔身外径3.9米，底层外径9.3米，是目前长江上标体最大、景观化程度最高、功能最先进、科技含量最高的大型钢筋混凝土塔形岸标。标志顶部航标灯房采用沿海灯塔设计，光源采用LED冷光源，灯光作用距离达10公里，并将配备视频监控系统、风情雾情监测系统和AIS船舶导航系统等多种先进科技设备。

该项目由南京航道局协同南京市交通运输局、南京港集团共同出资建设，将于近期组织竣工验收。该标志的建设是长江航道人打造长江南京段“科技含量最高、应急反应最快、公共服务最好”的百里港区航道的成功实践。

                                       南京航道局

             长江南京以下12.5米深水航道

              一期工程可研完成专家评估
    本刊讯：4月23日至25日，受国家发展改革委委托，中国国际工程咨询公司组织专家组在江苏太仓对长江南京以下12.5米深水航道一期工程（太仓—南通段）可行性研究报告进行了评估。专家组充分肯定了工程可行性研究报告深度，并对进一步完善报告提出了建议。

    整个工程拟按“整体规划，分期实施，自下而上，先通后畅”的思路，计划分三期组织实施。一期工程（太仓—南通段）长约56公里，项目建议书已于今年2月份获国家发展改革委批复同意。

据悉，建设长江南京以下12.5米深水航道是贯彻落实国家战略决策、充分发挥“黄金水道”功能的重要举措，目前长江口至太仓航道维护水深已达到12.5米，太仓至南京航道维护水深为10.5米。通过采取整治与疏浚相结合的工程措施，实现12.5米深水航道延伸至南京，满足5万吨级集装箱船（实载吃水小于或等于11.5米）全潮、5万吨级散货船和油船乘潮双向通航，兼顾10万吨级及以上海轮减载乘潮通航，由此将产生巨大的经济社会效益。

【会员交流】

               南京港集团新增三名市级劳模
     4月25日下午，南京市庆祝“五一”国际劳动节劳动模范表彰大会暨《劳模颂》大型主题文艺演出在市人民大会堂隆重举行。来自全市各行各业360名2009-2011年度南京市劳动模范受到表彰。

    南京港集团公司张朝富、朱晓东、董慧荣获2009-2011年度南京市劳动模范光荣称号并受到表彰。

                                南京港 （集团）有限公司

         南京远洋表彰奖励“祥华门”轮全体船员
     4月18日上午，南京远洋“祥华门”轮成功抗击海盗总结表彰大会在南京珍宝假日饭店举行。在4月17日刚刚从伊朗凯旋归来的28名船员和南京远洋公司领导、相关单位来宾以及岸基地员工等出席了本次会议。

南京远洋徐传光总经理首先致辞，对船员们凯旋归来表示祝贺和欢迎，他高度赞扬了船员们在抗击海盗过程中的出色表现。“祥华门”轮李生明轮机长和何锋船长先后代表船员发言，讲述了船员们在抗击海盗过程中与海盗巧妙周旋的过程，并对各级政府部门、相关搜救机构的关心和帮助表示衷心的感谢。江海集团党委书记、总经理、南京远洋董事许阳华宣读了表彰决定，宣布授予“祥华门”轮集体一等功称号；授予何锋船长和李生明轮机长抗击海盗标兵称号，记一等功；授予其余26名船员抗击海盗勇士称号，大副陈剑和机匠长许红兵记二等功，大管轮徐爱华等24名船员记三等功；同时，向每名船员颁发奖金1万美元，合计28万美元。

    最后，公司牟陵董事长致辞。他说，本次“祥华门”轮能够成功抗击海盗，首先要感谢党中央、国务院、中国海军及省、市、区政府领导的关心和支持！在得知“祥华门”轮被海盗劫持后，党中央和国务院高度重视，立即指示外交部把中国船员的生命安全放在第一位，在确保人质安全的情况下，全力营救被劫持的中国船员。中国驻伊朗大使馆也第一时间启动应急机制，全力营救中国船员和船只，确保人员船只安全。面对穷凶极恶的海盗时，我们的船员勇士们沉着冷静、机智勇敢，我们的岸基管理团队指挥得当、全力以赴，取得了祥华门轮抗击海盗的圆满成功！这不仅创造了船舶被海盗劫持后全员安全获救的奇迹，也充分体现了南京远洋在关键时刻靠得住、冲得上、豁得出、打得赢的组织凝聚力和整体战斗力，说明南远的船员队伍是一支有纪律、有组织、善打硬仗的坚强队伍。“祥华门”上的28名勇士是我们南京远洋的骄傲，是我们中国船员的骄傲，更是我们中国的骄傲，中华民族的骄傲！船员们的功绩将载入南京远洋的史册，船员们的大无畏精神将会被代代传承下去！
                                           江海集团公司

       南京港工程监理公司获省政府工程监理资格

近日，集团所属南京公正工程监理有限公司在江苏省住房和城乡建设厅组织的评选中喜获多项荣誉。公司被评为“2011年度省优秀监理企业”，丰盛科技园A地块监理项目被评为“省示范监理项目”，该项目总监马莉被评为“省优秀总监理工程师”，马景滨被评为“省优秀监理工程师”。同时，公正监理公司被列入承担江苏省政府投资工程监理企业名录，拿到了省政府投资工程监理资格入场券，为未来承接该类工程奠定了基础。

                          南京港（集团）有限公司

       集团首次从金融市场成功直接融资4亿元 

    三年三大步，南京港三年来的快速发展，得到了省市领导的充分认可。集团成功改制，通过增资扩股，降低了资产负债率，提高了资产经营质量。4月26日下午，集团举行中期票据首期发行仪式，集团法定代表人、总经理张映芳，副总经理、总会计师陈建昌，交通银行江苏省分行行长顾生，副行长胥小彪等参加了仪式。

    集团财务部部长姚兆年主持仪式并介绍了南京港中期票据的发行过程。集团实现战略重组后，为适应转型发展、创新发展和跨越发展的要求，适时启动了直接融资的工作，2011年11月正式向交易商协会申请注册发行8亿元5年期中期票据，2012年4月1日，注册获得批准。本次为本年度第一期发行，总额4亿元，主承销商是交通银行。

    交行江苏省分行顾生行长致辞。他说，首期4亿元资金已经到位。南京港过去有很好的基础，未来随着12.5米深水航道的开通，必将迎来新的发展机遇。交行一定会做好服务工作，与南京港实现双赢。

    陈建昌致答谢词，对交行在南京港发展过程中给予的大力支持表示感谢。                                       

中期票据的成功发行，标志着南京港首次运用债务工具，实现了大规模的直接融资，不仅拓展了集团的融资渠道，而且对于降低集团的融资成本，优化融资结构以及扩大南京港在金融市场的知名度和影响力都具有重要意义。

                                        孙小军 陈维嘉    
 【港口纵横】

       大连：集装箱运输车辆高速通行费将减免 
    本刊讯：大连市为实现集装箱吞吐量三年超千万的目标，推出了一系列激励措施。本月，“集装箱运输车辆省内高速公路通行费减免”政策落地，承运大连港各集装箱码头出口集装箱的拖车率先受益。

    据大连市物流协会负责人介绍，这项政策的实施能够切实降低物流企业的运营成本，也因此使大连港口具备更强的吸引力，聚拢更多集装箱来连转运。

    具体实施政策方面，规定了适用道路为辽宁省内高速公路各路段，适用对象为承运大连港各集装箱码头进、出口集装箱的拖车。目前，出口流向即拖运出口箱出大窑湾高速路口进集装箱码头，已于4月8日8时起开始实施；进口流向即拖运进口箱出集装箱码头进大窑湾高速路口，实施时间待定。

记者从大连口岸物流网有限公司（DPN）了解到，如拖车运输的箱子在出高速大窑湾站出口48小时内能进入集装箱码头，则本车次具备减免资质。申报通行费减免需登录DPN平台提交申请，填报本车次的箱号、车号信息。违反交通管理规定如超重、超速等的集装箱运输车辆不在减免范围之内。

         上海港拟在长江口横沙岛建设新港区　

                 选址研究正式开题 

    本刊讯：上海港选址建设新港区正从专家设想进入实操层面。据中港网消息，由华东师范大学国际航运物流研究院组织的《上海港新港区选址及其建设机制研究》课题论证会4月12日下午在该校举行，标志着上海新港选址研究正式开题。

    关于上海港选址建设新港区，上海有关单位及专家近年不时提出该设想。今年初的上海市“两会”期间，对此素有研究和主张的该市政协委员包起帆建言，上海港新港区选址应提上议事日程。此次课题论证会华东师范大学国际航运物流研究院牵头组织整合了各方面力量，正式展开了选址研究。据中港网了解，《上海港新港区选址及其建设机制研究》课题组邀请交通部总工程师徐光担任顾问，由中国工程院院士陈吉余领衔；研究工作实行共同组长制，与会的各单位领导担任共同组长，华东师大国际航运物流研究院院长包起帆担任召集人，各参加单位的有关科研人员组成项目团队。

华东师大国际航运物流研究院院长包起帆教授主持当日论证会并介绍了该课题的研究方案表示，新课题将聚焦两大问题：一是上海港新港区选址，二是上海港新港区建设机制。课题组将从上海港新港区选址必要性与可行性、长江口河势新格局与建港关系、横沙岛港区建港条件与选址、横沙港岛港区布置规划与方案比选、横沙港岛集疏运条件分析及布置、长江口超深水域港区建设远景、长江口疏浚与建港联动关系、国内外陆域港岛建设机制、经济运筹学角度优化新港区建设机制等多个方面开展研究。

        马鞍山北沿江铁路项目前期工作提速
本刊讯：近日从马鞍山发改委了解到，南北向贯穿和县境内的北沿江铁路，已被安徽省发改委列入省“十二五”综合交通发展规划，前期工作已经启动。

据悉，规划中的北沿江铁路南北向贯穿和县境内，南边连接淮南线，北边连接南京铁路枢纽，中间经过郑蒲港，总长约70至90公里，估算总投资40亿至 50亿元。采用双线电气化设计，功能定位以货运为主，兼普通客运。北沿江铁路一期工程主要为郑蒲港配套服务，促其建成货物通江达海、各种运输方式衔接顺畅、内外贸结合的多功能综合型港口。目前，北沿江铁路前期工作正在重点推进，预可研报告编制委托已在进行，力争早立项、早设计、早开工。

        嘉兴港尝试海域使用权抵押融资  

本刊讯：4月18日，嘉兴港独山港区A区2号泊位及配套项目海域使用权抵押融资完成登记，项目业主平湖市独山港务有限公司以其拥有的面积为31.65公顷的海域使用权作抵押向中国工商银行股份有限公司平湖支行办理了2年期的融资协议，融资额1.268亿元人民币，开创了嘉兴港海域使用权抵押融资的先河。该协议实施将进一步拓展港口企业发展的融资渠道，帮助解决港口企业发展过程中的资金不足问题，同时也为嘉兴海洋经济发展和嘉兴港的开发建设开辟了一条新的融资途径，将为嘉兴海洋经济发展提供有力的支撑。

发展以海域使用权资产抵押为核心的金融业务，是合理开发利用海域资产价值的有效途径，对于拓展金融服务空间、促进涉海产业发展、壮大我市海洋经济发展实力具有重要作用。港口码头项目具有投资大、建设周期长、成本回收期限久的特点，在宏观经济形势趋紧和全社会融资普遍困难的大环境下，海域使用权抵押贷款为港口码头企业提供了融资新途径。 

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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