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 【上情下达】

         江苏沿江城市群将建375公里轨道交通

    本刊讯：从江苏省发改委获悉，2020年前，江苏将在沿江城市之间共开工建设375公里轨道交通。

　　2020年前，江苏规划建设的沿江城市城际轨道交通线路包括：南京至高淳、南京至和县(南京南站至黄里段)、南京至天长(林场站至金牛湖段)、南京至句容、南京至仪征、无锡至江阴、无锡至宜兴、苏州至无锡硕放机场线，线路里程约375公里。其中，南京至高淳线、南京至和县线(南京南站至黄里段)、南京至天长(林场站至金牛湖段)、无锡至江阴等4条线路将于2015年前开工建设，总里程161公里。

         南京长江-12.5米深水航道整治工程7月开工
    今年7月，第8个中国航海日活动将在南京举行。活动期间，南京长江-12.5米深水航道整治一期工程将举行启动仪式。“十二五”末该项工程完工后，5万吨级海轮可全天候到达南京、10万吨级散货船可乘潮同行至南京，南京港将由此进入海港序列。

    南京是国内重要的长江航运枢纽。所属的13个区县中有8个区县和6个开发区的发展直接依托于长江。打造长江航运物流中心是国务院《长江三角洲地区区域规划》对南京的新定位。

据悉，此次航海日期间，将举办南京长江-12.5米深水航道整治一期工程开工仪式，提高长江干线江苏南京至太仓段航道维护水深启动仪式，南京长江国际航运服务中心授牌仪式暨南京下关滨江商务区投资推介会，这标志着-12.5米深水航道整治工程全面启动，对南京和南京港意义重大。

         长江沿岸中心城市地方水运协调委员会

             第二十六次会议在汉召开
     为认真总结2011年水运工作成绩，交流四城市水运发展经验，2012年5月8日、9日，长江沿岸中心城市地方水运协调委员会第二十六次会议在武汉召开。南京市航运管理处李佃双处长、王有才书记带领相关科室及区县所负责人参加了本次会议。会议由武汉市港航管理局乐国保书记致辞。来自重庆、南京、上海、武汉港航管理部门及水运企业的代表约70人参加会议。

    会上，武汉市港航管理局局长王长青同志代表本届协调委员会主席作了题为“和衷共济，共应挑战，合力推进长江水运经济持续平稳发展”的工作报告。四城市港航管理部门和企业代表围绕水运产业结构调整、水运安全保障措施等热点问题展开了热烈讨论和交流，达到了交流经验、加强协作的目的。会议还总结了《长江中心城市地方水运信息》办刊情况，表彰了《长江中心城市地方水运信息》优秀通讯员，并举行了会议主席方的交接仪式。

四中心城市作为长江沿线水运重镇，将进一步发挥中心城市的示范带动作用，以建设“畅通、高效、平安、绿色”内河水运为目标，加快基础设施建设，加强水运集疏运通道建设，加强水运节能减排和绿色航运建设，抢抓机遇、乘势而为，进一步加强沟通协调、增进了解、密切协作、互相促进，共同谱写内河水运发展新篇章。

                                          南京航管处     

     部通信中心与长航局签订战略合作协议
 本刊讯：5月11日，中国交通通信信息中心（以下简称部通信中心）与长江航务管理局（以下简称长航局）在武汉签订战略合作协议，旨在深入贯彻落实国务院《关于加快长江等内河水运发展的意见》和长江水运发展协调领导小组第三次会议精神，按照“稳中求进”的要求全面实施国家战略，加快推进长江航运科学发展安全发展。

长江是我国内河航运的主体，也是水运技术研究与开发的重点，在加快推进内河水运发展的新形势下，组织开展长江航运通信、导航、信息化等领域的技术研究与创新，对于积极构建内河水运公共信息服务平台、建设畅通高效安全绿色交通运输体系具有十分重要的意义。

据悉，部通信中心与长航局将按照“优势互补、协同创新、互利共赢、共同发展”的原则，共同促进长江黄金水道的大建设大发展。 

            南京内河港口建设和经营行为

              专项整治活动今日启动 

为深入贯彻全省内河港口建设和经营行为专项整治活动动员部署会主要精神，市交通运输局于5月11日上午在市交通大厦组织召开了南京内河港口建设和经营行为专项整治活动动员部署会。局港航处处长张晖，市港政处处长李佃双、副处长骆梅，市地方海事局局长石锐、副局长华双法出席会议并将讲话。各区县交通运输局分管领导，各区县航管所、地方海事处负责人参加了此次会议。 

会上，市港政处骆梅副处长宣读了《南京内河港口建设和经营专项整治方案》，市地方海事局华双法副局长宣读了《全省内河港口建设和经营专项整治通告》。市港政处李佃双处长和市地方海事局石锐局长就本次专项整治活动的开展分别对全市港口系统和海事系统进行了具体部署。李处长要求各区县航管所要高度重视本次专项整治活动，加大工作力度，强化工作措施，加强部门间的沟通协作，切实加强组织领导和监督检查，坚决遏制和有效整治各类港口建设和经营违法行为，确保专项整治活动取得预期的效果。石局长要求各区县地方海事处要在市局和当地交通运输主管部门的正确领导下，周密部署，精心组织，加大宣传，加强内部联动、横向联动和上下沟通，扎实开展各项工作，确保圆满完成专项整治各项工作任务。会上江宁区航管所和六合区地方海事处分别代表区县航管所和地方海事处作了表态发言。 

最后，局港航处张晖处长就扎实推进本次内河港口建设和经营专项整治工作对全市港口和海事系统提出了三点意见：一是统一思想，充分认识开展内河港口专项整治工作的重要性；二是狠抓关键，打好内河港口专项整治攻坚战；三是精心组织，确保内河港口专项整治取得实效。 

下一步，我处将按照本次会议的主要精神，抓好专项整治方案的落实，加强和有关部门的协作沟通，将内河港口建设和经营行为整治活动纳入制度化、规范化和常态化的轨道，建立内河港口码头建设和经营整治的长效管理机制，努力推动全市内河港口健康、科学、可持续发展。

                                        南京航管处

 【会员交流】

 集团召开庆“五一”劳模表彰暨劳模事迹报告会  

4月28日下午，集团举行劳模报告会和劳模表彰暨于进劳模创新工作室揭牌仪式。南京市总工会副主席闵慧，生产保护部部长傅晓俊出席会议。集团法定代表人、总经理张映芳，党委书记沈卫新，党委副书记王建新、席惠兴，集团在岗劳模，“五一”劳动奖章获得者，全国金锚奖获得者，集团金帆奖获得者和各类十佳及各公司工会干部、机关有关部门长100多人参加会议。会议由王建新主持。

南京市供电公司全国劳模陈德风和南京汽轮电机集团有限责任公司全国劳模朱海应邀作先进事迹报告。两位劳模20多年来爱岗敬业，勤于学习、乐于奉献，在自己的岗位上谱写出了人生美丽而又精彩的华章，他们用自己的实际行动诠释了“劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大”的时代强音。

会上，闵慧、张映芳、沈卫新、席惠兴为全国“五一”劳动奖章获得者沙夕兰及2009-2011年度南京市劳模张朝富、朱晓冬、董慧颁奖。

会上，劳模代表董慧结合自己的成长经历作了发言；闵慧、张映芳为于进劳模创新工作室揭牌；

会议最后闵慧、沈卫新分别作了重要讲话。

                               南京港（集团）有限公司

            南京港集团表彰第二届“十大杰出青年”
    4月27日，集团举行南京港青年与劳模面对面暨第二届“十大杰出青年”表彰活动。集团党委书记沈卫新、党委副书记王建新、集团相关部门长以及来自基层单位近50名青年职工参加活动。

    活动表彰了南京港第二届“十大杰出青年”。全国五一劳动奖章获得者、省劳模、港机厂沙夕兰和全国交通系统劳动模范、三公司林来喜与大家分享了工作历程及奋斗心得。

    集团党委书记沈卫新指出，劳模是当代社会主流价值观的杰出代表，是社会的精英人物，是企业的优秀员工，同时也代表了他们在个人岗位上事业的成功。沈卫新要求广大团员青年积极向劳模学习，勇于担当集团转型发展的中坚力量，努力成为创先争优活动的活力元素，积极把握职业生涯成长的黄金机遇，与集团共同成长，在南京港的未来发展中做出贡献。

                              南京港（集团）有限公司
        南京龙翔储运1.3亿人民币南京建码头 

本刊讯：龙翔行政总裁兼执行董事陈言安表示，集团在南京码头建设一停泊能力为2万载重吨码头及11个储存容量为3.8万立方米的一般化学品储罐。该等设施预计于2013年首季度前投入营运。

陈安言指出，至2013年，南京码头的总储存容量将提高25%至19万立方米。集团已就2.4万立方米的新储存容量与主要客户签订一份新长期码头服务合约。南京第三期项目投资1.3亿元人民币，盈利将於2013年第二季后反映。

                     南京龙翔化工液体储运码头公司 

        轮驳公司船员夜救五名落江者

4月5日晚，新生圩港区江面上演了一幕惊心动魄的生命大营救，轮驳公司宁港1号轮凭借平时练就的过硬技术和完善的应急抢险预案，顺利地救起了船舶碰撞事故中落水的5名船员。

当晚8点40分左右，昆仑油201号海轮在准备靠泊新生圩惠阳码头的过程中与一下水民船发生碰撞，致使该民船翻沉，船上5名船员全部落水。正在事发水域附近的南京港轮驳公司宁港1号和宁港4号轮一边向调度部门汇报情况，一边根据日常演练的应急预案立即展开施救工作。宁港4号轮协助昆仑油201号稳住船位，宁港1号轮积极抢救落水人员。夜晚江面瞭望落水人员较为困难，加上航道中船舶川流不息，落水者随时都有生命危险，宁港1号轮当班大副王斌精心操纵船舶至适合位置接近落水者，值班驾驶员吴立斌与水手张东雷不顾自身安危，用船梯挂在船舷边，攀爬到江面，与其他船员一道将5名落水船员一一抢救上船，并为他们递上热水，送去毛毯，打开空调为他们取暖。

                                       石磊 蔡锦铁 

     南京航道工程局召开文化建设推进会 

5月8日下午，我局文化建设推进会在局机关八楼会议室举行。会议进一步深入传达学习了长江航道局文化建设推进会以及长江航道核心价值体系视频宣讲会的精神，宣讲了我局的“人·诚”文化理念，回顾总结了我局近年来的文化建设工作，对在当前形势下如何提高文化自觉、增强文化自信、实现文化自强作了科学分析，部署了我局当前和今后一段时期的文化建设工作。会议由局党委副书记、纪委书记闫敬东主持。

会上，闫敬东副书记首先传达了上级文化建设推进会议精神，董红明主席领学了“长江航道核心价值体系”视频宣讲会精神，杨瑞庆书记作了题为《创新思维 稳中求进 开辟未来  用文化建设成果来推动我局综合强局目标的实现》的主题报告，袁亚康局长了作总结讲话。

                                     南京航道工程局

 【港口纵横】

          天津港成功创新港口技能人才培养模式 
    本刊讯：天津港技能开发公司申报的国家节能减排示范项目――装卸机械驾驶培训模拟装置，日前通过国家交通运输部专家组审核验收。这是天津港创新港口技能人才培养模式的成功尝试，也为在全国深入推广提升港口生产精细化管理提供了重要依据。

此前，天津港斥资1157万元先后购入两套装卸机械驾驶培训模拟装置，均为国际上仿真模拟码头生产作业操作最为理想的培训教学设备。它可以满足场桥、门机等多种不同起重机械操作，可逼真地模拟操作环境，如振动、倾斜、各种天气等现场声响效果，同时取代了“师傅带徒弟”的传统现场培训方式，不仅大大缩短了培训课时，还增强了安全系数，使学员到岗适应能力更强，培训内容更有针对性，实现了降低设备能耗和提高技能人才培养的双赢。

        宜昌加快建设打造亿吨大港沿江强港
    本刊讯：中国宜昌“到2020年，形成高效运转的翻坝转运体系和物流中转港；集装箱吞吐量突破百万标箱，开通固定班轮航线；港口机械化水平居全国内河领先位置；泊位专业化率50%，泊位公用化率70%；建成1个保税港区和8大物流基地。全市港口吞吐量突破1亿吨。”宜昌市政府近日出台加快三峡枢纽港建设的意见，提出建设亿吨大港、沿江强港。

    构建“一轴、两翼、九区、一中心”现代化港口布局。以长江为发展主轴，清江和香溪河为发展两翼，重点建设茅坪、太平溪、艾家、红花套、云池、枝城、田家河、白洋、七星台9个作业区，努力把三峡枢纽港建设成为长江中上游的三峡翻坝中转港、西部出海港、工业输出港、国际旅游港。

    推进岸线资源有偿使用。对已批岸线进行全面排查，依法取消“长期占而不用”和“多占少用”岸线的使用权；对未批已占岸线进行彻底清理，针对不同情况，依法予以收回、拆迁、改造和整合；对未开发岸线加强保护和控制，提高准入门槛。积极引入竞争机制，实行岸线资源依法有偿使用。优先发展专业化、规模化公用港口，提高岸线资源综合利用效益。

    探索地主港开发模式。即委托国有投资公司代表政府拥有港区及后方一定范围的土地、岸线及基础设施的产权，对项目范围内的土地、岸线、水域等进行统一开发，然后采取有偿出让或出租方式，把港口码头转让给国内外港口企业经营。加快港口基础设施建设，争取建设临港型贸易物流海关特殊监管区，搭建国际物流、保税物流平台。加快建设宜昌至张家界高速公路、紫云铁路，争取新建一批通道型高速公路和铁路，改造提升三峡机场服务功能。建立覆盖全市物流企业的三峡枢纽港公共信息平台，建设“大通关”电子口岸体系。鼓励各港口企业结成紧密利益共同体；鼓励开展与长江干线各港口特别是重庆港、武汉港之间合作；鼓励大型港口企业兼并收购中小码头；推进航运企业兼并、重组和整合。

    大力发展临港产业。沿江新城、临港工业园规划为港口建设留足空间，土地资源优先保障港口建设。加快白洋工业园港口建设，力争尽快开港。依托重点港区，支持物流基地加快建设，着力打造长江流域重要的商品车配送基地、矿产资源产品配送基地、农副产品冷链物流基地和煤炭配送基地。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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