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 【上情下达】
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    本刊讯：5月24日，长江水利委员会与长江航务管理局本着“共同协商、合作共赢”的原则，在武汉共同签署《加快长江水利和航运发展合作协议》。双方将进一步创新机制、凝聚合力，加强在保障防洪安全、供水安全、生态安全、通航安全、航道畅通等方面的合作，大力推进长江水利、航运基础设施建设，共同推进长江流域水利和航运资源的合理开发，永续利用。

    根据该合作协议，双方将进一步深化采砂管理合作，并在加强规划协调、推进重大工程建设、做好调度协调配合、加强水环境保护、完善行政审批管理等方面，强化双方的执行力和管理效能，加强协作与配合，统筹兼顾、共同协调好水利建设与航运建设的关系，积极推进长江中下游重点河段河势控制工程、长江南京以下12.5米深水航道治理、长江中游荆江河段航道治理工程、三峡坝区通航配套设施及三峡库尾变动回水区航道治理等重点工程。探索建立长江干流及重要支流控制性水利枢纽水资源综合调度协调沟通机制、三峡库区水环境保护和船舶污染防治合作协调工作机制、危化品运输船舶海损事故信息通报及应急响应合作机制、涉水项目行政许可和审批工作沟通协调机制以及长江水利航运法规和重大技术联合研究工作机制等。此外，双方还将每年定期召开一次合作协调会议。

该合作协议的签订，是两部派出机构深入贯彻落实水利部和交通运输部《关于加快水利和交通运输发展合作备忘录》的实际行动，标志着两部派出机构的合作进入了一个全新的发展阶段。协议的签订，对于实现长江水利、长江航运“十二五”发展目标和推进长江水利、航运现代化进程具有积极意义。

                 太仓港享受海港待遇 

　　　　——进出船舶引航一次申请、在航交接，徐祖远作出批示 

　　本刊讯：5月18日起，进出太仓港的船舶引航开始实行“一次申请、在航交接”。交通运输部副部长徐祖远对此专门作出批示。当天举行的太仓港进出境船舶引航“一次申请、在航交接”新闻发布会上，部水运局副局长智广路作新闻发布，上海组合港管委会办公室副主任、江苏省交通运输厅副厅长王昌保主持新闻发布会，上海组合港管委会办公室副主任、部水运局副巡视员杨利华等出席。

　　5月14日，交通运输部正式下发通知，同意自5月18日起对进出太仓港口的被引船舶实行“一次申请、在航交接”，同时明确待条件成熟后再将执行范围沿长江向上游延伸。在“一次申请、在航交接”实施之前，太仓港进出境船舶进出长江需要分别向长江引航中心太仓引航站、上海港引航站进行申请。“一次申请、在航交接”实施之后，只需登陆长江引航中心网站获取船舶引航申请信息，从而变“二次申请”为“一次申请”，便于船舶代理操作，减少代理的重复录入，提高船舶引航申请的及时性和准确性。

徐祖远在批示中指出，进出江苏太仓港口的船舶实现“一次申请、在航交接”，简化了进出长江船舶手续环节，节省了引航时间，有利于航行安全和提高船舶运行效率。我国水运事业处于转型发展的关键时期，希望水运系统各单位再接再厉，不断创新管理方式，着力提高服务水平，充分发挥江苏深水港口资源作用，促进沿江区域经济又好又快发展。

智广路要求各港口管理部门、港口企业继续加大工作力度，实现北翼港口、航运发展与上海国际航运中心相适应，与区域经济社会发展相适应，为全国水运事业发展以及江苏和长江流域经济社会发展作出新的更大贡献。 

           南京2011年港口基础数据表编制工作完成

    本刊讯：市航管处按照年初市交通局关于编制年度港口基础数据表的相关工作要求，组织人员积极落实，于近日完成了南京2011年港口基础数据表的编制。

    港口基础数据表涵盖了我市港口行业有关安全、航运、建设和生产的相关基础数据，重点阐述了港口经营许可、建设规划、货物吞吐量、集装箱航线、规费等相关方面内容。

本次南京2011年港口基础数据表编制的完成为决策部门的工作提供了有力的依据和支撑。             
 【会员交流】

               南京港集团与华能国际合作签约  

    5月18日，集团与华能国际电力股份有限公司合作建设、经营华能太仓港务有限责任公司签约仪式在太仓市隆重举行。太仓市委、市政府领导、华能国际及相关建设和业务单位负责人参加签约仪式。集团党委书记沈卫新，副总经理章俊、陈建昌，相关部门、相关单位负责人参加签约仪式，并实地考察了正在建设的码头和堆场，了解了工程建设进展情况。

投资华能太仓港务公司是集团与华能国际合作的进一步深化。双方合作后，华能国际与集团将分别持有公司85%和15%股权。双方将通过深化合作，充分发挥各自在能源、物流、技术、管理等领域的优势，实现强强联手、资源共享、互利共赢。集团将以此进一步拓展南京港与下游港口的合作领域，拓宽港口业务范围，探索现代物流体系，开创全新的港口经营模式。  

                              南京港(集团)有限公司 

     集团召开2012年海进江煤炭中转座谈会

    5月16日，集团召开2012年海进江煤炭中转座谈会。来自煤炭业界的客户代表以及各口岸、运输、代理等单位的代表齐聚一堂，畅叙友情，共图发展。集团党委副书记王建新、副总经理吴为冰出席，王建新主持会议并解答了与会嘉宾提出的问题。

    吴为冰表示，打造一个在长江下游港口行业叫得响、客户美誉度高的海进江煤炭中转基地，做大做强海进江煤炭中转规模，是集团一直以来不懈奋斗的目标。为此，集团将继续加大港口投入，调整资源配置，发挥综合优势，更好地服务腹地经济发展。

与会嘉宾结合多年来切身感受，高度评价了南京港为海进江煤炭中转所做的努力，并对今后的合作提出了中肯的意见和建议。

                                南京港（集团）有限公司

               天宇公司石油焦接卸再创新高  

    5月17日下午2点，巴拿马籍船舶“优雅”轮装载约27000吨石油焦靠泊天宇公司码头。经过近26小时奋战，创下昼夜作业效率23500吨的历史新高，比货主要求的不低于昼夜效率14000吨的作业标准高出9500吨。

    为了做好此艘船舶接卸，天宇公司领导提出以效率和质量为突破口，全面提升公司市场竞争力，要求此船在保证质量前提下，36小时内必须完货。为此，公司实行单船总指挥负责制，各部门协调配合，提前做好作业前各项准备和安排；作业中狠抓现场组织和管理，做到“三个在现场”，即作业计划安排、布置和落实在现场，抓安全、抓质量、抓效率在现场，协调、处理和解决问题在现场。通过现场交接班，缩短开工和收工点，作业人员全力以赴，团结协作，4条作业线你追我赶，开展比安全、比质量、比效率劳动竞赛，该轮单班效率最高达到14000吨，单路小时效率达到260吨，平均昼夜效率达到23500吨，提前10小时完成公司领导下达的任务。

    负责监督卸船的供货方对此船接卸质量和效率连连称赞，没想到天宇公司卸船速度这么快！

                                     南京港天宇码头公司            
【港口纵横】

      江西推进沿江开发 九江将成长江中游航运枢纽

   本刊讯：江西省25日在九江市召开“全省深入推进九江沿江开放开发工作会”，规划将这个省内唯一通江达海的港口城市打造成经济发展的“龙头”。为此，江西计划将九江建成长江中游航运枢纽和国际化门户，建成年吞吐能力超亿吨级的大港。

    九江市沿长江共有152公里的岸线，是江西不可多得的稀缺资源。为此，江西计划力争用5到10年时间，将九江沿江地区打造成鄱阳湖生态经济区建设新引擎、中部地区先进制造业重要基地、长江中游航运枢纽和国际化门户、全省区域合作创新示范区。其中，通过培育一批具有国际竞争力的企业和知名品牌，九江5年内沿江地区工业主营业务收入将达到5000亿元，力争6000亿元。同时，通过发挥九江位居长江黄金水道和京九铁路十字交叉口的优势，打造长江中下游集装箱支线、水陆铁联运枢纽，建成年吞吐能力超亿吨级大港。 

    在此基础上，江西还将充分利用长江岸线资源和腹地空间，鼓励和支持全省各地积极参与九江沿江开放开发，推动沿江地区“飞地经济”发展，推进双方优势有机结合。同时，通过创新合作方式和利益共享机制，实现行政上互不隶属的“飞出地”与“飞入地”互利共赢的区域经济发展模式。

           常熟港新辟至加拿大杂货班轮航线

    本刊讯：20日，美国西木船务公司与常熟翰邦船务代理有限公司、常熟港隆拖轮公司及常熟外理等港口企业签订航线开辟合作备忘录，正式开通常熟港至加拿大杂货班轮航线。至此，常熟港累计开辟内外贸班轮航线18条。

    据悉，这条新开通的航线主要从事加拿大至常熟港的纸浆、木材运输，预计每月1-2个航次。此外，船东还在积极揽货，大力承揽从常熟港至美加的出口货源，作为对进口班轮航线业务的拓展。

          重庆港务进军百亿军团 打造物流航母

    本刊讯：重庆港务物流集团有限公司（以下简称港务集团）拥有我国西部地区最大的内河主枢纽港、集装箱吞吐港，及长江上游唯一的国家外贸一类口岸。日前，记者走进该集团了解到，其在我市100强企业中排名第23位，还被中国物流与采购联合会评为5A级的现代综合物流企业。

    港务集团董事长孙万发介绍，港务集团是在2006年由几个公司合并而来，在合并初期，港口和航运公司的定位还是传统的中转运输。在2011年国庆前，港务集团与成都铁路局签订战略合作协议，当年完成铁水联运量800万吨，有效缓解了铁路制约港口集疏发展的瓶颈。

    货运量解决后，降低成本被提上了日程。为此，港务集团与上海华宏控股有限集团战略合作共同投资2亿元，组建“九港钢市”模式，通过这一模式，物流集团的仓储、加工、采购委托、金融服务融为一体，货物聚集后形成了“前港后园”的物流发展模式。实行这一新模式后，重庆到上海的航运收费，由0.03元/吨/公里下降到0.01元/吨/公里，重庆到上海航线距离为2400公里，一吨货物的成本下降了48元，重庆港务物流集团的水运优势凸显。

目前，港务集团占有重庆主城、万州、涪陵三大枢纽港口的主要港口码头和岸线资源以及寸滩、果园、东港、黄磏四大重点港口，2011年集团营业总收入58亿元，该集团的目标是2015年末实现100亿元，力争120亿元，成为西部现代综合物流航母企业。

         昆山、太仓、高雄两岸三地

             携手打造黄金海运物流通道 

本刊讯：近日，昆山市委书记管爱国在台湾高雄专程拜访了台湾港务股份有限公司董事长萧丁训、台湾港务股份有限公司高雄港务分公司总经理黄国英，双方表示，昆山、太仓、高雄两岸三地将携手合作打造黄金海运物流通道。

昆山、太仓、高雄合作打造黄金海运物流通道，将充分发挥资源整合的作用，呈现出多赢的局面。其中，高雄港是台湾最大的港口，属大型综合性港口，有铁路、高速公路作为货物集运与疏运手段。该港是世界集装箱运输的大港之一，为台湾中南部商品和海运物流通道。太仓港作为江苏唯一的对台直通港口，主航道能够满足5万吨级船舶和第三代集装箱船舶进出，是通过长江进入长三角腹地的重要港口，与高雄港有着密切的合作关系。昆山有着独特的产业优势、载体优势和政策优势。昆山正在全力建设两岸商贸合作示范区，大力发展两岸间货物贸易和服务贸易，将带来巨大的两岸间物流需求。国台办、国家发改委、商务部、海关总署等相关部门正积极推动两岸商贸示范区的建设，为商贸示范区的成功提供了最为有力的帮助。商贸示范区距离首批对台直航港口太仓港约35公里，通过建立港区联动机制，商贸示范区将建设太仓港快速交通干线，通过“属地报关”、“转关运输”等多种便捷通关模式，为台湾商品进入示范区提供便利条件。

        镇江新民洲港口产业园成为国家级示范基地  

    本刊讯  日前，镇江市新民洲港口产业园区正式获准成为中国生物多样性保护与绿色发展示范基地。

    新民洲港口产业园位于长江北岸，毗邻京杭大运河与长江“十字口”交汇处，地理位置显著，交通便捷。园区拥有5.38公里的长江深水岸线和22.5平方公里的腹地，港口资源得天独厚，发展空间巨大。

    据了解，新民洲与基金会合作区域占地10平方公里，主要用于建设行政、商业、金融、医疗、教育、文化等配套设施。还将依托新民洲优越的生态环境和港口条件，重点发展旅游休闲业，打造原生态的高档居住区（含养老居住区）、休闲度假区、会议培训基地。

日照成立港航协会 

                   日照港成立港航协会
    本刊讯：5月24日，日照市港航协会成立暨第一届会员代表大会举行，成立后的港航协会将接受日照市港航管理局、日照市民政局等部门的业务指导和监督管理。

    近年来，日照港航业发展迅速，伴随着港航经济不断壮大，全市港航企业规模空前发展：港口吞吐量超过两亿吨，海上运力达到36.58万载重吨，全市港航企业达到650多家。

据悉，日照港航协会将加强会员单位之间的合作与交流，帮助会员企业争取更多的话语权，更多的利润空间，以应对来自市场的激烈竞争。

         宜宾港“牵手”重庆港加强港口物流合作  

    本刊讯：为充分利用长江黄金水道，实现重庆、宜宾两地联动共赢，5月22日，宜宾临港经济开发区与重庆港务物流集团公司，四川宜宾港有限责任公司与重庆国际集装箱码头有限公司分别签定战略合作协议，加强港口物流合作。

    根据协议，双方将以港口物流为中心，通过规划建设、管理政策、人才培养及与之相关投资等方面的一系列战略合作，促进战略合作体系的建设与完善；通过双方战略合作，降低集装箱水路运输综合物流成本，提高集装箱水路运输能力，促进集装箱吞吐量稳步增长，提高港口周边地区辐射能力及市场份额，共同推进重庆寸滩港与宜宾港两港间集装箱“水转水”中转航线的开通，实现申－渝－宜航线的经济与高效。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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