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 【上情下达】

          两部委出台港口岸线使用审批管理办法 

                 七月一日起施行
      本刊讯：6月6日交通运输部网站公布了近日颁布的《港口岸线使用审批管理办法》（中华人民共和国交通运输部、国家发展和改革委员会令2012年第6号），该《办法》将自2012年7月1日起施行。

    为了规范港口岸线使用审批管理，保障港口岸线资源的合理开发与利用，保护当事人的合法权益，交通运输部、国家发展和改革委员会组织起草了《港口岸线使用审批管理办法》，以部令形式联合发布。据中港网资料显示，该《办法》征求意见稿曾在去年底公开征求意见。

    根据新出台的《办法》，在港口总体规划区内建设码头等港口设施使用港口岸线，应当开展岸线使用审批。港口岸线的开发利用应当符合港口规划，坚持深水深用、节约高效、合理利用、有序开发的原则。交通运输部主管全国的港口岸线工作，会同国家发展改革委具体实施对港口深水岸线的使用审批工作，县级以上地方人民政府港口行政管理部门按照本办法和省级人民政府规定的职责，具体实施港口岸线使用审批的相关工作。

   《办法》强调，港口岸线分为港口深水岸线和非深水岸线。港口深水岸线和非深水岸线划分标准及范围由交通运输部另行制定并公布。申请使用港口深水岸线的，港口所在地港口行政管理部门和省级人民政府港口行政管理部门应当在收到港口岸线使用申请材料后二十个工作日内完成现场核查、初审和转报工作。交通运输部应当在收到港口岸线使用申请材料后二十个工作日内完成审查，并会同国家发展改革委作出审批决定。

   《办法》指出，由国务院或者国家发展改革委审批、核准的港口建设项目，向国家发展改革委报送可行性研究报告或者项目申请报告时，应当同时抄报交通运输部。交通运输部对港口建设项目提出行业意见时，一并提出岸线使用意见；由国务院或者国家发展改革委审批、核准的其它建设项目，在港口总体规划区内建设港口设施，使用港口深水岸线的，国家发展改革委在审批、核准之前，征求交通运输部关于建设项目使用港口岸线的意见。

    就新出台的《港口岸线使用审批管理办法》，中港网分析师认为，《港口岸线使用审批管理办法》是在2011年底交通运输部出台《关于促进沿海港口健康持续发展的意见》背景下，正式颁布并自今年7月起实施。该《办法》将进一步规范港口岸线使用审批与管理工作，坚持先许可、后使用的原则。使用深水岸线的港口建设项目（包括码头水工结构兼顾万吨级及以上船舶靠泊），必须经交通运输部会同国家发展改革委审批，将制止以“建大报小”方式规避深水岸线审批程序等现象。

       上海铁路局与南京港、地铁公司实施战略合作 

                 季建业出席签约仪式

    本刊讯：6月6日下午，上海铁路局与南京港（集团）有限公司、南京地下铁道有限责任公司签署战略合作协议，全面加强铁路与港口、地铁联运合作与交流。市长季建业、上海铁路局局长安路生，副市长罗群、陆冰出席签约仪式。

    根据上海铁路局与南京港（集团）有限公司签订的战略合作协议，双方将重点加强港铁合作，大力发展水铁联运，促进联运量持续增长。上海铁路局将把南京港作为战略装车点和重点客户，进一步优化运输组织方案，在运力安排和运输组织上给予优先保证。根据上海铁路局和南京地铁公司签署的战略合作协议，双方将立足于长远发展，建立战略合作沟通协调机制，在维修业务与技术服务、客运组织与运输管理、前期规划与设计方案、工程建设与物资供应、文化建设与员工培训等方面进行长期密切合作。

    季建业在讲话中感谢上海铁路局给予南京建设发展的关心支持。他说，作为国家综合交通枢纽和泛长三角承东启西门户城市，“十二五”期间，南京将加快铁路、地铁、港口等综合交通体系建设，更好地提升城市功能品质，增强区域中心城市综合竞争力。希望以此次上海铁路局与南京港口、地铁等部门实施战略合作为契机，进一步推动双方携手合作，整合资源，优势互补。在港口建设方面，抢抓长江深水航道疏浚和南京港口建设有利机遇，加强散货和集装箱水铁联运，形成公铁水、江海河联运的大物流格局，进一步提升港口集聚辐射能力；在轨道交通建设方面，强化项目、技术等方面合作，分享更多合作机遇，实现互利共赢，共同发展。

安路生、罗群在签约仪式上分别致辞。双方表示，将紧密配合，共同推动上海铁路局与南京港口、地铁战略合作项目协调共建，早日取得预期成果。同时，在南京轨道交通建设、铁路枢纽建设、国际航运中心建设等方面进一步加强合作，更好地推动南京打造航运（空）与综合枢纽名城和长江国际航运物流中心。

      借力“航海日”，我市要树“郑和”品牌 
    本刊讯：我市近期召开的2012中国航海日活动南京组委会全体成员单位会议决定，借承办航海日活动之机，我市将树立“郑和”这个品牌，推出系列活动，拉动航运、物流、文化、旅游等产业的发展。

    南京是郑和下西洋的决策地、起锚地、宝船制造地以及身后归属地。即将在7月11日举办的2012中国航海日暨中国南京郑和国际文化旅游节开幕式，将以“感知郑和·拥抱海洋”为主题，以“江”、“海”、“潮”为舞美主体元素，在精美的文艺演出的同时，突出郑和精神、古船文化、航运物流发展等内容，还将展现青奥、郑和、云锦等南京特有的文化元素。

    南京航运历史悠久，港航资源富集，本届航海日活动将举办与产业发展紧密结合的各种活动，推动南京港口建设及航运物流产业发展。活动期间，我市将举办“南京长江—12.5米深水航道整治一期工程开工仪式”，“南京长江国际航运物流服务中心授牌、开工仪式暨南京下关滨江商务区投资推介会”等活动。一系列相关论坛也将陆续开讲，如“国际江海航运物流发展论坛”和“中国引航论坛”等。

    南京是郑和文化资源最为富集的城市，我市将通过举办中国航海日活动，让人们进一步了解郑和航海文化，感知郑和精神。在活动期间，将举办仿古郑和宝船主体落成庆典，并以此为契机，开通南京郑和文化旅游精品专线。目前，仿古郑和宝船船体建造正在抓紧加快推进，同时南京各郑和文化旅游景区也正在全面改造提升，如郑和公园将对郑和纪念馆进行出新和重新布展，还将开辟“中国航海日专题展厅”。

    此外，澳大利亚的“猎户星座2号”等国际邮轮也将在活动期间造访南京，开展互动交流；市民还可以近距离接触海军护卫舰、海洋救捞船、无动力帆船，观看大型军舰图片展、“郑和时代”大型文物图片展、宝船厂遗址景区出土文物展和历代古木帆船船模展，参加航海文化主题摄影大赛、龙舟大赛等；海军指挥学院教授张晓林和外交学院教授周尊南也将走进“市民学堂”，分别开设“郑和下西洋与维护国家海洋权益”，“中国海洋形势和海上战略通道安全”专题讲座。

      交通运输部综合规划司孙力副司长

          考察龙潭综合货运枢纽
    5月31日下午，交通运输部综合规划司孙力副司长，在省交通运输厅王永安副厅长、市交通运输局陈雷局长和乔海滨副局长陪同下现场考察了龙潭综合货运枢纽。出席部综合规划司“十二五”综合客运枢纽和公路货运枢纽（物流园区）项目建设前期工作座谈会的各省市代表一同参加了考察。

    龙潭综合货运枢纽规划占地面积近20平方公里，于2003年7月由南京市人民政府批准设立，2006年被评为江苏省重点物流基地，2007年被批准为江苏省现代服务业集聚区，一直是江苏省和南京市关注和发展的重点，先后被纳入省市发展的各项规划之中。龙潭综合货运枢纽将是全国唯一同时拥有海、江、铁、公、管道5种运输方式的综合性枢纽，也是集港口、物流、工业、城市四大功能于一体，从事基础设施开发和招商引资工作的政策性平台。包括龙潭港区、物流集聚区、公铁物流中心、综合服务中心和综合保税区五大功能片区。

    代表们先后考察了龙潭物流保税中心、南京港龙潭集装箱公司、招商局物流危险品基地，听取了龙潭综合货运枢纽规划和建设进度。孙力副司长对龙潭综合货运枢纽项目建设取得的进展给予充分肯定。

                                市交通运输局货运发展处

             上海拟投2亿元开通长江口北航道 

    本刊讯：为优化长江口航道通航环境，减轻现有航道的通航压力，交通运输部长江口航道管理局拟开展长江口北港航道开通工程，项目总投资约2亿元。近期该工程环境影响报告向社会公示。

    该环境影响报告称，长江口北港航道的设计通航船型为1万吨级散货船，尺度为135×20.5×8.5米（总长×型宽×满载吃水）。航道建设规模为适合1万吨级船舶双向乘潮通航。航道长105.4公里、宽220米，设计深度6.0米（当地理论最低潮面）。

    该工程将在北港口外设置进港候潮锚地，设置在离口外航道边线1公里区域，长5公里、宽2公里，锚地面积10平方公里。北港上段设置出港候潮锚地，设置在离航道边线460米外区域，长6公里、宽0.85－1.3公里，锚地面积6平方公里。

    据专家分析：由于上海和江苏两地经济一直保持增长，长江口南港航道的大型船舶通航能力持续攀高，吃水12米以上的船舶，今年前4个月达到310艘次，是这条深水航道开通前4年通行量总和的18.24倍。专家担心，长江口南港航道北槽的这条深水航道，3年后有可能满负荷，因此，需要尽早开发长江口北港航道。”记者了解到，长江口北港航道大部分河段水深可达10米，小段深为6米至7米。“航道要提前四五年规划，甚至提前10年规划，否则跟不上经济发展速度。

          南京海事局领导到南京港集团现场服务

    6月7日，南京海事局服务南京港（集团）有限公司发展专题会在集团召开。南京海事局局长扈国庆、副局长姚文革率海事局各处室负责人出席。南京港集团法定代表人、总经理张映芳，副总经理杨联宏、吴为冰，机关相关部门负责人、各基层单位负责人参加会议。

    杨联宏介绍了集团内外部发展路径、今年1-5月生产经营情况及“十二五”集团发展规划等方面情况，并就码头开放、危险品作业、集装箱近洋航线、港建费征收、增加海轮锚地、提高进江海轮吃水及超大型船舶靠泊等南京港现阶段发展亟需海事局协调解决的问题作了详细说明。扈国庆、姚文革及海事局各部门负责人一一作出解答，双方就此深入交换了意见。

    扈国庆感谢南京港多年来对海事工作的理解与支持，并提议南京海事局与南京港集团建立长效的沟通机制和解决问题的途径，使双方的交流更多元化、多层次，以便更好了解南京港发展脉搏，从而使各项服务工作更加到位。扈国庆表示，南京海事局将一如既往，全力支持、全力服务南京港集团的发展大业。

    扈国庆从安全与效率两方面对南京港生产经营提出中肯建议。扈国庆表示，安全是企业长效发展的基础，唯有建立健全科学稳定的安全制度，才能为企业的平稳经营保驾护航。效率是企业生产的核心，效率的提高，将带来生产、经营、服务、质量等一系列的提升。南京港集团要从安全和效率上下功夫，全力谋求发展。

张映芳对南京海事局多年来为南京港集团持续发展提供的重要支撑和保障表示感谢，同时表示在当前低迷的宏观经济形势下，海事局的调研指导工作对南京港的发展具有重要意义。南京港集团定将在南京市委市政府的领导下，在口岸单位的大力支持下，做好港口生产经营工作，为打造航运（空）综合枢纽名城、建设南京长江国际航运物流中心贡献力量。

                               南京港（集团）公司

       市港政处召开《2011南京港航发展报告》审稿会

    5月31日，由市交通局、投促委（口岸办）和省交规院共同主编的《2011南京港航发展报告》审稿会在我处召开。南京海事局、长江南京航道局、南京引航站、南京港（集团）公司和一关三检等相关参编单位负责人参会。

    本次会议主持人，市港政处王有才书记介绍了会议的基本情况和参会代表，讲解了港航发展报告的编制历史和重要地位，并感谢各单位对本次会议的大力支持。随后省交规院的代表介绍了报告的研究成果，各参编单位也对报告的相关内容提出了完善建议。

    市交通局张晖处长对本次报告的编制工作给予了肯定，并提出在省市共建长江航运物流中心的背景下，2012年南京港航发展报告十分重要，希望各参编单位不吝帮助，共同做好2012年南京港航发展报告的编制工作。局港航处、航道处、地方海事局负责人一并参会。

                                          市港政管理处

     市港政处开展港口建设和经营行为专项整治活动
    根据省厅港口局《关于报送港口建设和经营行为专项整治活动调查统计资料的通知》文件精神，贯彻落实市局相关工作要求，市港政处于近日开展了专项整治活动。

    在整治活动中，我处执法人员对江宁铜井港区长江沿线码头的基本情况进行了调查，发现个别企业存在未经批准擅自改建港口设施以及未取得港口经营许可证，从事港口经营活动的问题。我处执法人员随后按照法定程序对其进行了相关调查取证，要求该码头立即停止违法行为并进行整改。

    目前，我处除了开展定期巡查外，还将抓好专项整治方案的落实，明确港口经营人、单位负责人的具体责任，进一步加强内河港口码头建设和经营管理，切实维护港口建设和经营市场秩序。

                                         市港政管理处
【会员交流】             

            扬巴公司举行丙烯酸类项目奠基仪式
    2012 年 5 月 24 日， 扬子石化－巴斯夫有限责任公司（扬巴公司）新建的超吸水性树脂项目（SAP）于今日在南京举行奠基仪式，这一里程碑充分体现了巴斯夫为中国市场提供重要化工产品、推动国内行业可持续发展的承诺。该年产6 万吨的SAP装置将计划于 2014 年初投产。

   “随着扬巴公司扩建项目在今年年初的完成，现场已开始展现出她真正的潜力。通过我们新的SAP装置的奠基，我们正在达到另一个里程碑。我们今天的庆典证明了巴斯夫和中石化之间长期、强大和独特的合作伙伴的价值，” 扬子石化有限责任公司董事长马秋林博士和巴斯夫亚太地区总裁侯宇哲博士如是说，“ 同时，我们也正在计划建造一个新的丙烯酸装置和一个新的世界级的丙烯酸丁酯装置。”

    扬子石化－巴斯夫有限责任公司总裁柯迪文博士表示：“中国消费者对这些高质量的超吸水性材料呈现一个增长的需求态势，因此，对中石化和巴斯夫来说，在中国投资生产这些高标准质量的产品符合双方的利益。这一市场预期将继续增长，因此SAP 项目将帮助我们满足这旺盛的需求。”

   “扬子石化－巴斯夫有限责任公司市场成功的基础在于，我们对安全、环保、节能与人才培养领域中沿用最高的价值观，原则和标准。在 SAP 项目和其它后续投资项目中，我们将一如既往地确保这些价值观和原则作为一切要素的核心来执行。从项目设计到正式投产以后的全过程，我们对环境保护、健康和安全领域也采用了全球统一的五段式系统。我们相信，这些世界级的装置生产的优质化学品将成为中国市场的宝贵财富，并推动其可持续增长。”柯迪文博士补充道。

值此丙烯酸类项目奠基仪式之际，扬巴公司表示，将进一步新建一套年产16万吨丙烯酸项目和一套丙烯酸丁酯项目。

                                    扬巴物流码头营运

        南京西坝码头荣获南京市3A级诚信企业称号

    本刊讯：2012年5月15日，由南京市航运管理处组织的2010-2012年度“诚信文明”AAA级企业授牌仪式顺利召开，此次活动通过企业现场考评、内部职工调查、客户满意度回访，结合相关管理机关、服务对象和行业协会意见，在南京市250多家港航企业中评选出11家“诚信文明”AAA级企业，其中港口企业仅有3家，西坝码头是唯一的公用散货码头。

【港口纵横】

              营口港与葫芦岛市政府合建两港

    本刊讯：6月1日，营口港务集团有限公司分别与葫芦岛市政府和绥中县政府签署了合作建设葫芦岛港柳条沟港区和绥中石河港协议。

    葫芦岛市具备发展港口集群、建设北方大港的岸线资源。目前，葫芦岛港柳条沟港区已成为国家一类开放口岸，绥中石河港是辽宁省“十二五”期间重点建设的亿吨大港之一。葫芦岛市和绥中县引进营口港作为主要投资建设经营者，将在提速自身港口及其相关产业建设发展的同时，一并做大做强营口港及辽宁省港务经济。

             连云港港将成上合组织共用出海口

本刊讯：6月6日，2012上海合作组织峰会在北京开幕。5月29日的第六届“蓝厅论坛”传出消息，未来，上合组织将大力发展交通物流，建成西起圣彼得堡、东到连云港的大陆通道和连接全体成员国的公路网，使本组织国家便捷和低成本地共享出海口。这一信息表明，连云港将成为上海合作组织国家共用的出海口，其战略位置将得到进一步提升。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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