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       南京市政府专题研究港口和物流园区建设
本刊讯：23日上午，南京市市长季建业率市相关部门负责人前往南京港龙潭港区，专题研究推进港口和物流园区建设。季建业要求，抢抓长江深水航道疏浚改造重大机遇，高起点规划，科学实施港口和物流园区建设，优化调整港口岸线功能布局，全面提升港口生产能力、承载转运、集货经营能力，加快推动综合保税区、物流园区、港口集疏运体系、公共物流服务平台等重大项目建设和临港产业发展，打造江海联运、公铁水联运的长江国际航运物流中心。市领导沈健、罗群、李琦参加专题会。

季建业一行先后来到招商局物流南京有限公司、龙潭物流园区、综合保税区启动区，实地察看企业经营发展、物流园区基础设施推进情况。在随后召开的专题会上，季建业详细听取港口发展和物流园区建设工作汇报。他指出，当前，随着长江-12.5米深水航道建设的推进，南京港将真正由内河港变为海港，这将为南京港口建设和物流产业发展带来重大机遇。各相关部门要进一步抢抓机遇，密切配合，充分发挥南京作为区域综合交通枢纽城市的优势禀赋，围绕建设长江国际航运物流中心战略目标，引进国际知名、国内一流规划机构和专家对港口和物流园区现有规划进行完善提升，进一步深化细化 “一江两岸，一港四区”规划布局，推进港口建设、开发园区、物流园区、综合保税区、临港产业区“港区联动”发展，使港口和物流园区规划充分体现高端定位、国际水准，更好地凸显南京国际航运物流中心的功能地位，以一流规划引领港口物流产业跨越式发展。

季建业要求，进一步加快推进南京港能力建设，实施项目化管理、工程化推进。要调整优化岸线布局，加快岸线功能置换，明确市场主体，建立开放机制，实施统一规划开发，确保“深水深用、浅水浅用、不得滥用”；要优化港口生产力布局，加快龙潭港区主枢纽港，西坝、七坝、铜井等“一港四区”建设，重点规划建设一批7万吨级散货、5万吨级集装箱和4万吨级杂货码头，构建江海联运、公铁水联动“大物流”格局；要抓紧港口集疏运体系、下关长江航运物流服务集聚区和物流产业重大项目建设，全力保障要素供给，加快项目实施推进，更好地提升港口物流承载、转运、分拨功能。

季建业强调，要加快公共物流平台建设，规划建设一批商品交易、航运信息平台和仓储、分拨、集散、交易、中介、货代机构，强化电子口岸功能，完善海关、商检、检验检疫等“一关三检”功能配置，提升通关转运效率。要加强港口集货经营，以长江中上游、南京都市圈、皖江产业带为重点，大力发展水水转运，着力开拓内河支线，拓展和加密近洋远洋国际航线，与上海港联动开展水水转运定时定点定线服务，进一步提升港口集散辐射功能。要加快临港产业发展，在沿江主要开发园区，布局一批临港产业集聚区，加快物流、装备制造等产业重点项目引进。要结合龙潭综合保税区申报，推进港口仓储、维修中心、金融交易、保税物流功能叠加强化，形成南京服务外包产业发展新增长点。要建立完善国际航运物流中心建设领导协调机制，积极争取国家部委和省相关部门政策、项目支持，为加快推动港口发展和物流园区建设提供良好条件和有力保障。

长江南京以下深水航道一期工程完成初步设计审查 

 交通运输部副部长翁孟勇江苏省副省长史和平出席审查会 

本刊讯：7月19日至20日，交通运输部在江苏太仓组织召开了长江南京以下12.5米深水航道一期工程（太仓至南通段）初步设计审查会。一期工程将按照“固滩、稳槽、导游、增深”的工程建设指导思想组织实施。交通运输部副部长翁孟勇、江苏省副省长史和平出席审查会并作重要讲话。

据悉，长江南京以下12.5米深水航道一期工程自太仓荡茜闸至南通天生港区，工程河段全长约56公里。主要建设工程有通州沙、狼山沙和白茆沙洲滩守护及整治工程，通州沙东水道、白茆沙南水道疏浚工程，新建闸护岸加固工程和助导航设施等，总投资估算约51.7亿元，计划工程三年。

一期工程建成后，将实现12.5米深水航道上延至南通，满足5万吨级集装箱（实载吃水小于或等于11.5米）全潮、5万吨级散货船和油船乘潮双向通航，兼顾10万吨级及以上海轮减载乘潮通航的要。

交通运输部、国家发改委、水利部、长江水利委员会、江苏省和上海市的有关部门领导和特邀专家以及工程建设、设计、科研代表参加了审查会。与会专家和代表现场踏勘了长江太仓至南通河段后，集中对工程初步设计方案进行审查，并通过了审查意见。

             产学研结合 瞄准国家重大需求 

        长江黄金水道技术协同创新中心成立  

本刊讯：长江黄金水道作为我国内河水运的龙头和标志，关系到流域内各个省市的经济和社会发展，其综合开发利用已被列入国家战略。针对国家的这一重大需求，7月16日，“长江黄金水道绿色和安全技术协同创新中心”（以下简称“创新中心”）在北京宣告成立。

交通运输部副部长高宏峰、教育部副部长杜占元、科技部副部长陈小娅出席成立大会并先后讲话。他们充分肯定了成立“创新中心”的重大意义，表示大力支持“创新中心”的建设和发展。

“创新中心”由武汉理工大学牵头，18家高校、科研院所、大型企业携手共建，汇聚了我国内河航运相关学科专业优质的科研和学术资源。

    “创新中心”针对构建长江黄金水道绿色、安全、畅通、高效运输体系的重大需求，立足于解决长江黄金水道建设与发展的重大问题，围绕长江黄金水道绿色与安全技术，以绿色船舶与江海直达船型设计、航道绿色建养、港口枢纽建设与综合物流、船联网及航运安全为四大主攻方向。

据悉，“创新中心”将建设四个平台、一个实验区。围绕四个主攻方向的关键技术领域，“创新中心”设立了船舶技术、航道建养、港口物流、航运安全等四个协同创新平台，充分利用人才、科技资源优势，建设创新人才培养试验区。  

         南京开行路港直通车提高疏运效率
本刊讯：近日，随着G49210次列车缓缓启动，南京东站与南京港间正式开行路港直通车，列车单程运行时间由过去经兴卫村站中转所需的3小时左右缩减为现在的40分钟。

南京港日均装车90车左右，按照长期沿袭的运输组织方式，南京东站与南京港间的配空、取重作业均需在港前站――南京东站兴卫村站中转。兴卫村站连接11条专用线，运能紧张，进出港车列在中转时等机车的现象很普遍。

今年6月初，上海铁路局与南京港（集团）有限公司签署战略合作协议，把南京港作为战略装车点和重点客户，进一步优化运输组织方案，在运力安排和运输组织上优先保证。南京东站实地调研后，发挥编组站优势，腾出专用股道，直接为港口编组配空专列。列车从南京东站出发，途中不换机车、不换机车乘务员、不解编，直达港口。为确保直通车顺畅开行，南京东站与南京港联合办公，联合检查车辆，联合发车，对作业全过程写实，对运输组织薄弱环节及时补强。

目前，路港直通车一天开行4列，车流快进快出，港口疏运效率明显提高，减少了货物在港内堆放，为南京港装车上量创造了条件。

             市港政处召开港口码头突发事故

                  应急处置预案审查会

近日，市港政处组织召开了《南京市港口码头突发事故应急处置预案》审查会，由市交通运输局、省安科院、企业安全负责人组成的专家组及应急预案编制工作人员等17人参与了评审。

在评审会上，应急预案编制工作人员汇报了应急预案编制过程，市交通运输局领导及预案评审专家对南京港口码头突发事故应急处置预案进行了研究讨论，并提出了修改意见。专家组一致认为，该预案组织框架完整，职责分工明确，应急响应程序规范，对辖区的危险性因素分析全面、到位，符合《国家安全监管总局办公厅关于印发安全监管部门应急预案框架指南的通知》（安监总厅〔2011〕222号）的要求，预案实操性比较强。

应后强副处长在审查会上表示，市港政处安全技术科作为编制应急预案的牵头部门，付出了大量的时间和精力。在下一步工作中，预案编制工作人员、评审专家要加强沟通，通力协作，尽力实现应急预案的进一步完善，及早完成应急预案备案工作。

                                       市港政管理处 
【会员交流】

              南京港集团领导高温慰问一线职工 

本刊讯：连续多日的高温牵动集团公司领导的心，他们时刻牵挂坚守在生产一线的职工。7月24、25日两天，集团在家领导张映芳、沈卫新、王建新、席惠兴、陈建昌、吴为冰冒着酷暑，兵分4路前往各基层单位，亲切慰问高温奋战在生产一线的港口职工。他们为职工们送上毛巾、饮料等防暑降温用品，详细了解高温下职工的生产、生活情况，叮嘱大家合理安排工作时间，在确保港口生产安全有序的同时，更要注意劳逸结合，保重身体，做好防暑降温工作。

           集团与交行江苏省分行签订战略合作协议 

   近日，由国家海事局、交通银行联合主办的“蕴通财富·相伴远航”重点港航企业交流会在南京举行。集团副总经理陈建昌参加会议，并代表集团与交通银行江苏省分行签订了“战略合作协议”。该协议的签署，将使南京港迎来新的发展机遇。今后集团将以交通银行专业背景为依托，深化银企合作，拓宽融资渠道，为集团跨越发展提供可靠的资金保障。

                                  南京港（集团）有限公司
             板桥汽渡召开内审员培训动员会  

　　为进一步提高板桥汽渡处双体系内审员专业水平，更好地组织、开展各部门所承担的体系工作与任务，保证其履行好相应的职责，确保今年换证监督审核顺利通过，汽渡处各部门内审员将赴江苏九州认真有限公司参加为期五天的质量、职业健康安全管理体系二合一内审员培训班。为此，7月23日，汽渡处召开了本次内审员培训动员会。

会中，汽渡处黄成义副处长提出了三点要求：一是希望参培人员首先在思想上要高度重视。双体系认证是提升全处管理水平、提高管理质量的一个重要举措。二是希望大家要珍惜这样一个机会。在本次培训中尽可能提高自己对体系的认识和理解。三是各部门要相互配合、相互学习、相互尊重，要多向专家学习，认真听专家讲课，尊重并服从专家的指示。

                                    南京板桥汽渡处曹 燕

    股份公司举办“抛弃原油幻想，加快转型发展”演讲               
    南京港股份公司在转型发展的关键之年，为更好地将党建活动与企业安全生产工作相结合，公司党委于近日举办了“抛弃原油幻想，加快转型发展”暨“生命第一”主题演讲比赛，党委下属14个党支部的18名选手参加了此次比赛。

    比赛中，各位选手将演讲主题与岗位特点充分融合，并运用了PPT、MV和音乐和声等手段将公司在企业转型发展、服务创新、安全生产、班组建设、岗位尽责和青年之我见等几个方面的经验和先进的做法展现的淋漓尽致，经过近3个小时的角逐，最终油品储运队支部的华金妹获得表演组一等奖，机关一支部的李钢获得稿件组一等奖。

    公司党委对获得2011—2012年度公司党建先进集体和个人进行了表彰。

    最后，公司总经理徐跃宗围绕：“想转型好，转型稳，靠什么”进行了精彩的演讲，使大家深受启发。

                                    南京港股份公司石 伟   

           南京港四公司25位青年享受特殊津贴       

    近期，四公司人力资源部、团委联合组织开展了2012年度青年知识分子岗位成才特殊津贴评选工作。从去年起，四公司为鼓励青年知识分子投身港口发展实践、岗位成长成才，制定了特殊津贴评选办法。标准为本科及以上学历为400元、300元、200元3个档次，专科学历为300元、200元2个档次，经过评选去年共20名青年享受此待遇。此外，公司还对青年实施动态考核，特殊津贴享受有效期为12个月，如果连续三年被评为一档的，可破格提升职务。不能提升的，可按12个月的一档津贴标准，给予一次性奖励。经过一年来的实施，取得了良好的效果，青年职工纷纷表示认可和赞同，更多的青年愿意通过自身的努力，争取进入享受津贴行列，青年职工之间的竞争氛围越显浓烈。

在今年的评选工作中，报名参与的青年就有42名，在递交业绩报告、部门评价、公司调研汇总后，最终评出25位优秀青年享受津贴。与去年相比，今年的评比标准更为严格，考核更细致，取消了主管岗位参与评比。在人数上，由去年的20人增加到今年25人；在名额上，电动队、流动队等生产一线部门所占人员比例较高，机关、后勤部门人数较少；在具体评定上，坚持“工作事实和业绩为评判，综合择优”的原则，有5名青年不再享受津贴，2名青年享受级别降一档，另外，新评选增加了10名优秀青年知识分子。

通过奖励在工作中表现突出、有成长成才潜质、并且在公司范围内有一定公众影响力的青年，有效地激励了他们爱岗敬业，立足岗位成才，努力为公司创业建工的积极性。    

                                       南京港四公司团委

            西坝码头成功停靠首艘国际航行船舶

    2012年7月14日下午2时，随着满载煤炭的 “冬青海”号缓缓的靠入西坝码头2号泊位，我们迎来了首艘国际航行船舶，标志着西坝码头已具备接卸外贸船舶的资格与能力。

西坝码头作为西坝港区的公用散货码头，具备对外开放资格将为化工园区及江北地区的客户提供更多优质而全面的服务，同时也对西坝港区整体地位的提升有着积极的意义。冬青海号靠泊当天，市口岸委、化工园区相关领导都到达现场，并与货主、船方进行了详细的交流与沟通，对西坝码头的对外开放均表示热烈祝贺，希望码头能够抓住这个契机，继续努力，不断提高作业效率，优化工艺流程，打造一流的中转码头。

                                    南京西坝码头公司      
【港口纵横】

              马鞍山成立物流码头公司 

本刊讯：近日，由马鞍山港口集团与马鞍山马钢裕远物流有限公司共同投资组建的肥东港口有限公司——肥东港口有限公司正式成立，标志合钢物流项目终点港码头公司开始运营。

合钢项目是马钢（合钢）公司在合肥循环经济示范园建设的高强轿车板、高级家电用冷轧板生产项目，原料为热卷，由马钢公司供应。由于马鞍山与合钢新区两地存在异地物流需求，马鞍山港口集团主动出击、积极争取，为集团公司“十二五”期发展寻求强有力的项目支撑。

新成立的肥东港口有限公司是马鞍山港口集团合钢物流项目一个重要的节点。通过共建共管合钢物流项目终点港码头，有利于资源集约化管理和专业化服务，实现共赢。据悉，马鞍山港口集团十分重视该项目，将举全港之力，全力以赴，全面完成合钢物流项目各项工作，并以此为契机，加快港口转型发展步伐，推进现代港口物流企业建设。

     青岛港与10家央企签战略合作框架协议

            合作资金近150亿

本刊讯 继7月18日与中国外运长航集团有限公司签署了战略合作协议后，7月20日，在中央企业与青岛市人民政府合作项目签约仪式上，青岛港集团和中国远洋运输（集团）总公司、中国大唐集团公司、中国华电集团公司、中国铝业股份有限公司、中粮集团有限公司、中国建筑工程总公司、中国通用技术（集团）控股有限责任公司、中国交通建设股份有限公司、新兴际华集团有限公司等9家国务院国资委监管的中央企业签署了战略合作协议框架协议书。山东省委常委、青岛市委书记李群，青岛市委副书记、市长张新起，青岛市政协主席王书坚，青岛市市委常委、副市长王广正、青岛市委常委、秘书长王鲁明出席签约仪式。签约仪式由市委常委、常务副市长牛俊宪主持。青岛港集团董事局主席、总裁常德传代表集团签约。合作资金共计147亿人民币。

此次与青岛港集团签约的10家央企都是全国乃至全球相关行业的龙头企业。通过签约，青岛港集团将与各合作伙伴充分发挥各自的行业优势和整体的组织、协调优势，通过资源共享、互惠互利、优势互补，分别就董家口港区的码头、堆场、罐区、配套设施建设及物流、粮食深加工等有关事项展开全面合作，共同按照第四代港口的发展模式，加快建成一批世界一流的矿、煤、油和散杂货深水码头，进一步提升港口综合物流、专项物流、加工、保税、仓储、商贸、信息、金融和综合服务等功能，加快推动山东半岛蓝色经济区建设。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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