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 【上情下达】
         长江南京以下12.5米深水航道工程开工 
              建成后直接增加沿江地区经济111亿元  

    本刊讯：8月28日上午，长江南京以下12.5米深水航道一期工程开工仪式在江苏常熟举行。这标志着我国十二五”期投资规模最大、技术最复杂的国家重点内河水运工程——长江南京以下12.5米深水航道工程正式开工。

    长江南京以下12.5米深水航道工程是在长江口深水航道的基础上，将12.5米水深从太仓上延至南京。工程建成后，5万吨级海轮将直达南京，10万吨级及以上海轮也可减载乘潮直达南京。这将进一步发挥长江口深水航道的优势，大大提高长江下游海轮进江的运输能力，提高长江江苏段货运通过能力1倍以上，对于进一步提升长江国际航运功能，推动东、中、西部地区协调发展，具有十分重要的意义。

    长江南京以下12.5米深水航道工程建成后，还可显著降低沿江企业物流成本。以江苏省统计局的投入产出数据为基础，据测算，长江南京以下12.5米深水航道工程建成后，平均每年可递增沿江港口吞吐量约1.3亿吨，直接拉动沿江地区国民生产总值GDP约238亿元，直接增加沿江地区经济111亿元，新增就业岗位约16.4万个。

    同时，工程建成所带来的船舶大型化和船舶实载率的提高，还将使依托长江黄金水道运输的集装箱、进口铁砂石、煤炭、粮食、原油等货种的物流成本大幅降低，工程建成当年即可直接降低沿江企业物流成本23亿元。此外，该工程对于促进交通运输行业节能减排也有积极意义——根据工程实施前后长江江苏段船型及运量结构变化测算，每年可节约海运油耗21.6万吨，相应减少碳排放量约65万吨。

据介绍，长江南京以下深水航道建设工程将按照“整体规划，分期实施，自下而上，先通后畅”的思路，采取整治与疏浚相结合的工程措施，进行长河段系统整治。工程拟分三期进行，在“十二五”期内，一期工程对太仓至南通段的56公里航道进行治理；二期工程对南通至南京段的224公里航道进行治理，实现12.5米深水航道从太仓上延至南京的建设目标；三期工程将根据一、二期工程的建设效果和局部河段河势变化等情况，在“十二五”期以后适时实施太仓至南京段航道治理后续工程，进一步改善航道条件，全面建成南京以下12.5米深水航道。
     交通运输部部长李盛霖： 

           将南京以下12.5米深水航道工程

               打造成航道示范样板工程 

    本刊讯：8月28日上午，长江南京以下12.5米深水航道工程正式开工建设。交通运输部部长李盛霖在开工仪式上致辞，并提出了“要将长江南京以下12.5米深水航道工程打造成航道示范样板工程”的重要要求。

    李盛霖指出，长江南京以下12.5米深水航道工程是一个具有里程碑意义的内河航道整治工程，也是贯彻落实国务院加快内河水运发展决策部署、大力推进内河航道整治工程的重要举措。他表示，长江南京以下12.5米深水航道工程是一项建设周期长、技术要求高、施工难度大的重大工程。参建各方要发扬航道建设的优良传统，努力把工程打造成航道示范样板工程。

    李盛霖要求，工程建设方要高度重视工程质量和科技创新，坚持高起点、高标准、高要求，按照现代工程理念与方法，加强施工生产标准化管理，加强工程质量全过程监管，研究解决一批有代表性的难题，带动提升我国内河航道整治技术总体水平。同时，还要高度重视廉政风险防控，建立健全工程建设管理和资金管理的各项规章制度，规范运作程序和管理流程，将该工程打造成阳光工程、廉洁工程。

    李盛霖强调，长江南京以下河段船舶往来频繁，施工期间，工程建设单位与海事、航道管理部门要加强协调，高度重视安全管理，严格落实安全生产责任制度，健全安全生产应急预案，以保障正常通航安全和工程建设的有序进行，圆满完成工程建设任务，以实际行动谱写长江水运发展新篇章，向党中央、国务院，向全国人民交上一份满意的答卷。
             天津与南京开展港口合作交流 

     本刊讯：日前天津副市长尹海林会见了去津考察港口规划建设与发展、区港联动发展等情况的南京市副市长罗群一行，双方就进一步加强两市间友好合作进行了会谈。

尹海林说，天津市委、市政府对港口发展高度重视，制定了“双城双港”的空间发展战略，并不断通过建设无水港与开通铁海联运固定班列等方式，加大天津港与内陆腹地的联系。天津愿进一步加强与南京市的合作，互相学习借鉴经验，实现优势互补、共同发展。

罗群表示，此次来津主要考察港口规划建设与发展、区港联动发展等方面的经验和做法，希望双方今后进一步加强交流与合作。

         我国内河水运迎来加快发展“黄金期”
  两年半完成内河水运基础设施建设投资943亿元 
本刊讯：8月27日下午，记者从长江南京以下12.5米深水航道一期工程开工仪式新闻通气会上获悉，目前，我国内河水运已迎来加快发展的“黄金期”——2010年至今年上半年，全国内河水运基础设施建设累计完成投资达943亿元，增幅超过30%，内河通航里程、港口生产性泊位、船舶平均吨位均取得了长足进展，极大地带动了流域地区经济社会发展。

国务院出台《关于加快长江等内河水运发展意见》后，交通运输部多次进行专题研究并进行了一系列的安排和部署，出台了具体实施意见和相关政策措施，加快推进内河水运发展。成立了长江南京以下深水航道建设工程指挥部，与长江沿江七省二市建立了长江水运发展协调机制，组织开展了长江口深水航道治理三期工程竣工验收，促进了长江等内河水运的全面科学发展。

据部水运局局长宋德星介绍，2010年至2011年两年间，我国内河水运基础设施建设共完成投资732亿元，增幅达31.9%。两年间，全国内河通航里程增加了929公里，达到12.46万公里；内河港口生产用码头泊位增加了327个，达到2.6万个，其中万吨级及以上泊位增加47个，达到340个；船舶平均吨位由363吨增加到529吨，增长47.7%，尤其是长江干线船舶平均吨位已超过1000吨。

    进入2012年，在世界范围内经济发展势头放缓的大背景下，我国内河水运建设依旧热情不减，继续保持快速发展势头——今年上半年已完成内河基础设施建设投资211亿元，增幅达33.1%。 
 【会员交流】

          南京港集团启动2012年“质量月”活动  

    为了全面提升员工质量意识，进一步增强集团竞争力，集团决定从9月1日起启动2012年“质量月”活动，活动将于9月30日结束。

　　“质量月” 以“抓质量、保安全、促发展”为活动主题，紧紧围绕集团发展战略目标，以质量、品牌、服务、信誉和效益为重点，大力实施以优质服务开拓市场，满意服务固化市场质量战略，努力营造全员关注质量的良好氛围，全面提高全员质量意识，不断提升质量管理水平。

　 活动分宣传发动、营造氛围；确立目标、强化管理；集思广益、明确特性；学习先进、自我激励；识别需求、持续改进；专项检查、加强控制六个部分开展。

                                 南京港（集团）有限公司

          南京港机16台门机在日照完成现场总装

   8月18日日，南京港机为日照港岚山港区设计制造的16台MQ40t-43m门机完成最后一台门机现场码头总装。

   7月上旬，南京港机完成前8台产品现场总装后，在第一时间完成产品调试收尾施工，并通过当地质监局验收合格。从8月16日开始，在日照港岚山港区的南京港机施工队通过三天吊装，又完成后8台产品总装，近期完成8台门机现场调试施工。          

                                                 徐建华

       龙潭四期道路堆场及综合管线工程通过验收 

    南京港龙潭港区四期工程道路堆场及综合管线工程及配套工程近日通过交工验收。验收内容包括14万平方米堆场、8万平方米道路、综合管线、2座变电所、供配电系统、照明及控制系统、综合布线工程、工业电视系统和无线网络系统工程。

省交通运输厅工程质量监督局相关部门负责人、南京港集团副总经理陈建昌出席了验收会。

                                             环丽萍    

    顾网林局长检查2.0版电子航道图试运行情况

8月21日，南京航道局顾网林局长、徐峰副局长在相关部门负责人的陪同下，前往常熟航道管理处，对2.0版长江电子航道图试运行工作进行现场检查指导。

顾网林局长听取了上海航道管理处处长李峰就2.0版长江电子航道图在常熟航道管理处试运行情况所作的汇报、实地察看新建的白茆潮位站后，对常熟航道管理处前阶段试运行工作表示肯定，同时还强调了建设长江电子航道图的重要意义和深远影响，并要求相关处室和技术人员全力做好试运行试点工作，其他单位要按照长江航道局和长江南京航道局的统一部署，全面落实开展2.0版电子航道图试运行工作，确保试运行工作取得圆满成功。

                                       李术元 徐学平 

      南京交广台寻找的好人就在南京港机

8月22日-23日两天，南京交通广播电台FM102.4主持人秦岭在节目中一次次寻找两位在大桥救人的无名英雄。知情人报料，这两位无名英雄是南京港机人李志军、蒋欣祎。

8月22日下午5点多，在拥挤的南京长江大桥上发生了惊心动魄的一幕，一个男子快步从一辆福特车上跳下，健步翻越护栏，拦腰抱住一女子，两人同时摔倒在人行道上，这一幕让路过的人目瞪口呆。

原来，当天南京港口机械厂驾驶员李志军开车送客户回休息住所，途径南京长江大桥，5点多钟，正是大桥车流的高峰期，当福特车跟随川流不息的车队开到大桥的主桥时，驾驶员李志军看见十几米远处的栏杆上有一女子面对长江坐在大桥的横栏上，双腿已经搭在桥外，一有风吹草动就会掉下桥去，命悬一线。

李志军瞬间反应过来：“有人轻生，救人！”他立即在主车道上减速停车，喊同车单位的蒋欣祎注意那个女人，当车子靠近时，蒋欣祎以迅雷不及掩耳之势下车，一边打手势让后方车辆注意，一边快速穿过主车道，跨过栏杆，冲上去拦腰抱住轻生女子……

被扶起的女子戴着口罩，面色苍白，一语不发，被及时赶到出事现场的122巡警带走，李志军、蒋欣祎悄然离开。

人行道上有一辆辆电动车、自行车路过现场，桥面上有川流不息的车辆，但没有一辆车停下来救人。亲眼目睹南京港机职工毫不犹豫冲上前救人的义举，当时坐在车上的客户由衷地钦佩他们，向两人竖起大拇指。南京港机人好样的！

                                              龚文华               

【港口纵横】

         中共太仓港港务集团有限公司委员会成立 

    本刊讯：8月24日，中共太仓港港务集团有限公司委员会成立仪式在太仓举行，市委常委、组织部长郭腊军等出席仪式。

    据了解，太仓港港务集团有限公司前身是太仓港口投资发展有限公司。为做大做强太仓港自己的市场经营主体，加快发展“大港口、大物流、大产业”，去年省、市政府决定将太仓港港口投资发展有限公司改组为太仓港港务集团有限公司，改组后公司总资产已达44.69亿元，旗下拥有太仓港港口投资发展有限公司等6家全资子公司，苏州现代货箱码头有限公司等7家参（控）股公司。

改组后，公司职能由投资建设为主转向投资建设与经营并重，加快发展投资建设、集装箱、件杂货、港口服务、港口物流五大业务。        

中共太仓港港务集团有限公司委员会隶属于太仓港口党工委。
    《马鞍山市港口物流基地发展规划》通过专家评审 
    本刊讯：据马鞍山日报报道，“一基地四园区”建设又有新进展。8月22日下午，马鞍山市召开港口物流基地发展规划研究项目评审会，由南京都市圈发展研究中心编制的《马鞍山市港口物流基地发展规划》(2012—2020)(以下简称《规划》)通过与会专家评审。

会上，由来自合肥、南京、马鞍山的7位专家组成的专家组，结合多方意见对《规划》进行了认真评审。专家组认为该《规划》依据客观准确、论证科学系统，所提出的物流基地发展的保障措施具有可操作性，一致同意通过课题评审。

据介绍，该《规划》中的港口物流基地选址位于郑蒲港经济技术开发区内。《规划》涵盖了基地建设规划综述、基地建设SWOT分析、战略定位与发展目标、港区功能与建设规划、基地建设投资效益分析、保障措施与对策建设等内容。

   《规划》明确，马鞍山港口物流基地将以“腹地—中转复合型港口”作为战略取向，具体包括“跨江发展、战略联盟发展、一体化发展、品牌物流、市场化运营、突出主业”六大战略。目标是充分发挥马鞍山通江达海及作为皖江城市带承接长三角产业转移桥头堡的独特优势，到2015年，初步将马鞍山港建设成为以铁矿石、钢铁、集装箱货物运输为主导，水陆运输衔接顺畅的现代化、综合型港口，到2020年，将马鞍山港建设成为皖江地区具备装卸、中转换装、运输组织、现代物流、综合保税、商贸服务等功能的现代化港口，引导、带动全市及全省经济发展。

按照《规划》，港区的功能设置在近期(2012—2015)主要包括干线运输、信息配载、物流信息服务、库存管理等，在中远期(2015— 2020)还将还延伸到流通加工、电子商务、金融服务等领域。在规划开发建设的岸线中，规划建设9个1千吨级泊位、14个3千吨级泊位、11个5千吨级泊位和26个1万吨级泊位。

       盐城港将建5000万吨煤炭码头总投资约34亿 

本刊讯：盐城港滨海港区5000万吨煤炭码头一期工程已通过初步设计审查，计划10月份开工建设。工程将新建1个7万吨级和1个10万吨级海港卸船泊位、1个5万吨级和1个7万吨级海港装船泊位、3个500吨级河港装船泊位，海港和河港各新建1个工作船泊位，总投资约34亿元。 　　

据了解，盐城港滨海港区5000万吨煤炭码头由中国电力投资集团公司投资，重点建设5000万吨储配煤中心。煤炭码头一期工程，今年列入江苏全省沿海港口十大重点建设项目。近日盐城港滨海港区5000万吨煤炭码头一期工程初步设计审查会在盐城滨海港区召开，交通运输部总工程师徐光和中电投有关负责人出席。

徐光希望设计单位进一步对该方案进行优化完善，形成报批稿，抓紧送审报批，使得项目能够尽快开工建设。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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