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南京港口协会秘书处                          2012年9月12日
【上情下达】           
      南京交通运输简政强区县改革实施方案出台实施
    本刊讯：为全面贯彻落实市委、市政府关于实施综合改革工程的战略部署，根据“两级政府、三级管理”的体制和“决策、执法、监督相对分离”的原则，最大限度地向区县放权分权，按照市委办公厅、市政府办公厅印发的《南京市市级行政权力事项下放目录》中确定的市级交通运输权力下放事项，根据市局《关于南京市交通运输综合改革的实施意见》和管理工作实际，近期制定出台了南京交通运输简政强区县改革实施方案。

“实施方案”全文分组织领导、管理事权下放内容及措施、实施步骤、工作要求四部分。其中第二部分根据《南京市市级行政权力事项下放目录》，这次交通运输管理事权下放共有13项。其中涉及到港口水运方面下放的行政许可事项审批权限的有：一是起讫点均在辖区内的水路营业性运输和客货水路运输代理、船舶代理业务许可审批（申请人注册地须在辖区范围内）；二是辖区内内河规划六级及以下航道内的港口岸线利用许可审批；三是辖区内除长江外内河港口经营（不含港口理货及危险货物码头）许可审批；四是辖区内普通货物运输经营许可审批；五是辖区内规划七级和等外级航道上新建临河、跨河、过河等与通航有关设施的许可审批。

   “实施方案”中还明确了行政许可事项审批权限下放后新模式运行阶段为2012年8月1日—2012年12月31日。

市局组织召开内河港口部门行政权力事项下放推进会

为全面贯彻落实市委、市政府关于实施综合改革工程的战略部署，确保市委办公厅、市政府办公厅印发的《南京市市级行政权力事项下放目录》（宁委办发[2012]38号）中明确的市级交通运输港口部分权力事项平稳下放，根据市局《南京交通运输简政强区县改革实施方案》要求，市局港航发展处和港政管理处于8月30日在港政管理处会议室共同召开南京内河港口部分行政权力事项下放推进会暨专业培训会。港航处张晖处长、港政处李佃双处长、潘新保副处长、各区县交通运输局分管领导、航运（港口）管理所负责人等30余人参加了会议。

会议由港政处潘新保副处长主持召开。潘处长首先传达了市委及市局相关文件精神，李佃双处长宣读了《关于做好南京内河港口部分行政权力事项下放工作的通知》，并要求各部门以市政府关于减政强区县的权力下放工作为契机，以开展南京港口经营市场专项整治工作为抓手，进一步推进港口经营人依法经营、规范经营。局港航发展处张晖处长要求各部门确定专职部门、落实专职人员负责对接市级行政权力事项下放工作，确保行政权力“放得下，接得住”，各级部门的港口行政审批依法规范开展。会议还对行政权力阳光相关软硬件系统建设事项进行了说明，港航处和港政处相关业务人员对港口岸线利用许可审批、港口经营许可审批两项下放事项进行了专门讲解。

                                  （南京市港政管理处）    

【会员交流】

     南京港集团成立南京长江航运物流中心

       建设南京港领导小组和分指挥部

近日，南京市政府成立了南京长江航运物流中心建设领导小组和指挥部。集团总经理张映芳为领导小组和指挥部成员。

8月下旬，集团根据《市政府关于成立南京长江航运物流中心建设领导小组的通知》精神，组建了南京长江航运物流中心建设南京港（集团）有限公司领导小组和分指挥部。

集团总经理张映芳、党委书记沈卫新任领导小组组长，副总经席惠兴、章俊、陈建昌、杨联宏、吴为冰为副组长。杨联宏任分指挥部指挥长。

领导小组主要负责在南京长江航运物流中心建设领导小组和指挥部领导下，加强规划衔接，贯彻工作部署，落实政策措施；审定集团有关航运物流规划，协调解决重大问题，并督促规划实施.                                                                

                              （南京港集团有限公司)

          中化扬州石化码头公司获

  “全国安全生产月活动先进单位”荣誉称号

近日，2012年全国安全生产月活动总结交流会在美丽的草原城市--内蒙古阿尔山市召开，会议由国务院安全生产委员会组织召开，安全监管总局杨元元副局长等领导出席会议并做了重要讲话。会上山西省安全生产监督管理局等5家省级安全监管局代表，中石油大庆油田等3家企业代表和来自交通运输部安全监督司的代表进行了交流发言，各代表详细阐述并分享了安全生产月活动的先进做法。会上举行了隆重的颁奖仪式，共有140家单位获得了“全国安全生产月活动优秀单位奖”。我司作为中化集团推荐的唯一代表获此殊荣。我们感到自豪，更多的则是看到了与先进单位存在的差距，感受到肩上沉甸甸的压力，同时，也充分借此契机学习兄弟单位的成功经验，找准今后工作的方向，全面提升安全生产工作管理水平。

                                     （中化扬州码头）

        南京航道工程局召开长江电子航道图

        （2.0版）试运行工作专项会议 

近日，我局组织召开长江电子航道图（2.0版）试运行工作专项会议，局相关领导、工程管理处、安庆工程处主要负责人及相关人员参加了会议。

会上，袁亚康局长强调长江电子航道图（2.0版）于本月进行内部试运行，将于今年10月1日上线试运行，这标志着长江航道的智能化和现代化水平发展到新的阶段，长江航道养护水平及长江航道公共服务能力将得到很大提升。同时，长江航道维护疏浚模式也将发生新的变化，航道的维护尺度标准将进一步提高，维护疏浚的工程量及强度将增加，对出浅航道疏浚反应要求更快，疏通时间要求更短，对维护疏浚船舶的疏浚能力要求将提高。维护疏浚时空分布由以前的重点水道季节性维护转变为“全河段、全时段、全覆盖”性的维护，维护疏浚施工由调度模式转变为主动式提前介入模式。所有改变都将对我局航道维护管理工作提出了新的更高要求。

随后，袁亚康局长对我电子航道图（2.0版）试运行维护工作的下一步工作从以下几方面进行了重点部署：一是要立即着手完善电子航道图（2.0版）试运行维护疏浚预案，确保能够满足长江电子航道图（2.0版）试运行之后的维护疏浚要求；二是对航道维护组织机构设立、人员安排作了具体安排，要求组建航道演变分析小组，负责对辖区航道演变情况进行分析，确保能够准确预判航道浅淤情况，为维护疏浚决策提供有力支撑；三是对福姜沙南水道维护疏浚测量试点工作进行了具体部署，要求立即抽调测量人员组建测量小组赶赴福姜沙南水道，确保该水道维护疏浚测量工作试点成功。四是要求大家认真学习领会熊学斌局长在9月1日调研会上的讲话精神，加强对电子航道图（2.0版）知识及相关技能学习，认真落实各项工作，共同推进我局电子航道图（2.0版）试运行工作的开展，确保辖区内航道尺度达到维护标准。 

                                             (刘义武)
      南京港集团和南京检验检疫局共建

        “联防联控应急协调机制”  

8月28日，南京出入境检验检疫局南京港办事处与南京港（集团）有限公司关于“建立口岸突发事件联防联控应急协调机制”的签字仪式，在南京出入境检验检疫局南京港办事处会议室举行。

南京出入境检验检疫局副局长严继宁、南京出入境检验检疫局南京港办事处主任张敬友、南京港集团副总经理吴为冰、集团业务部部长及总调度室主任狄锋等参加签字仪式。

双方各自组建了联络协调机制领导小组，并明确工作职责和组织协调范围以及协调解决程序等事宜。

                               南京港（集团）有限公司

  两江海运2艘船舶、2名船长分别荣获中国海事局

     “安全诚信船舶”、“安全诚信船长”称号
近日，中华人民共和国海事局公布了中华人民共和国海事局安全诚信船舶、安全诚信船长评选决定，授予集团控股公司两江海运“长达门”轮、“长安门”轮为2012年度安全诚信船舶，授予邵杰、张远波船长为2012年度安全诚信船长。

此次安全诚信船舶、安全诚信船长评审是根据《中华人民共和国海事局安全诚信船舶、安全诚信船长评选规定》，由航运公司申请，通过直属海事局初评和专家评选委员会评审，最终有190艘船舶荣获2012年度安全诚信船舶称号，92名船长荣获2012年度安全诚信船长称号。                                   （南京江海集团公司）

   南京油运成功竞标岳阳至南京石脑油运输业务
近日，南京油运在中石化巴陵石化公司岳阳至南京石脑油水路运输业务招标中再次中标，取得了2012年9月1日至2013年3月31日期间在该航线上的承运资质。

今年来，南京油运以租船经营为平台，用优质高效的服务和多方位营销赢得货主的信任，保持和拓展石脑油、调和油等运输市场份额。此次中标的石脑油水路运输业务运量虽不大，但使公司继续保持了对石脑油水路运输市场份额的占有。

                                     （南京油运公司）                  

【港口纵横】

           湖北“一港双园”无缝衔接

本刊讯：目前，湖北全省50多个与工业园区、物流园区配套的港口项目成型，吸引了大批投资百亿元以上的重点项目临江而建，港口开发、临港产业园和物流园协调发展的“一港双园”无缝衔接模式基本形成。

据了解，湖北在港口布局上，与综合运输通道相互衔接，以铁、水、公无缝衔接为导向，在长江、汉江与贯通湖北的六条综合运输通道立体交叉点宜昌、荆州、武汉、黄石、襄阳打造综合枢纽港口，基本形成以港口为基础、公铁水一体的五大综合交通枢纽。

在港口功能分区上，与产业布局相互衔接，通过修订武汉新港总体规划，针对武汉东湖新技术开发区、武汉经济技术开发区等的产业特点，确定武汉新港阳逻港区以集装箱运输为主、沌口港区以商品汽车滚装为主、白浒山港区以石油及化工品为主。

在港口建设重点上，与经济发展重点相互衔接，将路网衔接、园区配套作为项目建设的前提，优先建设港区公路、铁路集疏运条件具备和后方与工业园、物流园、货运站场连为一体的港口项目。

   “十二五”期，湖北将重点构建分工合理的“1233”九大港口综合物流中心，即：1个宜昌三峡翻坝中转物流中心，黄石棋盘洲、襄阳新港等2个件杂货及干散货中转物流中心，武汉阳逻、宜昌云池、荆州盐卡等3个集装箱中转物流中心，荆州、武汉、襄阳等3个配煤储运中心。
马鞍山港7泊位拟升级2万吨

本刊讯：马鞍山港将试点内河港口码头结构改造升等工作，这在安徽省尚属先河。

近年来，随着长江芜湖下游航道维护水深不断提升以及船舶大型化的发展趋势，靠泊马鞍山港的超码头设计靠泊能力的大型船舶日益增多，频频出现码头不能满足大型船舶靠泊需求的矛盾。目前马鞍山港码头最大停靠泊位只有1万吨级，今年上半年，该港停靠万吨级船舶40多艘次，最大船舶吨位达21700吨。目前，大型船舶停泊该港必须采取一船一议政策，由相关部门监管到位才能临时停靠。

为方便大型船舶停靠马鞍山港，马鞍山市港口管理局争取了省改造升等的有关政策。正在有序推进该项工作。目前，马鞍山港有13个5000吨级以上的泊位将改造升级为万吨级泊位，其中的7个泊位将升级到2万吨泊位。

      镇江港大港四期项目获7.7亿多贷款  

本刊讯  8月30日，镇江港大港港区四期工程银团贷款签约仪式在镇江港举行，镇江港国际集装箱码头有限公司与建设银行镇江分行、交通银行镇江分行正式签署了总额为7.756亿元的银团贷款协议。

大港四期项目建设主体工程计划在2012年年底前基本建成并具备交工验收条件。此次银团贷款的成功签约，标志着该项目建设所需资金已全面落实。

据了解，该项目计划新建两个5万吨级集装箱专用码头泊位及后方陆域设施，设计年吞吐能力60万标箱，总投资11.66亿元。项目陆域和水域工程已于去年开工，已累计完成工程量投入超7亿元，完成总概算的60%。明年随着该项目的达产，镇江港集装箱吞吐量将迈上100万标箱的台阶，真正成为具有装卸储运、中装换装、多式联运、物流服务、保税加工等多功能、综合性开放港口。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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