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【上情下达】

            交通部：“十二五”加快内河港口建设 

    交通运输部网站29日发布加快“十二五”期间水运结构调整的指导意见。意见提出，按照“兴内河、优港口、强海运”的总体思路，“十二五”期水运结构调整的主要任务包括：加快构建畅通高效的现代化内河水运体系、大力提升港口的发展质量和效益、提高航运综合竞争能力、加快发展现代航运服务业、促进现代物流体系建设、推动安全绿色水路运输发展等6项内容。

    根据意见，“十二五”期间，按照内河航道布局规划要求，将加快长江干线、西江航运干线、京杭运河和长三角、珠三角高等级航道建设；大力推进干支联网工程，逐步构建干支衔接、通江达海的航道网络；推动界河、国际河流和非水网地区航道建设，延伸航道通达和覆盖范围；加快内河主要港口建设，加快主要港口和部分地区重要港口专业化、规模化、现代化港区建设。

    港口方面，将加快港口码头结构加固改造，完善煤、矿、油、箱等主要货类运输系统；加强港口集疏运体系建设，强化各种运输方式间的衔接，加大铁水联运推进力度；提高港口资源利用效率，积极发展公共码头；实行合理分工和差异化发展、错位发展；鼓励以市场为导向、以港口企业为主体的港口资源整合；推进长江下游深水航道沿线港口的江海一体化运行管理新模式。

         17条意见发力交通运输科技创新能力建设 

    本刊讯：到2020年，交通运输行业将基本建成适应发展需要的科技创新体系，行业科技进步贡献率将达到55%以上。10月30日，《交通运输部关于加快推进交通运输行业科技创新能力建设的若干意见》（简称《意见》）正式出台，从17个方面进一步明确了加快推进行业科技创新能力建设的指导思想、目标任务、体制机制等。

   《意见》的出台旨在贯彻落实全国科技创新大会精神，大力实施科技强交和人才强交战略。《意见》要求全行业深入贯彻落实科学发展观，以促进科技创新与行业发展紧密结合为重点，以提升科技创新能力为核心，进一步加快创新型交通运输行业建设，提高科技创新对交通运输发展的贡献率，充分发挥科技创新在加快转变方式、发展现代交通运输业中的支撑引领作用。

   《意见》要求行业在健全和完善科技创新体制机制方面，强化企业技术创新的主体地位，提高科研院所和高等院校的创新服务能力，增强科技创新的开放性和协同性，提高国际科技合作水平；在增强科技创新的动力和活力方面，完善科技创新工作的管理模式，深化标准管理改革，加强科技成果推广与知识产权保护，完善竞争机制和科技成果评价、奖励制度。 

       长江南京段进行水上搜救与防污染综合演练 

　　10月31日,由南京海事局、南京市环境保护局、南京市公安局水上分局、南京港轮驳公司等部门联合参与的2012年南京市水上搜救与防污染综合演练，在长江南京水道144号-145号红浮附近、江苏海事局南京监管救助综合基地前沿附近水域展开。

　　31日14:00时，南京市水上搜救中心办公室（南京海事局指挥中心）接到一油船——“江通1号”报告，称其在梅子洲锚地抛锚时发生爆炸起火，并造成2人落水，部分原油泄漏入江。中心接报并核实后，立即启动应急预案，协调南京海事局、南京市环境保护局、南京市公安局水上分局、南京港轮驳公司等水上应急力量采取多项措施，协同开展应急处置行动。此次演习涉及险情报告、医疗急救、船舶消防、溢油清除、核实评估、参演力量检阅等内容。本次演练出动船艇20多艘，参演人员达100余人，是近年来规模较大的一次水上搜救与防污染综合演练。

　　此次演练旨在贯彻落实国家、省、市的有关应急管理工作的方针政策，体现“预防为主、防救结合”的原则，通过演习检验搜救中心应对水上突发事件的组织、协调、指挥和应急反应能力，以及各水上应急力量应对突发事件的应急反应能力和协助水平。

此次演习搜救人员在救助落水人员的过程中使用了应急气动抛投器。这是一种新型的救助装备，目前在部分海巡艇上配备。它重量轻、尺度小，操作简便，抛射距离达100米。当有人员落水时，通过使用抛投器将救生抛投弹或者抛投式救生圈迅速抛向落水人员。落水人员抓住救生抛投弹或者抛投式救生圈，救助人员拉动连接的绳索，将落水人员拉至岸边或者救助船等安全区域，从而达到救生的目的。而且不会对遇险人员产生任何危险，特别适用于较远距离的救助。

                                     （南京海事局）
         《石油化工码头企业安全生产标准化规范》

                  通过省考评组审查

    为深入贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》和《交通运输部关于贯彻落实国务院通知精神进一步加强企业安全生产工作的意见》，10月23日，省质监局标准化考评组组织相关专家对《石油化工码头企业安全生产标准化规范》地方标准进行了审查。省质检局李胜平处长、省交通运输厅科技处蒋振雄处长、安全处董志海副处长及省厅港口局谭瑞兵副副调研员等领导出席。会议由省厅科技处徐淮淮副处长主持。

   《石油化工码头企业安全生产标准化规范》由江苏省交通运输厅港口局、南京市港政管理处、交通运输部水运科学研究院等单位收集资料、进行调研，形成《石油换工码头企业安全生产标准化调研报告》和《石油化工码头企业安全生产标准化研究报告》。在此基础上，《石油化工码头企业安全生产标准化规范》地方标准起草工作在立项后正式启动，课题组广泛收集并整理大量资料，于2012年8月底形成评审稿。在此审查会上，课题组向专家汇报了《石油化工码头企业安全生产标准化规范》起草过程及标准的覆盖事项。

   最后，与会专家经过讨论一致通过该标准的审查。认为该标准有较强的针对性和实用性，能够有效使石油化工码头企业安全管理规范化、科学化。该标准经修改后，将形成报批稿报送省质监局审核批准，作为推荐性予以发布实施。               （市港政管理处）                 

      长江沿线苏州港总体规划调整增加三个作业区
    本刊讯：由交通运输部综合规划司和省交通运输厅联合召开的苏州港总体规划方案优化调整专家评审会于11月5、6日在常熟召开，经过与会专家评审，会议原则通过了苏州港总体规划优化调整方案。

   《苏州港总体规划》于2007年4月通过了原交通部和江苏省人民政府的联合审查。时隔六年，苏州港的发展环境已发生了较大的变化。我国在长江沿线出台了一系列区域战略和规划，长江口12.5米深水航道治理工程已经完成，深水航道向上延伸工程稳步推进，外部环境和发展条件的改善将进一步带动和促进苏州港的发展。与此同时，在城市化进程和港区开发进程中，苏州港发展所需的土地、水域、岸线等资源日趋紧张，港口通过能力不足，深水岸线资源不足的问题仍然突出，港口布局不合理现象依然存在，港口与城市、工业区及综合交通之间的协调发展问题日益显现，适时调整、优化和完善苏州港总体规划方案就显得尤为迫切。

此次优化调整方案是将原来的“一港三区、十一个作业区”优化调整为“一港三区、十四个作业区”，新增了长山、段山港、铁黄沙和鹿河作业区，取消了白茆小沙作业区，改为白茆小沙预留发展区，新增港口岸线为2.21公里。

      国家危化品运输现场处置座谈会在南京油运举行

10月30日，国家安全生产应急救援指挥中心在油运大厦多媒体会议室组织召开座谈会，就中国外运长航集团有限公司、中国石油天然气集团公司、中国海运集团总公司三家危险化学品运输试点企业负责编制的现场处置方案进行讨论。

国家安全生产应急救援指挥中心信息部主任吕海燕、中外运长航集团安全监督部副总经理崔甲国、长航集团安全总监俞光耀，江苏省安监局有关领导，中石油、中海运等企业代表参加会议。南京油运作为中国外运长航集团的代表单位，负责“内陆江河危险化学品运输现场处置方案”的编制，公司副总经理蒋根荣、安监部副部长王云贵介绍了方案的编制过程和具体内容。中石油、中海运与会代表也分别作了交流发言。

国家安全生产应急救援指挥中心、江苏省安监局领导对南京油运编制的现场处置方案给予了充分的肯定，认为方案中对内河危化品船舶运输行业存在的风险分析全面，方案的可操作性强。建议公司下一步做好应急处置方案与公司应急预案和体系文件的衔接工作，通过演练进一步完善方案。                      （南京油运公司）   

          “2011年南京市交通物流龙头企业”

            南京港集团等会员单位榜上有名

    近日，为加快培育南京市重点交通物流企业发展，充分发挥龙头企业的市场资源整合能力,引领交通物流行业技术创新能力和组织管理水平的提升，推动交通物流产业升级转型,市交通运输局开展了南京市交通物流龙头企业评选工作，最近评选工作落下帷幕，其中我会会员员单位“南京港(集团)有限公司、南京龙潭物流基地开发有限公司榜上有名，被命名为“2011年南京市交通物流龙头企业”。

                               (南京港口协会秘书处)
 【会员交流】 
       长航局领导来长江南京航道工程局调研

近日，长江航务管理局唐冠军局长、黄强书记在长江航道局熊学斌局长、李伟红书记、陈立新副书记、陈源华副局长一行的陪同下，来到我局调研，听取了我局领导的工作汇报以及有关同志的意见和建议。

李伟红书记主持调研会。我局袁亚康局长围绕2012年的工作目标和任务，从辖区航道维护、工程经营、项目管理、安全生产、基础建设等方面汇报了今年前三季度的工作情况，下一步明年的思路打算。杨瑞庆书记汇报了党建和文化建设工作。

调研会上，围绕调研内容各抒己见，畅所欲言。唐冠军局长、熊学斌局长的不时提问，更是让调研座谈会始终处在热烈、活跃的气氛之中。

唐冠军局长、黄强书记在充分肯定我局工作的同时，对下一步工作提出了具体的要求。

袁局长表示，将组织全局干部职工认真学习两级领导调研讲话精神，咬定目标抓冲刺、开拓创新谋思路、全力以赴保稳定，牢固树立科学发展的理念，扎实推进南京工程局各项工作的开展，切实以和谐稳定的内外环境向党的十八大顺利召开。

                               （长江南京航道工程局） 

        浦口煤港举行勿忘安全主题宣讲    

为了使职工共享平安和谐的工作环境，提高广大职工的安全法制意识、责任意识、事故防范意识和自我保护意识，积极构建良好的安全文化氛围，公司于10月10日～12日以演讲的形式开展了“勿忘安全”主题宣讲活动。

经过充分准备的几名演讲者先后登台，以亲情、爱情、友情为主线，以职工身边真实的安全故事为素材，分别作了主题为《安全、健康、生命》、《珍爱生命》、《安全为天，生命至尊》的演讲。台上演讲者时而温情脉脉，时而慷慨激昂，倾情演绎了一曲曲动人的“安全第一”乐章。台下职工也进入了角色，随着演讲内容的不断深入，脸上的表情也不断变化，时而沉默，时而激动得报以热烈掌声。

    此次安全宣讲活动的开展，在公司内起到了传播安全知识、弘扬安全文化的作用，使全体职工进一步明确了增强安全意识和安全素质的重要性，为营造安全港口、和谐的港口夯实基础。   

                           （南京港第三港务公司）
【港口纵横】

   八百里皖江最大深水港码头——郑蒲港区一期工程动工

    本刊讯：11月6日上午，八百里皖江最大深水港码头的首根试桩缓缓入水，这意味着马鞍山“港口物流基地”的首个标志性项目——郑蒲港区一期工程公用码头项目正式开工建设。

郑蒲港区一期工程总投资约5.1亿元，项目选址位于郑蒲港新区，长江马鞍山段左岸，马鞍山长江公路大桥下游3公里处。工程将新建1个5000吨级集装箱泊位和2个5000吨级件杂货泊位，水工结构按靠泊20000吨级海轮设计，码头占用岸线长度为431米﹔设计年通过能力220万吨，其中集装箱15万标箱、件杂货130万吨。

而这些数字也在全市、全省创下了“两宗之最”——码头泊位等级创马鞍山港之最，2万吨级的兼靠功能也创下了皖江港口之最。按照计划，该项目将在2年内完工，明年底力争项目主体基本建成运行。

      振华重工65吨集装箱装卸桥“进驻”南京龙潭港
    本刊讯：10月13日，上海振华重工有限公司制造的2台65吨现代化集装箱装卸桥在南京港龙潭港区四期码头开始安装。

    南京龙潭港区四期工程为集装箱码头，已建成5个3万吨级集装箱船泊位，码头后方有6座引桥，码头长度为1400米，宽度为43米，占地158万多平方米，设计年吞吐量为120万TEU，工程总投资为23.83亿元，此前安装使用的8台集装箱装卸桥均为40.5吨和41.5吨的。       

         天津港首创全国杂货码头“对外服务系统” 

                  客户可在线预约集疏运业务  

    本刊讯 ： 11月1日，全国港口杂货码头第一个“对外服务系统”在天津港汇盛码头公司上线运行。

    通过该系统，客户可实时查询船舶在港情况、作业进度及航、陆运配工情况，通过图形化的方式直观查看货物在港堆存情况，通过视频监控方式查看船货作业实况，并可随时查看各项业务费率及已收费用的明细，在线估算各项业务价格，在线预约集疏运业务。

         全球首个第四代全自动化码头落户厦门  

    本刊讯:近日，中远太平洋有限公司、上海振华重工（集团）股份有限公司、厦门海沧投资集团有限公司等三家企业代表，在京签署了厦门远海自动化码头（一期）项目合作框架协议。这标志着全球首个第四代全自动化码头将落户厦门。

    厦门远海自动化码头项目位于厦门海沧保税港区14号泊位及部分15号泊位，设计吞吐量为78万—91万标箱/年。该码头长约538米，纵深约308米，将实现堆场无人化作业。项目建成后，远海码头将成为技术领先、零排放和智能化的码头。

    据振华重工负责人介绍，该码头的特点是，取消了传统的由内燃机驱动的水平运输方式，将码头装卸完全置于轨道上，用电驱动来实现，从而解决了噪音大、排放超标、污染环境等问题。由于整个码头的系统采用电源驱动，经测算比传统码头节省能源25%以上，碳排量减少16%以上。此外，系统还在真正意义上实现了堆场无人化作业。该系统由中央控制室计算机控制，是真正意义上的无人化全自动化码头系统，不仅降低了码头用工成本，而且提高了安全作业水平。

抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协
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