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【上情下达】　   
国务院推80个PPP项目 铁路港口均在列
首批80个基础设施建设项目确定引入社会资本。4月23日，李克强总理主持召开国务院常务会议，决定在基础设施等领域推出一批鼓励社会资本参与的项目，“让社会资本特别是民间投资进入一些具有自然垄断性质、过去以政府资金和国企投资为主导的领域。”
在基础设施建设领域引入社会资本，即通常所说的PPP(公私合作)模式，世界银行将所有社会资本参与公共设施建设运营都称为广义PPP。
　　中南财经政法大学教授、湖北统计局副局长叶青向记者表示：“以前民营企业主要是在制造业，现在PPP模式让企业进入公共事业领域体现了市场决定性作用，市场能做的政府不做，民营经济能做的国企不做，社会组织能做的政府不做。”他同时表示，推广PPP模式，要建立起完善的行政监管程序以及有效的外部监督机制。
　　80个项目率先采用PPP
　　国务院常务会议决定，按照《政府工作报告》部署，在铁路、港口等交通基础设施，新一代信息基础设施，重大水电、风电、光伏发电等清洁能源工程等方面，首批推出80个符合规划布局要求、有利转型升级的示范项目，面向社会公开招标，鼓励和吸引社会资本以合资、独资、特许经营等方式参与建设营运。
　　会议提到，下一步将推动油气勘查、公用事业、水利、机场等领域扩大向社会资本开放。会议要求，要完善配套实施细则，推动基础设施和公用事业特许经营等立法，加强对落实情况的督促检查。
　　事实上，PPP项目在国内经历了几次波折。2008年以来，国际上PPP模式快速发展，而在中国，由于政府推出大规模经济刺激计划，银行信用快速扩张，社会参与基础设施的规模一直在萎缩。
　　不过今年，PPP模式的推广显著加快，无论是项目还是制度建设均在全国多个省市推进，这一模式主要由各省财政部门推动。继去年底财政部在全国财政工作会议上专门召开政府和社会资本合作(PPP)专题会议之后，今年3月，财政部又组织了全国财政系统干部、金融机构和大型企业业务骨干人员进行PPP专题培训班。 财政部副部长王保安在上述专题培训班开班式上强调，推广使用PPP模式是支持新型城镇化建设的重要手段。他估计，到2020年城镇化带来的投资需求约为42万亿元。
　　部分城市已先试先行
　　PPP模式被看好的原因在于，政府与社会主体(企业)建立“利益共享、风险共担、全程合作”的共同体关系，可使政府财政负担减轻、社会主体投资风险减少。
江苏省财政厅召开全省金融工作会议提到：“推广PPP融资模式，引导社会资本通过特许经营权等方式参与城市基础设施投资和运营。推动整合政府、社会和企业资金共同推进新型城镇化和基础设施建设，控制政府性债务和缓解财政支出压力，提高公共产品的供给效率。”
　　目前，有些城市已经先试先行，哈尔滨和洛阳作为部级试点城市，已经通过多个项目先行实践，而黑龙江、河南、江苏、浙江、上海、湖南等多个省市也正在密集展开调研，着手筹备项目。
　　湖南省财政厅在日前召开的PPP模式试点工作领导小组第一次会议上确定，争取在今年取得2~3个PPP项目的实质性进展，并报财政部。
　　除了研究项目，制定方案和政策也成为财政部门的内容之一。浙江省财政厅对外称，该省正在草拟具体方案，省级财政主要负责制度建设、风险监管。有报道称，浙江省有望成为首个设立PPP中心的省份。
　　在财政部层面，由于国家对部委内部设立机构审批较为严格，难以成立中央层面专门的PPP机构，因此地方政府层面成立类似PPP中心，成为较为可行的路径。
　　之所以要搭建PPP机构，主要在于目前PPP推广中的混乱局面——没有统一的部门管理，而PPP项目分属各个政府部门，项目做好后又缺乏统一的监管。
　　法律建设迫在眉睫
　　桑德集团是国内知名环保企业，近几年参与了国内大量的PPP项目。公司董事长文一波在接受记者采访时表示，以目前做的领域，城市污水处理厂大概60%是PPP做的，生活垃圾90%是PPP做的，应该说有形的壁垒没有了。“但是现在PPP主要问题还是地方政府守信问题，很多地方政府没有契约意识，当初招商引资的时候很积极，但是PPP项目建好运作起来，会普遍出现拖欠费用或者扣费情况。”
　　一般而言，PPP模式有两个过程，建设和运营。无论是前者还是后者，都需要资金保障，尤其是到了后期运营阶段，需要长期的资金支持。湖北一名官员介绍，目前PPP出问题主要是具体实施过程中，合同履约方面出现偏差和问题。
　　财政部负责PPP推广的金融司司长孙晓霞也坦言，一些地方政府为了“招商引资”，对企业承诺过高收益率，在高利润诱惑下，有企业没有进行充分论证就贸然进入，结果项目运营之后，政府负担不了这么大的支出压力，项目收益就难以保证，出现政府与企业“双输”局面。
　　文一波说，PPP采用社会化投资、社会化运营的办法，企业投资运营时间很长，很多地方没有系统资金支持。“如果遇到资金问题，应该有个协调机构，而不是法院，因为通过法院效率太低，而且PPP项目需要正常运营，不能停掉，如果双方扯皮扯几年怎么办?现在无论国资还是民资、外资都会遇到这个问题。政府需要出台规范PPP模式的政策，协调机构需要解释这些政策。”
　　事实上，目前发改委受全国人大法工委委托，正在推进特许经营法的立法工作。业内普遍的共识是，中国在PPP项目发展中的立法框架不足的问题突出，PPP法规的建设已经非常紧迫，法律制度的健全有助于市场参与者降低交易成本，为PPP发展提供制度性的土壤。
　　另外财政部正在着手梳理建立PPP项目库，健全相关法律体系，并研究明确“怎样支持”PPP运作，营造良好的运作环境。
　　叶青在接受记者采访时说，目前湖北正在推广PPP项目，有成功的案例也有失败的案例，像十堰市推广的公路PPP模式就很成功，而武汉的公共自行车项目就出现了问题，主要是合同签署时出了问题。
　　他认为，推广PPP需要完善政府规制监管体制建设。要建立起完善的行政监管程序以及有效的外部监督机制，要严格界定规制机构的职责范围和行使职权方式。
国信中心专家祝宝良：二季度GDP增速或7.4%
“二季度中国经济增速在7.4%左右。”4月22日，国家信息中心经济预测部主任祝宝良预测说。

祝宝良是在参加中国国际经济交流中心举办的第58期“经济每月谈”上做出上述预测的。祝宝良称，在坚持实施稳健的货币政策前提下，可以引导利率下调，防止房地产投资进一步放缓拖累经济，但降准降息为时过早。

与会专家普遍认为，投资放缓尤其是房地产投资增速迅速下滑，是一季度经济增长疲软的主要原因。未来房地产投资增速放缓会持续一段时间，有必要采取措施来促进中国经济的长期健康发展。但即便中国经济前期积累的风险在释放，中国经济现在还是有条件保持一个稳定较快的增长。

祝宝良指出，房地产是对利率最敏感的一个行业，企业的实际融资成本很高，有可能把房地产价格继续打压下来，对实体经济带来风险。他建议，应该引导利率往下走，给市场一个预期，不至于房地产投资放缓、房价下降过快。未来的风险主要在房地产领域。

祝宝良还强调，既要避免银根宽松使融资平台债务规模进一步膨胀，也要避免银根收紧使债务资金链断裂，金融风险暴露，影响经济增长。

中信证券首席经济学家诸建芳认为，房地产投资快速回落对整个投资向下的带动和放缓的状况会比较明显，同时，因为惯性可能还会往前再走一段，因此，有必要在政策上做些微调或者预调，二季度是时间窗口。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示，一季度的数据好于预期，未来的经济走势是趋稳，全年经济将定于7.5%的水平线附近。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长张永军认为，尽管说中国经济前期积累的金融风险在释放，房地产前期积累的风险也在一定程度上释放，但现在经济还是有条件保持稳定较快增长的态势。

张永军建议，暂时不宜出台房产税相关政策，避免房地产市场过大幅度调整对经济造成不利影响，甚至带来金融风险。
一季度港口生产稳中偏缓
2014年3月份，全国规模以上港口货物吞吐量、集装箱吞吐量稳步增长，外贸货物吞吐量增速放缓。从一季度运行情况看，港口生产呈稳中偏缓。
　　货物吞吐量增速保持稳定

　　据3月份快报统计，全国规模以上港口完成货物吞吐量92915万吨，同比增长5.1%，增速与1—2月份基本持平。其中，沿海港口完成66378万吨，增长7.9%；内河港口完成26538万吨，与去年同期基本持平。

　　一季度，规模以上港口完成货物吞吐量261797万吨，同比增长5.2%，增速较去年同期回落4.9个百分点。其中，沿海港口完成187384万吨，增长7.2%；内河港口完成74413万吨，增长0.3%。

　　外贸货物吞吐量增速回落

　　3月份，规模以上港口完成外贸货物吞吐量29079万吨，同比增长5.7%，增速较1—2月份回落4.6个百分点。其中，沿海港口完成26533万吨，增长5.9%；内河港口完成2547万吨，增长3.9%。

　　一季度，规模以上港口完成外贸货物吞吐量87759万吨，同比增长8.7%，与去年同期基本持平。其中，沿海港口完成80071万吨，增长8.7%；内河港口完成7688万吨，增长8.9%。

　　集装箱吞吐量平稳增长

　　3月份，规模以上港口完成集装箱吞吐量1632.11万TEU，同比增长5.5%，增速与1—2月份持平。其中，沿海港口完成1476.33万TEU，增长6.5%；内河港口完成155.78万TEU，下降3.8%。

　　一季度，规模以上港口完成集装箱吞吐量4558.9万TEU，同比增长5.5%，增速较去年同期放慢3.2个百分点。其中，沿海港口完成4122.04万TEU，增长6.6%；内河港口完成436.86万TEU，下降3.8%。

　　旅客吞吐量明显减少

　　3月份，规模以上港口完成旅客吞吐量632万人/次，同比下降15.3%。其中，沿海港口完成525万人/次，下降13.8%；内河港口完成107万人/次，下降22.4%。

　　一季度，规模以上港口完成旅客吞吐量2224万人/次，同比下降2.1%。其中，沿海港口完成1878万人/次，与去年同期基本持平；内河港口完成346万人/次，下降10.4%。

2014全国绿色低碳港口示范技术现场会在连云港召开
4月23日，2014全国绿色低碳港口示范技术现场会暨中国港口协会科学技术委员会年会在连云港召开。会上，来自政府部门、港航企业以及新能源、低碳技术领域的近400多人齐聚一堂，交流和分享了港口节能减排和绿色发展的经验。交通运输部总工程师徐光、江苏省交通运输厅副厅长王昌保、连云港市副市长吴海云出席开幕式。
　　本次会议以绿色低碳、科技创新为主题，会期三天。会议期间，与会人员进行了港口绿色低碳示范技术交流，并实地参观连云港港口集团主要绿色低碳示范技术成果，主要包括“中韩之星”轮靠泊使用岸电供电系统技术、LNG新能源动力港口装备项目、散货码头堆场LED高杆灯绿色节能照明项目、码头起重设备能量回馈解决方案、集装箱铁水联运示范项目、港口能源在线监测系统和绿色建筑等。
　　交通运输部总工程师徐光出席现场会并指出，随着港口节能减排技术发展和创新，港口节能减排已进入了新的阶段，需要综合应用多种技术并建立港口节能减排长效机制，近期交通运输部将出台配套管理办法和工作方案，开展“绿色港口等级评价”工作，下一步在相关港口能效管理标准出台后开展港口能效管理试点示范工作。
　　近年来，连云港市围绕绿色、低碳、可持续发展和两型(资源节约型、环境友好型)社会建设开展了一系列卓有成效的工作。在交通行业特别是港口发展上，高度重视、大力投入，不断加快低碳、生态港口建设，加强信息化与产业化融合力度，全面推进低碳港口4大类13个项目建设，完成“智慧港口”规划研究，船用岸电技术、海铁联运物联网工程上升为国家标准，连云港港也因此成为全国首个低碳港口建设试点港和科技示范港。作为“一带一路”的交会点，我市在抢抓机遇，努力打造“丝绸之路经济带”东向海上门户和海陆运输枢纽的同时，也积极探讨并将大力推动绿色、低碳、可持续发展模式。今后，连云港港将主动在新丝绸之路经济带沿线掀起绿色发展、低碳发展的风潮。
　　据了解，2010年初，连云港港口开始岸电技术研发并获得成功，从而开创了连云港港跨越发展新局面，成为港口转型升级的主要抓手，掀起了绿色低碳智慧港建设高潮。经过几年的发展，目前，连云港港参编的《码头船舶岸电设施建设技术规范》正式实行，其中明确要求新建集装箱码头、干散货码头、油轮码头和客滚码头时，应在工程项目规划、设计和建设中包含码头船舶岸电设施内容。同时，由连云港港主编的交通行业标准《港口船舶岸基供电系统技术条件—高压上船》和《港口船舶岸基供电系统操作技术规程—高压上船》正式实行。三项行业标准的发布标志着在世界范围内岸电系统标准化已进入初期阶段，下一步将积极推动岸电标准上升为国际标准。
　　在岸电技术的推动下，连云港港积极投入绿色低碳智慧港研究工作，形成了船舶岸电、港口大功率LED灯、能量回馈、铁水联运信息平台、能源管理和绿色建筑等一大批领先的绿色低碳技术，并进行产业化尝试。在港口绿色科技领域的领先地位，使连云港被交通运输部确立为全国首个“一城一港”节能减排专项资金区域性和主题性试点港。
　　连云港港口集团董事长白力群表示，与周边的大港口相比，连云港港在速度、规模、效益和港口通航方面都存在差距。但是在转型升级方面，全国港航企业、各经济实体在一个同等的起跑线上，连云港港希望能在这个方面做出自己的特色。
　　目前，由连云港港为代表研发的岸电技术已初具规模，且凭借世界领先的技术取得了官方及业界的认可，但在起步阶段也面临推广缓慢、产业化艰难的问题。连云港港口集团总裁白力群呼吁，希望通过制定强制法规、加强政策引导等，进一步加大船舶岸电推广力度，促使该项技术发挥出推动港口减排、改善空气质量的应有效果。
【会员交流】  
南京海事局开展海事行政执法规范专项督察

从3月15日起，南京海事局执法督察处根据局2014年行政执法督察工作要点和年度目标任务工作的总体安排，抽调人员组成专项检查组，对全局各执法单位（部门）的海事行政许可、行政确认、行政报备、行政处罚、行政强制、行政检查、行政调查、行政征收等执法行为的规范性开展了全面检查。

　　在本次检查工作中，检查组首先对全局海事行政执法工作所涉及的事权和运行模式进行了梳理，并针对所梳理出的215项对外海事业务类事权，要求职能部门梳理出各项事权的运行模式（流程）、执法标准、依据。其次按照职能部门所对应的职责分工和检查标准对全局开展的海事执法业务进行现场检查、核实，抽查相关记录、票据、台帐、案卷归档材料，对执法规范性方面存在的问题逐条列明。在下一步工作中，执法督察处将对存在的问题进行原因分析，制定切实可行的整改措施，确保海事行政执法规范，着力推进“六精”海事处建设和南京海事“三化”建设。

栖霞区航管所“六个一”抓企业安全
栖霞航管所在落实《迎“青奥”200天安全生产专项整治》工作中，汇同区局安委办深入港口码头逐户检查，组织水路运输企业扎实开展安全生产“六个一”活动，即：建立一个安全工作信息平台（QQ群），传达上级安全工作指示要求，加强安全工作宣传教育，交流企业安全管理经验；每周深入港口码头现场一次，组织开展日常安全监管；每月企业组织一次安全隐患自查，航管所汇总掌握辖区内企业安全管理动态；每季度组织一次安全生产大检查，发现和消除安全事故隐患；每季度召开一次安全生产例会，通报安全工作落实情况，强化企业安全观念；每半年组织一次消防演练观摩，提高企业事故快速反应能力。
南京港龙集公司召开散改集业务推介会

为了进一步推进南京港散改集业务的开展，更好地为广大客户服务。由龙集公司牵头承办的散改集业务推介会于近日在公司顺利召开。 
   来自湖北翔云、湖北三宁、天津圣美克、天津南风等15家客户，以及江苏盖特威、江苏康宇、江苏瑞嘉等几家货运代理公司代表来港参会，共同探讨如何加强合作，推动改集业务的发展。集团副总经理李锦、集团业务部部长狄峰、天宇公司相关负责人，公司副总经理张松祥热情接待了与会客户代表。 
   会上，与会代表围绕南京港的班轮航线、服务质量及目前存在的问题进行了热烈的讨论,提出了不少建设性的意见和建议。参会领导对客户们长年来给予的支持和帮助表示感谢，对所提出的意见和建议表示欢迎;对于现场能解答的问题，当场予以解决；对于一些后期需要去探讨的问题，要求市场开发部会后积极和客户沟通，争取在最短的时间内，拿出最有效的解决方案，为客户排忧解难。 
   此次散改集业务推介会氛围轻松、积极、务实，取得了很好的效果。南京港承诺以最快捷的作业效率、最优质的作业质量、最先进的服务理念给客户提供最满意的服务，双方携手共进、共同发展，一起将散改集业务做大做强。
清江码头中转投产以来最大外贸出口油轮

4月19日，载重吨4.6万吨级巴拿马籍油轮“金色快航”成功靠泊南京港清江码头有限公司，装载3.5万吨柴油出口。这是清江码头投产以来中转的最大一艘外贸出口油轮。

【港口纵横】
重庆：港口的“转向”
三峡大坝蓄水以来，长江上游河道变宽，极其利好航运条件。

随之，资本疯狂涌入，受伤的是因港口腹地交叉而引发激烈竞争、直至关闭的码头主们。

社会经济的发展已经到了新的阶层，作为社会经济集中反应投影的码头已经到了非变不可的时候。

重庆红旗河沟物流有限公司总经理周大明的办法是：和重庆港九合作，以商贸来促进物流，一个季度下来，运量增加三分之一。

朝天门码头走旅游路线，旅游航线和码头本身的休闲、观光，衔接重庆的旅游业。

重庆寸滩港、果园港快速介入水运，民营码头都在经历转型的阵痛。

码头已不单单是运输，更多的是与其他行业的混搭。这就是重庆民营码头的集体“变法”。

“以商贸推动物流”

周大明从渝北收费站的工作人员手中，接过票据和零钱。一踩油门，车子奔往红旗河沟。在刚刚过去的这一个礼拜，他在万州与主城之间来来回回了四趟，与主城的工厂洽谈直立式码头的装卸机械、电梯等的购买事宜。

屏蔽来回奔走的劳累，余下的是他止不住翘起的嘴角。他的高兴是因为一周前第一季度财务报表上的数据，总运量712990吨，比之前单干时增加了三分之一。

这个数字不仅仅代表他多赚了一点钱，更代表他在民营码头大量关闭的浪潮中“满血复活”。

四个月前，周大明在万州的龙都和牌楼两个码头和重庆港九达成合作，组成一个混合体制的物流公司。码头从以前单纯的运输转向商贸领域，把港口腹地的范围扩大，实行水陆联运，保证码头的吞吐量。

“市场是检验码头的标杆，那就把市场建在码头上。”这是周大明的想法，把周边其他地方的资源放到他的码头，从长江运出去，再把陕西等地的资源运到重庆，从长江上走向沿海城市。

“我们码头之前主要运钢，但现在码头不景气，只做运输没法保证货量，和港九合作就是为了促成以码头做商贸，再以商贸来带动港口物流。”周大明说，为了能让运量翻一翻，码头上已经着手在更换设备，之前的设备是蓄水之前用的滑坡式、轨道式的缆车，现在为了降低成本，他决定改进成直立式。

直立式的机械，只需一个人操作，像电梯一样，它也不需要缆车，也不需要很多机械，效率高，能源成本低。

10年前的投资热潮

2004年，奉节码头边跑船的人常聚的茶楼里，最热门的话题就是建码头，从最先三五个人聚在一起细细谋划，演变到后来整个茶楼都或多或少地参与讨论。

长江上游的河道基本以水急、道窄、礁多出名，三峡大坝蓄水之后，河道会比之前宽几倍，航运条件瞬间提升了几个档次。政府借这股东风对沿江港口有了新的规划，也正是这个规划吸引周大明进入水运行业。此外，万州、云阳、涪陵、奉节等地的民营码头也都在2004年前后开始建设。

那时像万州、云阳、奉节等沿江区县，二级路还在修建，高速公路连规划都没出来，走水路一直都是主要方式，无论是运货还是客运。

资本疯狂涌入，重庆夔峡船务有限公司安全经理徐敬安一直觉得不是什么好事情，近三年奉节码头的惨淡正好印证了他早年的看法。

据徐敬安的了解，奉节目前有八成的煤炭码头都处于关闭状态，码头上的轨道旁，荒草丛生。这其中的很大的原因是对煤炭开发的限制。奉节九成的码头是煤炭码头，对煤炭的开发养活了奉节人。

“奉节码头的增长是迁城中出现的产物，因为当时进行了规划，对煤炭码头进行了管理，煤炭的利润比较高，所以造成了投资者盲目跟风，有好多现在投资都是亏了的。”徐敬安称。

万州这边和奉节一样，煤炭也是个大市场，开县、梁平等地的煤炭都集中在万州，万州的民营码头投资热潮更是风生水起，可结果都一样，万州的民营码头也受到了重创。

最好的时代

夕阳下，橘红色的起运机有序地把到港货船上的集装箱运往岸上，五颜六色的集装箱整齐地排列在寸滩港的港口上。汽笛声响，货船满载这汽车离去。这样的场景在寸滩港每天多次上演，集装箱起运机不知疲惫地重复着搬运着集装箱。

寸滩港成为重庆目前发展最迅猛的港口，不但是国内首个内陆保税港区，也是首个“水港+空港”双功能的保税港区。去年12月，寸滩港下游中国内河最大枢纽港重庆果园港也顺利开港，重庆水运顺势而上，正在逐步向“长江上游航运中心”迈进。

2008年以来，随着重庆打造长江上游航运中心的目标定位，重庆的港口经过了细致的规划。

重庆市“三基地四港区”规划中的“四港区”，除了寸滩港、果园港，还有东港、黄磏港，黄磏港定位以件散货为主，年吞吐能力预计为300万吨。如今，重庆已成为长江上游惟一拥有水运一类口岸、保税港区和5000吨级深水航道的地区，多项水运指标位居全国内河第一。与此同时，主城区及区县体量较小的码头，都开始转型，有的如朝天门一般做客运与旅游结合的休闲、体验式码头，更多的还是如周大明一般，以物流推动商贸。

渝新欧铁路的开通，重庆将成为全国出口欧洲的货物集散地，商贸和港口，或者说是与物流紧紧地联系在一起，港口再次迎来最好的时代。
上港集团实施境外融资
上港集团是我国目前最大的港口股份制集团，上海港集装箱吞吐量已连续4年保持世界第一。上港集团也是中国（上海）自由贸易试验区内的经营实体企业，集团母公司和主要生产单位、投资公司均在自贸区内注册和经营，注册资本共计432．3亿元。2013年，上港集团在自贸区内实现营业收入212．4亿元，实现利润总额 99．8亿元，上缴税费36．7亿元。
  　今年以来，上港集团把对接落实自贸区制度创新作为一项重点突破的工作任务，将自贸区建设与自身发展紧密结合起来，积极探索、先行先试、主动作为，通过自贸区跨境人民币相关政策，将融资市场由原先的境内人民币市场扩展到境外，充分利用上海、新加坡、香港三地市场资源，有效控制了融资成本。上港集团高层表示，这有利于集团放眼全球金融市场、提升海外知名度、推动企业“走出去”战略的深入实施。
　　在自贸区成立之前，由于无外债额度，上港集团的融资方式主要采用境内发行中期票据、短期融资券、公司债等直接融资方式。2013年，集团有息负债余额为187．4亿元，直接融资（短融、中票、公司债）占85%，间接融资占15%（其中：短融30亿元，中票47．6亿元，公司债80亿元，银行借款14．9亿元，委托贷款14．9亿元），年综合融资成本4．71%，其中当年新增债务成本4．25%。目前，由于境内资金面不宽裕，融资成本较高，给集团的经营带来了较大压力；同时，集团为实现可持续发展，正致力于加快推进国际化战略，这对境外融资又提出了新的需求。
2014年，上港集团以自贸区金融制度创新为依托，在央行政策的支持下，成功开展了第一笔跨境人民币借款业务，取得了境外融资的历史性突破。3月21日，集团在与多家境内外银行进行洽谈后，最终取得了5家银行67亿元境外人民币借款，期限一年，综合资金成本不超过5%（其中，中国银行46亿元，上海银行5亿元，汇丰银行5亿元，工商银行6亿元，交通银行5亿元）。其中，首笔中国银行新加坡分行的16亿元已到位，并已完成人民银行和外管局的报备手续。通过跨境人民币借款，上港集团不仅有效拓宽了融资渠道，控制了融资成本，更有利于集团进一步提高经济运行质量，这也有助于提高集团在国际资本市场的影响力，为推进国际化战略提供更好的支持和保障。
　　随着自贸区建设进程的不断加快，上港集团表示，将在优化境内融资的基础上，进一步做好境外人民币借款业务，积极研究境外公司债发行等事宜，充分发挥香港海外融资平台作用，为企业提高经济运行质量、推进国际化战略提供更多支持。此外，将统筹考虑自贸区的金融制度创新与上海国际航运中心建设，进一步支持上海国际航运中心建设相关主体企业发挥自身资源和业务优势，将金融元素与传统业态有机结合，大力发展融资租赁、跨境人民币支付等创新业务，从而加快推动创新业务在自贸区的集聚。
抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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