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港口领域职业技能竞赛技术方案发布
 近日，第六届全国交通运输行业职业技能大赛组委会发布港口领域职业技能竞赛技术方案，包括《全国交通运输行业电动装卸机械司机职业技能竞赛技术方案》和《全国交通运输行业叉车司机职业技能竞赛技术方案》两个方案。

两个竞赛项目均采取理论知识考试和技能操作考核相结合的方式，实行百分制，其中理论知识成绩占30%，技能操作成绩占70%。按照总成绩从高到低顺序排名，总成绩相同则技能操作成绩高的名次在前；总成绩和技能操作成绩均相同，则技能操作用时短的名次在前。

电动装卸机械司机竞赛技能操作考核项目为“狭路‘箱’逢”，主要考核司机对吊具控制的稳定性、精准度。叉车司机竞赛项目为“勇闯三关”，“三关”指移叠板、挂彩笼、挪金蛋三个竞赛分项。该项目是对叉车司机综合能力的考验，要求司机做到“稳、准、快、巧”，即精细对货盘、准确挂彩笼、技巧挪金蛋、轻熟绕障碍。
借助黄金水道建设南京长江航运物流中心

“南京正抢抓国家依托黄金水道建设长江经济带、实施长江12.5米深水航道上延工程等战略机遇，加快整合港航物流资源，借助黄金水道建设南京长江航运物流中心。”南京市副市长罗群一语道出了南京长江黄金水道建设的天时、地利、人和。

罗群说，“南京是古代海上丝绸之路的起点、长江流域四大中心城市之一、全国重要的综合交通枢纽和物流节点城市。”的确，南京区位条件优越：位于沿长江、东部沿海“T”型经济发展战略带结合部，承东启西、连南贯北，是万吨级海轮进江终点，在江海转运中处于十分重要的枢纽地位。腹地经济繁荣：直接腹地是以南京为中心的都市圈，间接腹地延伸至长江中上游及津浦、宁西铁路沿线地区。2013年南京都市圈地区生产总值2.2万亿元，南京市地区生产总值8012亿元，外贸进出口总额558亿美元，物流业增加值 525亿元。港航资源优良：南京长江港口规划形成“四大功能十四大港区”的总体发展格局，规划长江岸线93.5公里，年通过能力3.8亿吨。南京航运实力居全省首位，2013年船舶运力达1433万载重吨，远洋及沿海船舶运力分别占全省的98%和46%。综合运输发达：南京公、铁、水、空、管五种运输方式齐备，可以实现江海、铁水、公水、管水、公铁等联运换装。

“南京是长江流域一颗璀璨的明珠，是江苏省政治、经济、科教和文化中心，南京长江航运物流中心是建设长江经济带的核心载体。”罗群说，“《长江三角洲地区区域规划》明确提出，在南京建设长江航运物流中心，将南京建设成为长三角辐射带动中西部地区发展的重要门户。”

因此，南京长江航运物流中心建设将立足南京，面向亚太，辐射中西部，服务长江流域。“按照长江经济带建设要求，重点打造‘一带、两区、三节点’，围绕长江航运物流发展带，建设龙潭国际综合物流集聚区、下关长江国际航运物流服务集聚区以及西坝、七坝、滨江航运物流枢纽节点，进一步推动港口、物流、产业、园区、城市五位一体互动协调发展。”罗群说。

罗群介绍，南京的重点任务在于：依托711平方公里的国家级和省级开发区，建设26.33平方公里的物流园区和5.03平方公里的综合保税区。投资440亿元建设集疏运体系、港口码头、物流园区和服务支撑体系；依托下关滨江商务区，重点建设下关长江国际航运物流服务集聚区，规划建设航运管理机构、航运企业总部、航运商务配套、航运研发创意等四大功能片区；打造长江流域口岸服务、航运总部经济、航运物流综合服务、航运物流交易和航运人才交流等五大中心；南京人文旅游资源丰富，是国务院确定的首批中国历史文化名城和全国重点风景旅游城市，“未来将突出长江与海洋并行特色，采取海上邮轮和长江游轮合作发展的策略，结合栖霞山风光带建设，规划在栖霞等深水岸线内建设国际邮轮码头，打造长江流域枢纽型邮轮母港。”

“近期目标到2020年，南京将全面建成航运物流要素聚集、航运物流服务完善、航运物流市场繁荣、江海转运功能突出、辐射带动效应显著、具有国际资源配置能力的长江航运物流中心。届时，南京长江航运物流中心将成为南京建设长江经济带的核心载体。”罗群最后说。
【会员交流】  
市港政处查处三年终拆除一违建码头
南京市浦口区桥旺物流中心是一家从事砂石、建材等散货码头装卸作业的无证港口经营人，该单位自2011年起在长江北岸南京港七坝港区浦口区桥林镇滨江村板桥汽渡码头下游460米处多次违法建设港口设施。此类违法行为的纠正工作社会矛盾较大，执行难的问题十分突出，解决这一问题需与市有关部门和地方政府联合。
自2011年来，市港政处按照《中华人民共和国港口法》的规定，报请市局已先后对南京市浦口区桥旺物流中心实施了2次行政处罚，10次以书面形式责令其自行拆除相关港口违建，2次依法申请浦口区人民法院对相关违法建设实施强制拆除，并商请南京海事局对靠泊该中心的船舶不予签证。通过浦口区政府、浦口区法院、浦口区拆管中心、南京海事局以及我处的共同努力，南京市浦口区桥旺物流中心于日前对相关违建港口设施启动了拆除工作。目前，该中心已将违建码头的漏斗、输送带等设备进行了拆除。这标志着历时近3年的南京市浦口区桥旺物流中心港口违建拆除工作已取得重大突破，也为查处和纠正港口违法建设行为提供了十分宝贵的实践经验。
江苏海事学院与南京港共商人才培养
近日，江苏海事职业技术学院党委书记马长世、院长刘红明一行来南京港集团调研。南京港集团总经理沈卫新、党委书记章俊接待了来访客人。龙集公司董事长李旭志、党委副书记缪阳陪同接待。 
   会上，沈卫新向马长世一行介绍了南京港的生产经营情况、建设成果及发展规划，章俊介绍了南京港的发展历程以及人才培养情况。双方就加强人才培养、增强校企合作等相关事宜进行了深入交流和探讨。 
   沈卫新表示，希望江苏海事学院在培养符合港口发展的技能型人才方面提供更多的帮助和支持，进一步为企业输送更多的人才。
南京紫金山船厂承修海洋石油平台供应船
8月20日傍晚，一艘即将为美国潮水公司服务的全电力推进海洋石油平台供应船“蓝波83”轮驶进紫金山船厂江南厂并顺利上坞，进行为期四天的水线工程。这是紫金山船厂江南厂承接的又一艘具有高科技水准的船舶。

　　该船船长83.8m，型宽18m，型深8.4m，设计吃水6.7m，载重吨4100t，甲板面积870m2，采用海洋工程船领域世界顶级流线型清洁设计，并首次采用西门子最先进的Blue Drive Plus C交-直-交电力供应系统，根据船舶运行所需功率的变化，控制船舶发电机组按照经济油耗曲线运行，变频电力驱动高效的全回转推进装置，提高船舶运行效率，降低能耗，显著减少船舶的氮氧化物总量和温室气体排放。该轮代表了当今全球范围PSV船的发展趋势，处于同类产品的国际领先水平。

　　紫金山船厂江南厂近来通过开展“学决定、促改革、增效益、谋发展”活动，注重强化经营工作；通过建立达标安全生产标准化，提升安全管理水平；与此同时积极改善船厂的环境面貌，全体员工形成船东就是上帝，优质的服务就能迎来回头客，就能换来经济效益的共识，在低谷期的航运市场迎来多艘高端船舶进厂，使紫金山船厂江南厂在强手林立的修船业占有一席之地。

南京港轮驳公司拖带国内最大汽滚船

    轮驳公司抽调马力最大的四艘全旋回拖轮，成功拖带了目前国内建造的最大的汽滚船舶--“金陵116”轮，展现了公司长江大重件运输第一品牌的技术实力。
“金陵116”轮全长200米，型宽30米，型深37米，空载吃水7.4米，一次可载运汽车6700辆。
【港口纵横】  
北部湾联动开发 “三港合一”
广西壮族自治区南临北部湾，有北海、钦州、防城港三座沿海城市。从2007年起，自治区整合三市港口资源，在基础设施建设、岸线利用、环境保护等方面统筹规划，合理布局。“三港合一”后的北部湾港，正逐步撑起西南大港口的坚实骨架。 

2007年，广西北部湾开发投资公司、北部湾国际港务集团同日挂牌，其中，北部湾国际港务集团由沿海的防城港、钦州港、北海港三港国有资产重组设立而成。2010年，《广西北部湾港总体规划》出台后，三港正式统一归并，统称北部湾港。重组后的北部湾国际港务集团除从事传统的港口建设运营、综合物流外，还入股临港产业、涉足商贸物流、电子商务、房地产等版块。 

在北部湾国际港务集团涉足的所有版块中，入股临港产业是获利最丰的项目。目前，集团已成为北部湾多家临港企业的大股东，直接参与企业的发展决策。落户北海的诚德集团，投产仅三年，去年年产值就已超过百亿元，年利税超6亿元。 

据了解，整个北部湾国际港务集团，去年实现营收458亿元，位列中国企业500强第306位。 
天津港发力跨省港口整合
在收到天津证监局监管函8个月后，天津港（600717）控股股东天津港集团就同业竞争问题迈出了实质性步伐。

天津港集团已与河北港口集团斥资20亿元成立联合港口集团，旨在推动形成北方国际航运中心港口群。据悉，这是国内港口集团近年来在港口资源跨省区整合方面为数不多的一次，而津冀两地的此番合作将建成全国最大港口群。

缘于同业竞争

天津港日前收到天津港集团出具的承诺函，该函件就上市公司与集团之间存在的同业竞争问题作出了承诺。

根据承诺函，天津港集团与河北港口集团旗下的秦皇岛港，共同投资组建津冀港口投资发展有限公司，后者注册资本20亿元，双方各持股50%。

上述合资公司系过渡性安排，至2018年底，天津港有权提出书面要求受让天津港发展所持津冀港投资50%股份。此外，若津冀港投资净资产收益率不低于天津港净资产收益率时，天津港亦可要求天津港发展出让津冀港投资股权。

记者从天津港集团了解到，津冀港投资将承接天津港集团、秦皇岛港乃至河北港口集团部分经营性资产，重点发展现代物流等服务型项目，后续将参与码头建设。换言之，津冀港投资将获注天津港集团部分资产，而该部分资产将在2018年年底之前以适当方式注入天津港，由此逐步解决天津港与天津港集团之间的同业竞争。

与直接增发股份或现金购买获注涉及同业竞争资产等方式不同，天津港集团此番安排无疑是曲线解决同业竞争。

去年12月份，天津证监局向天津港下发监管关注函，要求天津港配合并敦促实际控制人依照规定做出相关说明。彼时天津港实际控制人天津港发展控股公司曾承诺在2013年2月份之前解决与天津港之间的同业竞争问题。然而在承诺过期后，天津港相关方面仍未采取实质性措施，由此引发天津证监局关注。

作为对上述监管函的回应，天津港集团与河北港口集团展开合作，将解决同业竞争的时限延长至2018年底。

河北港口集团官网显示，集团系全世界最大的干散货港口运输企业，与天津港集团深度合作后，津冀港口群将成为全国最大的港口群。

此前，天津港与河北港口集团也展开了合作，不过并未打破津冀两地的区域壁垒，合作力度远不及津冀港投资。按照双方设想，津冀港投资旨在打造北方乃至全国第一大港。

整合不断

2002年，国内掀起港口扩建狂潮，随后引发了严重的低水平重复建设、产能过剩等问题。2006年，国务院常务会议审议通过《全国沿海港口布局规划》，确定在全国范围内重点建设24个主要港口，对其余港口在建设规模上面给予限制。

此后，国内港口开始了由政策主导的收缩整合。2007年，广西率先成立北部湾国际港务集团进行港口整合。2013年12月，原北海港向北部湾国际港股集团及防城港务集团增发股份，一举获注防城港、钦州港及北海铁山港码头泊位等资产，原北海港由此更名为北部湾港。自此，北部湾国际港务集团港口资源整合正式收官。

国海证券研究员范曾将上述港口整合称为“蛇吞象式重组”，此举令北部湾亿吨大港的跨越式发展得以实施。

在北部湾国际港务集团紧锣密鼓实施港口资源整合的同时，大连港、连云港、日照港等港口公司实际上也在筹划港口整合。以大连港为例，目前公司是东北地区最大的油品转运港口，2012年集装箱吞吐量在全国范围内排名第七。此外，大连港今年6月份受让锦州港国资公司所持锦州港部分股权，从而取代东方集团成为锦州港第一大股东。

据了解，大连港控股股东大连港集团一直试图从集团层面整合大连港、锦州港。此前东方集团长年位居锦州港第一大股东，客观上对大连港集团整合锦州港形成了牵制。按照辽宁省2008年制定的规划，辽宁省除营口港外，所有港口资源均应注入大连港。目前大连港及大连港集团已控制了葫芦岛港、丹东港等多个港口。

此外，江苏、山东、福建等存在多个港口的省份近年来也在致力于实施港口整合。其中山东早在2007年就提出了以青岛港为龙头，烟台港、日照港为两翼的港口群计划，不过目前整合不及北部湾国际港务集团明显。

“综合来看，目前港口整合还是以省内整合为主，跨省难度较大，每个省区基于自身利益都希望以本省区港口为主导，港口整合不能一蹴而就。”华北地区一位上市港口公司高管表示，该公司在异地扩张仅限于设立无水港等少量方式，很难获得比当地港口企业更多的政策倾斜。
马鞍山市 “六举措”用好黄金水道
一是建立港口岸线使用前置联合审核制度。出台《马鞍山市使用港口岸线前置联合审核办法》，对马鞍山港规划范围内的港口岸线（含水域、陆域、滩涂等）使用实行前置联合审核。

二是开展码头升等工作。参照海港政策，投资近1亿元，将马钢、长江港口、万能达电厂等企业码头的靠泊能力，由现在的5000吨级提升到2万吨级。

三是建设综合信息平台。由张家港帮助建设，打造集综合性、实用性于一体的港航综合信息平台。制定马鞍山港口综合信息平台建设方案，预计年底建成。

四是筹办高峰论坛。计划9月27—28日，与中国港口协会、交通运输部长江航务管理局联合举办“中国长江经济带首届港航发展峰会暨港口物流基地国际招商会（马鞍山）”，目前正在筹备中。

五是谋划重点航道建设。编制投资额近20亿元的三年航道建设计划，上报省级项目储备库，争取纳入国家项目库。

六是探索岸线有偿使用机制。通过招投标确立我市岸线评估机构，对滨江码头及长江港口岸线资源进行评估作价，将辖区内的港口岸线资源，授权进行市场化运营，实现有偿使用。
大连港集团创建中国港口界首所企业大学 
近日，大连港大学揭牌仪式暨全员培训启动仪式在位于大窑湾港区的大连港大学新建教学培训大楼举行，大连市副市长刘岩等为大连港大学揭牌。据悉，为创建大连港大学，大连港集团先后投入了8700万元，大学揭牌后将是中国港口界第一所企业大学，也是大连市国有企业第一所企业大学。
　　在揭牌仪式上，大连港集团先后与大连理工大学网络学院、大连海事大学、大连外国语大学、大连职业技术学院、大连交通技师学院这五所高职院校签订了校企战略合作协议。上海海事大学校长、中国自贸区供应链研究院院长黄有方为大连市政府、辽宁省交通厅颁发了供应链研究院指导委员会委员聘书。 
　　2013年，大连港集团投入近7000万元，在大窑湾港区新建了集团教育培训大楼，并投资1700万元购置了港口主体工种大型实训设备。大连港大学是在整合与大连港有良好合作传统的大连海事大学、大连理工大学、大连外国语大学、上海海事大学、大连职业技术学院等优势资源的基础上成立的企业大学。目前，大连港大学分设有领导力发展中心、技能安全认证中心、企业文化中心等，并具备了交通运输部职业鉴定中心、辽宁省安全生产培训机构、国家职业技能鉴定所、大连市专业技术人员培训基地、大学生就业实训示范基地等开展全面专业培训的资质。同时大连航运人才交易市场、大连国际船员培训中心、大连航运人力资源研究院、奥德菲尔咨询有限公司也统一纳入大连港大学的管理。
　　近日，大连港集团还刚与中国自贸区供应链研究院签订合作协议，共同组建了中国自贸区供应链研究院大连研究院。大连港大学未来将打造成为国内一流、具有港航特色的企业大学。
抄报：罗群副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
PAGE  
4

