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南京港口协会秘书处                          2015年2月25日
【上情下达】　   　　  　　 
江苏投资百亿加大港口基础设施建设
日前，记者从江苏省港口工作座谈会获悉，今年江苏将投资100亿元加强港口基础设施建设，计划建成19个万吨级以上泊位。
　　今年，江苏省将继续保持港口发展的合理投资规模，加快12.5米深水航道建设，力争2015年年底航道初通至南京;力争开工建设连云港港30万吨级航道二期工程，续建洋口港区15万吨级和大丰、吕四港区10万吨级进港航道工程，建成赣榆港区10万吨级航道工程;组织落实好南京龙潭物流园区国家货运枢纽、淮安内河集装箱运输体系建设、南通江海河联运体系建设和徐州港铁水联运体系构建等4个江苏省交通运输现代化试点示范项目，支持有条件的港口建设无水港。
　　据介绍，2014年江苏省完成港口建设投资135.8亿元，同比增长8.2%，为年计划的113%，新建成万吨级以上泊位21个，新增通过能力 9000万吨，全省港口总体通过能力达18亿吨;完成货物吞吐量22.6亿吨，同比增长5.6%;新开辟集装箱航线72条，全省共有集装箱航线572条，同比增长7.9%;内河集装箱发展迅猛，年吞吐量达到13.3万TEU，同比增长35%，其中淮安港首次突破10万TEU关口，成为省内港口发展的一大亮点。
　　在节能减排方面，江苏全省港口累计投入3.5亿元，新增和改造LNG清洁能源车110辆，改造完成LED节能光源3100套，沿江沿海港口集装箱RTG“油改电”仅剩4台尚未实施，3项节能设备累计完成改造率分别达23%、35%和90%。预计到今年年底全省实现港口节能照明覆盖率达70%以上、改造率达40%以上，码头电动起重机覆盖率达95%以上。通过切实抓好徐州、张家港、大丰等省、部级绿色循环低碳港口主题性项目，以及南京、镇江、无锡、常州、南通、淮安绿色城市区域性试点港口节能减排示范项目建设，进一步加强港口节能减排能力建设和基础工作。
全国政协经济委员会专题组赴南京港调研

春节前夕，由全国政协常委、经济委员会主任周伯华任组长的全国政协经济委员会“长三角地区集装箱船河海联运”专题组赴龙潭港区考察调研。南京港集团沈卫新总经理及相关部门、单位负责人陪同调研。
专题组首先参观考察了龙潭集装箱港区码头现场，并观看企业宣传片。
沈卫新就集团基本情况做简要介绍，并就如何促进长三角地区内河集装箱河海联运提出了相关意见和建议。
周伯华表示，南京港有悠久的发展历史和良好的区位条件，当前更要抓住国家建设长江经济带重要战略机遇，加强与部、省、市交通主管部门的沟通联系，发挥自身优势，为推进长三角地区集装箱河海联运发展做出积极贡献。
专题组还就加强资源整合、提高服务水平、加强行业合作、推进东西部联动发展等提出了建议。
省市领导赴板桥汽渡管理处检查节前安全生产工作

2月16日下午，江苏省副省长张雷率南京市政府和省市相关部门负责人赴板桥汽渡，检查指导节前安全生产工作。 

　　张雷副省长一行首先来到汽渡调度监控室了解和观看渡运全过程，并详细询问了节日期间渡运情况及安全应急保障措施。随后，张雷副省长一行来到南站渡运现场，检查消防救生设备、防滑防冻措施、冬防物资配备等渡运设施设备，并踏上板渡6号与船员面对面交谈询问，详细了解车辆和乘客流量、服务质量等有关工作情况，并关心看望一线工作员工和过渡乘客。 

张雷副省长对板桥汽渡春运工作给予了充分肯定。他要求，节日期间安全生产关系到万家团圆、社会和谐的一件大事，希望汽渡广大干部职工要恪尽职守，再接再厉，敬业奉献，为过渡车辆和乘客出行提供最安全的环境、最满意的服务，确保万无一失。
【会员交流】

南京市港政处加大对
全市港口建设项目监管工作
按照市交通运输局召开的全市14家港口建设项目工程单位推进工作会议要求，市港政处加大对港口建设项目的现场监管和行政执法工作。
港政处执法人员对12家港口建设项目单位下发了《责令改正通知书》（另2家单位已主动申请项目竣工验收），要求港口建设项目单位停止违法违规行为，限定时间办理相关手续，并通过加强现场执法监管督促项目单位整改。
目前，已有多家项目单位主动向我局递交整改措施，并加快推进相关手续的办理工作。下一步，市港政处将按市局统一要求，对逾期不改正的项目单位依法查处，确保港口建设和经营的市场秩序。
浦口区有序推进黄砂码头环境专项整治工作
春节前，南京市黄砂码头环境专项整治领导小组办公室赴浦口区督查黄砂码头环境整治工作，区政府办、区桥林街道和区交通运输局参加了会议。
会上，桥林街道代表浦口区汇报了近期工作开展情况和工作步骤：一是开展了前期摸底调查和宣传动员，收集相关资料，形成一户一档；二是组织相关部门研究确定了环境整治工作实施细则；三是自1月30日起联合区交通运输局对辖区每家码头发放了市政府《整治通告》；四是拟于3月1日起开展码头登记、评估和签订协议工作，4月1日起召集相关职能部门开展联合整治工作，4月20日起开展强制取缔。并提出三点建议：一是建议市政府加快出台环境作业标准和考核验收标准；二是建议市领导小组协调相关部门为浦口区开展联合整治提供执法支持；三是建议市政府明确码头拆除、搬迁的相关政策和标准。
领导小组办公室对浦口区相关建议给予了答复，并要求浦口区加快速度，尽快拿出整治相关措施，全面推进环境整治工作开展，确保按时间节点要求完成工作。
南京海事局全面实施国内航行海船电子签证

  

南京海事局结合辖区实际情况，采取五项措施，保障辖区国内航行海船从2015年2月10日起全面实施电子签证。一是明确职能分工。落实各单位、各部门的主要职责，制定有效举措，确保按照上级要求做好海船电子签证各项工作。二是加强宣传。通过印制《海船电子签证注意事项》宣传材料、政务窗口、现场巡查、QQ群、电子显示屏等有效方式，扩大宣传面，营造良好氛围，争取船方支持和配合。三是加强跟踪指导。明确职能部门和专人负责跟踪辖区海船电子签证实施情况，及时收集、指导、协调电子签证实施过程中存在问题。四是加强信息核查。通过船舶动态管理系统和“船港动态”监管模块，加强海船电子签证信息的核对，对发现不符要求的信息，及时提醒，并指导船方做好电子签证申报。五是加强现场监督检查。对电子签证过程中有弄虚作假行为的船舶，列入重点监管，并派执法人员登轮开展详细检查。
    2015年1月1日以来，南京海事局共办理海船电子签证审批147次（其中进港85艘次，出港62艘次），下阶段，南京海事局将严格落实部海事局和江苏海事局各项要求，确保在2015年6月30日前，辖区海船电子签证量占进出港海船总量的70%以上。

码头并购：龙翔南京落子谋超90%股权
龙翔集团(00935)公布，间接全资附属公司龙翔石化向南京化学工业园，以775万元人民币，收购一间南京从事液体化学品码头及储存业务的公司1.4%股权，其业务范围包括在南京化学工业园营运码头及其他码头设施，包括装载、卸载、运输及储存货物等。

集团现时持有该南京公司88.61%股权，集团认为，收购该公司至90%以上的股权，可以令集团拥有绝大多数的酌情权制定其业务计划及策略。
南京航道工程局提前45天完成新济洲河道整治工程

2月10日，随着长雁19轮最后一张排下水，历时46天，长江南京新济洲河段河道整治工程施工v标段（新生洲右汊进口段护底及右岸护岸工程）沉软体排工程顺利完工。比原计划提前45天。
　　在接到该施工任务后，该标段项目部认真组织，精心部署，在施工生产中，强化安全管理，项目安全主管和专职安全员轮流住船值守。现场施工人员克服雨雪、大风和大雾等天气影响、跨江铺排经验不足等因素，高效完成了水下铺排约32万平米。

本次铺排施工有三个“第一”—这是该处涉足的长江航道整治工程中第一次满江铺排和第一次顺水铺排项目，安全压力大，施工难度系数高。这也是该处第一次在处管工程项目上实行成本考核的项目，对参建人员的激励也是空前的。

【港口纵横】

航运行业展望：2015年行业延续复苏

回顾2014年，尽管航运行业竞争仍十分激烈，但基于运力增速处于阶段性低谷，全球海运需求温和增长，国际航运市场景气度略有改善，达到2012年以来阶段性高点；基于供求失衡加剧，国内沿海航运市场景气度呈现较大下滑，运价大幅下跌。子行业景气度方面，干散货子行业供需增速差逆转，景气度小幅改善较明显；油运子行业供需矛盾仍未有实质性缓解，反弹乏力；集运市场供需增速基本持平，景气延续低迷。同时，受益于全球燃料油成本下跌明显以及行业拆船补贴等利好政策落实，行业财务表现有所改善。

展望2015年，基于航运行业地位有所提升，且补贴、税收改革等有望逐步到位，燃油成本仍有望小幅下跌，预计行业有望延续复苏态势，但受运力增速提升较明显影响，预计复苏进度放缓，同时行业整体竞争加剧，预计行业整体财务表现或将基本与2014年持平。分子行业景气度看，干散货子行业方面，预计国际铁矿石价格走低将刺激中国进口铁矿石延续较高增速，带动全球干散货海运需求温和增长，但基于新订单投放压力，运力增速将有一定提升，行业供需增速趋于一致，行业复苏进度放缓；油运子行业方面，全球油轮市场将延续运力供给增速小于需求增速的格局，景气度有望继续改善，但由于历史积累的运力过剩运力严重，预计改善幅度有限；集运子行业方面，集运行业需求有望微弱提升，但基于新订单投放压力明显提升，供需失衡格局将再度加剧，运价存在下行压力。同时，受班轮公司加大联盟力度且频繁采取减班涨价等短期行为，集运市场运价波动幅度和频率都将加剧。

信用品质分化方面，基于不同的供需驱动因素和竞争格局，三大子行业信用品质呈现一定分化，其中集运子行业相对较好，干散货子行业相对较差，油运子行业中，以国内油运业务为主的企业显著好于国际油运业务为主的航运企业；展望2015年，预计干散货子行业信用品质将保持相对稳定，油轮子行业将略有改善，集运子行业将略有弱化。受区域经济走势分化影响，集运子行业中，预计北美航线表现将好于欧洲和日本航线。此外，大型航运企业在运载能力、航线布局、资金实力等方面具有明显优势，货源稳定性更强，特别是国有大型航运企业能够更多受益于政策支持，预计将呈现更高的信用品质。

综上所述，未来一年中国航运行业信用品质不会发生明显改变，中债资信维持行业“差”的信用品质评价及“稳定”的行业展望。
上港集团成立上港融资租赁有限公司
近日，上港融资租赁有限公司顺利完成工商登记手续，成功落户上海自由贸易实验区。该公司由集团旗下“上港集团（香港）有限公司”全资设立。

融资租赁公司成立后，一方面将充分发挥自贸区的区位优势和政策优势，另一方面将依托上港集团在港航业的龙头地位和强大的母公司背景，结合股东香港公司的境外融资平台，为融资租赁公司的发展带来优质的产业资源。融资租赁公司将与产业链上的合作伙伴、金融机构、设备制造商等形成战略伙伴关系，秉承上港集团“服务创新、专业保证”的服务品牌，发挥自身的产业优势和融资优势，积极致力于船舶、港口设备、装备制造、交通运输等行业的融资租赁业务的拓展，为客户提供全方位、专业化、多元化的金融服务。

在公司揭牌仪式上，集团党委书记、董事长陈戌源指出，上港融资租赁公司的成立标志着上港集团正在大步迈向转型发展之路。上港集团一直致力于成为一家全球码头运营商，我们所追求的目标不仅仅是吞吐量第一的港口，还应该是技术的港口，是金融和物流相结合的港口，一个能为客户提供整个供应链服务的港口。中国经济已经进入了新常态，上港集团必须要寻找一条适合未来发展的道路。通过成立融资租赁公司，我们要向港航界显示我们的决心，我们要大步走向新型的港口发展之路。
连云港港口多个建设项目入选江苏重大项目名单

江苏省发布2015年省重大项目名单，连云港市13个项目入选，项目计划总投资1531亿元。其中，实施项目9个，计划总投资1049.4亿元，年度计划投资197亿元；前期工作项目4个，计划总投资481.8亿元。此外，连盐铁路、连淮扬镇铁路等项目也涉及连云港市。

据了解，2015年，江苏省计划实施200个省重大项目。这些项目具有全局性、基础性、战略性，其实施后将有助于江苏省补短板、促转型。在此次入选项目中，新一代信息基础设施、能源输储设施、交通网络以及农业水利基础设施等为江苏省重大项目重点投资领域，战略性新兴产业重大工程和若干重点专项以及网购物流、研发设计、总部经济、软件信息等现代服务业领域项目的投资意愿得到江苏省各级资金的大力支持。

 基础设施项目增加产业发展承载力。在此次入选项目中，基础设施类项目的占比较高，其中既有港口提档升级类重大基础项目，也有连淮扬镇铁路、连盐铁路、连云港机场等交通类基础设施。其中连云港港扩容工程将加快连云港港区、徐圩港区和赣榆港区相关工程建设，启动灌河港区5万吨级粮油及散杂货泊位工程。而连云港机场迁建工程的实施，将为连云港进入空港经济时代打通通道。而两大铁路工程将连云港和苏北、苏中城市连接，为连云港港集聚江苏货物提供了交通便利。此外，连云港市还有沿海渔港综合开发、连云港港主体港区北疏港高速公路等项目也入选基础设施项目。

服务业项目快速推进。中国东海新水晶城、海州智慧物流产业园、连云港东中西区域合作服务示范基地等现代服务业项目虽然投资的金额并不多，但却是连云港市服务业发展的新亮点。其中中国东海新水晶城根据计划，1、2号馆2015年9月底开馆运营；3号馆12月主体封顶。而海州智慧物流产业园则为连云港市物流电商物流产业提供了发展平台。连云港东中西区域合作服务示范基地则是连云港市承接“一带一路”战略机遇的重要载体，其中将分布大陆桥采购中心、大陆桥产品展览展示中心、国际航运中心、货运配载中心、多式联运中心、云计算中心、综合信息服务中心和节能环保科技园等众多“一带一路”载体项目。

此外，连云港市还有连云港港30万吨级航道工程二期、连云港抽水蓄能电站和连云港上合组织成员国国际物流园区三个项目入选前期工作项目。市发改委相关负责人表示，这些重大项目的实施将有助于提升连云港市产业承载能力，加速连云港市产业转型升级。
敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

抄报：吴卫国副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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