南 京 港 协 信 息
第8期

南京港口协会秘书处                          2015年3月18日
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【上情下达】　
2015年2月规模以上港口货物、旅客吞吐量
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国税总局发布符合启运港退税政策的运输企业名单
国家税务总局近日发布符合适用启运港退（免）税政策的运输企业及运输工具名单，名单共涉及24家运输企业及这些企业旗下的107个运输工具。这标志着启运港退税政策更多“红利”落地，相关企业可以获得及时退税。
　　此次新获批承揽启运港运营业务的运输企业有，安徽东方捷运船务有限公司、江苏恒隆物流有限公司、江苏凯通国际物流有限公司、江苏远洋运输有限公司、江苏众诚国际物流有限公司、江苏凯通航运有限公司、南京通海集装箱航运有限公司、南京众诚航运有限公司、上港集团长江港口物流有限公司、上港集团长江物流湖北有限公司、上海泛亚航运有限公司、上海海华轮船有限公司、上海集海航运有限公司、上海浦海航运有限公司、上海新洋山集装箱运输有限公司、嵊泗洋山江海联运有限公司、芜湖中远集装箱船务代理有限公司、武汉长海集装箱航运有限公司、中国上海外轮代理有限公司、中海集装箱运输武汉有限公司、中外运长江船务有限公司、中外运湖北有限责任公司、中艺国际储运公司江苏公司、中远集装箱运输有限公司等。
长航局：启动长江全线应急联动机制

 2015年2月24日08：00三峡南线船闸进行为期20天的计划性停航检修，检修期间三峡北线船闸单向运行，定时换向。由于检修期间船闸通过能力不足，三峡坝区水域滞留船舶增长迅猛。截止3月9日15：00时，三峡坝区滞留船舶642艘（其中三峡坝上328艘，两坝间23搜，葛洲坝坝下291艘），为避免船舶过多集中滞留在三峡坝区水域，影响通航安全，长航局决定从3月9日18：00时开始，对三峡坝上的下行船舶启动长江全线应急联动二级预警响应措施，即除特殊任务船、客船、载货汽车滚装船、抢险救灾物资船、整船鲜活易腐货物船、集装箱船及商品车滚装船外，对需通过三峡船闸、葛洲坝船闸的其他船舶采取沿途分段签证控制措施，船舶不得通过巴东控制线，沿江相关海事机构将加强巡航检查和管理控制，强化宣传引导和信息传递，切实做好相关工作，确保分段签证落实到位。长航局将根据三峡坝区水域船舶通航情况适时结束长江全线应急联动机制。

《南京“智慧港口”公共信息服务平台建设研究》和《南京航运交易所发展规划》通过专家评审

近日，南京市交通运输局、市投促委（口岸办）和南京港(集团)有限公司召开《南京“智慧港口”公共信息服务平台建设研究》和《南京航运交易所发展规划》专家评审会。市政府赵晶夫副秘书长出席评审会并致辞，省港口局、省运管局、市发改委、市经信委、市财政局、市商务局、市金融办、鼓楼区、南京经济技术开发区等有关单位参会。经过与会专家认真讨论，一致同意两个项目通过评审。

《南京“智慧港口”公共信息服务平台建设研究》提出，“智慧型港口”是现代港口发展的新理念，是利用物联网、云计算、大数据等新一代信息技术，整合以港口为核心物流信息资源、协同服务流程的港口发展新模式。南京“智慧港口”将围绕南京长江航运物流中心战略部署，充分发挥港口物流产业集群优势，通过整合港口物流信息资源，提供公益性和公共性信息服务，形成航运物流企业、口岸监管单位、行业主管部门三方信息的互通互联、业务协同机制，打造成为信息共享交换的枢纽、数据分析处理的中心、港口物流信息服务的窗口、综合集成应用的平台和辅助决策支持的工具。根据规划，力争用3-5年时间，打造以南京为中心的区域性港航物流信息交换中枢网络，最终建成涵盖数据交换、物流协同支持、增值信息服务、电子商务、金融服务五大功能，辐射长江流域的一站式公共服务信息平台。

《南京航运交易所发展规划》提出，南京航运交易所是以港航企业、船货代理企业、金融保险机构、政府部门等为服务对象，为水路货物运输、船舶租赁、船舶买卖、航运人才、航运金融等航运业务提供交易场所、设施、信息的非盈利、公益性服务机构。设立南京航运交易中心是建设南京长江航运物流中心的重要抓手，是构建航运物流服务体系的核心内容，有利于维护市场公平，规范市场行为，沟通市场信息，促进航运要素集聚，提升航运服务水平，促进现代服务业转型升级。根据规划，南京航运交易所将立足南京，服务江苏，联动上海，辐射中西部。通过构建“一平台二中心四市场六服务”，即搭建港航综合服务平台，打造口岸、信息两个服务中心，发展船舶交易、货运交易、航运金融、航运人才四个市场，提供航运物流的口岸、信息、交易、货运、金融、人才六大服务。
吴卫国副市长到南京港集团调研

3月13日下午，南京市副市长吴卫国、市政府副秘书长赵晶夫赴南京港专题调研。市相关部门负责人，南京港集团领导沈卫新、章俊、葛洪军、杨联宏、陈建昌、李锦、徐小平陪同调研。 

吴卫国参观了南京港龙潭集装箱有限公司码头现场，并听取了集团总经理沈卫新关于南京港集团发展情况的汇报。 

吴卫国对集团建设长江现代化一流强港的总体目标、打造“三枢纽一平台”发展定位及确定的发展路径表示充分肯定，他表示南京港集团是南京港辖区最大的公共码头经营企业，是南京建设长江航运物流中心的核心载体和航运（空）与综合枢纽名城的重要力量。他要求，南京港要抢抓机遇，积极融入长江经济带国家战略，推进南京长江航运物流中心建设，化压力为动力，加快港口发展。  

【会员交流】
南京港集团获“全国职业病防治
知识竞赛优胜单位”称号

由国家安全监督管理总局和中华全国总工会主办的2014年全国职业病防治知识竞赛评选结果揭晓，南京港集团被评为“全国职业病防治知识竞赛优胜单位”,是南京市获此荣誉的两家单位之一。
南京雨花区黄砂码头环境整治初见成效
日前，市黄砂码头环境整治领导小组办公室对雨花区整治工作推进情况进行了督查。该区自2014年12月起，按照市政府环境整治工作部署要求，在对码头详细摸底建档的基础上，重点对符合规划的有证黄砂码头开展了环境整改。
督查组现场检查了2处码头落实环境整改的情况，其中1处内河黄砂码头已被关停，堆场货物全部清空，周边环境得到彻底改善；1处沿江码头也清理了堆场黄砂，已按照环保要求购置了防尘网，并正在落实相关环保措施，周边环境也得到较大改善。
督察组要求雨花区下一步加快对无证黄砂码头依法清理取缔工作，确保按时间节点要求落实环境整治工作。
长江首个集装箱起、退租点落户龙集公司

近日，南京港龙潭集装箱有限公司与美国天泰(TEX)租赁集团签订的服务合约正式生效，标志着龙集公司集装箱起退租业务正式运营。南京港由此成为长江首家集装箱起、退租点，实现了长江起、退租箱业务零的突破。 

美国天泰租赁集团是全球最大租箱公司，管理和拥有的集装箱超过300万标箱，向全球400多家船公司和承租人出租干货箱、框架箱、开顶箱、冷藏箱、槽罐箱等多种箱型。该公司还是全球最大的二手集装箱经销商。南京港集团是长江干线最大的码头经营企业，有着经济辐射腹地大、水陆运输便利等得天独厚的区位优势以及设施设备先进、堆场面积充裕、优秀的精细化管理和服务优势。
南京大厂海事处观测宝塔水道船舶流量
    
3月11日，大厂海事处根据南京海事局执法支队的工作要求，安排专人在大厂海事处观测点进行24小时连续流量观测，真实客观统计了船舶途径宝塔水道的艘次、船舶类型以及船舶尺度等数据情况。
大厂海事处高度重视船舶流量观测工作，合理安排专人使用观测专用软件，采用目测的方式，实时统计船舶流量相关数据，真实完整地记录大厂海事处观测点的数据，并将之通过统计分析生成各项报表上报执法支队。接下来，大厂海事处将严格按照流量观测工作要求，以准确翔实的数据，为船舶流量监控和管理提供指导作用。

南京西坝五期工程顺利通过通航安全核查

 

南京港西坝港区五期工程位于长江龙潭水道上段左岸西坝段。工程接西坝港区二期码头向下游建设1个5万吨级泊位、2个7万吨级泊位，码头平台后沿下游端设置1个1千吨级内档泊位。码头平台总长780米。其中卸船泊位长512米、宽30米，装船泊位长268米、宽22米，均为高桩梁板式结构。
【港口纵横】  
江浙沪打造升级版“兄弟连”

长三角是国家战略的叠加地，长江经济带、丝绸之路经济带及21世纪海上丝绸之路、长三角一体化、江苏沿海地区发展、苏南国家自主创新示范区、舟山群岛新区等，在江浙沪地区次第展开，不断地获取新的动力源。地理上相邻，人文上相近，经济上互补，让长三角一体化走得很早、走得很稳、走得很实。

最新动作

复制推广“龙头”效应对接上海自贸区

以大虹桥为中心,构建长三角自由贸易网

上海当前必须要从战略上加大大虹桥地区的制度供给与开放支持力度，进一步扩大上海自贸区的服务业开放效应。以大虹桥商务区为中心，整合周边四个出口加工区，筹备建立“浦西自由贸易园区”。未来充分发挥自贸试验区的复制推广效应，就能依托浦西自由贸易园区的区位优势，与周边苏州自由贸易园区、昆山深化两岸产业合作试验区、南通综合保税区等各类开放型经济区，建立更加便利化的物流、人流、资金流合作机制与平台，真正发挥上海服务长三角、带动长江流域经济支撑带的龙头作用。

不等不靠，先行先试，苏州争当“排头兵”

目前，苏州已在海关通关、检验检疫、金融创新等领域实现突破，复制了上海自贸区30多条举措。苏州工业园区开展了跨境人民币创新业务试点，目前正在申请创建开放创新综合改革实验区。同时，在苏南自主创新示范区建设中，苏州将争当“排头兵”，打造全球产业技术创新中心。

打通一体化“任督二脉”交通是关键

高铁已互联互通，但运输一体化仍滞后

长三角的区域一体化，交通要先行，这几年长三角的交通一体化确实先行了，高速铁路实现互联互通，但是运输的一体化还相对滞后，物流和客运企业之间的联系合作还显得滞后，建议下一阶段，在长三角的交通一体化上，更加关注运输的一体化，消除行政区域壁垒统一相关政策，促进企业间的合作共赢。

上海作为国际航运中心应该和北翼之间加强合作，在分工上做适当调整，业务上合理疏解，上海国际航运中心是国家战略，其自身应该更加致力构建区域资本纽带的架构。

崇启大桥利用率还需提高

2011年底，崇启大桥正式建成通车，不仅是打通了一条沟通上海与苏中、苏北的地理通道，更是为上海辐射长江北翼地区、带动长三角一体化、实现自身的转型升级目标创造了条件。从目前情况看，该通道的利用效率还比较有限，主要原因：一是通道单一，二是收费较高，一定程度上也制约了人员、产业等方面要素的流动，经济效应和社会效应没有得到充分的发挥。

推动物流一体化，打造线上线下互动网络

在物流一体化中，占货运总量75%以上的公路物流是主体。传化正在做的就是打造中国公路网络运营系统，为每一个城市建立公路港物流中心，以互联网、物联网、大数据为武装，形成线上线下融合互动的一张大网。长三角是这张大网的发源地，也是这张大网在全国布局的战略区域。如今，在长三角的16个城市中，除杭州、苏州两大成熟运营的公路港外，传化物流还先后在无锡、泰州、南通、南京等地落地，未来2-3年内，长三角的每一个城市都将落地一个公路港作为城市物流中心。

扼守长江出海口南侧，苏州港口要与上海联动

作为长三角核心区域的关键板块，苏州扼守长江出海口的南侧，位置独特。“苏州的港口资源将放在整个长江经济带中谋划” 。苏州长江沿线有多个港口，其中太仓港还享受海港的政策待遇，很大一部分货物来自长江中上游，未来我们将完善功能载体，与上海港联动发展，提升对上游地区的辐射带动作用。

最难动作

产业集群一体化再难也要转型

发展产业集群是区域经济一体化的“抓手”

发展产业集群其实是区域经济一体化重要的抓手，譬如说上海的服务业集群，它的功能对整个长三角的影响，就是体现在上海的服务业集群是降低江浙制造业交易成本的中心，江浙的制造业利用这个集群就能降低制造成本。推进长三角一体化的一个很重要的方式就是在上海形成现代服务业集群，然后在江浙形成大型的制造业集群。

最佳动作

分工协作让“三兄弟”抱得更紧

借鉴京津冀，建立国家级协调领导机构

做好“三个协同”：协同推进长三角经济整体转型、协同推进区域共同市场建设、协同推进区域生态文明建设。经济整体转型中，各城市要对产业的核心与非核心功能有取有舍，分工合作。共同市场建设中，要充分发挥市场在区域资源配置中的决定性作用，推动长三角形成统一开放、竞争有序的现代市场机制，同时加强社会治理协同合作。生态文明建设中，城市间应该成果分享、互相借鉴，长三角地区要进一步加强共防共治共保共建，探索新路子。

镇江今年投资10亿建设港口
从镇江市口岸和港口工作会议上了解到，今年镇江港口基础设施建设投资将达到10亿元，规划建设生产性泊位7个，新增设计通过能力达1000万吨。
　　今年该市将大力构建现代港口物流基地，积极打造集仓储、加工、商贸、信息、金融服务于一体的镇江（大港）现代物流产业园。加快建设集装箱国际航线挂靠港，全年确保完成货物吞吐量1.3亿吨、外贸吞吐量1600万吨、集装箱吞吐量33万标箱。
　　该市还将规划建设一批专业特色码头，引进钛矿、精铜矿、木材、汽车零部件等高附加值货种，依托中储粮、恒顺醋业、句容戴庄有机食品基地等，推动建设现代化农业种植和出口基地。
　　今年将制定出台《镇江市岸线资源管理实施意见》，科学制定港口岸线等级划分标准，建立港口岸线利用评价指标体系，鼓励业主码头开放经营，确保长江生态岸线保有率不低于50%，内河生态岸线保有率不低于70%。
　　加快推进孟家港公用码头、圣灏通用码头、新民洲二期码头等一批港口重点建设项目，重点推进润华物流、索普集团、新民洲港务公司等码头对外开放，着力打造长江下游特色商品口岸，促进全市对外贸易稳定增长。
马鞍山1—2月份港口吞吐量逆势上扬
马鞍山港1—2月份共完成货物吞吐量1447.55万吨，集装箱完成32460标箱，与去年同期相比分别增长47.21%和103.3%。主要货种中水泥、矿建材料、煤炭等增长较为强势，与去年同期相比分别增长93.2%、90.4%、65.1%。
　　今年以来，该市大力实施“以港兴市”战略，以“天亮就出发、现在就行动”的工作作风，召开了全市推进“以港兴市”动员大会，进一步统一思想，明确目标，动员全市力量投身港口经济发展。市港航管理局充分发挥“以港兴市”办公室的牵头作用。一是服务企业发展。主动上门服务，深入码头企业，帮助解决问题，动员和鼓励货主码头向公用化码头转变，进一步提高码头资源利用率，为港口运量提升扩展了空间。二是用好支持政策。深入推进《马鞍山鼓励港口和口岸发展奖励暂行办法》，对符合条件的航运企业、生产和贸易企业等实施奖励，极大促进了外向型经济发展。三是优化发展环境。推进集装箱就地报关直运,加强“点与点”跨区域通关合作。坚持“开前门、关后门、调结构、推示范”，推进内河船型标准化建设。四是改善基础设施。推进老码头升级改造及新码头建设，打造畅通高效的综合交通运输网络。抢抓长江安徽段锚地建设管理试点机遇，推进锚地建设。开展港口码头综合整治，走岸线集约化管理之路。五是扩大开放合作。推进马鞍山港与盐田港、舟山港、上海港、太仓港等深度合作，开通和加密集装箱班轮航线。围绕国内外两个市场和出口、进口双向发展，既做矿石、建材等“黑货”，又做电子电器、粮食等“白货”，吸纳了合肥、皖北及中西部地区货物在马鞍山集聚和中转。

　　1—2月份雨雪天气频发，加之春节期间部分企业停工放假，是港口生产传统淡季。但马鞍山港打破了这一传统惯例，创造了“淡季不淡”，促进港口吞吐量和集装箱运量稳步攀升，港口主要经济指标实现“逆势大涨”。

敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

抄报：吴卫国副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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