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【上情下达】　   　　  　　  
国民经济提质增效初露端倪

转方式、调结构的实质是质的提升而非单纯量的增减。当前的发展阶段是我国经济增速换挡、逐步实现中高端发展的必经阶段，是主动改革倒逼传统增长方式转变的必经阶段，是由高投入、高消耗、高污染转向绿色发展轨道的必经阶段。

不可否认，当前稳增长的困难较多，面临的挑战严峻。今年一季度，我国国内生产总值同比增长7%。增速放缓给经济工作带来了一些压力：一是就业压力增大，一季度全国城镇新增就业324万人，同比减少了20万人；二是财政增收难度加大，一季度全国财政收入36407亿元，同比仅增长2.4%，其中增值税扣除“营改增”的影响后出现了负增长；三是金融风险上升，商业银行不良贷款有所增加。

然而，由于我们坚持推进经济结构战略性调整，使市场在资源配置中发挥决定性作用，通过制度创新和技术创新打造经济发展新引擎，我国经济提质增效初露端倪。无论从国际横向比较还是从国内纵向比较来看，一季度我国国民经济运行都呈现许多可喜现象和积极信号。

在世界范围内，我国经济增速仍然相对较高。在世界前十大经济体中，美国、日本、德国、英国、法国、意大利和俄罗斯今年一季度GDP同比增速分别为2.99%、2.40%、1.1%、2.38%、0.7%、－0.01%和－1.9%，这七个国家今年一季度GDP同比增速的平均值比2014年一季度同比增速的平均值低了0.7个百分点。可见，世界经济仍处在金融危机后的深度调整中。相比之下，我国一季度7%的增速以及较2014年同期0.4个百分点的增速降幅是一份不错的成绩单。

转方式、调结构成效显现。一季度三次产业同比增幅分别为3.2%、6.4%和7.9%，服务业增加值占GDP的比重达到51.6%，比上年同期提高1.8个百分点，我国经济结构由工业主导向服务业主导的转型趋势更加明显。从工业内部看，一季度高技术产业、装备制造业的同比增速分别为11.4%和7.7%，比规模以上工业增加值的增速分别高出5.0和1.3个百分点。

经济失衡问题有所缓解。我国经济失衡问题主要表现在消费率偏低、居民收入在国民收入中所占比重偏低以及收入分配、城乡、区域差距较大。一季度数据显示，这些失衡状况正在得到改善。其一，消费保持稳健增长。全国实现社会消费品零售总额7.1万亿元，实际同比增长10.8%。消费是最终需求，消费平稳增长释放了经济运行的积极、健康信号。其二，居民收入在国民收入分配中的比重进一步提高。全国居民人均可支配收入同比实际增长8.1%，超过7%的GDP增幅。其三，收入分配、城乡、区域差距逐步缩小。一季度，全国农村居民和城镇居民人均可支配收入同比实际增长率分别为8.9%和7.0%，城乡居民收入倍差从上年同期的2.66缩小至2.61；乡村消费品零售额同比增长11.5%，高于城镇1.5个百分点。中西部地区各省市区经济同比增速的平均值为7.54%，高于东部地区的6.87%。

绿色发展大有起色。今年的《政府工作报告》明确提出，推动产业结构迈向中高端，实施“中国制造2025”，坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展。一季度的一些经济数据体现了我国向绿色发展方式的转变：单位GDP能耗同比下降5.6%，在2014年一季度下降4.3%的基础上继续下降；全社会用电量同比增长0.8%，工业用电量同比下降0.7%，明显低于GDP和工业增加值的同比增幅。
顶层方案渐近 国资改革主题升温

 自去年10月国务院国企改革领导小组成立以来，国企改革进程提速。从近期政策动向看，业界期盼的顶层设计方案出台渐行渐近。

5月15日至16日召开的2015年全国经济体制改革工作会议，将深化国企国资、重点行业、非公经济等改革议题放在突出位置。18日，国务院转发发改委《关于2015年深化经济体制改革重点工作的意见》。《意见》细化了今年国企国资改革重点任务，首次明确深化国资国企改革的“1+15”个方案。25日国务院国资委发布《2015年度指导监督地方国资工作计划》提出四大方面25项措施指导推动地方深化国有企业改革。

“从近期文件看，信息量很大，透露很多改革信息，很多任务明确，政策开始明朗，部署进一步明了，可以说国企改革一系列文件出台时间正在临近。”中国企业研究院首席研究员李锦表示，国资委出台的今年指导地方国资工作计划，是第一次在网上公开。尤其是明确国资委管资本的功能，突出员工持股与职业经理人这两个亮点，强调在稳妥有序基础上，防止国有资产流失。这些文件必然对地方国资改革产生引导、指导与推动作用。在十八届三中全会后，国企改革呈现三个阶段，即初期探索、制度制定与纵深推进三个阶段，从近期动态看，国企改革已进入制度制定阶段，随着一系列制度公布，便进入纵深推进阶段。

业内人士认为，随着国企改革“1+N”顶层规划落地，各地国资国企改革将不再有后顾之忧。下半年，将是各省区市国企改革方案实施细则加快落地的阶段。其中，最先发布国企改革20条的上海及已发布国企改革方案实施细则的广东和江苏，是现阶段最值得关注的三个地域。

 目前，国企在A股上市公司中占据举足轻重的地位。截至5月22日，A股共有2713家上市公司，其中地方国有企业642家，中央国有企业332家，总计974家，占全部A股上市公司比例达36%。从市值看，截至5月22日，A股全部上市公司总市值达67.3万亿元，其中地方国有企业12.9万亿元，中央国有企业21.9万亿元，总计34.8万亿元，占全部A股上市公司市值比例达52%。

国企改革将使A股上市国企迎来估值和盈利的双重利好，国企改革相关股票将持续受资本市场追捧。据估算，目前全部A股市盈率大约在27.6倍，其中国有企业市盈率约为22.9倍。除去国有企业以外的全部企业市盈率达35.4倍。可见，A股国有企业估值明显处于较低位。伴随混合所有制改革，更多活力注入国有企业中，行业整体ROE水平将提升，国有企业盈利能力将向私营企业看齐。针对省级国有企业投资机会，以资产证券化为核心，在紧跟可能整体上市和资产注入的相关标的基础上，对未来各地公布的国企改革方案细则所涉及的组建国有资本投资公司试点的标的要牢牢把握。

“在国企改革大潮中，伴随相关政策逐渐落地，国企员工持股将进入新阶段。”信达证券分析师胡申认为，在政策障碍不断扫除背景下，国有上市公司员工持股会呈井喷态势。已推出持股计划上市公司较好的示范作用，在政策鼓励和成功案例双重驱动和引导下，未来几年国有性质上市公司员工持股计划将遍地开花。
综合交通运输“十三五”发展规划向公众征求意见

  
6月1日，交通运输部发布公告，为增强“十三五”规划编制科学性与社会参与度，决定从6月1日至7月31日止，开展综合交通运输“十三五”发展规划征求公众建议活动。

征求意见期间，公众可在交通运输部政府网站、新华网、人民网、中国交通新闻网等通过填写网上调查问卷、网络留言、电子邮件、传真、信件等方式为“十三五”期综合交通运输发展和规划编制建言献策。

据了解，规划涵盖了铁路、公路、水路、民航等多种运输方式，同时还涉及绿色循环、低碳交通、科技信息化等内容。
【会员交流】  
南京市港政管理处强化客运码头安全监管

“东方之星”号客轮翻沉事件发生后，引起社会各界的广泛关注，南京市港政管理处迅速行动，对辖区客运码头进行了大排查，健全基础管理工作，加强对客运码头安全监管，保障旅客上下码头安全。6月4日，根据南京市交通运输局的统一部署，仲爱兵副局长带队对辖区客运码头安全工作进行督查，进一步强化对客运码头的安全监督检查，确保客运码头安全运营。

　　下一阶段，结合今年“安全生产月”活动的开展，南京市港政管理处将积极贯彻实施《安全生产法》，履行安全监管职责，在开展客运码头港口经营许可资质年度核验工作的基础上，加大监督检查力度，对辖区客运码头进行严格的安全监督检查，督促客运码头扎实开展日常安全管理、隐患排查治理、设施设备更新、应急演练等工作，推动企业落实安全生产责任，认真做好游客上下码头安全保障工作。
南京油运科学应对强对流天气避险情

6月1日晚间，航行在长江湖北段中游柴码头一带、大马洲水域（“东方之星”轮倾覆水域附近）的南京油运所属武汉南油公司新平江1029、1010等轮，突遇大风雷暴雨强对流灾害天气，船岸紧密配合及时采取锚泊安全地带进行扎风，科学安全地应对了强对流天气带来的灾害，成功避免了险情的发生。

　　6月1日晚20时17分，新平江1029轮向分管指导船长马腊生报告：长江中游柴码头一带大暴雨，风力达七级以上。接到船舶报告的信息后，马腊生迅即电话联系新平江1029轮，详细了解船舶现场情况，要求1029轮在文艺村抛锚扎风避险，按航行班加强值班。20时26分，马腊生跟踪到重载上行的新平江1010轮的船位在大马洲时，立即电话1010轮船长，告知长江中游柴码头一带正在下大暴雨并伴有大风，要求其尽快果断选择安全锚地锚泊避险。新平江1010轮按指导船长的要求于21时10分在长江中游里程约305千米的铺子弯水域开始抛锚，约21：30时锚泊结束。当时正值狂风暴雨，为保证安全，新平江1010轮一直备车，按航行班加强值班。22时30分，新平江1010轮船长见风雨渐小，通知船员起锚上行。2日凌晨01：30分许，风雨又大，随即在中游里程约315千米处五马口水域安全锚泊。

南京航道工程局项目部积极参与翻沉客轮救援

6月2日凌晨4点，南京航道工程局荆江Ⅴ标段项目部接到荆江建设指挥部电话紧急通知，大马洲河段发生沉船事故，要求立即前往救援。
    该项目部立即启动应急预案，指派吉祥9、鄂拖9轮，做好紧急航行准备。项目部应急小组，迅速携带救生衣、救生圈、担架、医疗箱、海军锚、钢丝绳、卸扣等运等应急救援物资，赶往指定码头，登轮开赴失事地点。

    经过一个多小时的航行，吉祥9、鄂拖9轮到达事故地点后，与现场海事、航道等部门船舶联合展开搜救工作。

    现场指挥部为防止失事船舶“东方之星”客轮漂移，指令吉祥9轮到达失事船舶上游进行抛锚，用钢缆连接失事船舶，稳固失事船舶船位。完毕后，吉祥9轮在距离失事船舶靠50米处岸待命，为现场其他救援船舶提供停、靠泊便利。

    6月5日，现场救援人员对“东方之星”客轮开展扶正救助打捞工作，按照指挥部工作要求，吉祥9轮在扶正现场下游500米处拉设400米拦截网，并协助做好现场突发事件应急处置等工作。

据了解，吉祥9、鄂拖9轮接送现场指挥部人员、救援人员来往于失事客轮“东方之星”数次，还提供了救援现场夜间照明、失事船舶值守、协助收集漂浮物及油污等工作。截至6月8日上午9时，该项目部吉祥9轮还驻守在救援现场，参与救援工作。
南京港集团部署2015年“安全生产月”活动

为继续提升安全管理水平，促进安全生产形势持续稳定好转，南京港集团积极部署2015年“安全生产月”活动。 

集团2015年“安全生产月”活动，以“加强安全法治、保障安全生产”为主题，在强化日常管理和安全主体责任落实基础上，宣传安全知识，提高安全法治意识，重点开展“安全法治宣传”、“事故案例编撰”、“安全之歌征集”、“应急救援演练”、“领导带队检查”等一系列活动。集团要求所属各单位，紧贴活动主题，认真部署动员，确保“安全生产月”活动取得实效。同时统筹兼顾隐患排查治理、日常安全管理、安全生产标准化长效机制建立等工作，保持安全生产形势持续稳定，确保生产经营安全有序。
【港口纵横】
九省二市政府参事论剑长江经济带 
去年，长江经济带上升为国家战略，沿线城市群和各省市均迎来了新一轮发展机遇。然而，这个区域也面临着发展不协调、跨区域合作存在体制障碍等问题。如何打破行政壁垒、如何为这块热土发展注入更多活力？5月28日，由四川省人民政府参事室举办的长江经济带区域合作发展战略研讨会在成都举行。来自江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、贵州、云南、上海、重庆、四川等9省两市政府参事以及有关专家近百人聚首成都论剑。
　　上海建新港 江轮可以直入
　　如果把长江经济带比成一条巨龙的话，上海往往被大家称之为“龙头”。然而，在长江经济带上升为国家战略后，上海更多看到了在港口建设上的不足。
　　“上海港是长江货物中转的重要门户，但大部分货物是通过外高桥与洋山间的穿梭巴士进行二次中转，矿石、煤炭等散货则需要二次或三次中转，现有主力港区吞吐量均已超过了其设计能力。”上海市人民政府参事包起帆透露，上海2012年就成立了《上海城市发展新空间和深水新港战略研究》课题组，对此展开了研究。
　　未来，上海准备在横沙建深水新港。谋划中的上海深水新港处于长江通海的最前端，挖入式的港池后端连着长江，江轮可以直入，港池的前端连着大海，超大型的集装箱和散货船直接驶入港池。这样的格局，可以降低长江沿线企业走向世界的物流成本，更好地服务于长江经济带发展的国家战略。
　　为长江立法 保障国家战略
　　陈智伦是四川省人民政府原参事，曾任四川省高级人民法院副院长。研讨会上，陈智伦建议为长江经济带立法。
　　“长江至今仍然是我国生态环境最脆弱的地区之一。”陈智伦说，近年来，我国重大的气象、地质灾害，如洪涝、干旱、冻雨、冰雪、滑坡、地震、泥石流大部分发生在长江流域，对人民的正常生活和生命财产构成了严重威胁。
　　陈智伦说，对长江的环境保护和航运管理涉及到上、中、下游众多省市和部门，具有较大的联动性、依赖性、关联性、广泛性和复杂性。建议起草《长江法》，为实施长江经济带发展战略提供切实高效的法律保障。
　　为一个区域立法，是否有可行性？陈智伦通过查阅资料告诉大家：国外早已有先例，1986年，美国就颁布实施了“密西西比河上游管理法”。
　　利益重分配 构建协调机制
　　“长江经济带能否推动得好，关键在于各个区域之间的利益协调。”贵州省人民政府参事胡晓登说，在长江经济带发展链条上获取的利益中，东部拿了大头，企业拿了中头，地方政府拿了小头，这种状况应该改变。
　　他拿西电东送举例：“送1200亿度电到广东，广东获利409亿元，西部电力企业获利109亿元，西部政府财政获利60亿元。”他认为，这种资源东送，也是财富东移的过程，长此以往，东西差距越来越大，区域发展极度不平衡。
　　如何破局？胡晓登建议，长江经济带要建立以国家为主导的“纵向利益协调机制”和各方共同参与的“横向利益协调机制”两种机制。
　　所谓纵向利益协调机制，就是中央政府通过财政转移支付等手段，对区域内利益失衡问题进行矫正。而横向利益协调机制可以参照“泛珠三角”行政首长联席会议模式，构建长江经济带建设和使用中的合作及协调事务。
　　共同出资 建长江开发银行
　　四川省政府原参事，四川大学教授邓玲做了长江经济带区域合作发展战略的主旨报告。邓玲建议，建长江开发银行和长江经济带发展基金。
　　邓玲说，金融是现代经济的核心，推动长江经济带发展离不开金融的支持。建议由长江沿江中心城市与大企业集团发起，沿岸城市按照合理的比例共同出资筹建长江开发银行，构建全流域区域一体化的金融服务体系，从根本上突破行政区划对金融服务一体化的限制，推动生产要素自由流动与合理布局。
　　同时，她还建议推进建立长江经济带发展基金，在国内外同时上市，募集资金用于长江经济带跨区域性重大项目的开发建设。
 
仪征泗源港务有限公司码头开工建设

近日，仪征泗源港务有限公司环球码头改建工程正式开工建设。该工程经过8个月的筹备，先后完成了初步设计和施工图设计审批、招投标、质量监督、开工备案等。工程建设规模为将原建成的2个75000吨级舾装码头泊位改建为2个35000吨级通用泊位，水工结构按照靠泊50000吨级船舶设计和建设，设计年通过能力178万吨。工程预计年底前完成，届时仪征港将实现历史上首个万吨级通用泊位码头。
敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
抄报：吴卫国副市长、市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事 
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