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【上情下达】　
2015年7月规模以上港口货物、旅客吞吐量
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杨传堂调研长江航运改革发展

杨传堂调研长江航运改革发展
8月15日至16日，交通运输部部长杨传堂在湖北就长江航运改革发展进行调研。在听取长江航务管理局及长江海事局、长江航道局、长江三峡通航管理局、长江航运公安局等单位有关长江航运改革发展情况的汇报后，他强调，要贯彻落实党中央、国务院关于推动长江经济带发展的决策部署，统一思想，直面问题，集思广益，加快推进长江航运改革发展，进一步提升长江航运治理水平，为服务长江经济带建设提供保障。

杨传堂充分肯定了长航系统在推进沿江经济社会发展中所取得的成绩。他指出，多年来，长航系统各单位抢抓机遇，主动作为，开拓创新，在服务大局上有新作为，在推进黄金水道建设上有新突破，在工作水平上有新提升，在加强队伍建设上有新进展，为长江航运健康有序科学发展提供了有力保障，展现了过硬的战斗力、凝聚力。

 杨传堂指出，交通运输部正围绕行政管理体制改革、规划财审、航运发展和安全管理四个方面展开调研。他要求长航系统各单位要按照部党组的部署要求，一要增强大局意识、服务意识，勇于自我革命，敢于直面问题，共同做好全面深化改革这篇大文章；二要坚持问题导向和目标导向，全面梳理并客观反映存在的问题，提出建设性的意见和建议，一个一个问题查找准、分析深、研究透，为部党组决策提供重要依据；三要切实加强统筹协作，统筹安排好工作任务，明确每一个时间节点和成果要求，确保能够及时形成高质量的调研成果；四要注重调研成果落地，通过调查研究，形成高质量的调研报告和有关指导文件，抓好落地实施。杨传堂特别强调，要下决心啃下硬骨头，以功成不必在我的精神，扎扎实实做好长江航运管理体制机制改革等各项工作，在推进长江经济带建设中不断取得新的更大成绩。

何建中：加快长江航运转型升级 
8月12日至13日，交通运输部副部长何建中在安徽省调研长江航运发展情况。何建中先后深入到马鞍山港郑蒲新港区、芜申运河和芜湖港工作现场了解有关情况，并同江苏、安徽省交通运输厅，长航系统芜湖、南京有关单位以及马鞍山、芜湖港航企业的代表进行座谈。

何建中强调，要从服务长江经济带建设的高度出发，加强研究，切实保障长江航运科学发展、安全发展。一是进一步加强长江黄金水道建设；二是进一步推进沿江港口向枢纽型、物流型、集约化和一体化发展，发挥比较优势；三是进一步加大船型标准化工作力度，充分发挥标准船型经济、环保、安全、高效的作用；四是进一步改革完善船员管理制度，转变管理理念，全面提升船员素质；五是进一步加强航运企业管理，注重宏观调控，保障有序竞争，提高长江航运安全保障能力；六是进一步加强法规制度建设，加快“立、改、废”进程，建立健全法律法规和标准规范。
江苏：港口“十三五”规划通过专家审查

日前，《江苏省港口“十三五”发展规划》（简称《规划》）通过专家审查。根据《规划》，“十三五”期江苏将加快区域港口一体化发展，推进物流型、绿色型、智慧型、平安型、法治型“五型港口”建设。

预计“十三五”期间，全省港口基础设施建设投资将完成约590亿元；到2020年，全省港口综合通过能力比“十二五”末新增3亿吨，达22亿吨，其中集装箱1700万标箱。

为实现上述目标，《规划》提出，重点突出连云港港区域性国际枢纽港、南京长江区域性航运物流中心、太仓集装箱干线港和长江下游重要的江海联运港区等“一区三港”建设，同时加快沿江、沿海和内河重点港口建设。

“十三五”期间，江苏省将以提升港口公共基础设施保障能力为基础，提升港口码头等级和专业化水平；以主要港口和核心港区为重点，加快集疏运体系建设，打造公铁水各种运输方式齐全、内外衔接高效的港口立体综合集疏运体系，大力发展江海河、公铁水多式联运；以提升港口物流服务功能、产业集聚功能和对外开放服务功能为抓手，构建自由贸易和航运物流、产业相融合的货运枢纽；加强港口岸线资源整合，全面推动绿色循环低碳港口建设；以提升依法治理水平为基础，以提升资源优化配置能力、行政执法能力、管理服务能力为重点，提高港口行业治理能力和现代化水平。
【会员交流】
南京市港政管理处紧急督查集装箱码头安全
针对”8.12”天津滨海新区瑞海公司危险品仓库爆炸事故，切实做好当前港口行业安全监管工作，8月14日上午，市港政处迅速组织专家，按照“四不两直”要求，根据《安全生产法》、《港口法》、《危险货物集装箱港口作业安全规程》等相关法律及规范要求，对南京港龙潭集装箱有限公司危险货物集装箱堆场进行安全检查，重点检查了隐患排查治理、设施设备更新、应急演练、现场安全管理等方面。在监督检查中发现该企业危险货物集装箱堆场在应急器材配置、消防设施维护、电配箱防护等10方面存在安全隐患，市港政处当即下发整改通知书，要求企业立即进行整改。
下一步，市港政处还将根据省、市主管部门的统一部署，进一步加强对危险货物港口的安全监管，督促企业落实安全生产责任，切实维护南京港行业安全稳定。
七万吨级化肥船成功靠泊南京港

为更好地适应船舶大型化发展需要，满足多家客户拼装需求，有效降低客户综合物流成本，近日，在口岸查验部门的大力支持下，南京港集团我港成功装运近年来最大的化肥出口船舶。该船载重吨为69128吨，船长225米,吃水10.8米，实际装载出口化肥50218吨。目前该船货物已由南京港四公司和天宇公司共同装卸完成。 

南京油运以改革推进全面灭亏

今年初，南京油运提出，通过改革激活机制，提升企业竞争力，推进全面灭亏，将公司推进到一个可持续发展的健康轨道上去。通过半年的努力，公司的改革举措取得了卓著的成效。上半年公司实现经营性盈利，营业利润为年度预算考核指标的119%，利润总额已提前完成全年预算目标，效益整体向好，全面灭亏初战告捷。

　　改革业绩考核机制

　　今年，公司对于水运主业及重点灭亏单位实行托底目标与确保目标的双目标考核，实现确保目标兑现绩效薪酬，超确保目标重奖，实现托底目标只能兑现基本薪酬。同时，按照职责、风险对等的原则，拉开经营班子成员超额奖励分配差距。一季度，公司对17家单位进行经营业绩考核，有5家单位获得考核嘉奖，2家单位考核不增不减，对未完成相关考核指标的10家单位因予以相应的考核扣奖。同时对安全及稳定工作进行了考核，对发生安全事故以及对群体性上访制止不力的单位也相应地给予扣奖。初步体现了绩效考核的公正性与严肃性。

　　推进重点单位减员灭亏

　　船舶服务分公司坚持减员与分解原则，通过改革消化亏损。一季度成立了改革灭亏推进小组和4个专项小组。上半年，该分公司共减员分流30人。海员公司和船舶工业所采取的措施也将使今年有望实现灭亏目标。武汉南油公司与本部相似，有很大一部分历史负担，按照主辅分离、关口前移、重心下移思路进一步完善改革思路和举措，上半年实现利润772万元，同比增盈1350万元。公司上半年共实现减员91人，占集团下达减员指标100人的91%。其中，按国家政策办理退休67人，解除合同24人。预计全年可减少人工成本近1000万元。

　　实施船舶定岗定编

　　公司先后在原油公司拖轮和武汉南油新平江油轮推进了船员定岗缩编，拖轮定编减幅为23%，新平江油轮定编减幅为17%。上半年，原油公司在线8艘拖轮全部进行了差异化减编试点，其中5艘船舶各减了5人，3艘船舶减了4人。目前，正在探索驳船编制调整工作。

　　清理长期不上岗人员

　　上半年，公司出台了《因病等失去工作能力员工集中管理办法》，对生病失去工作能力的员工，实行统一管理，并给予组织上的温暖与人本关怀；对其他不上岗人员，组织其转岗培训后安排到合适的岗位工作，杜绝非因病而长期不上岗现象。上半年，完成了第一批37人因病等失去工作能力员工集中管理工作。同时，公司加大了对劳务用工的清理，共清理出45个劳务岗位供公司内部员工竞聘上岗，目前已近10名职工报名参加竞聘，有效盘活了公司富余人员。

板桥汽渡抢修过渡故障车辆台
近日，板桥汽渡管理处板渡4号停靠江南码头，水手正常引导车辆和乘客下船，行驶在最前面的一辆槽罐车，在渡船大跳板上突然熄火，造成后面车辆排队积压不能及时下船。

　　正在斜坡巡查的值班站长宋陵发现后，迅速跑上渡船查看情况，一边询问司机故障原因，一边仔细检查车辆，发现是由于刹手软管破裂漏气，导致车轮抱死不能启动。宋陵仔细将软管断裂处查看了一番，对急得满头大汗、不知所措的司机进行安慰，“不需要购买新配件”！宋陵快速回值班室拿来工具，凭着娴熟过硬的修理技术，迅速把将原气管裁断再装好，使得车辆得以重新启动，驾驶员拉着宋陵的手连声不断地致谢、称赞。

　　今年以来，板桥汽渡管理处在强化安全工作的同时，干部职工立足工作岗位，积极开展文明创建活动，进一步做好文明服务工作，帮助过渡车辆驾驶员和乘客的好人好事层出不穷，始终与广大过渡驾驶员和乘客一道，努力打造“平安渡、幸福渡”。
【港口纵横】
天津港除汇盛码头外其他码头作业基本恢复正常
天津港危险品仓库特别重大火灾爆炸事故发生后，天津海事局经与天津港口集团多次核实：爆炸事故对港口作业人员、设施影响较小，设施经修复后可正常使用，除汇盛码头外的其他码头作业基本恢复正常。
　　记者15日从天津海事局获悉，截至当日10时，该局交管中心共疏导组织进港商船98艘，出港商船91艘，使用小船航道96艘次，北港池出港船12艘，目前在港商船锚地船舶106艘，北港池在泊船17艘，航道在航船10艘。
　天津港口集团方面承诺，为保障港口安全，北港池集装箱船在码头不再进行危化集装箱装卸作业，经协商，目前在保证船舶航行安全的前提下，制定以下海上应急保障措施：首先，有效管控北港池水域，做好该水域由于爆炸事故处置及天气等原因，可能引起污染物溢漏入海的污染防控工作。密切跟踪关注爆炸事故变化形势，将所有可能的入海排放口设为污染防控警戒区，在天津港北港池口门设置污染防控警戒线，方便后续防止海域污染工作开展。
　　其次，安排1艘海巡船每2小时对北港池水域巡查一次，协调8艘专业清污船(清污能力达到千吨级)和2艘大马力拖轮现场待命，随时处置各种应急情况。
　　爆炸事件后，天津海事局经海巡船海上巡查后未发现海上导助航设施异常情况，海事部门将加强巡视，保证导助航设施正常运转。
青岛港融资租赁公司开业运营
青岛港集团近日举办其下属财务公司成立一周年庆典，同时宣布青岛港国际融资租赁公司开业运营。
　　青岛港方面数据显示，2015年上半年，财务公司利润增幅位居集团各业务板块之首，产融结合，以融促产的积极作用初步显现，成为港口发展的新增长极。而融资租赁公司的成立，标志着青岛港在发展港口金融产业、丰富金融业态方面又迈出了新的一步。
　　青岛港集团董事长郑明辉表示，面对经济发展的新常态，青岛港的盈利增长点不再局限于以往20年来的装卸业务，必须推动港口发展从单一化的吞吐量增长驱动，向复合型的多核驱动转变。
　　2015年以来，青岛港大力实施金融、国际化以及互联网三大战略。其中，发挥“物流、商流、信息流、资金流”“四流合一”的资源优势，大力实施金融战略，加快发展新业态，创造了新的盈利空间，保证了企业的持续稳健发展。
　　2014年7月18日，青岛港财务公司获中国银监会批准成立；7月26日，公司正式开业运营，将作为集团金融战略的主要载体和金融板块的核心单元。青岛港财务公司从无到有、健康运营，打造了“五位一体”平台，即资金归集管理平台、资金调配运用平台、综合化金融服务平台、金融风险控制平台、金融咨询接口平台，资金集中成效显著，加速了传统码头和现代金融深度融合。运营一年，资金集中度达到85.89%，在全国190多家财务公司中位居第六，资产规模升至港口行业财务公司第二位，成为青岛港新的利润增长点。
　　而由商务部批准设立的青岛港国际融资租赁公司的正式运营，将会更为有效的拓展青岛港的对外金融业务，可直接从事租赁、售后回租、转租赁、商业保理等动产租赁业务。
　　以智慧金融助推产业升级。关于今后的发展，青岛港方面表示，将努力打造特色品牌，把财务公司建成具有一定行业影响力、具有鲜明港航服务特色的企业银行，把融资租赁公司建成集融资租赁、经营租赁、资产配置等功能于一体的港航资产运营管理平台，以专业化的金融服务和高效化的增值业务，加快助推青岛港转型升级。
太仓港华能煤炭码头正式投用 可全天候接靠国际航运船舶
近日，太仓港口管委会透露，省重点工程、长江沿线规模最大的煤炭中转储运基地太仓港华能煤炭码头近日通过验收，正式对外开放。该码头可以正式接靠外贸船舶，将进一步提升太仓港煤炭储运能力，为长三角地区的电煤安全运行提供保障。

太仓港华能煤炭码头由华能国际电力股份有限公司和南京港（集团）公司合资组建，主要承担“海进江”和进口煤炭的水水转运、水陆转运、煤炭分选和混配任务。项目规划总吞吐量4500万吨/年，分两期建设。本期建成并通过验收的一期工程设计吞吐能力为2700万吨/年。

项目自2014年9月建成试运行以来，平均每月完成内贸煤炭吞吐量100万吨，客户覆盖长江沿线和江苏、浙北水网地区用户。正式对外开放后，可全天候、全方位接靠国际航运船舶，每月将新增至少40万吨外贸煤炭吞吐量，对完善太仓港煤炭内外贸进出口结构、降低沿江电厂和社会用户能源使用成本、促进太仓港生产都具有积极作用。
 敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

抄报：市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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