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【上情下达】　
稳增长投资方向确定 明确为11+6+3+1框架
在国家有关部委专家看来，短期内经济运行仍有三大难点，其中包括产能过剩、资产价格泡沫和地方政府债务问题。
　　“一是产能过剩。涉及众多领域、众多产品类别，既有市场盲目性原则又有政策性因素；二是资产价格泡沫。实体经济与虚拟经济严重脱节，股市暴跌、一线城市房地产市场局部过热； ”据前述券商人士转述称，“三是地方债，经济增速下滑、土地出让困难、财政零增长甚至负增长，严重威胁地方融资平台资金链。”
　　据其透露，目前投资仍将成为稳增长政策的重要组成部分，而投资方向则被明确为“11+6+3+1”的整体框架。
　　记者了解到，“11+6+3+1”涵盖多个行业或主题；其中“11”指粮食水利、信息电网油气重大网络、交通、生态保护、清洁能源、健康和养老服务、油气及矿产资源、新兴产业、增强制造业竞争力、现代物流、城市轨道交通。
　　此外，“6”包括“互联网升级、绿色节能、住房、旅游休闲、教育文化、养老健康”；“3”则侧重于“一带一路、京津冀、长江经济带”三个区域经济主题的建设；而“1”则特指“重大装备走出去及国际产能合作”。
　　而在投资政策落实主体上，或仍以地方政府实施为主。“1-8月份，中央项目投资14429亿元，同比增长2.7%，较去年增速回落1.2%；地方项目投资324549亿元，增长11.2%，回落0.3%。” 前述与会部委专家指出，“在政府这一块儿，主要还是希望国家预算发挥主导作用，希望地方融资平台重新启动，银行体系发挥作用，包括ppp，创业融资方式共同发挥作用。”
　 
交通部：取消船舶港务费每年将为企业减负54亿
7项水运涉企行政事业性收费项目10月1日起将取消，在谈及清理水上涉企收费时，交通运输部新闻发言人刘鹏飞表示，据测算，取消船舶港务费，每年将减轻企业负担54亿元;取消特种船舶和水上水下工程护航费，每年减负4800万元。
    刘鹏飞表示，去年以来，交通运输部积极与国家发展改革委、财政部一起就清理水运涉企收费进行调研和研讨，开展了一系列工作：
　　第一，大幅压缩和减少行政事业性收费。交通部在会同国家发展改革委、财政部开展调研的基础上，研究提出了取消有关水运涉企行政事业性收费的建议措施。今年8月17日，财政部会同国家发展改革委印发通知，明确这些措施10月1日起实施。据测算，取消船舶港务费，每年将减轻企业负担54亿元;取消特种船舶和水上水下工程护航费，每年减负4800万元;规范简化合并船舶登记费，取消船舶登记费中的临时登记费、烟囱标志或公司旗注册费、船籍港变更费、国籍证书费和废钢船登记费等5项，每年减负300万元。
　　目前，涉及交通运输部职责的中央行政事业性收费只保留了4项。这四项中，长江干线引航费、船舶及船用产品设施检验费、船舶登记费等三项是体现国家主权、按照国际惯例和对等原则收取的行政事业性收费;考试考务费是向特定服务对象收取的费用。
　　第二，大力推进港口收费改革。2014年11月22日，交通部会同国家发展改革委联合印发了《关于开放港口竞争性服务收费有关问题的通知》，简化、合并港口收费项目，把内外贸集装箱、散杂货装卸作业费等劳务性收费综合起来，计入港口作业包干费，实行市场调节。今年7月23日，交通部又与国家发展改革委联合印发了《关于调整港口船舶使费和港口设施保安费有关问题的通知》。按照通知要求，这部分费用实行政府指导价和上限管理，并减半征收港口设施保安费，预计每年可减轻企业负担10亿元。8月21日，交通部配合国家发展改革委、财政部联合印发了《关于建立长江沿线涉及航运企业收费目录清单制度等问题的通知》，规范长江沿线各港口收费管理，切实减轻企业负担。
　　第三，加强水上涉企收费的监督检查。目前，交通运输部正在积极配合有关部门组织开展对水上涉企收费情况的检查，重点规范港口经营服务性收费。对于违反规定、强制收费、未实行收费目录清单等行为，坚决依法查处。
发改委查处4起港口航运乱收费
货物贸易本已面临下滑压力，港口乱收费更是加剧了企业成本，如今，继国务院、交通部、发改委等部门屡屡发文之后，9月23日，发改委公布四起港口航运环节乱收费案件，并表示，价格主管部门已责令将多收费用限期退还给企业。
　　部分乱收费高达定价10倍以上
　　港口乱收费有多严重？以辽宁丹东德海船舶服务有限公司超标准收取倾倒垃圾费为例，2014年，按照当时规定，“倾倒垃圾内贸船运50元/次，陆运20元/次；外贸船运100元/次，陆运40元/次”，按照200元/次-1000元/次不等的标准收取垃圾倾倒费。即使按照最高定价100元来说，擅自收取的1000元服务费已经是定价的10倍。
　　另外被点名的三家公司则存在擅自改变计费方式收取拖轮费、不执行政府定价多收引航费等问题。
　　发改委表示，价格主管部门已责令有关单位将多收费用限期退还给企业，并依法给予行政处罚。另外，发展改革委日前印发《关于开展进出口环节收费紧急检查的通知》，部署在沿海、沿江等20省市开展进出口环节收费检查。
　　港口乱收费被指屡教不改
　　事实上，港口乱收费早已引起监管部门注意，屡屡发文喝止，但仍被指“屡教不改”。
　　关于进出口减费的提法已不是第一次。去年5月，国务院出台《关于支持外贸稳增长的若干意见》；今年7月，国务院发布《关于促进进出口稳定增长的若干意见》；8月交通部和发改委联合下发《关于调整港口船舶使用费和港口设施保安费有关问题的通知》等，均提到了要规范进出口环节收费。
　　就在此次发改委将价格大棒挥向四家公司之前，8月26日，国务院常务会议部署清理和规范进出口环节收费，这是首次将清理规范进出口环节收费作为一项单独议题，也是年内高层第四次提及进出口减费问题。此次发改委点名四家企业也算是对国务院部署的落实。
　　那么港口乱收费规模到底有多大？中国对外贸易经济合作企业协会曾对媒体透露，通过对上海、深圳等全国20个主要港口的统计，2014年我国货主支付码头作业费及其他附加费高达2000亿元，其中提单费、集装箱铅封费等超百亿费用属收取运费后班轮公司应尽的义务，不应再额外收取。
　　有分析人士认为，尽管国家已出台一系列减费措施，但由于地方利益阻碍，使得港口贸易减少收费变得十分艰难。
【会员交流】
南京市港政处召开港口危险货物
专项治理安全监督检查情况通报会
为认真贯彻国务院、省市安全生产大检查工作要求，深刻汲取天津港“8.12”集装箱仓库特别重大火灾爆炸事故教训，根据交通运输部《关于印发港口危险货物安全管理突出问题治理行动方案的通知》和省厅港口局《关于贯彻港口危险货物安全管理突出问题治理行动方案的通知》及南京市委、市政府办公厅《关于切实做好当前安全生产工作的紧急通知》文件精神，9月25日，市港政处组织召开了港口危险货物专项治理情况通报会。
本次会议传达了国务院、省市安全生产大检查相关文件精神，通报各家港口危险货物安全管理突出问题治理安全大检查情况，对各家港口企业安全生产提出了要求，部署了下一阶段港口安全管理及安全大检查工作。
下一阶段市港政处将根据交通运输部、省委省政府、省交通运输厅、南京市安委会相关文件精神，对各单位隐患整改落实情况，持续进行跟踪督查和“回头看”，对安全生产主体责任不落实、隐患治理不及时、隐患整改不到位的单位，将依法加大处罚力度。
南京港“加速国有资本证券化”
　　
9月23日，停牌2个月的南京港发布公告，“拟通过发行股份购买资产的方式收购公司控股股东南京港(集团)有限公司(下称南京港集团)及相关方持有的南京港龙潭集装箱有限公司(下称：龙集公司)的股权。”
　　在南京国资系统一位人士看来，这是南京港“加速国有资本证券化”的体现，“国资委要求今年年底，市属国有企业的资产证券化率要达到50%以上。”
　　谁是龙集公司
　　南京港2015年半年报显示，龙集公司只是其一家参股公司，持股比例为25%。龙集公司今年上半年的总资产为28.82亿元，净资产为17.29亿元;同时，该公司实现营业收入2.05亿元，实现净利润为4181.77万元。
　  提及龙集公司，南京港与其的渊源需要追溯到十年之前。
　　2005年3月25日，南京港登陆A股市场。2个月后，南京港宣布，公司拟与南京港务管理局(南京港原大股东)等5家单位共同投资龙集公司，其出资占龙集公司注册资本的5%，并在由9名成员组成的该公司董事会中拥有一个席位。
　　其他的，南京港务管理局持股50%、上港集团持股20%、上港集箱(澳门)有限公司持股(下称上港澳门)5%、中远码头(南京)有限公司(下称中远南京)持股20%。
　　一年之后，南京港决定终止募集资金原计划投资的南京新生圩液体化工码头储运工程项目的实施，变更的募集资金将用于收购南京港务管理局持有的龙集公司的20%股权。
　　2007年4月24日，南京港向南京港务管理局支付了所有剩余的股权转让款项。截至2007年12月31日，龙潭公司股权结构为：南京港25%、南京港务管理局20%、上港集团20%、上港澳门5%、中远南京20%、美国英雪纳有限公司9%、南京市国有资产管理研究会1%。
　　2008年3月28日，美国英雪纳将其持有的9%的股权，南京市国有资产管理研究会将其持有的1%的股权共同转让给中国外运(香港)物流有限公司，上港澳门将其持有的5%股权转让给上港集团。
　　在21世纪经济报道记者得到的一份《南京港集团2015年第一期超短期融资券募集说明书》(下称《募集说明书》)中，截至2015年3月末，龙集公司注册资本约为12.5亿元，股权比例为南京港集团持股20%，南京港持股25%、上港集团(600018.SH)持股25%、中远南京持股20%、中国外运(香港)物流有限公司持股10%。
　　按照南京港的公告，意味着其不仅要收购南京港集团持有的龙集公司20%股权，还要收购包括上港集团在内的其他相关方的持股权。

　　截至9月23日，上港集团尚没有对外公布将龙集公司股权转让给南京港的消息。
　　国资改革节奏加快
　　龙集公司的主要经营范围是港口开发与建设;在港区内从事集装箱的堆存、门到门运输、相关配件销售;集装箱的拆装、拼箱、修理、清洗;电子数据交换服务及信息咨询服务。
　　根据《募集说明书》显示，龙集公司目前有集装箱专用泊位5个，其中2.5万吨级泊位3个，5000吨级泊位2个，码头水工均按照5万吨级设计，使用岸线910米，陆域纵深1000米。
　　记者查阅南京港过去十年的财报，龙集公司从2005年成立到2014年，营业收入从4093万元增长到39032.69万元，净利润从-346万元增长到7900.82万元。
　　南京港此次决定用发行股份的方式来收购龙集公司剩余股权，是符合其目前财务状况的。截至2015年上半年，南京港货币资金仅为5034.91万元。
　　龙集公司截至今年上半年的净资产为17.29亿元，对应剩余75%的权益价值约为12.97亿元。
　　“龙集公司每年的净利润对南京港的贡献很大，实际上，如果没有对龙集公司的投资，南京港早就亏损了。”上述南京国资系统人士告诉记者，龙集公司过去三年的净利润都在6000万元以上，“2012年一度达到9000多万元，而南京港过去三年的净利润基本维持在2000万元左右。”
　　在他看来，南京港此次收购龙集公司剩余股权，“不仅可以增加上市公司的利润，而且也符合南京国资改革的要求。”
　　记者了解到，南京市国资委去年颁布的“南京深化国有资产管理改革实施方案”中明确要求“2015年市属国有企业经营性资产的资本证券化率达50%以上。”上述规定的完成时间为2015年12月，责任单位就是南京国资委和市属集团。
　　上述《募集说明书》显示，南京港集团背后，南京市交通建设投资控股(集团)持股55%，中国外运长航集团有限公司持股45%。南京交投是南京市国资委旗下全资子公司。
南京西坝港煤炭金仓隆重推出
 

2015年9月24日，南京西坝港煤炭金仓启动会在南京西坝码头有限公司隆重召开。该项目由东北亚煤炭交易有限公司、南京西坝码头有限公司、江苏物润船联网络股份有限公司联合推出。参加会议的有煤炭供应商、贸易、物流、金融等各相关板块的单位及嘉宾。
在现今这个互联网的时代，“互联网+”的概念在不断渗透至各个行业和领域，同时也将不断渗透至大宗商品尤其是煤炭供应链的销售模式。在大宗商品供应链模式中，交易平台、港口、物流、金融是必备条件，煤炭金仓即是集合各家的优势为客户提供一站式服务。
东煤交易是起步最早的互联网+煤炭供应链服务平台，是将“互联网+”概念最早渗入煤炭供应链的企业。通过互联网进行煤炭供应，使信息公开透明，便于客户的选择，促进交易的公平。
西坝码头是长江中下游地区规模最大的煤炭中转港，地理优势明显，工艺先进，管理科学，同时具有雄厚的国资背景，资金保证，在成立的短短几年中，即在行业中打造了卓越的“西坝品牌”。今年以来西坝码头也在不断尝试利用港口优势提供创新服务模式。
物润船联是将传统航运业带入互联网时代的代表，基于移动互联网和大数据技术将互联网产业与传统水上运输业进行有效渗透与融合，形成具有“线上资源合理分配，线下高效优质运行”的新业态和新模式。
南京西坝港煤炭金仓即是融合联盟企业的优势，在“互联网+”的强大背景下强强合作，以开拓创新、共促发展为目的，推动大宗商品供应链产业的发展，为相关客户提供优质的服务，让传统的煤炭大宗商品供销模式走向新领域。
南京检验检疫局领导到南京港集团交流

9月21日，南京出入境检验检疫局党组书记、局长王锦一行7人到南京港集团交流工作。集团总经理沈卫新、纪委书记刘凯军、副总经理李锦及相关部门、单位负责人参加了交流活动。 

沈卫新介绍了集团的经营发展、港口建设、转型发展以及面临的机遇与挑战等。双方就进出口检验与服务、港口费收规范以及工作协调配合等方面进行了交流与讨论，共同表示将进一步加强工作沟通与协调，提高服务质量和水平，一齐推动港口发展。
市板桥汽渡管理处确保“两节”期间渡运安全畅通

中秋、国庆将至，为加强做好节日期间渡运安全工作，市板桥汽渡管理处采取多项措施，确保“两节”期间及节前后安全生产平稳。

　　一是及时安排部署。汽渡处召开会议，重点安排部署中秋、国庆期间安全生产工作，进一步明确各部门、各岗位责任，细化工作措施。

　　二是严格责任落实。针对节日安全生产工作特点，成立以主要领导挂帅的“两节”期间维稳领导小组，负责安全稳定工作的组织、指挥、协调工作，落实领导责任，确保职责明晰、任务明确、责任到人、工作到位。

　　三是加强安全防范。深入开展安全生产措施落实大检查，对各个重点部位进行全面细致地安全检查，切实做到无遗漏、全覆盖；同时，围绕排查治理隐患、解决突出问题，加大工作力度，对排查出的事故隐患采取有效措施立即进行整改。  

　　四是组织检查监督。对影响渡运安全的重点岗位和人员，督促落实监管责任，节日期间安排安全渡运科人员深入基层、深入一线，采取夜间查、突击查等行之有效的检查方法，并辅之以巡查、排查等常规检查方式，加大监控力度，确保安全管理始终保持高度警惕和严管态势。

　　五是加强应急值守。加强节日期间值班管理，严格执行处领导带班和机关24小时值班制度，保持通讯畅通，及时处理各类应急问题，确保节日期间安全稳定。
【港口纵横】
多港口营收下滑 物流、金融成为新增长点

随着各个港口的半年报陆续出台，整个港口行业的背景略显惨淡，《中国企业报》记者统计了全国吞吐量靠前的9个上市港务公司半年报后发现，其中营业收入出现下滑的有5个公司。导致这一情况出现的主要原因在于以矿石、金属、煤炭为主的干散货吞吐量的大幅下滑。

与之形成对比的是，在港口的非主营业务中，港口物流、港口金融等多元化经营板块业务的营收却稳步上升。在整体进出口情形出现变动的今天，延展业务链条、挖掘新盈利点已经成为诸多港口的必行之路。

9个港口5个营收下滑

8月底至9月初，各个港务公司的半年报陆续披露，记者在统计了包括上港、天津港、青岛港、宁波港等9个港口的半年报后发现，在2015年上半年，港务公司的营业收入整体惨淡，其中有5个公司出现了营业额下滑的情况，其中，连云港、日照港、天津港下滑幅度较大。

在这其中，天津港完成营业收入85.67亿元，较去年同期减少20.77亿元，减少19.51%，而连云港、日照港营收也均出现了超过10%的下跌幅度。

营收下滑的同时，一部分港口的净利润也出现一定程度的下滑，其中日照港净利润同比下降43%，连云港净利润下滑达到37%。

在港口公司的半年报中，“吞吐量下滑”、“中速增长”等词语屡见不鲜，“随着中国进出口贸易增速趋缓，全国港口吞吐量也步入了个位数的中速增长的新常态”。在青岛港半年报中这样描述港口行业目前面临的形势。

而青岛港所描述的也确实是目前港口行业不得不面临的经济背景，根据交通运输部提供的相关信息显示，在2015年上半年，规模以上港口完成货物吞吐量56.7亿吨，同比增长2.6%，增速较去年同期放缓2.6个百分点。

更值得注意的是，这一增速下滑趋势有在下半年继续延续的可能，根据交通运输部公布的信息显示，8月全国规模以上港口货物吞吐量同比增长1%，增速继续放缓，沿海港口吞吐量与去年同期基本持平。

干散货吞吐量拖后腿

根据各个港务公司的年报显示，港口收入的下滑，很大程度上可以归咎于目前以煤炭、矿石、金属为主的干散货品类吞吐量的大幅度下滑。

2015年上港货物吞吐量完成2.55亿吨，同比减少6.4%，而在这其中，集装箱业务保持着4.4%的增长率，整体吞吐量的下滑主因来自于煤、矿等散杂货吞吐量大幅下降，上半年上海港散杂货吞吐量完成0.77亿吨，同比下降21.1%。

同样的事情也发生在了宁波港，2015年上半年宁波港集装箱业务同比增长9.2%，高于全国平均增速，而散杂货业务则拖累业绩，导致吞吐量减少6.7%，铁矿石业务毛利润减少8%，其他货种毛利润大幅减少32%。

“现在一些下游企业都在消化库存，对于进口原料的需求没有那么强烈，港口吞吐量特别口这一块就出现了一定幅度的下滑。”一位港口相关人士告诉记者。

根据交通运输部披露的信息显示，2015年上半年我国累计进口矿石同比下降0.9%，煤炭港口累计发运量下滑3.2%。

在干散货吞吐量下滑以外，下属贸易公司业绩下滑也成为港口收入下滑的重要原因之一，天津港销售业务较去年同期下滑超过30%。

物流、金融成为港口新增长点

在吞吐量增速放缓的既定前提下，港口公司如何保持营业收入和利润的增长成为一个问题。就目前的情况而言，多数港口选择以多元化经营的方式来分摊吞吐量所带来的负面影响，在这其中，港口物流业务和金融业务成为了港务公司偏爱的新业务。

“吞吐量一度是支撑港口发展最为重要的数据，但是从目前的情况来看，仅仅依靠吞吐量来维持营收的难度很大，很多港口都在谈转型，谈多元化经营，相关性比较高的行业就是物流、贸易、金融，还有一些在通过海铁联运、内陆港等措施来拓展腹地。”港口的相关人士告诉记者。

从半年报数据中也可窥得端倪，港口的物流业务和金融业务保持着较为稳定的增速，在一些港口相关业务的规模和占比已经达到一定程度。

2015年上半年，上海港集装箱业务营业收入增长幅度为7.72%，而港口物流业务的增长幅度则达到了15.13%。在青岛港，港口物流业务的增长幅度达到了31%，在目前的青岛港，来自港口物流业务的营收在总营收中占比已经达到了28.6%，而金融业务的占比也已经达到了7.5%。

青岛港董事长郑明辉也曾表示，过去30年港口“吞吐量为王”的模式已经无法支撑长远发展，青岛港的盈利增长点也不再局限于以往20年来的装卸业务，而是增加了物流网络、港航金融业务等新兴业态。
绿色港口在行动

港口作为船舶进出和货物装卸的作业区，在享受经济效益的同时，也遭受着船舶、车辆和设备作业的排放污染。受船舶污染影响最大的是港口城市，其次是江河沿岸城市。上海市环境监测中心数据显示，在上海市大气污染物排放清单中，国际航行船舶是船舶排放的首要来源，其排放占船舶排放比例达90%以上。尤其是停泊靠岸期间，因使用发动电所产生的污染排放给上海市空气环境质量改善带来很大压力。港口防污减排警报已经拉响。

港口作业产生的主要污染物除氮氧化物外，还有二氧化硫和颗粒物。一艘万吨级集装箱船停靠码头一天约用油15~20吨，每天排放量相当于5万辆重型卡车、50万辆小型汽车，也相当于一座中型城市所有汽车每天的排放量。据测算， 2013年全国船舶氮氧化物排放量约占全国排放总量11.3%，二氧化硫排放量占8.4%。

港口吞吐量增长动力不足的当下，港口发展也在为航运污染买单。除碳减排外，港口业面临要求越来越严的环保条令。

 普遍认为港口城市的空气污染源主要是大型轮船柴油发电机组运行时产生的温室气体排放，而岸电技术可以有效解决这一问题。所谓岸电，是指靠泊港口的船舶关闭船舶自备辅助发电机，转而使用港口方提供的清洁能源，向主要船载系统供电。插入岸基电源，能使船舶每次靠港减少 95%的柴油颗粒物、氮氧化物、硫氧化物的排放量，噪音污染也可得到有效控制。

 岸电技术已经逐渐为港口行业重视。最近发布的《船舶与港口污染防治专项行动实施方案（2015—2020年）》提出，推动建立船舶使用岸电的供售电机制和激励机制，降低岸电使用成本，引导靠港船舶使用岸电。具体任务为：年底前，加大码头岸电推进力度，发布一批新的示范项目名单；明年年底前，积极协调配合有关部门建立靠港船舶使用岸电供售电机制，完善港口岸电设施建设相关标准和船舶使用岸电的鼓励政策；2018年年底前，重点在珠三角、长三角、环渤海（京津冀）排放控制区主要港口推进建设岸电设施，鼓励其他港口积极推进船舶靠港使用岸电。

然而就当前来看，技术成为最主要的因素。据悉，目前在上海洋山冠东码头和吴淞国际邮轮码头启动的岸电建设工作，尚没有调试成功，而深圳推行绿色港口多年，港口岸电推广也没有取得实质进展。

除此之外，天津港太平洋国际集装箱码头有限公司先后建造两座6.6千伏60赫兹高压岸电装置，全年可为162艘来港集装箱船提供岸电供应，目前仍在调试阶段。截至目前，中国尚无船舶使用高压岸电靠泊。
马鞍山港口经济发展增加“国际视野”
日前，国务院批复同意马鞍山口岸郑蒲港对外扩大开放，对外扩大开放水域28.55平方公里，开放锚地34.54万平方米，开放岸线共3段，全长2.87 千米。至此，全域马鞍山口岸拥有4个外贸公共港口，包括3个对外籍轮开放的综合型港口，1个专业外贸集装箱港口，开通了多条国内、国际航线。马鞍山市成为安徽省唯一一个一江两岸同时对外扩大开放的国家一类水运口岸。取得这张“国际通行证”，马鞍山再次打通了一条国际江海联运通道。

　 　 
 敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
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