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【上情下达】　
2015年9月规模以上港口货物、旅客吞吐量
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江苏规模以上港口运行平稳
截至9月底，江苏省规模以上港口预计累计完成货物吞吐量15.7亿吨，同比增长7.0%，总体保持平稳。外贸方面，前三季度预计完成货物吞吐量3.0亿吨，同比增长4.1%。集装箱吞吐量前三季度预计完成1185万标箱，同比增长6.7%。

前三季度，全省港口建设项目固定资产投资预计完成102.3亿元，提前完成年度计划100亿元目标任务。各项重点工程有序推进，有力保障“稳增长”。目前已经建成连云港港赣榆港区10万吨级航道一期、盐城港滨海港区北区通用码头一期、镇江港扬中港区西来桥作业区润华物流码头、淮安港淮阴港区城西作业区一期等工程。
交通运输领域正在编制多个“十三五”规划
10月13日，交通运输部部长杨传堂主持召开部务会议，听取关于《交通运输标准化“十三五”发展规划》(简称《标准化规划》)、《交通运输科技“十三五”发展规划》(简称《科技规划》)、《交通运输节能环保“十三五”发展规划》(简称《节能环保规划》)研究编制工作的汇报。

会议指出，作为首个综合交通运输标准化专项发展规划，研究编制《标准化规划》对于深入贯彻落实国家和行业标准化工作战略部署，提高行业治理体系和治理能力现代化水平，促进综合交通运输科学发展具有重要作用。会议强调，要切实把研究、制定、宣传、实施、监督、创新和国际化作为标准化工作的有机整体，加强统筹协调，实施全过程管理。要进一步健全综合交通运输标准化工作机制，构建特色鲜明、层次清晰、重点突出、支撑有力的标准技术体系。要适应当前新技术、新业态、新模式不断涌现的趋势，加强政策创新和制度创新，推动企业标准和团体标准的培育和发展，充分发挥市场主体的积极性和创新活力，形成交通运输标准化工作新格局。

会议强调，科技进步是交通运输发展的重要推动力量。要抓紧抓好《科技规划》研究编制工作，准确把握现代科技发展趋势，围绕服务国家和行业发展大局，瞄准国家发展战略和“大众创业、万众创新”对科技发展的需求，以科学的精神和严谨的作风，不懈推进科技创新和行业融合发展，强化先进技术的研发转化、成果普及应用和保障措施等内容的研究，更好地发挥交通运输科技创新支撑引领交通运输提质增效、转型升级的作用。

会议强调，发展绿色交通、加强节能环保工作是一项系统性、长期性工程，对于加快推进生态文明建设、回应人民美好生活期盼具有重要意义。会议要求，要科学研究编制《节能环保规划》，不断增强做好节能环保工作的紧迫感和自觉性，不断提升节能环保工作的科学性和系统性，进一步明确交通运输节能减排的职责定位和目标要求，强化交通运输行业环保政策和标准化研究；落实行业节能环保任务，强化督查问责手段；加强宣传引导，营造“绿色交通，人人有责”的良好氛围。
【会员交流】  
前三季度南京港口吞吐量完成情况
1-9月份，南京港货物吞吐量累计完成16799万吨，同比增长4.1％。其中：长江港口货物吞吐量累计完成16208万吨，同比增长5.8％；集装箱吞吐量累计完成219万标箱，同比增长7.2％。南京港集团货物吞吐量累计完成6842万吨，同比增长2.4％，占南京长江港口货物吞吐量的42.2%。

南京市港政处与南京海事局
交流对接港口危险货物作业申报工作
10月16日，市港政处由分管副处长带队到南京海事局交流对接了港口危险货物作业申报有关工作。
市港政处一行与南京海事局危化防污处负责人及处室相关人员就港口危险货物作业问题作了深入的交流，并就下步港口危险货物运输和装卸的信息共享和违法违规从事危险货物运输、装卸作业的联合行政执法工作进行了探讨和磋商。
通过此次港口危险货物作业申报工作的交流对接，市港政处和南京海事局相关处室就港口危险货物信息共享和查处违法违规从事危险货物运输、装卸作业形成一致意见，为港口危险货物一线的安全监管工作探索了新的工作机制。
南京龙潭港区综合执法基地码头获批

近日，在市交通运输局牵头下，南京港龙潭综合执法基地码头工程可行性研究（含项目建议书）正式获市发改委批复，这标志着该项目进入实施阶段。
根据批复，本工程位于龙潭港区五期和六期工程之间，码头泊位对应利用岸线长度190米，包括1000吨级高桩码头1座，100吨级码头4座；以及相关配套设施。总投资估算11180万元，建设资金由市交通运输局和长江南京航道局共同筹措，其中2180万元从港口建设费中列支。
下一阶段，将继续协调共建单位，成立联合工作组，共同承担建设管理工作。
南京油运公司前三季度减亏灭亏成绩显著

2015年1-3季度，在宏观经济比年初预计更为严峻的情况下，南京油运公司紧紧围绕“一个目标，三个关键，五项工程”总体工作思路，通过强化管理、深化改革，开拓经营、抢抓市场，积极控本降本，多重举措努力减亏灭亏，取得显著成绩。前三季度，公司利润总额完成年度预算272%，同比增长639%，超额完成了集团下达的年度考核指标。公司16个考核单位中，盈利单位10个、亏损单位6个，亏损面为37.5%，亏损单位同比减少3个，亏损总额同比减亏2,256万元；盈利10个单位利润总额同比增加9,416万元。盈利额和亏损额均好于上年同期。

南京港集团在南昌合作设立集装箱经营管理公司

南京港集团在南昌合作设立集装箱经营管理公司，三方合作签约仪式日前在南昌举行，这标志着集团在混合所有制经济改革方面的更进一步有益尝试，也标志着集团集装箱事业发展迈向新的台阶。集团法定代表人、总经理沈卫新，副总经理杨联宏及相关人员参加了签约仪式。
【港口纵横】
武汉航交所重新组建开业
10月15日，重新组建的武汉航交所“开门营业”。开业试运营期间将为船舶、货运、航运人才、金融结算等提供“一揽子”服务。

据介绍，武汉航交所于2011年11月挂牌成立，到2014年6月，该所累计交易二手船舶175艘，交易额不足6亿元，而比它早成立一年的重庆航交所到2012年3月经营额就已达百亿，武汉航交所面临尴尬境地。

今年6月，武汉市政府常务会原则通过《武汉航运交易所筹建工作方案》，在武汉新港管委会管理下重新组建航交所。计划用5年时间建成服务体系、政策体系、航运产业要素交易体系完整而齐全的航运交易所，使航交所年交易额达100亿元。

武汉航交所已经和浦发银行、汉口银行等5家商业银行达成战略合作协议，搭建航运交易及金融结算平台，金融机构将共同为航运交易及航运企业提供100亿元的资信担保。

据了解，武汉航运交易所未来5年的发展目标是：引进多家国内外航运公司在武汉设立总部或区域总部，集聚长江中游地区主要的航运货代、船代、金融、保险、法律咨询与仲裁等企业和机构，成为长江中游航运中心的重要支撑和金融中心的重要要素市场；形成全国内河示范性的交易和信息发布平台，使武汉航运交易所发布的各项指数成为全国内河航运发展的晴雨表；成为全国航运人才高地和航运人才输送基地。

武汉航运交易所官网也正式开通，通过网络受理相关业务。
马鞍山：郑蒲港新区争当“调转促”排头兵

“郑蒲港新区成立以来，按照市委、市政府转型升级、加快发展的战略部署，加快推进港城一体、产城一体、城乡一体，不走传统工业园区、传统城区建设的老路，努力探索港产城乡融合发展的新路子。”郑蒲港新区党工委书记、管委会主任吴晓东在接受记者采访时说，省、市作出加快调结构转方式促升级的决策部署，对郑蒲港新区建设提出了新的更高要求，郑蒲港新区必须找准路径、加速前进，努力争当“调转促”排头兵。

调结构，对郑蒲港新区而言重点是优化三个结构。坚持规划引领，优化空间结构。按照起步区的工业区、商住区、基础设施及生态建设用地比例 4：3：3，统筹港口区、产业区、生活区、商业区等功能区规划建设，促进产业与城市融合发展、人口与产业协同集聚。坚持高端引领，优化产业结构。重点发展临港物流、装备制造、电子信息、新城商贸等主导产业，把工业招商作为重中之重，谋划并推进战略性新兴产业集聚发展基地建设。

转方式，就是要求郑蒲港新区摆脱传统招商方式，创新招商理念和建设模式，注重引进成长性高、潜力大、带动性强的项目，在更高平台实现产业聚集。为此，郑蒲港新区将狠抓两个重点。一方面，加快产业聚集。创新市场运作方式，通过运作产业发展基金、股权投资、促进企业上市等措施，加快行业龙头企业、重点产业项目落地。另一方面，加快人口聚集。围绕 “吃住行、游购娱、文教医”等要素，完善中心城区的功能配套，注重引进优质教育资源、高端医疗资源、科技创新资源，通过市场手段营造良好的生活环境、生态环境、教育科研环境和休闲环境，尽快集聚商机、集聚人气。

调结构、转方式是手段，促升级是目的。郑蒲港新区“促升级”的标准，就是要再通过三五年的努力，使郑蒲港的区域性航运物流中心初步建成、以制造业为主的现代产业体系初步建立、中心城区形态初见雏形、就地城镇化新路子初见成效。
青岛港搭建货物质押监管平台
近日，青岛港在第十五届中国钢铁原材料国际研讨会上宣布，正在与银行机构合作着手搭建大宗商品货物质押监管平台，从而解决银行、企业、货物监管方信息不对称问题，有效防控货物质押风险，改善青岛口岸大宗商品贸易融资环境，力求实现港口、银行、企业“三者共赢”。平台一期预计于10月中旬上线，首期上线货种主要是铁矿石等大宗干散货。

近年来，大宗商品金融化趋势显著，大宗商品贸易对金融的依存度也越来越高。但受宏观形势影响，全国范围内大宗商品贸易领域也出现了一些风险，出现了信息不对称等问题，影响贸易融资业务的正常开展。

一年前，引发融资信用危机的“德正系”特大骗贷案影响很大。“德正系”企业通过信息不对称的漏洞，私刻公章、假造仓单等手段，骗取外资银行和国内金融机构巨额贷款，仅“德正资源”及其关联公司在18家银行的贷款金额就超过160亿元。

为了重振银行业对大宗商品贸易融资的信心，改善青岛口岸大宗商品融资环境，解决信息不对称、重复质押、空单质押等问题，青岛港集团在青岛银监局的指导下，正在筹备搭建大宗商品货物质押监管平台，形成信息有效共享、全程在线管控、管理标准规范的智能化货物监管业务体系。

调查结果显示，目前大宗商品贸易融资业务主要集中于国际进口环节，融资模式趋向结构化，在规范运作的前提下，动产质押、仓单质押等可以为融资提供有效的风险缓释。作为大宗商品进口的必经之地，港口拥有天然的货物监管优势。为此，在青岛市委市政府的高度重视和关心下，青岛银监局与青岛港对大宗商品贸易融资进行深入研究，决定由青岛港与银行机构合作，搭建货物质押监管平台，解决银行、企业、货物监管方信息不对称问题，防止货物质押风险，改善青岛口岸大宗商品贸易融资的大环境，力求实现港、银、企共赢，促进口岸经济良性发展。

青岛港货物质押监管平台项目负责人王雅婷介绍，平台前后端将分别与青岛港内部生产管理系统、银行融资系统对接，一方面实现自动验证货权、自动控货、质权公示查询，另一方面实现业务线上化操作，极大地提高融资便利性，有效地满足企业短平快的融资需求。

该平台主要以建设货物质押监管信息平台为切入点，规范业务风险管理，创新融资支持模式，重塑融资各方信心，改善大宗商品融资环境，同时希冀能够形成青岛大宗商品贸易融资模式范本，形成示范效应，助推实体经济平稳发展。
敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

抄报：市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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