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【上情下达】　 
中央经济工作会议临近  供给侧改革亮相
 根据往年惯例，12月上旬或中旬，将召开2016年中央经济工作会议。会议将分析当前国内外经济形势，总结2015年经济工作，提出2016年经济工作的总体要求和主要任务。

如何尽快释放改革红利，是解决中国经济目前老产业乏力、新产业弱小的重要途径。

11月10日，习近平总书记在中央财经领导小组第十一次会议上强调，在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，增强经济持续增长动力。

紧接着，在11月11日召开的国务院常务会议上，李克强总理也提出以消费升级促进产业升级，培育形成新供给新动力扩大内需。而在早前公布的十八届五中全会公报中，也有“释放新需求，创造新供给”的表述。

至此，供给侧改革似乎成为中国宏观调控最新的指向。发改委规划司司长徐林指出，供给侧结构性改革的创新未来可能会更多侧重于如产权制度改革、国企改革、金融和财税制度改革等基础性的体制机制改革。

习近平更提出四项具体改革措施，包括要促进过剩产能有效化解，促进产业优化重组；要降低成本，帮助企业保持竞争优势；要化解房地产库存，促进房地产业持续发展；要防范化解金融风险，加快形成融资功能完备、基础制度扎实、市场监管有效、投资者权益得到充分保护的股票市场。

有分析人士表示，上述四个“歼灭战”是在产业层面、调控层面、财税制度层面、资本层面的新部署，勾勒出了供给侧改革的重点领域和规模，反映出供给侧改革是面向全局的战略性部署。

值得注意的是，有官方智囊表示，供给侧的改革并非否定“三驾马车”，也不等于经济学领域的供给学派，因为习近平在提出供给侧改革的同时强调产业政策要准，这是较为尊重当前客观情况的做法。

也有报告认为，目前已经推进或正在部署的行政审批制度改革、商事制度改革、国企改革等，既涉及政府组织，也涉及政府资金主导的大型企业组织，这些都属于组织能力优化的新探索。供给侧改革将继续推进这些具体改革的前进。

交通运输部启动港口法修订研究工作
交通运输部今年启动了港口法修订重大法律制度研究工作，将对港口法实施情况进行评估，梳理分析相关管理制度与社会发展、行业发展的适应性，确定修法的总体思路，形成修订草案，为下一步修订工作提供参考。
　　在十二届全国人大三次会议期间，李令红等31位代表提出议案，建议修改港口法，明确“港口设施”和“港口建设项目”的定义，进一步简化岸线使用审批环节，下放审批权限，协调与行政许可法、行政处罚法、行政复议法、安全生产法等法律的关系。全国人大财经委员会建议有关部门对港口行政管理体制进一步开展深入的研究和论证，尽快启动修法工作。
　　今年9月份，交通运输部调研组曾就《港口法》修订进行重大法律制度研究调研，此次调研的主要目的是全面深入了解《港口法》实施现状及存在的问题，分析其与经济社会和交通运输发展的适应性，评估《港口法》修订的必要性与实际需求，梳理《港口法》需要修订的相关重要法律制度。受交通运输部水运局委托，交通运输部科学研究院承担了《港口法》修订重大法律制度研究工作。这项研究也是交通运输部事项重大战略政策储备项目之一。
　　2015年4月24日，全国人民代表大会常务委员会曾“打包”修改《中华人民共和国港口法》等7部法律，对有关行政审批的规定作出“瘦身”或者“下放”的修改，释放“简政放权”的改革红利。在《中华人民共和国港口法》修改中，“在港口进行可能危及港口安全的采掘、爆破等活动的审批”由“2家批”瘦身为“1家批”，申请人只需找“港口行政管部门”，海事管理机构不再进行审批。
南京海港枢纽经济区发展规划绘蓝图

作为全国重要的综合交通枢纽和物流节点城市，南京迎来国家“一带一路”战略、长江经济带战略、长三角一体化发展和江北新区正式获批等重大历史机遇

近日，《南京海港枢纽经济区发展规划》(送审稿)和《南京海港枢纽经济区建设三年行动计划》(送审稿)通过南京市政府常务会议审查。

根据规划，南京海港枢纽经济区总面积将达298平方公里，总投资初步计划1350亿元建设90个项目。近3年（2015年—2017年）计划投资630亿元，其中南京长江航运物流中心计划完成投资175亿元建设，打造现代化国际一流海港、便捷的综合交通集疏运体系、完善的交易集散分销配送体系、高效的航运服务支撑体系。

“十三五”期间，海港枢纽经济区增加值将以高于南京市GDP增速10个百分点左右的较高速加快发展。

长江航运中心能级将提升

按照长江航运物流中心“一带两区三节点”总体布局，重点打造龙潭国际综合物流集聚区、下关长江国际航运物流服务集聚区和西坝、七坝、滨江三大港口物流枢纽节点。

据了解，未来3年将投资21亿元，结合南京下关2.36平方公里的滨江商务区开发，建设航运管理机构、航运企业总部、航运商务配套、航运研发创意等4个功能片区，打造长江流域重要的口岸服务、航运总部经济、航运物流综合服务、航运物流交易和航运人才交流等五大中心。

同时将同步建设南京航运交易所，并打造成为省级航运交易所，重点推进“一平台两中心四市场六服务”，提供口岸报关、航运信息、船舶交易、货运交易、航运人才和航运金融等六大服务，打造现代航运物流服务集聚区。此外，还将新建并建成南京下关长江国际航运物流服务集聚区二期(建筑面积8.6万平方米)，续建南京下关长江国际航运物流服务集聚区一期(1栋150米、4栋100米楼宇，总建筑面积29万平方米)。通过上述布局，吸引航运企业总部或者地区性总部入驻下关长江国际航运物流服务集聚区，打造航运总部经济中心。

构建立体交通网络

综合交通集疏运体系建设是行动计划的重点。未来3年，南京将在构建“两环两横十二射”高速公路骨架层、“一环八横十八射”普通干线公路支撑层、“一环十五线”铁路网、“三横一纵”骨干航道网的基础上，推进以港口为重点的立体交通综合体系建设，在龙潭、西坝、铜井、七坝构建公铁水(管)多种运输方式无缝衔接的多式联运枢纽体系，推进疏港公路、疏港铁路、内河航道的建设。

包括续建和新建8条港口集疏运公路，新建公路包括龙潭港区2条、西坝港区1条、板桥港区1条。在疏港铁路方面和内河航道建设方面，开工新建西坝港区铁路6公里华信石化危化品专用线和尧化门综合货场，重点实施包括秦淮河航道整治和芜申线南京段航道整治在内的139公里内河航道建设，计划投资63亿元。

为适应航道深水化及船舶大型化发展趋势，推进国际性、多功能、综合型江海转运主枢纽港口建设，推进枢纽型、物流型、集约型、绿色型、智慧型和平安型等“六型港口”，加快大型专业化集装箱、煤炭、矿石、原油及液体化工品、滚装汽车等专业化泊位建设，基本建成龙潭、西坝两大核心港区，开工建设七坝港区。2015—2017年计划投资35亿元，新开工建设11个码头项目、续建4个码头项目，新增27个生产性泊位，其中：万吨级及以上泊位12个，新增年通过能力3100万吨。

产品交易一体化

《规划》提出，要打造完善的交易集散分销配送体系，重点建设龙潭国际综合物流集聚区、江北化工物流园、滨江钢铁物流园，谋划七坝金属建材物流园区定位及功能。以临港物流园区、物流配送和分拨中心为依托，第三方物流公司为主体，打造形成专业物资交易和集散基地，促进专业物流与专业产品交易市场一体化发展。3年计划投资55亿元建设物流园区、公用基础设施及配套项目。其中新开工建设7个、续建7个物流园区项目。

市场人士分析，预计到2017年，长江航运物流中心港口货物吞吐量达2.5亿吨，集装箱吞吐量350万标箱，水路货运量2亿吨，物流增加值700亿元。上述举措可大大提升南京长江航运物流中心服务能级。
【会员交流】  
南京市交通运输局与浦口区共商取缔“黑码头”
近期，市交通运输局加强与地方政府的沟通协调，于11月26日在浦口区政府召开会议，共商解决“黑码头”安全隐患事宜。市安监局、交通运输局的领导和区政府办、法制办、安监局、交通运输局、法院、码头所在地街道的领导参加了会议。
会上，街道的同志详细介绍了辖区内一处“黑码头”与危险化学品码头存在安全间距不足的隐患情况，提出了解决方案，与会各单位均发表了相关建议。市交通运输局表示积极配合，按照制定的方案，组织水上多部门联合，为地方政府提供执法保障。
会议商定由码头所在地街道牵头制定具体实施方案，各部门配合，在月底前采取必要的措施停止“黑码头”的生产作业，消除安全隐患，同步加快与码头业主的谈判，按要求清理取缔该“黑码头”。
南京龙潭港口岸截获检疫性有害生物
近日，南京检验检疫局龙潭港口工作人员在对一批来自意大利的进境重箱实施开箱检疫查验时，发现箱内所装载的货物包装表面有一头死体蜗牛。检疫人员立即对该集装箱实施全面检查，未发现其它异常情况。随后，检疫人员将该头蜗牛样本送实验室鉴定，结果显示送检样本为检疫性有害生物——花园葱蜗牛。检验检疫部门立即要求对该集装箱及货物实施了检疫除害处理。
    花园葱蜗牛(Cepaea hortensis Muller)亦称白唇彩带蜗牛，为检疫性有害生物，分布于中欧、北欧、冰岛和美国，其食性杂，主要通过蔬菜、瓜果等植物产品以及车辆、集装箱等运输工具进行远距离传播，可危害各种蔬菜、瓜果、花卉和农作物，对农业和生态环境造成严重破坏。此外，该蜗牛还可传播广州管圆线虫，其幼虫最易停留在人体内中枢神经系统，引起嗜酸性粒细胞增多性脑膜炎与脑膜脑炎等疾病，严重威胁人类健康。
三航三公司两职工在央企职工技能大赛中斩获一金一铜

近日， 2015年中国技能大赛--中央企业职工技能大赛工程测量工决赛在天津举行，中国交建、中国中铁、中国铁建、中国中冶等中央企业以及上海市国资委等一共35支代表队、166名选手参加了决赛，经过激烈的角逐，中交三航三公司测量员马志伟、冯连友分别荣获金奖、铜奖。

该比赛是由国家人力资源和社会保障部、国务院国资委主办的国家一级职工技能大赛，分为理论考试以及三等水准测量、路基放样、一级导线测量等3项操作比赛，并依据选手的理论考试和操作比赛的综合成绩排名予以授奖，其中第1名至第5名为金奖，第6名至第15名为银奖，第16名至第30名为铜奖，马志伟、冯连友的综合成绩分别排名第3、第21。
中国华电集团与南京油运携手合作

近日，中国华电集团清洁能源有限公司与南京长江油运公司签订合作意向协议书。

　　中国华电集团清洁能源有限公司将在江苏扬州化工产业园区建设LNG储运利用中心及配套冷能发电项目和后续天然气利用项目。其中储运中心项目中仪征接收站建设需要有装卸码头且需自主运营管理。南京长江油运公司下属紫金山船厂具备码头泊位等资源，同时有转型发展的需要，双方有互利共赢的合作意愿。

　　华电清洁能源与南京油运两家的合作是强强联合，具有广阔的合作前景。一是开展LNG码头改造及后续管理业务合作。华电清洁能源凭借专业技术优势、优质的油气资源、广泛的燃机用户与船厂现有的码头泊位及厂区土用地等资源、专业化危化品码头管理经验共同合作。合作拟采用合资建设与经营码头，华电清洁能源控股的模式。

　　二是开展LNG航运物流业务合作。南京油运发挥30多年建立的危化品船舶运输及综合物流服务方面的优势，积极为华电清洁能源提供国内沿海及长江流域LNG船舶运输物流服务。

　　三是开展LNG船舶修造业务合作。南京油运下属的船舶工业具备丰富的船舶建造及修造理技术，与华电清洁能源合作开展LNG船的建造、改造及修理业务，解决后续沿江LNG船建造、修理问题。

四是开展水上及陆上气贸业务合作。双方本着“优势互补，发挥资源最佳效用”的原则，进一步拓展合作领域，开展长江船舶和高速公路LNG加注业务合作并将LNG应用范围拓展到长江航运相关联延伸产业、船厂切割用气、港口重载卡车改造用气、旅游景点游船用气及城市公交的工业用气，工业园企业、高档写字楼等集中供暖制冷等民用领域。
“南京中理”品牌进行多维认证

近日，南京中理公司召开“南京中理”品牌多维认证暨2015年客户交流座谈会。来自中钢、外运、众诚、凯通等8家船货代物流公司领导出席了座谈会。
会上，南京中理就品牌名称内涵、品牌创建背景历程、品牌构成要素、品牌管理维护、品牌创建举措和品牌创建成效6个方面，通过PPT形式向与会领导介绍了“南京中理”品牌多维认证的情况。并介绍了现阶段智能理货技术的研发应用和理货业务开发情况。
与会客户对南京中理公司的理货服务质量表示非常满意，同时也希望能运用移动信息技术，实时为客户传送现场照片，以便及时掌握现场动态，维护合法权益；并希望在提供纸质理货报告的同时，再发送电子版理货报告，便于客户存储和查看。 

【港口纵横】
浙江港口生产异军突起傲视全球
十年整合 精彩一跃

2015年9月29日，宁波舟山港集团有限公司揭幕挂牌，实现了宁波、舟山两港以资本为纽带的实质性一体化。

从宁波-舟山港到宁波舟山港，去除了短短一横，成为浙江拥抱蓝海的精彩一跃。以宁波舟山港一体化为主导，浙江整合海港资源的发展思路早在10年前便已 “锚定”， 如习近平总书记2003年在浙江任职时所指出的：“浙江省有什么可以做成全国和全世界之最的？只有港口，港口可以发展成全国之最甚至世界之最。”“要按照 ‘统筹规划、合理布局、优势互补、共同开发’的原则，加快形成以宁波-舟山深水港为枢纽，温州、嘉兴、台州港为骨干，各类中小港口为基础的沿海港口体系。”

全国首条30万吨级人工航道——虾峙门航道、全国最大原油码头——大榭实华二期45万吨原油码头、北仑四期集装箱码头……十年来，浙江的大港梦一张蓝图绘到底、一任接着一任干。自2008年起，全省港航建设投资连年破百亿，“十二五”建设投资达700亿元，是“十一五”的1.4倍。

目前，浙江共有宁波舟山、嘉兴、台州、温州四大沿海港口，拥有万吨级以上泊位209个，货物吞吐量达10.8亿吨，集装箱吞吐量2136万标箱，初步形成以宁波舟山港（含嘉兴港）为主，温州港、台州港为辅的“一主两辅”港口发展新格局。

此外，浙江还在全国率先探索建立大宗商品交易平台、海陆联动集疏运网络、金融和信息支撑服务系统“三位一体”的港航物流服务体系。

龙眼瞰世界 于“两带”交汇处扬帆

港口兴，则城市兴；港口兴，则经济兴。

2008年，在全球经济增长放缓的背景下，宁波-舟山港货物吞吐量同比增长10%，创下了5.2亿吨的历史纪录，跃居世界海港第一位。自此，宁波舟山港港口生产连年逆势上扬，货物吞吐量连续六年居世界首位；外贸货物吞吐量于2014     年首次超过上海，居全国首位；集装箱吞吐量超过香港，居世界第四位。
“海上浙江”已经呈现出一派繁荣景象。浙江省出口商品已遍布全球五大洲的221个国家和地区。其中，90%以上的外贸物资通过港口转载。可以说，浙江省构建的“大港口”格局，正在撑起“两头在外、大进大出”的外向型经济。

此外，全省江海联运总量超过2亿吨，开通宁波至国内17个城市的集装箱海铁联运班列，海铁联运集装箱量从2009年的1700标箱跃升至2014年的 13.5万标箱。宁波、舟山大宗商品交易所交易额达2万亿元；浙江船舶交易量居全国首位，并发布国内首个船舶交易指数。全省海运运力达2000万载重吨，居全国首位。

海洋强国，大港新梦。站在国家发展“一带一路”的战略构想和建设“江海联运中心”的新航向上，浙江抢得先机，再扬“蓝色经济航母”风帆，让世界实时与经济活跃、政治文明、文化繁荣、社会和谐、生态优美、生活富裕的浙江同步共享。
山东定位发展东部港口物流群 促物流业转型升级
山东省政府办公厅日前印发通知，转发了山东省经济和信息化委制定的《山东省物流业转型升级实施方案(2015-2020年)》。方案明确提出发展以青岛为龙头，烟台、威海、日照为重点东部港口物流群。

根据该方案，山东省将加快推进物流集聚区的建设。重点规划建设和推进东部港口物流群、省会城市群经济圈物流群、鲁南商贸物流群、黄河三角洲高效生态物流群、西部经济隆起带物流群等五大物流区域。其中，东部港口物流群以青岛为龙头，烟台、威海、日照为重点，充分发挥港口设施功能完备、经济外向度高、发展潜力大的优势，重点发展外向型物流、保税物流和辐射型物流。加快疏港铁路和公路的规划和建设，加强港口与陆路运输的协调，发展公铁水联运、国际集装箱多式联运，提高港口的集疏运能力。以发展现代物流为重点，鼓励港口与大物流企业、临港物流园区的合资合作，加快沿海港口大型矿石、油品泊位建设。

在加快推进物流对外开放与合作方面，方案提出：加快构建物流国际开放通道，发挥青岛港、日照港作为新亚欧大陆桥桥头堡优势，抓住国家构建“一带一路”战略的机遇，以青岛港为龙头，打通陆桥商贸物流大通道。围绕做大中亚与日韩间过境运输业务，开展物流方面的政策协调和技术合作，大力发展转口贸易、港口经济、通道经济，建设中亚货物仓储、中转、分拨、展销基地。加快与日韩合作，构建东欧、中亚、我国中西部地区对日韩商贸的东方出海口，进而开辟日韩输欧货物的陆路新通道。

广西北部湾港口管理局挂牌成立
近日，广西壮族自治区北部湾港口管理局挂牌成立。为建立与北部湾经济区发展相适应的统一、高效、协调的港口管理体制，组建成立了自治区北部湾港口管理局，原北海、钦州、防城港三市人民政府承担的港口行政管理职责调整由该局承担。该局为财政全额拨款事业单位，实行自治区交通运输厅、北部湾经济区和东盟开放合作办公室双重管理、以自治区交通运输厅管理为主的管理体制，自治区港航管理局（船舶检验局）成建制并入自治区北部湾港口管理局，实行一个机构、三块牌子。该局下设北海、钦州、防城港3个分局以及南宁、柳州、桂林、梧州4个直属航道管理局和南宁、柳州、桂林、梧州、贵港、北海6个直属船舶检验局。该局成立后，将深化体制机制改革，促进港口转型升级，以广西北部湾港行政资源整合、经营模式创新为突破口，逐步打造品牌一体化、管理一体化，政策一体化，信息一体化的北部湾港口，建立沿海港口一体化发展长效机制，形成可复制、可推广的成果。
敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
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