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【上情下达】　 
长三角地区“十三五”将推进沿江港口一体化改革
长江三角洲地区三省一市主要领导座谈会在合肥举行。中共中央政治局委员、上海市委书记韩正，上海市委副书记、市长杨雄；江苏省委书记罗志军，江苏省委副书记石泰峰；浙江省委书记夏宝龙，浙江省委副书记、省长李强；安徽省委书记王学军，安徽省委副书记、省长李锦斌出席会议。三省一市党委、政府有关领导同志和部门负责同志列席会议。

会议强调，要全面深化改革，推进重大改革试点示范，深化南京服务业综合改革、温州金融改革和苏州、合肥城乡一体化综合配套改革等试点，推进沿江港口一体化改革，推进上海“四个中心”、苏南现代化示范区和自主创新示范区、南京江北新区、连云港国家东中西区域合作示范区、南通通州湾江海联动开发示范区、浙江海洋经济发展示范区和舟山群岛新区、安徽皖江示范区和皖南国际文化旅游示范区建设，打造区域改革创新品牌。共同推动长江经济带建设，形成市场体系统一开放、基础设施互联互通、生态环境联防联治、流域管理统筹协调的区域协调发展新机制。提升区域贸易便利化水平，推进长江经济带通关和检验检疫一体化建设，推进长三角口岸物流联动发展，推动建立长三角主要城市之间城市共同配送体系和城际协调机制。
“所有港口改革的最终目的是，实现资源优化配置。排摸港口资源，分清楚各港口的优劣势并对其进行合理定位，是港口一体化改革的第一步。”航运专家吴明华对媒体说。
　　上海海事大学教授徐剑华也表示，长三角沿江各个港口间应进行合理分工和安排，不同地区、不同层次的港口之间相互做好协调工作，分别承担干线港和支线港的功能。不应提出一些不合实际的口号，“不要每个城市都想当老大。”
　　他举例说，比如前几年有好几个小港口都竞相提出三到五年内建成“百万标箱、亿吨大港”之类根本实现不了的目标，结果是劳民伤财，贻笑大方。因此，三省一市在港口建设存在很多需要协调的地方，合理安排各个城市的港口，让每个港口都能发挥自身的强项，做出应有的贡献。
　　沿江港口同质化竞争严重
　　江浙沪皖三省一市港口极多。上海本身就是大港，江苏省则有连云港港、南京港、镇江港、苏州港、南通港、江阴港、泰州港等，浙江省有宁波港、舟山港、温州港、海门港和乍浦港等；安徽包括芜湖港、安庆港、马鞍山港、合肥港、蚌埠港等。
　　这其中有部分是海港，沿江港口也不在少数。
　　徐剑华表示，长江属完整的水运系统，上海港、宁波港和舟山港本身是沿海港口，同时也是长江流域的出海口，严格来讲都可理解为长江港口。此外，上述港口辐射到的连云港港、温州港、台州港、嘉兴港等也可作为长江流域港口。
　　徐剑华介绍，长三角的港口在全国集装箱、液体散货、干散货三大货类的运输体系中都占有较为重要的地位。每个体系中的港口都分不同层次和等级。但目前，多个港口都在相互争抢一些利益较大的货源，同质化竞争严重。
　　“沿江港口存在的同质化竞争问题（通过压价等方式竞争），已持续十到二十年时间。”吴明华说，沿江港口腹地相近、产业类型和对外进出口的品种基本雷同，暗线资源有限，“你搞什么，我也搞什么”，最终导致了明显的资源分割，致使资源浪费、高排放和港口碎片化。资源有限和产能过剩两大因素，也对港口的进一步扩大造成了制约。
　　浙江港口整合已经率先启动
　　在吴明华看来，港口资源整合是提质增效的唯一出路。但必须要依靠港口所在城市政府自动调整。但目前单靠市政府的力量已无法完成，需要依靠省政府的力量来平衡或主导。
　　具体到企业，吴明华建议，港口企业要想做大做强，必须要形成较大的营运能力，可以通过横向跨界投资（充分利用港口土地搞一些物流、金融、保险或者房地产开发等）、纵向上下游投资（供应链、货物流、服务商）、向喂给港或支线港投资，以及学习宁波舟山两港资本纽带整合的方式转型。
　　浙江省内的港口资源整合已经启动。
　　今年8月21日，浙江省成立了浙江省海港投资运营集团有限公司（浙江海港集团），以该集团为平台，整合省内的宁波港、舟山港、嘉兴港、台州港和温州港等五大港口的港口公司，统一运营，已于8月28日在浙江舟山正式揭牌。
　　吴明华表示，以资本为纽带，从市场化和专业化角度整合资源，形成紧密关系。在此基础上，由港口集团按照市场模式或方向，依据产业类型、内外贸出口的方式，来进行统一运营和管理，才可能较为容易成功。
我国首次设立排放控制区
交通运输部日前印发《珠三角、长三角、环渤海（京津冀）水域船舶排放控制区实施方案》（简称《方案》），首次设立船舶大气污染物排放控制区，控制船舶硫氧化物、氮氧化物和颗粒物排放，为全面控制船舶大气污染奠定基础。
　　《方案》要求，自2016年1月1日起，排放控制区内有条件的港口，可以实施高于现行排放控制要求的措施，包括船舶靠岸停泊期间使用硫含量不高于0.5%的燃油。自2017年起，船舶在排放控制区内的核心港口区域靠岸停泊期间（靠港后的一小时和离港前的一小时除外），应使用硫含量不高于0.5% 的燃油。2018年起，这一要求扩大至排放控制区内所有港口内靠岸停泊的船舶；2019年起扩大至进入排放控制区的所有船舶。船舶可采取连接岸电、使用清洁能源、尾气后处理等替代措施。
　　2019年12月31日前，我国将在评估实施效果的基础上，进一步确定更为严格的控制措施，包括船舶进入排放控制区使用硫含量不高于0.1%的燃油、扩大排放控制区地理范围等。经初步测算，到2020年，三大水域船舶硫氧化物和颗粒物将比2015年分别下降约65%和30%。
　　《方案》鼓励排放控制区内核心港口区域先行先试。其中，珠三角水域船舶排放控制区核心港口区域为深圳、广州、珠海港，长三角水域为上海、宁波舟山、苏州、南通港，环渤海（京津冀）水域为天津、秦皇岛、唐山、黄骅港。
　　《方案》提出，各级交通运输主管部门应积极协调国家有关部门和地方政府出台相关激励政策和配套措施，对船舶使用低硫燃油、岸电，船舶改造升级和应用清洁能源等实施资金补贴、便利运输等优惠措施。
【会员交流】
宜宾市党政代表团考察南京港集团
    近日，宜宾市委副书记、市长徐进率宜宾市党政代表团到南京港考察，南京港(集团)有限公司总经理沈卫新陪同考察。在随后的座谈会上，双方围绕宜宾港和南京港如何发挥各自优势，进行深度合作发展进行了坦诚交流，并
达成系列共识。
　　座谈会上，徐进从区位、资源、产业等方面介绍了宜宾的优势。“南京和宜宾同饮一江水，我们来到南京感到很亲切。这次来江苏首选南京港，一是学习，二是寻求深度合作。”徐进满怀诚意地说，“十二五”即将过去，宜宾经济、宜宾港在“十三五”如何发展，宜宾也正在积极谋划编制“十三五”规划纲要。近年来，南京港在临港经济、港口发展等方面取得了不错的成绩，这些经验值得宜宾港学习。南京港是全国乃至亚洲最大的内河港，也是江河联运的枢纽港，南京港的发展目标、战略定位都值得宜宾借鉴，南京港是宜宾想寻求的最佳合作伙伴。今年四月，宜宾港和南京港有了良好合作的开端，双方开通了宜宾到南京到唐山、宜宾到南京到韩国的航线业务，这次到南京港是想寻求和南京港深度合作发展，实现两地共同发展。同时，也邀请南京港的主要负责同志到宜宾港看看，增加交流。
　　徐进表示，宜宾港和南京港在下一步深度合作发展中，要在现有合作基础上，继续巩固已有业务，不断拓展新业务。双方通过合作，在成都共同设立办事处，方便两港业务办理，利用各自优势，联合挖掘内陆货运资源。同时，双方加强人
才之间的交流，特别是为宜宾港培养港口经营管理人才。
　　沈卫新代表南京港(集团)有限公司对宜宾市党政代表团来南京港考察表示欢迎，并介绍了南京港集团经营发展基本情况。他表示，南京港将按照南京市委、市政府要求，加强长江经济带港口物流区域合作。宜宾港是长江上游辐射吸纳川滇黔的枢纽中心，南京港与宜宾港的合作具有很好的战略意义，南京港今后将在拓展物流、信息、人才等方面与宜宾港加强沟通合作，充分依托双方各自优势，积极探索项目、资本合作等方式融入发展。同时，利用好南京港比较优势共同服
务好宜宾经济发展。
　　
南京两家码头顺利通过城市综合管理标准化验收
近日，由市城治办、市交通运输局、市港政处联合成立的南京市城市综合管理标准化验收小组来到南京西坝码头有限公司、南京港龙潭集装箱有限公司，对两家试点单位的城市综合管理标准化工作进行验收。
验收小组首先对码头现场进行了实地检查，随后听取了两家单位对开展城市综合管理标准化工作的总结汇报，对两家单位的创建工作给予了高度的评价，认为创建结果成效显著，尤其是企业对环境保护的理念已经达到了一定的高度。南京西坝码头是此次试点单位之一，该码头工艺设置先进，自动化程度高，在散货码头粉尘治理上有较为先进的系统化的配置。验收小组希望两家单位要巩固成果，在常态化、精细化的工作上继续投入，通过不断检查、监督、总结，把绿色管理变为企业文化，使城市管理标准化工作能够扎根普通员工的心里。
南京浦口区“十三五”期间将开展港口升级行动

为加快完善港口枢纽功能为目标，策应“一带一路”、长江经济带、长三角一体化、苏南现代化等重大国家战略，配合江北国家级新区建设，积极推进服务长江中上游的5000吨级转运泊位建设。浦口区“十三五”期间将重点推进七坝港区等港区码头的建设，开工建设5000吨级泊位7个，计划总投资20亿元，其中“十三五”投资11亿元，争取早日建成辐射皖江和苏北地区的综合性港口物流枢纽。
南京栖霞区推进黄砂码头环境整治
12月3日，栖霞区航管所协同市黄砂整治办和区水利局相关人员乘稽查艇沿江而行，对栖霞区范围内27家黄砂码头（35家黄砂堆场）环境整治情况逐家逐点进行巡查，真实掌握整治现状，并就个别码头整治中存在的突出问题开展研讨。市区联动，上下齐心，推动整治工作协调开展。     
南京一水上加油站在全国率先开展“互联网+”服务

位于南京长江19号水上服务区的南京兆基石油水上加油站成为全国首家引进“互联网+”服务的水上加油站。
   南京兆基石油水上加油站，目前在南京长江19号水上服务区拥有六合和兴隆洲两个加油站。在今后的工作中，通过与“长江汇”APP的对接，该加油站将为船民提供生鲜百货、加油、船配、货代、金融等领域的船民船舶专属服务，将“互联网+”的理念在全国范围内率先应用于水上。
【港口纵横】
大连港“绿色转型”初见成效
近几年，港口行业发展不约而同地向绿色转型。大连港集团也开启了生态模式。随着一项项节能环保举措相继落实到位，绿色转型已初见成效。

大连港区目前绿化面积已达52万平方米，占可绿化面积90%以上。

在大连港矿石码头堆场，一条18米高的挡风抑尘墙绵延逾千米。在堆料表面喷洒进口抑尘剂后，迅速凝结成一层坚硬的外壳，将粉尘牢牢罩住。

在大连港大窑湾集装箱码头，全面启动的集装箱场桥“油改电”工程，让能耗下降了37%，场桥发动机的废烟、废油排放直线锐减。

 这几年，大连港集团制度先行，“十二五”期间先后制定了节能减排、环境保护等多个规划，通过顶层设计，保证绿色港口建设的持续性。

2014年，《大连港绿色循环低碳港口主题性项目实施方案》获交通运输部批复，大连港与广州港、福州港、日照港一同被确定为全国节能减排主题性试点港口。

在“十二五”期间，大连港集团平均每年投入上亿元专项资金，先后从基础设施建设、装卸运输装备和工艺改造、智能化信息系统技术应用、清洁能源及资源循环再利用、环境保护五个方面入手，实施节能减排工程。

 在大连港，集装箱码头中转作业频繁。对于同时在泊、相互间有中转关系的船舶，如果按照传统工艺流程，每台岸桥和与之配合的多台集装箱拖车，需进行四次装卸作业。

现在，实行不落地中转后，集装箱从一程船卸下，直接到二程船装船，减少了两次场桥装卸箱作业和一次场内拖车运输循环。

 在煤炭、钢材等大宗货物船舶中推行“车船直取”；在集装箱、油品、矿石等船舶中开展“水水中转”；在“海铁联运”中实行“一次申报、一次查验、一次放行”……大批创新的装卸工艺在港内逐渐推开，形成了一套集约高效的新体系。

在生产体系“变绿”的同时，港内的高耗能电机、老式变压器等也全面“下岗”。共更新火车机车4台、新购置全回转港作拖轮10艘，完成17个原油储罐浮顶隔热保温改造，能源利用效率提高了7%。

过去，一些以油为动力的集装箱场桥，既是港口耗能的“大户”，也是造成港区污染的“重灾户”。近年来，通过大力推广、应用“电缆卷盘供电”、“直流滑触线供电”等新技术，全面实施集装箱场桥“油改电”工程。

“变频调速”和“势能回收”等新技术也得到广泛应用。目前，在全港103台散杂大型电动机械中，有70台应用了变频调速技术，应用比例高达86.7%。在集装箱岸桥、矿石卸船机上全部应用了势能回收技术，并在门机等装卸设备中逐步推广。

2014年，国家电网大连供电公司在大连港15和18号集装箱泊位开展船舶岸电建设。到2016年，渤海湾滚装运输将实现“绿色靠港”。同时，着手实施大连湾18号泊位滚装船舶岸电试点工程。该项目的实施，对推动渤海湾滚装运输实现“绿色靠港”具有引领示范作用。

绿色照明是发展趋势。大连港集团根据生产特点和场所照度要求，在港内推广应用LED灯、钒弧灯等绿色低碳灯具，替代传统的高压钠灯。

目前，通过采取能源合同管理（EMC）方式，全港港区1300余盏路灯已全部完成LED路灯改造，码头生产作业区域共完成绿色节能灯具改造1400余盏，总节电率达50%以上。

 在极易产生粉尘的大连港40万吨级矿石码头，一个高18米、长千余米的高大防尘墙，将偌大的矿石堆场靠海风口处遮挡严实。据大连港集团介绍，这是目前国内沿海粉尘控制最好的矿石码头之一。

港口规模扩大，污染排放自然会增多。如何控制、处理生产作业产生的污水、粉尘、油气、固废，直接关系到绿色港口的建设。

在污水处理方面，大连港现有10座污水处理设施和8套地埋式污水装置，日处理能力达到了1.31万吨，实现了港区污水处理的全覆盖。

对以前难以处理的油轮压舱水，大连港在国内率先采用了生物处理技术，处理后排放的污水含油量较原来减少了五分之二，在国内港口处于领先水平。

今年，大连港投资近亿元新建了10.5万立方米新港事故水处理池，不仅为油品装卸生产设置了最后一道安全防线，也大幅降低了大孤山石化产业区域污染物入海的风险。

 今年，大连港一期集装箱码头引入了具有自主知识产权的“TOP+”系统。该系统可自动采集数据、生成作业指令，智能调配人、车、机械等作业资源，实现对所有设备的作业轨迹实时监控。

 从2014年正式启动智能航运中心建设以来，大连港集团已完成了集团生产指挥智能化调度系统、集装箱码头生产管理系统统一平台、物流一体化服务平台等建设，港口的智能化水平迅速提升。

在大连港集团，一套能源管理信息系统可实现对能源消耗的全面统计分析及管理流程再造；在矿石码头公司，输送设备耗能实时监控分析系统的运用，可对    电量进行实时采集，对作业时间、效率及能耗进行自动统计。

秦皇岛港启动港区安全联动体系建设
在国家、省、市和行业主管部门的帮助指导下，日前，河北港口集团旗下秦皇岛港股份有限公司作为发起单位，与港区内多家企业共同签署了《安全生产协调联动协议》，共同建立安全生产协调联动机制。
　　秦皇岛港股份有限公司作为发起单位，倡导参与单位以此次签订安全生产协调联动协议为契机，努力做到“五全五到位”。一是全面分析、认识到位。不断加强对国家、河北省和秦皇岛市安全生产相关决策部署的学习，高度重视各单位所辖区域特别是重大危险源安全管理工作，深刻吸取事故教训，下大力气抓好安全生产各项工作。二是全员负载，责任到位。各单位负责人既要分别负起安全生产主体责任，又要相互支持、各负其责，形成合力。三是全面启动、措施到位。各单位将按照协议内容落实好各项安全管理措施，结合各自单位实际，不断完善本单位安全生产制度，对生产安全事故由“被动应对”转化为“主动防范”。四是全面联通、沟通到位。参与单位加强区域内各企业间的合作与沟通，从信息上互联互通、相互配合，将安全隐患消灭在萌芽状态。五是全面检查，落实到位。通过协调联动交流平台相互学习借鉴安全管理理念、制度和思路等方面的先进经验，形成优势互补的安全生产工作态势，不断提升安全管理整体工作水平。
全国首个市级港口设施维护管理平台试运行
    宁波市港口设施维护管理平台应用试点工作正式启动。据了解，这是全国首
个市级港口设施维护管理信息服务平台。
　　按计划，该平台试运行时间为6个月，将选择全市范围内已取得港口经营许可证且拥有规模以上具有代表性18家港口企业总计80余个泊位开展试运行。
　　该平台将实现对港口设施基本台账信息的管理，同时与全国平台有效衔接。港口企业将在平台上对设施维护计划、日常巡检、日常维护、定期检测、特殊检测、大中修过程管理、大修备案等进行信息化管理，并进行综合统计分析。

荆州：建设枢纽港口 打造黄金水道
　
荆州水运条件得天独厚，拥有长江(干流)岸线601.2公里，是全省岸线资源最丰富的地市。“十二五”期间，荆州以“打造荆州组合港、服务长江经济带”为目标，港口基础设施投资规模不断扩大，运输服务能力显著提升。据统计，荆州“十二五”期间完成港航基础设施投资47.8亿元，为“十一五”的8.53倍，相继建设煤炭、石油、集装箱大型专业化泊位30余个，目前全市港口年通过能力5800万吨，集装箱通过能力21.5万标箱。
　　同时，荆州结合长江航道整治工程及引江济汉工程加强航道建设，逐渐形成了干支畅通、江海直达的水陆联运体系。目前，千吨级船舶能从荆州经江汉运河直接进入汉江，有力地支撑了全省长江-汉江-江汉运河高等级航道圈发展。目前，全市通航里程2204.64公里，占全省通航里程(含长江)的24.3%。

敬请登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

抄报：市交通运输局、中港协、省港协、长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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