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【上情下达】　
发挥多式联运组合效率 推动交通行业转型升级
9月8日，交通运输部部长李小鹏主持召开部务会，传达国务院常务会议精神，审议并原则通过了《关于促进多式联运发展的若干意见》（送审稿）。李小鹏强调，要充分学习借鉴先进经验，不断掌握发展规律，大力推进多式联运健康有序发展，发挥多式联运组合效率，推动交通运输行业转型升级。
会议指出，加快发展多式联运是贯彻五大发展理念，推进供给侧结构性改革的重要内容，是发挥不同运输方式比较优势和组合效率、推动交通运输转型升级的重要途径，是促进资源集约利用、实现交通运输节能减排的重要举措。要进一步提高对发展多式联运重要性的认识，明确指导思想、目标任务、基本原则和重点工作，加快推动多式联运发展。
会议要求，大力推进多式联运健康有序发展，一要坚持问题导向，努力消除基础设施、体制机制、市场环境、运行规则等方面的不适应；二要正确处理政府和市场的关系，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，做好战略统筹、规划引导、标准规范、对口衔接，营造公平竞争环境，降低制度性交易成本；三是坚持协同发力，加强沟通协调，注重统筹施策和协调联动，发挥政府、企业、社会各方作用；四是实施重点突破，加强对多式联运发展的监测分析，鼓励具备条件的地区和企业先行先试，形成经验及时复制推广。
【政策宣讲】
	交通运输部发布《港口安全设施目录》


日前，由交通运输部正式发布了《港口安全设施目录》（以下简称《目录》）。《目录》由部水运局组织编制，市局和部水运科学研究院联合负责起草，市局多次组织基层港口管理部门和港口企业，对《目录》（草案）反复讨论研究，提出修改意见。 
　　港口安全设施是实现港口安全生产的重要保障。《安全生产法》、《港口法》都明确规定，建设项目安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。国务院也多次发文反复强调，必须落实安全设施“三同时”制度。但长期以来，哪些安全设施应当列入安全设施“三同时”管理一直不明确，基层港口管理部门在具体管理工作中，有关港口安全评价与安全审查、安全设施设计与验收等涉及建设项目安全监管的重大事项在技术层面上无章可循。
　　《目录》是《港口危险货物安全管理规定》（交通运输部令2012年第9号）的重要配套文件，明确了港口安全设施的具体内容，对于促进基层港口管理部门依法实施港口建设项目安全设施“三同时”管理具有重要作用。
 【南京要闻】
南京市港政处认真开展两节期间港口安全生产监管工作

中秋、国庆两节将至，为切实做好两节期间港口安全生产的监管工作。9月13日，该处抽调港口、安技、稽查科执法人员组成两个检查组由处领导带队，对港口企业的安全生产、持证经营及涉嫌违法违规行为等情况进行了专项监督检查。
此次检查对港口内危化品码头安全生产情况采取了现场实地查看，并对前期港口企业安全专项检查活动中存在安全隐患的整改情况，进行了现场跟踪问效。对少数码头企业出现的涉嫌违法违规增加建设和设施情况进行了现场勘验，并依法对码头业主作出整改要求。对生产现场出现环境污染的经营人进行约谈，并依法依规提出了整改要求。
通过此次检查，对港口内违法违规行为保持了高压打击态势，有力维护了港口生产经营秩序和安全生产工作。
南京港集团参加首届江苏志愿服务展示交流会

 9月3日，由江苏省委宣传部、省文明办主办的“志愿江苏嘉年华”——首届江苏志愿服务展示交流会在南京艺术学院开幕。 

作为江苏省文明单位、南京市文明单位标兵，南京港集团始终致力于开展志愿服务、履行社会责任。此次集团组织20余名志愿者参加志愿江苏嘉年华活动，是对社会各界开展的各类志愿服务活动的一次精华萃取，为集团更好地开展志愿服务提供了创新平台。 

【会员交流】
南京港龙潭集装箱公司7、8月份生产量同比再创新高

今年7、8两个月是南京港龙潭集装箱公司开港11年以来极其不平凡的两个月。面对多年罕见的恶劣天气，该公司全体干部员工众志成城、齐心协力，在防大汛、战高温的同时，紧抓集装箱装卸生产的黄金时节，紧跟市场变化，练内功，保安全，夺高产，实现了计费集装箱吞吐量同比增长6.4%，再创开港以来7、8月份同期新高，夜班单班最高作业纪录提高到4177.75TEU。
扬子石化－巴斯夫有限责任公司举行

2016年度环境影响对话会

日前，扬子石化－巴斯夫有限责任公司（下文简称为“扬巴公司”）举行了2016年度环境影响对话会。周边社区的居民代表、地方政府官员和环保专家应邀参加了对话会。  

    对话会上，公司代表们向来宾们介绍了扬巴公司的环保投入及措施和企业的社会责任。来宾们对扬巴公司高度的社会责任感、环境保护的使命感以及对地方发展的支持表示了肯定，同时也对扬巴公司进一步加强与社区的沟通和合作提出了建议。 

    公司管理层回答了来宾们提出的问题并表示扬巴公司将会与周边社区保持更加密切的联系，与社区共同发展。

上海梅山钢铁股份有限公司
重点策划节能减排、循环利用科研项目

	以技术创新推动可持续发展，建设环境友好型企业，是上海梅山钢铁股份有限公司学习践行科学发展观的重要方面。近期梅钢重点策划的一批节能减排、循环利用通过专家评审，待进一步完善方案，付诸实施。 

通过初评的重点项目以环境保护为重点，如《3＃烧结机生石灰区域粉尘综合治理研究》、《无动力粉尘控制技术系统的研究与应用》等。这些科研项目重点研究解决长期困扰企业应用物料皮带粉尘治理、生石灰粉尘污染环境等方面问题；在以节能重点的的科研项目策划了《煤气动态平衡需求预报研究》项目,该课题将利用信息技术，提前编译出煤气需求曲线，提高公司的煤气综合利用率,降低吨钢综合能耗。《水动风机应用技术研究》项目重点研究以以双击式水轮机取代电机作为冷却塔风机动力源，实现了冷却塔节能技术的突破；在循环利用方面重点策划《梅钢用后耐材回收利用可行性研究》项目，项目将对梅钢用后耐材各材质、数量、状况、利用效益测算进行调研，并通过对废弃耐材实验室回收利用研究试验，提出回收利用具体方案和生产工艺，使梅钢用后耐材能够循环利用。

对于这些节能减排、循环利用项目，梅钢公司作为重点研究项目，在评审时重视经济效益，更注重社会效益的产出，在人才资源和科研经费投入上优先保障。此外，梅钢前期策划的《高炉干法布袋除尘技术研究》、《烧结烟气脱硫综合利用技术研究》、《高炉喷煤袋式收粉器技术研究》等节能减排、循环利用项目也正顺利实施。


【热点关注】
《长江经济带发展规划纲要》印发
长江通道是我国国土空间开发最重要的东西轴线，在区域发展总体格局中具有重要战略地位。近日，《长江经济带发展规划纲要》（简称《规划纲要》）正式印发，这是推动长江经济带发展重大国家战略的纲领性文件，对加快构建综合立体交通走廊等各方面任务作出了具体部署。
　　根据《规划纲要》，到2020年，长江黄金水道瓶颈制约将有效疏畅、功能显著提升，基本建成衔接高效、安全便捷、绿色低碳的综合立体交通走廊；到2030年，水脉畅通、功能完备的长江全流域黄金水道全面建成，上中下游一体化发展格局全面形成，长江经济带将在全国经济社会发展中发挥更加重要的示范引领和战略支撑作用。
　　把长江全流域打造成黄金水道
　　据长江经济带发展领导小组办公室负责人介绍，长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等11省市，人口和经济总量均超过全国的40%，综合实力较强、发展潜力巨大。但目前，长江经济带存在通道不畅等问题，阻碍了长江黄金水道综合效益的发挥。
　　为让长江经济带这条“巨龙”舞得更好，《规划纲要》提出，要着力推进长江水脉畅通，把长江全流域打造成黄金水道；统筹铁路、公路、航空、管道建设，率先建成网络化、标准化、智能化的综合立体交通走廊，进一步提高质量和效益，增强对长江经济带发展的战略支撑力。
　　根据《规划纲要》，我国将全面推进长江干线航道系统化治理，重点解决下游“卡脖子”、中游“梗阻”、上游“瓶颈”问题，进一步提升干线航道通航能力。统筹推进支线航道建设，围绕解决支流“不畅”问题，有序推进航道整治和梯级渠化，形成与长江干线有机衔接的支线网络。加快推进船型标准化，提高客船安全标准，积极推广应用节能环保型船舶，健全智能服务和安全保障系统，优化整合长江干线渡口渡线。
　　同时，将强化港口分工协作，统筹港口规划布局，优先发展枢纽港口，积极发展重点港口，适度发展一般港口，严格控制港口码头无序建设。鼓励大型港航企业以资本为纽带，采用商业模式整合沿江港口和航运资源。加快上海国际航运中心、武汉长江中游航运中心、重庆长江上游航运中心和南京区域性航运物流中心建设，积极培育高端航运服务业态，大力发展江海联运服务。以航运中心和主要港口为重点，加快铁路、高等级公路等与重要港区的连接线建设，提升货物中转能力和效率，有效解决“最后一公里”问题，实现枢纽港与铁路、公路运输衔接互通。
　　为完善综合交通网络，《规划纲要》明确，将围绕建设长江大动脉，加快铁路建设步伐，优先实施消除铁路“卡脖子”工程，形成与黄金水道功能互补、衔接顺畅的快速大能力铁路通道。加快建设高等级广覆盖公路网，有效延伸黄金水道辐射范围。优化航线网络，提高主要城市间航班密度，培育和拓展国际运输航线，积极发展航空快递。深化低空空域管理改革，大力发展通用航空。统筹规划、合理布局油气管网，加快建设主干管道，配套建设输配体系和储备设施，提高原油、成品油管输比例。
　　《规划纲要》还提出，按照“零距离换乘、无缝化衔接”要求，加快建设全国性综合交通枢纽，有序发展区域性综合交通枢纽，提高综合交通运输体系的运行效率，增强对产业布局的引导和城镇发展的支撑作用。鼓励发展铁水、公水、空铁等多式联运，增加集装箱和大宗散货铁水联运比重，提高公水、空铁联运效率，提升运输服务一体化水平。
　　构建一轴两翼三极多点空间布局
　　空间布局是落实长江经济带功能定位及各项任务的载体，也是长江经济带规划的重点。《规划纲要》按照“生态优先、流域互动、集约发展”的思路，提出了“一轴、两翼、三极、多点”的格局。
　　该负责人介绍，将以长江黄金水道为依托，发挥上海、武汉、重庆的核心作用，以沿江主要城镇为节点，统筹推进综合立体交通走廊建设、产业和城镇布局优化等工作，实现上中下游协调发展。同时，发挥长江主轴线的辐射带动作用，向南北两侧腹地延伸拓展，南翼以沪瑞运输通道为依托，北翼以沪蓉运输通道为依托，促进交通互联互通，夯实长江经济带的发展基础。
　　在推进新型城镇化建设方面，《规划纲要》明确，将强化城市交通建设，加强城际铁路、市域（郊）铁路建设，形成城市群交通网络，实现城市群内中心城市之间、中心城市与周边城市之间1—2小时通达。同时，按照公共交通优先的理念，加快发展城市轨道交通、快速公交等大容量公共交通，鼓励绿色出行。
　　完善统一开放有序的运输市场
　　为提升长江经济带开放型经济发展水平，《规划纲要》提出，将发挥上海及长江三角洲地区的引领作用，推动长三角与中上游地区共同构建航运等合作链条；加快推进云南与周边国家和地区的基础设施互联互通及跨境运输便利化，将云南建设成为面向南亚东南亚的辐射中心；完善中上游口岸支点布局，支持在国际铁路货物运输沿线主要站点和重要内河港口合理设立直接办理货物进出境手续的查验场所，支持内陆航空口岸增开国际客货运航线、航班。
该负责人介绍，长江经济带发展领导小组办公室将会同沿江11省市和有关部门，统筹交通运输等基础设施规划建设，加强省际之间沟通协调，做好设计方案、技术标准和建设时序衔接，打破区域分隔和行业垄断，逐步消除区域运输服务标准差距，构建统一开放有序的运输市场。加快物流体制改革，推进江海联运、铁水联运、公水联运有效衔接，大力发展直达运输，规范收费行为，降低物流成本。同时，支持加快完善投融资体制，鼓励跨省区共同发起设立城际铁路等投资基金，按照市场规则规范化运作，推进重大交通项目建设。
【港口纵横】     
浙江省海洋港口“一体化”发展
首先，浙江参与实施国家战略，需要打造桥头堡。国家战略包括“丝绸之路经济带”、长江经济带，“21世纪海上丝绸之路经济带”。其次，浙江建设海洋强省，需要聚力发展。浙江海岸线6715公里，占全国的21%；可建万吨级以上泊位岸线500多公里，占全国1/3。再次，浙江提升港口整体竞争力，需要握紧拳头。

浙江海洋港口“一体化”发展的具体做法。第一，整合行政职能，成立浙江省海洋港口发展委员会。作为省政府直属正厅级机构，经省政府授权，履行省级经济管理权限，主管全省海洋经济和海洋港口发展工作。第二，组建浙江省海港集团，作为全省海洋港口发展市场平台，重点发展投融资、港口运营、开发建设和航运服务等四大业务板块。第三，组建宁波舟山港集团，实现以资产为纽带的实质性“一体化”。

下一步，浙江海洋港口“一体化”发展将进一步推进。

一是，深入推进港口融合。整合嘉兴、台州、温州及义乌陆港；研究开展海岸线收储制度，提高岸线开发保护水平；优化浙江省海港集团业务布局，推进宁波舟山港各港区与沿海各市港口全方位整合对接。

二是，加快建设江海联运服务中心。建成国际一流的江海联运综合枢纽港、国际一流的航运服务基地、国家大宗商品储运加工交易基地、中国港口“一体化”改革示范区。

三是，加快海洋经济发展。巩固远洋渔业、滨海旅游优势；大力发展港航物流、临港石化、造船及海工装备、大宗商品储运加工、现代航运服务等重点产业；积极培育海洋生物医药、科研环保等新兴产业。

四是，着力推进重大项目建设。推进一批码头泊位、航道锚地、集疏运、港航物流、临港制造、海洋科技和生态保护等海洋港口重大项目。“十三五”计划投资4500多亿元。

五是，推进口岸监管一体化。加快推进海关、检验检疫等口岸部门的监管“一体化”，正在实施28项具体任务，加快在宁波舟山港内实现统一的监管和服务。

六是，发展大宗商品场交易。结合舟山自贸区规划建设，逐步构建覆盖矿石、石油、煤炭、粮油的大宗商品场外交易市场，促进区域经济安全发展。

七是，加强国内外港口合作。支持宁波舟山港与全省全国港口合作，构建远距离、大容量、高效率的集疏运体系。积极推进国际化战略，与央企合作“走出去”，围绕“海上丝绸之路”战略，积极开展港口股权、开发、运营多层次对外合作。
 登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

抄报：市交通运输局、中港协、长江港协、省港协、

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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