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【上情下达】　
 《特定航线江海通航船舶建造规范》通过专家评审
近日，中国船级社《特定航线江海通航船舶建造规范》（以下简称《建造规范》）评审会在武汉召开。来自部海事局、长江航务管理局、港航船检机构、高校院所、航运公司、设计公司以及中国船级社等单位的40名专家和代表参加了此次评审会。
评审会上，经过与会专家代表对《建造规范》评审稿的认真审议和质疑，一致认为：针对特定航线的水域环境条件、船型特点，中国船级社对船舶的波浪载荷、结构强度、锚泊系泊设备、机电设备等方面开展了系列研究工作，为《建造规范》的制定提供了技术基础，并同步完成了集装箱船和散货船两型概念船的研发，验证了《建造规范》的合理性和可操作性。
《建造规范》的制定将有效解决特定航线江海通航船舶的技术标准与船型的适应性问题，适应了航运市场发展的需求，同时为下一步开展江海通航船舶船型市场服务工作提供了技术支持。
【政策宣讲】
水运建设市场监督管理办法

（交通运输部令2016年第74号）

《水运建设市场监督管理办法》已于2016年11月30日经第28次部务会议通过，现予公布，自2017年2月1日起施行。 
该办法共五章四十二条，全文下期刊登。
【南京要闻】
吴政隆莅港调研

12月10日，江苏省委副书记、南京市委书记吴政隆莅港调研。南京市委常委杨学鹏、南京市副市长黄澜陪同调研，省市各相关部门负责人，南京港集团总经理沈卫新、党委书记章俊、副总经理李锦参加调研。 

沈卫新向吴政隆一行介绍了南京港集团基本概况。 

吴政隆实地考察了南京港龙潭集装箱公司码头现场，他强调，随着长江12.5米深水航道疏浚至南京，南京市江海转运的节点地位更加突出。要充分发挥好区位优势，进一步优化完善港口功能布局和周边的交通体系，大力发展多式联运，构建互联互通、无缝衔接的现代化综合性集疏运体系，进一步降成本、提效率，着力打造区域性航运物流中心。要抓住国家实施“一带一路”和长江经济带建设的战略机遇，利用综合交通枢纽特别是航运枢纽的优势，聚力创新，不断提升产业发展能级，扩大对内对外开放，强化航运对产业发展的带动、产业对航运发展的支撑，切实将综合枢纽优势转化为转型升级的优势和产业的竞争优势，把枢纽
型经济这篇文章做实做好，真正使“黄金水道”产生“黄金效益”。
南京港（集团）有限公司货物吞吐量将首次突破亿吨

12月4日，南京港（集团）有限公司召开2017年度工作务虚会,全面梳理和总结集团2016年工作目标任务完成情况，科学谋划2017年起步工作。 
会议消息，2016年该集团货物吞吐量将首次突破亿吨。
【会员交流】
中港协科技进步一等奖落户南京港机

日前，中国港口协会科技进步奖评选结果揭晓，南京港口机械厂申报的《绿色环保双夹带式连续卸船机优化设计开发及应用》项目获得科技进步一等奖。 

双夹带式连续卸船机适用粮食、大豆等散货连续卸载作业，装卸效率可达每小时1000吨。该设备引进国际先进技术，投入市场后，绿色、环保、高效性能受到用户好评。
南京市港政处开展2016年度长江公用锚地维护工作督查

12月1日，南京市港政处陈世林处长、潘新保副处长一行四人督查南京港乌鱼洲、栖霞危险品下锚地、大年联检锚地的界浮和锚地水深维护工作开展情况。
检查内容主要围绕维护单位是否按照国家标准和技术规范对锚地界浮进行维护和检查，锚地界浮是否保持“标位准确、灯光明亮、颜色鲜明、结构良好”的技术状态。
检查过程中，督查组巡查了三个锚地的界浮，两家维护单位汇报了年度工作开展情况，提供了相关制度台账资料。
陈处长要求，锚地维护工作要进一步突出维护标准的细化，维护单位要严格按照合同要求开展锚地维护的日常工作。
南京航道局长江航道风雾情监测系统项目顺利通过验收

12月7日，南京航道局召开航标风雾情监测系统项目现场验收会，项目顺利通过验收。

验收组乘坐“宁道标409”轮到#142红浮、乌江左右通航浮现场查勘项目安装情况，听取了建设单位汇报的项目建设情况，观摩了软件平台演示，进行了技术质询和评议，一致通过验收。

据了解，该局2012年已经在龙潭示位标建成风雾情监测系统，因长江南京航段风雾情有地域性特点，本期项目在上游和中游增加两处监控点，以全面反应辖区风雾情状况。项目建设过程中攻克了许多技术难题：该项目选用了超声波风速风向仪，利用电子罗盘自动校正方位，解决了浮鼓转动对风速风向的影响问题，同时制定了适合江面恶劣环境的供电方案，解决了通讯传输方面的问题。通过软件展示界面能清楚展示出龙潭、下关、乌江航段的风雾情信息，数据查询功能可以将一定时间内的数据用曲线图和风玫图直观展示。根据气象信息，准确决策，提升维护质量，为及时、有效地开展航道维护管理工作，提供了重要的技术数据支撑。

下一步，该局将开展风雾情数据的标准化研究，做好接入上浏段数字航道工程的准备工作。 
【热点关注】
全球航运智库联盟在沪成立

国际海事组织海事大使徐祖远(左)与韩国海洋水产开发研究院院长梁昌虎(右)共同为全球航运智库联盟成立揭牌

12月13日，全球航运智库联盟成立大会在上海远洋宾馆召开。该联盟是由上海国际航运研究中心发起，在交通运输部水运局、上海市交通委员会、上海海事大学的共同支持下，联合国际知名航运业界智库和研究机构成立的联盟组织，旨在搭建一个各国航运智库间的交流合作平台，促进全球航运和港口业的健康发展。国际海事组织海事大使徐祖远、交通运输部水运局副局长易继勇、上海市交通委员会副主任张林、虹口区副区长袁泉等领导出席成立大会并致辞。

近年来国际航运市场持续低迷，而贸易保护政策及贸易摩擦的增多给航运市场复苏增加了阻力。同时，国际规则和管理也正在不断发生变化。面对新时期、新挑战和新规则，航运业界各自为阵势必势单力薄，只有携手合作才能共赢发展。无论是政府制定港航政策，还是港航企业谋求长足发展，都需要依托科学决策，而航运智库就是专门提供决策支持的机构。此次全球航运智库联盟的成立将联合各地区和国家的智力支持，深耕全球航运决策领域，有助于放大航运智力支持的力量。

据悉，全球航运智库联盟的首批成员有来自中国、新加坡、德国、美国、韩国、日本、意大利、瑞典、香港（中国）等9个国家和地区的13个智库机构。根据联盟《章程》，联盟设立主席和秘书处。第一届联盟主席由航运研究中心主办单位上海海事大学校长黄有方教授担任，秘书长由上海国际航运研究中心秘书长真虹教授担任，常务副秘书长由上海国际航运研究中心副秘书长殷明教授担任，副秘书长由上海国际航运研究中心秘书长助理赵楠博士担任。成立后的全球航运智库联盟将在共享研究成果、共商研究热点、加强区域间交流与合作、共同寻找咨询研究市场，以及向国际组织和相关政府部门提交符合航运业发展实际的共同建议书等方面发挥积极作用。

【港口纵横】
厦门港加快推进“互联网+”港口发展

日前，厦门港口局结合厦门国际航运中心建设实际，制定出台《关于加快推进厦门港“互联网+港口”发展的实施意见》，切实推进厦门港“互联网+港口”发展，促进港口航运业与互联网深度融合。

《意见》明确，以“互联网+”港口感知、港口监管、码头生产、港口物流、港口服务、港口新业态为建设内容，经过3年建设时间，实现作业高效化、物流便捷化、管理智能化、贸易便利化、服务人性化的智慧港口建设目标，助力厦门东南国际航运中心和福建自贸区建设。

一是“互联网+”港口感知，即建设智能化的船舶、车辆、港口、货物感知体系；

二是“互联网+”港口监管，即改革创新政务服务模式、强化港口安全监管体系、提升港口智能化管理水平、建立港口港航信用信息管理平台；

三是“互联网+”码头生产，即推广“智能闸口”和“一卡通”系统、促进码头业务处理的智能化自动化、深化集装箱智能理货的应用；

四是“互联网+”港口物流，即建设港口物流公共信息服务平台、建设多式联运平台、推动两岸交通物流公共信息服务平台建设；

五是“互联网+”港口服务，即建设东南国际航运中心公共信息平台、建设海上旅游客运综合服务平台、鼓励港航企业建设“一站式”对外服务平台、推进厦门自贸区国际贸易“单一窗口”建设；

六是“互联网+”港口新业态，即建立航运交易信息平台、探索航运电商等业务新模式，打造“关港贸一体化”信息平台、发展港口大数据服务应用、开成具有区域影响力的运价指数体系。

登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 

南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
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