南 京 港 协 信 息
  2017年第3期（总第221期）

南京港口协会秘书处                         2017年2月8日
  本  期  要  目
【上情下达】
四部委建立国际航行船舶联合登临检查机制
【政策宣讲】
《水上交通管制办法》明确11类情形可实施水上交通管制
【南京要闻】
南京多措并举巩固非法码头整治成果

南京港集团、中外运合资成立南京智运供应链管理有限公司
【会员交流】
南京惠宁码头有限公司两大货种再创新高 铜精矿到货量全国港口第一
长江南京航道工程局喜获“2016-2017年度国家优质工程金质奖”
南京长江油运公司元月份运输生产开门红
 【热点关注】
南通拟组建南通港集团
【港口纵横】
2016年我国港口吞吐量“前低后高”
【上情下达】
四部委建立国际航行船舶联合登临检查机制
近日，交通运输部、公安部、海关总署、质检总局联合印发《关于建立国际航行船舶联合登临检查工作机制的通知》，各港口海事管理机构、边检、海关和检验检疫部门将按照“信息互换、监管互认、执法互助”的要求，联合开展船舶登临检查。
据悉，该机制的建立，将有效降低多部门重复登临检查船舶频次，减轻船舶负担，进一步提高国际航行船舶出入境查验效率，便利船舶进出口岸，推进口岸大通关建设，提升我国港口口岸查验能力和服务水平。海事管理机构作为登临检查的召集单位，将按照依法高效、方便船舶、分工合作的原则，负责组织协调其他口岸查验部门共同开展好登临检查工作。
此外，对因疫病疫情、核生化突发事件以及打击走私、贩毒、非法出入境等情形需有关单位单独登临检查的，仍按有关规定执行。对来自疫区的船舶需要检疫合格方可开展检查工作。
【政策宣讲】
《水上交通管制办法》明确11类情形
可实施水上交通管制
日前，交通运输部印发《水上交通管制办法》（简称《办法》），明确在我国沿海水域和内河通航水域内，如出现11类严重影响通航安全的情况，海事部门可在特定时间内对特定水域、特定船舶采取限制或疏导交通的管制行为。相关管制信息将通过甚高频、海岸电台等有效途径对外公告，船舶航经水上交通管制区时，应遵守交通管制要求。
《办法》明确，由于严重影响通航安全，可实施水上交通管制的11类情形包括：发生强对流天气、雷暴雨、台风、寒潮大风、能见度不良等恶劣天气、恶劣海况；发生山体滑坡、堤岸坍塌、航道损坏或阻塞等自然灾害；航道水深变浅、宽度变窄等航道实际尺度达不到维护尺度；船舶密度短时间内急剧增大，通航秩序显著变化；洪水或异常增水；影响航行的水上交通事故；应急抢险；水上水下活动；演习；军事活动以及其他依法需实施水上交通管制的情形。
《办法》明确，在实施水上交通管制时，海事部门将依法划定管制区，采取封航、禁止锚（停）泊、单向通航，或限制航行、限制通过船舶的时间、种类、尺度、航速等管制措施。但在管制实施前，海事管理机构应将管制事由、管制时间和水域范围、管制对象、管制要求等事项提前对外公告；管制取消后，还应根据需要进行现场维护直至通航秩序恢复正常。
根据管制影响范围和可操作性的不同，《办法》明确了实施水上交通管制的管理权限，其中：
长江、珠江、黑龙江干线及沿海主要港口主航道持续封航24小时以上的，由交通运输部核准后执行；我国专属经济区、毗连区海域、涉及两个及以上直属海事机构或省级地方海事机构管辖水域的、其他对社会可能产生重大影响的，应由交通运输部海事局核准后执行；长江干线水域持续封航24小时以内的，由长江航务管理局核准后执行。
黑龙江干线及沿海主要港口主航道持续封航12小时以上、24小时以内的，京杭运河和西江航运干线持续封航24小时及以上的，其它内河水域持续封航48小时以上的，以及涉及两个及以上直属分支海事机构或地市级地方海事管理机构管辖水域的、其它对社会可能产生较大影响的，由直属海事局或省级地方海事局核准，并向交通运输部海事局报告后执行。
其他影响范围较小，对社会可能产生一般影响的，由分支海事管理机构或地市级地方海事管理机构核准后即可实施。
《办法》也明确，国境界河水域及长江三峡枢纽水上交通管制区域等特定水域的水上交通管制另有规定的，从其规定。
【南京要闻】
南京多措并举巩固非法码头整治成果

为巩固沿江非法码头专项整治成果，我市多措并举，严防非法码头死灰复燃。一是出台了《南京市域滨江岸线利用详细规划(2014-2030)》。明确了沿江岸线的功能定位、空间布局、控制标准等要求，确保滨江岸线资源得到充分保护和有序利用；二是督促各区政府对整治后码头岸线和陆域加强控制与管理。通过加砌围墙、种植绿化，江堤改造等方式，杜绝非法码头再生产的条件；三是按照市政府统一要求，各区政府（园区）及相关执法单位建立完善了日常巡查和部门联动机制，每月组织人员定期不定期开展码头现场跟踪巡查，有效遏制新增违法违规建设及经营行为。
近期在省政府组织开展的沿江非法码头专项整治“回头看”工作中，我市长江区域内27处非法码头整治后均无“回潮”和“反弹”现象。
南京港集团、中外运合资成立南京智运
供应链管理有限公司
 在一带一路、长江经济带、南京市区域航运物流中心建设大背景下，南京港集团与中国外运长江有限公司针对南京口岸物流发展的要求和趋势，结合长江内集装箱驳运业务的特点和实际，合资设立南京智运供应链管理有限公司。
公司业务模式包含五大功能，一是信息采集；二是信息服务；三是订舱服务；四是空箱调拨；五是费用结算。
【会员交流】
南京惠宁码头有限公司
两大货种再创新高 铜精矿到货量全国港口第一
 2016年，南京惠宁码头有限公司紧紧围绕年度生产经营目标及相关重点工作要求，克难攻坚，努力拼搏，顺利完成全年各项指标。该公司两大货种再创新高：中石化煤炭到货量同比增加52万吨；铜精矿全年到货量达235万吨，位居全国港口第一。
长江南京航道工程局
喜获“2016-2017年度国家优质工程金质奖”
近日，从中国施工企业管理协会在厦门召开的2016 年工程建设企业质量管理经验交流会上获悉，长江南京航道工程局承揽的中国海油珠海LNG项目一期工程荣获“2016-2017年度国家优质工程金质奖”。
作为施工总承包单位，长江南京航道工程局承建了中国海油珠海LNG项目一期工程。2012-2013年，该局工程项目部坚持高标准、严要求组织施工管理，建立和运行工程质量保障体系，创新工程质量管理方法，多管齐下加强工程质量检测和管控，高质量完成疏浚和吹填量各704.63万立方米，工程一次性通过交工验收，为顺利推进后续配套工程建设提供了可靠的质量保障。
南京长江油运公司元月份运输生产开门红
据生产快速统计显示，南京长江油运公司2017年元月份共完成船发货运量78.22万吨、货运周转量6.755亿吨千米、运输收入6884.55万元，为月度预算的103.0 %、124.1%、102.8%，为2016年同期的160.8%、166.8%、146.4%，实现新年运输生产开门红，创造江海重组以来单月运输生产新高。
元月份受冷空气和雾霾影响，导致海轮严重滞港，巴陵石化、中海沥青和金澳科技原料进厂告急，公司“想客户所想，急客户所急”，积极采取有效措施，满足客户所需。原油事业部通过优化生产组织运行，加大运力投放，调整驳船定线运输，采取船队和自航船相互补充，强化船舶航行节点管理，共完成三程运量34.77万吨。船舶服务公司和紫金山船厂全力以赴确保11艘驳船的洗舱、清舱和修理，为运输生产提供有力的运力保障
【热点关注】
南通拟组建南通港集团
1月26日经南通市委常委会、市党政专题会研究，南通市政府批准同意南通市国资委提交的组建南通港集团有限公司的请示。
南通港集团为国有全资有限公司，为市属一类企业，注册资本人民币66亿元，其中南通市财政以货币出资5亿元，由南通市政府授权市国资委履行出资人职责。南通港集团服从南通市港口发展管理委员会的领导和管理，南通市港口局负责行业管理和业务指导。该集团主要从事港口建设项目的投资及资产管理。
组建南通港集团旨在贯彻落实国家关于长江“共抓大保护、不搞大开发”的要求，整合全市港口资源，推进港口一体化发展。根据批复，南通港集团将以资本为纽带逐步整合全市相关公共港区、作业区、码头等港口岸线资源，统筹推进全市港口资源开发利用、港口企业优化重组工作，逐步形成港工贸一体化、港产城一体化的新格局，打造具有一定规模和影响力的港航龙头企业，为建设布局更加合理、功能更加完善、服务更加优化的江海组合强港，实现“一城一港一集团”的新格局提供重要支撑。
2016年南通港进出口岸国际航行船舶5484艘次，同比增长10.32%，外贸货物吞吐量5492.38万吨，同比增长0.4%。
为何设立南通港集团
　　据了解，此举旨在贯彻落实国家关于长江“共抓大保护、不搞大开发”的要求，整合该市港口资源，推进港口一体化发展。
　　南通港集团为国有全资有限公司，公司注册资本人民币66亿元，其中市财政以货币出资5亿元，由南通市政府授权市国资委履行出资人职责。南通港集团服从南通市港口发展管理委员会的领导和管理，南通市港口局负责行业管理和业务指导。公司为市属一类企业。
从事港口建设投资及资产管理
　　南通港集团依法组建后，主要从事港口建设项目的投资及资产管理，其主要职责是：
　　(一)以资本为纽带逐步整合该市相关公共港区、作业区、码头等港口岸线资源，统筹推进该市港口资源开发利用、港口企业优化重组工作，逐步形成港工贸一体化、港产城一体化的新格局，打造具有一定规模和影响力的港航龙头企业，为该市建设布局更加合理、功能更加完善、服务更加优化的江海组合强港，实现“一城一港一集团”的新格局提供重要支撑。
　　(二)承担南通港集团港口建设项目的投资、管理和经营，对所投资企业行使出资人职能，实施运行监控，依法选择投资企业经营管理者，行使国有资产占有、使用、处置和收益权。
　　(三)承担市政府和市港口发展管理委员会、市国资委交办的其他事项。
集团成员有哪些
　　集团成员以股权、实物或货币出资，依法共同设立南通港集团。
　　集团成员：
　　市国资委
　　南通国有资产投资控股有限公司
　　南通沿海开发集团有限公司
　　如皋市国有资产经营有限公司以所持有的江苏如皋港口集团有限公司
　　江苏长江口开发集团有限公司和南通综合保税区发展有限公司
　　通州区惠通投资有限责任公司以所持有的南通市通州港区新世界开发建设有限责任公司
　　海门市海晋交通建设有限公司以所持有的海门市港口发展有限公司
　　启东沿海开发有限公司
　　如东县东泰社会发展投资有限责任公司以所持有的江苏洋口港建设发展集团有限公司
南通滨海投资发展有限公司
批复原文
　　市政府关于组建南通港集团有限公司的批复
　　市国资委：
　　你委2017年1月24日《关于组建南通港集团有限公司的请示》(通国资发〔2017〕16号)收悉，经市委常委会、市党政专题会研究，现批复如下：
　　一、为贯彻落实国家关于长江“共抓大保护、不搞大开发”的要求，整合我市港口资源，推进港口一体化发展，同意依法组建南通港集团有限公司(以下简称“南通港集团”)。南通港集团为国有全资有限公司，公司注册资本人民币66亿元，其中市财政以货币出资5亿元，由市政府授权市国资委履行出资人职责。南通港集团服从南通市港口发展管理委员会的领导和管理，市港口局负责行业管理和业务指导。公司为市属一类企业。南通港集团依法组建后，主要从事港口建设项目的投资及资产管理，其主要职责是：
　　(一)以资本为纽带逐步整合我市相关公共港区、作业区、码头等港口岸线资源，统筹推进我市港口资源开发利用、港口企业优化重组工作，逐步形成港工贸一体化、港产城一体化的新格局，打造具有一定规模和影响力的港航龙头企业，为我市建设布局更加合理、功能更加完善、服务更加优化的江海组合强港，实现“一城一港一集团”的新格局提供重要支撑。
　　(二)承担南通港集团港口建设项目的投资、管理和经营，对所投资企业行使出资人职能，实施运行监控，依法选择投资企业经营管理者，行使国有资产占有、使用、处置和收益权。
　　(三)承担市政府和市港口发展管理委员会、市国资委交办的其他事项。
　　二、同意市财政局以货币出资5亿元，以市国资委名义注入。
　　三、南通港集团首期注册资本66亿元，根据南通港集团公司章程，由市国资委、南通国有资产投资控股有限公司、南通沿海开发集团有限公司、如皋市国有资产经营有限公司以所持有的江苏如皋港口集团有限公司、江苏长江口开发集团有限公司和南通综合保税区发展有限公司、通州区惠通投资有限责任公司以所持有的南通市通州港区新世界开发建设有限责任公司、海门市海晋交通建设有限公司以所持有的海门市港口发展有限公司、启东沿海开发有限公司、如东县东泰社会发展投资有限责任公司以所持有的江苏洋口港建设发展集团有限公司、南通滨海投资发展有限公司以股权、实物或货币出资，依法共同设立南通港集团。
　　四、南通港集团要按照现代企业制度的要求规范运行，确保国有资产保值增值，为提升南通港口的整体竞争力发挥积极作用。
　　特此批复。
　　南通市人民政府
　　2017年1月26日
【港口纵横】
2016年我国港口吞吐量“前低后高”
 1月19日，交通运输部新闻发言人徐成光在新年首场例行新闻发布会上介绍，2016年交通运输经济运行“总体平稳、稳中向好”，客运结构持续优化，货运量、港口吞吐量主要指标走势“前低后高”，固定资产投资持续高位运行。
统计数据显示，2016年全年，我国规模以上港口完成货物吞吐量118亿吨，同比增长3.2%，增速较上年回升1.3个百分点。前三季度增速保持在2.3%左右，四季度增速明显提高，达5.8%。其中全年完成集装箱吞吐量2.2亿标箱，同比增长3.6%。
此外，在其他经济运行指标方面：
交通全行业客运结构不断优化，铁路、民航客运量占比提高分别达到14.7%和2.5%，较上年分别提高1.6个和0.3个百分点；水路完成客运量2.7亿人，与去年基本持平。
在货运方面，与宏观经济走势基本一致，交通货运量增长逐季加快，全年全社会完成营业性货运量433亿吨，同比增长5.7%，其中四个季度增速分别为2.2%、3.8%、5.1%和10.7%。水路货运量同比增长3.7%。
在固定资产投资方面，交通固定资产投资持续高位运行，全年共完成投资2.85万亿元，其中，水运及其他建设完成投资1894亿元。
登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
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