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【上情下达】
五部委联合发布《商贸物流发展“十三五”规划》 
2020年实现批发零售企业物流费用降至7%
日前，商务部、交通运输部等五部委联合发布《商贸物流发展“十三五”规划》（以下简称《规划》），提出到2020年实现商贸物流成本明显下降，批发零售企业物流费用降低至7%左右。
《规划》提出，要加强物流节点建设，畅通城乡商贸物流通道，构建多层次商贸物流网络；要加强基础设施建设，提升运输等公共服务水平，支持具有公益性的城市配送公共服务设施建设；要加强商贸物流标准化建设，到“十三五”末使标准托盘使用率达到30%；要加强商贸物流信息化建设，深入实施“互联网+”高效物流行动，鼓励有条件地区开展政府物流信息共享平台建设，实现便民利企；要推动商贸物流集约化发展，形成一批技术水平先进、主营业务突出、核心竞争力强大的大型现代物流企业集团，打破地区和行业界限整合需求不足、同质化竞争严重的物流园区；推动电子商务、冷链、医药等专业物流发展，推动商贸物流国际化、绿色化、诚信化发展。
据了解，商贸物流是指与批发、零售、住宿、餐饮、居民服务等商贸服务业及进出口贸易相关的物流服务活动。加快发展商贸物流业，有利于提高流通效率，降低物流成本，引导生产，扩大消费。数据显示，“十二五”期间，我国商贸物流运行效率提升，商贸企业物流费用率呈下降趋势，2014年我国批发零售企业物流费用率为7.7%，较2008年下降0.6个百分点。
【政策宣讲】
航道通航条件影响评价审核管理办法
（交通运输部令2017年第1号）
《航道通航条件影响评价审核管理办法》已于2017年1月11日经第1次部务会议通过，现予公布，自2017年3月1日起施行。（全文下期刊出）
【南京要闻】
市交通运输局举行
“十三五”综合交通运输体系规划新闻通报会
3月6日下午，市交通运输局举行新闻通报会，通报并解读了《南京市“十三五”综合交通运输体系规划》，孙军副巡视员、宣传处、综合规划处负责人以及省交通规划设计院专家出席了通报会。

　　《南京市“十三五”综合交通运输体系规划》是指导我市“十三五”期间交通运输工作科学开展的纲领性文件。根据《市政府关于印发南京市“十三五”规划编制工作方案的通知》（宁政发〔2014〕236号）和《省交通运输厅关于开展江苏交通运输“十三五”规划编制工作的通知》（苏交计[2014]113号）的总体部署要求，南京市交通运输局于2014年底即启动了《规划》编制工作，历时2年多，经专家评审和市政府专题会议审议通过，即将于近日由市政府办公厅印发。

　　“十三五”时期，南京交通将着力在补齐短板、优化结构、增强动力、提升品质效率等方面取得新作为。一是主动适应经济发展新常态，加快推进交通运输供给侧结构性改革，实现交通运输由“量的扩张”向“质的提升”转变。二是把握“一带一路”、长江经济带、苏南自主创新示范区建设等多重国家战略的叠加机遇，强化南京作为我国东部地区重要中心城市、长三角特大城市的门户地位和辐射带动能力。三是服务和保障以人为本的新型城镇化建设，持续提高交通运输基本公共服务均等化。四是贯彻落实“五化同步”，要求推进集约低碳发展，大力推进绿色循环低碳交通运输体系建设，增强交通运输可持续发展能力。五是推进交通运输深化改革和治理能力现代化。进一步加大简政放权力度，优化公共服务流程，全面落实城乡交通一体化改革。

　　“十三五”时期南京交通运输系统将以“创新、协调、绿色、开放、共享”为发展理念，坚持“深化改革，创新发展；统筹兼顾，协调发展；节约集约，绿色发展；枢纽支撑，开放发展；服务为本，共享发展”的原则，瞄准“一个高水平建成、六个显著”的奋斗目标，以供给侧结构性改革为主线，以“构建现代综合交通运输体系，建设综合运输服务示范城市”为主攻方向，打造“综合交通枢纽升级版”和“综合运输服务升级版”两个“升级版”，推进“四高体系、二十二项行动”，实现“人便于行、物畅其流”。

　　新华日报、南京日报、扬子晚报、江苏卫视等二十多家新闻媒体参加了此次通报会，媒体记者们就市民关心的问题进行了重点采访。
2017年长江港航工作座谈会在宁召开
2月22日至23日，由长江航务管理局主办、南京港集团承办的2017年长江港航工作座谈会在南京顺利召开。 

长航局局长、党委书记唐冠军在会上作主题报告。交通运输部水运局副局长易继勇、江苏省人民政府副秘书长王志忠、南京市人民政府副市长储永宏出席会议并致辞，会议由长航局党委副书记、纪委书记曹江洪主持，集团总经理沈卫新出席会议并进行交流发言。 

会议对2016年度长江诚信港航企业、2016年度“安康杯”竞赛优胜单位和优秀组织奖单位进行了表彰。南京港集团荣获2016年度长江诚信港航企业和2016年度长航系统“安康杯”竞赛优胜单位荣誉称号。

【会员交流】
南京港机创新产品投放市场
近期，南京港口机械厂设计制造新款RTG（轮胎式集装箱起重机）交付南京港龙潭集装箱公司使用。此款RTG配备新发明的吊具自平衡专利技术，既保留RTG灵活机动方便，又具备节能功能，每一个工作循环可节能25%。产品使用后用户给予高度评价。

南京海事局稳步推进
海船电子报告和内河船电子签证现场核查工作
为深入贯彻落实江苏海事局《关于进一步做好海船进出港报告和内河船舶电子签证实施工作的通知》要求，南京海事局采取多项有效手段，稳步推进现场核查工作。
　　一、细化方案，分解核查任务。江苏海事局下发现场核查方案之后，南京海事局立即组织专人研究方案内容，从核查对象、核查内容、核查方式、核查处置四个方面，结合辖区实际情况，对方案进行细化。同时，制作现场核查情况统计表，并且一月一报，每月29日前，各海事处落实专人将本月具体检查内容及情况总结分析。
　　二、加强培训，提高业务能力。进一步强调开展海船进出港报告和内河船舶电子签证信息核查工作的重要性和必要性，加强电子签证审批人员和现场核查人员的培训，提高执法人员的业务技能和水平，严格落实核查工作的各项措施。
　　三、明确分工，落实人员责任。明确现场核查工作职责分工、核查发起及反馈工作流程，进一步提升现场核查的针对性和有效性。现场核查工作发起人将核查船舶的名称、船舶申报的信息、需要核查的内容等告知现场核查人员，并在工作日志中予以记录。核查结束后，现场核查人员及时将核查及处置情况反馈至发起人，并在工作日志中予以记录。
　　四、动静结合，必查抽查相结合。各海事处签证人员充分利用海事船舶进出港报告服务网、“船港动态”等有效手段在网上对船舶信息进行核查，同时利用AIS、VTS、CCTV等信息手段，核查船舶航行动态和在船人员信息。一旦网上核查发现存在法定证书校验及客货载运校验不通过的船舶，将其列为重点跟踪船舶，实施严格检查。
　　五、积极调研，了解存在困难。在下发《关于进一步做好海船进出港报告和内河船舶电子签证实施工作的通知》之后，船舶监督处多次去各个海事处开展调研，了解核查工作开展情况，倾听具体执行时存在困难，及时分析总结，将好的经验和做法交流分享，协调各方努力解决有共性的问题，切实提高现场核查效率，推动完成现场核查指标。
今后，南京海事局将继续扎实做好辖区海船电子报告和内河船电子签证的现场核查工作，结合其他现场执法监督，确保进出港船舶申报信息及时、准确。
沿江港口锚泊调度服务又出新举措
为更好地服务沿江港口船舶锚泊，方便锚泊业务办理和联系监督，江苏省锚泊调度中心将推出《江苏沿江港口锚泊调度中心服务手册》，这是便民利民又一举措。
手册涵盖了省锚泊调度中心简介、锚泊调度流程锚泊管理机构及人员信息、港口锚泊调度管理规程、锚泊调度工作廉洁自律管理规定、船舶及船代相关注意事项等。
【热点关注】
交通运输部大力支持江海直达运输发展
推进江海直达运输发展，是深化水运供给侧结构性改革的重要举措，对于提升长江黄金水道功能和完善综合运输体系具有重要作用。为落实长江经济带发展战略，推进长江经济带江海直达运输发展，日前，交通运输部研究起草了《关于推进进长江经济带江海直达运输发展的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。《意见》提出，以推进水运供给侧结构性改革为主线，优化运输组织方式，减少中转环节，促进物流降本增效，努力推进江海直达运输高效发展、安全发展，为长江经济带综合立体交通走廊提供有力支撑；《意见》指出，到2020年，建立健全长江经济带江海直达运输法规规范和管理体系，基本形成长江和长三角地区至宁波舟山港和上海港洋山港区江海直达运输系统，水水中转率进一步提升，江海直达运输效益和比较优势明显提升，有力支撑上海国际航运中心和舟山江海联运服务中心建设；《意见》还明确，结合推进长江船型标准化工作，积极争取相应的资金支持政策，鼓励各地出台发展江海直达运输的资金补助等优惠政策，给予江海直达船舶优先过闸、优先靠离泊、优先装卸等支持措施，并深入研究促进江海直达运输发展的政策措施。

发展江海直达运输最大瓶颈也已取得重大突破，《特定航线江海通航船舶建造规范》于3月1日正式生效，替代《特定稿线江海通航检验指南》，新规范进一步完善了特定航线江海通航船舶的技术标准，使江海通航船舶更加适海、宜江、先进和经济，同时也为下步江海直达后续船型研发和开展江海通航船舶船型市场服务工作提供了技术支撑；《特定航线江海通航船舶法定检验暂行规则》也已完成部海事局内部流转程序，呈送部委领导签批。此外，为规范特定航线江海通航船舶安全管理，保障江海直达船舶运输安全运营，近日浙江海事局完成《特定航线江海通航船舶安全管理暂行规定》编制工作，并上报部海事局。

期间，舟山江海联运服务中心办公室密切加强与交通运输部相关部门对接，了解江海直达运输相关情况，并多次向交通运输部汇报江海直达船舶研发进程。下步，将以《特定航线江海通航船舶法定检验暂行规则》和《特定航线江海通航船舶建造规范》为依据，抓紧开工建造江海直达首制船，加快组建江海直达专业化船队和研发集装箱等系列船型，推动江海直达运输规模化、集约化发展。推进江海直达运输发展，是深化水运供给侧结构性改革的重要举措，对于提升长江黄金水道功能和完善综合运输体系具有重要推动和促进作用。

【港口纵横】
上港集团“港航纵横”横空出世 
我国集装箱信息管理驶向新航程
伴随国家“一带一路”战略推进，上海作为联接长江广阔经济腹地与世界的重要口岸，建设港航公共服务信息平台是稳固上海港世界第一大港的必由之路。
2月28日，上港集团推出一站式查询服务网站——“港航纵横” （www.hb56.com）；与此同时，上海港本地码头的公共查询停止。“港航纵横”集合了上海港本地7家集装箱码头以及上港集团在长江支线8家码头、内河支线2家码头的数据，均可全程跟踪、一站式查询。长江沿线港口码头合计44个，港航纵横已经覆盖1/3的市场，“港航纵横”完成后将建起一个覆盖面广、数据有效性高的电子数据交换网络，从而把我国集装箱信息管理推上一个新的历史发展阶段。未来，“港航纵横”将进一步推进长江支线的信息化建设，聚焦长江港航公共服务平台八大功能，实现注册用户的数据标准化、平台数据交换服务、大数据集中、门户建设、船舶实时信息跟踪、移动端开发、个性化服务及其他增值服务，让大数据更好的服务港航企业，极大推动长江西部沿线港航领域信息化水平。
信息孤岛现象带来诸多弊端

长江流域沿线港口众多，既有上港集团投资建设码头，如长沙、武汉，九江、江阴，南京，重庆，宜宾，太仓等，也有当地自主建设的码头。目前上港集团投资建设的码头相继使用上海海勃软件公司开发的TOPS系统，信息系统全部覆盖了码头的生产管理，已经形成了业务操作和管理的标准化；而当地自主码头的信息系统规划不一、各自为阵，信息化进程明显滞后，整体缺乏操作标准，迫切需要有标准化的信息平台带动整个长江流域的信息化建设。
各码头的信息系统规划不一、各自为阵，造成很多弊端，带来各种问题：
一是业务流程的规范问题。例如不同的驳船代理之间，相同的驳船不一定有相同的船名；而同一航次干线船的航次表述方式也不尽相同。这不仅对各港口之间的作业衔接形成了障碍，而且也会使纸面单证的电子化困难重重。
二是电子化单证体系的规范问题：在支线集装箱运输业务过程中面临涉及哪些单证、哪些是主要单证且可电子化、这些单证的上下游是谁、这些单证记载了哪些信息、这些信息以何种简洁而明了的方式被表述等一些问题。
三是电子单证标准问题：随着支线集装箱运输市场的日益成熟，企业之间必须有一个统一的电子数据交换标准。目前上海港已经实现了母港和长江投资码头的信息化工作，必将以点带面，形成以上海港为龙头的单证标准，进而推动整个长江流域港航企业的信息化标准建设。
“港航纵横”为提升物流服务奠定基础
港航信息一体化是提升港口管理层次和发展现代化港口的必行趋势，也是企业提升服务能力的必经之路，同时也将为强化港口资源配置提供一臂之力。 
上港集团党委副书记、总裁严俊此前在接受媒体专访时表示，在提升物流服务方面，一是要建立统一的信息平台，这是基础。目前，上港集团的长江港航信息平台已初具雏形，长江流域太仓正和、上港安吉、九江城西、武汉阳逻、长沙集星集装箱码头以及四川宜宾港、嘉兴平湖独山港，已经通过该平台与上海港紧密连接。通过港航纵横系统，可以一目了然地看到各港起运的出口箱通过上海港各码头的出运情况。二是要加大推广，让更多的合作伙伴认识到这个平台。目前港航纵横系统主要对接的是上港集团投资的港口码头，希望能与更多的合作伙伴形成对接，充分调动更多业务资源。

“港航纵横”功能全解析
“港航纵横”汇总了港口以及上下游链条上的大量数据，包括支线经营人的驳船船期、装载清单、运力发布等，码头的标准化信息、干支线以及穿梭巴士靠离泊信息、集装箱装卸动态、报文信息等，海关的放关信息，大船公司以及代理的干线船期、仓单、船图货代的订舱托单信息、装箱单信息，车队的集卡运输箱信息等。
目前“港航纵横”共有六项功能：
一是船期查询：提供上海港集装箱码头的出口箱开港计划、船代理申报船期、集装箱码头靠离泊计划三大部分；
二是箱货查询：提供箱、货、放行、预录、计划等查询内容，提供上海港投资的长江流域码头的箱信息内容，并提供全程跟踪；
三是VGM称重信息：提供上海港集装箱码头提供的出口重箱称重记录下载；
四是放行信息：提供通过EDI发送的海关放行报文的查询内容；
五是装箱单预录：提供出口重箱装箱单EDI预录信息内容查询；
六是各大网站链接：提供亿通网、海关通关宝、各家集装箱码头、各家航运企业网站的链接。
当前，上港集团“长江战略”的港口码头布局大体已经完成，接下来将重点完善和提高港、航、货一体化运营，提高整体物流效率。未来也将会适时发展第三方物流和物流增值业务，开发更加个性、更具性价比的一体化港航物流服务。
作为国际航运中心建设的重要组成部分，“港航纵横”建成后将逐步建立起长江流域集装箱整体的码头管理和数据的标准体系，实现信息共享，提高水水中转效率，降低物流成本，节约时间成本，服务于港航物流企业，改善港航物流行业生态，提升长江港航信息化水平、综合竞争力和服务能力，对长江沿线港口航运资源的高度集聚和对上海整个航运中心的发展均会起到巨大的促进作用。
登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
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