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【上情下达】
写好新世纪海上丝路新篇章
   “4月19日下午，习近平总书记冒雨来到广西北部湾港北海铁山港区考察调研，他叮嘱我们一定要把广西北部湾港建设好、运营好。他还说大家常说的‘要想富先修路’，在沿海地区就是‘要想富先建港’！”广西北部湾国际港务集团董事长周小溪兴奋地回忆着习近平总书记考察时的情景。
19日下午，广西北部湾港北海铁山港区，7条船舶正在紧张地作业，拆装箱现场一片繁忙。习总书记来到6#泊位前沿，首先听取了广西壮族自治区主席陈武关于渝桂新通道建设和一带一路项目的介绍，并详细询问了北部湾港务集团公司对马来西亚关丹港和文莱摩拉港的投资情况。随后周小溪向习近平总书记介绍道，北海合浦自古是我国海上丝绸之路的始发港，广西北部湾港自然条件好，水域开阔，深水岸线好，遮蔽条件好，不回淤，适应船舶大型化发展的需要。其次，潜力巨大，港口发展虽然起步较晚，但是散杂货近十年发展较快，集装箱近三年发展迅速。北部湾港目前最大靠泊能力是30万吨原油码头（在建）、25万吨散货码头和10万吨级的集装箱码头。

习总书记听后语重心长地说，广西北部湾港条件好，区位优势突出，是西南最便捷的出海通道，发展前景广阔，是北部湾经济区的一个重要依托。他说，我们要打造向海经济，一定要把广西北部湾港建设好、运营好。

随后，习总书记走入一线操作工人中间，与工人们握手、和大家亲切交谈，问大家是什么工种，是哪里人。“我是门机司机”、“我是理货员”……大家争前恐后地回答，并和总书记合影留念。习总书记说，今天他考察了合浦汉代博物馆和铁山港码头，这些都与“一带一路”有着重要联系。北海具有古代海上丝绸之路的历史底蕴，我们现在更要写好新世纪海上丝路新篇章。“一带一路”倡议提出三年来，得到了国际社会广泛响应，是人心所向。希望我们都能在不同的岗位上，推动中国大开放大开发，推动“两个一百年”的奋斗目标、实现中华民族伟大复兴，实现我们共同的“中国梦”！
【政策宣讲】
《交通运输标准化体系》发布
近日，交通运输部联合国家标准委印发了《交通运输标准化体系》（以下简称《体系》）。《体系》从政策制度、技术标准、标准国际化、实施监督和支撑保障5个方面建立了完善的工作体系，其中涵盖交通运输领域标准6489项，实现了交通运输标准化工作全覆盖。
据悉，《体系》的编制工作由交通运输部牵头，国家铁路局、中国民航局、国家邮政局参加，组织铁路、公路、水运、民航、邮政等领域29个单位的100余名专家编制完成。

作为行业标准化工作的顶层设计，《体系》的出台是交通运输部落实《国务院深化标准化工作改革方案》《国家标准化体系建设发展规划（2016—2020年）》和《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》的重要举措，有助于促进各种交通运输方式标准化工作协调衔接和融合发展，对于实现交通运输治理体系和治理能力现代化，构建现代综合交通运输体系，推动交通运输行业转型升级、提质增效具有重要意义。
【南京要闻】
南京市交通运输局调研应急预案体系建设
为强化和规范应急预案的动态管理，进一步完善应急预案体系，增强预案的科学性、系统性和针对性，近期市交通运输局安委办在系统组织开展了应急预案体系建设调研工作。

5月3日下午，市交通运输局安监处刘向东处长一行五人到市运管处对道路运输行业、维修行业应急预案体系建设召开了调研会议。会上，市运管处虞渊副处长和市维管处胡洋副处长分别就行业当前应急组织机构和职责、危险源及预警机制、应急响应、应急物资配备等情况分别进行了汇报，并对当前应急工作中存在的问题进行了梳理，并结合实际提出了预案编制的实用性可操作性、建设应急保障平台等建议，为下一步交通应急预案体系研究和修订完善工作提供依据。
南京港江北集装箱码头有限公司

获“南京市信用管理示范企业”称号
为全面推进上级政府关于信用管理“万企贯标、百企示范”的工程目标，南京港江北集装箱码头有限公司全面修订完善包括企业信用意识、信用记录、信用管理等方面规章制度，形成完整详实的企业信用报告。经过严格评比，荣获“江苏省企业信用管理贯标证书”和“南京市信用管理示范企业证书”，并荣获“南京市信用管理示范企业”称号。
【会员交流】
南京港龙潭集装箱公司

井翔首席技师工作室荣获“全国工人先锋号”
五一前夕，南京港龙潭集装箱公司井翔首席技师工作室受到中华全国总工会表彰，被授予“全国工人先锋号”荣誉称号。
井翔首席技师工作室是以首席技师井翔为核心、多位高级技师组成的工作室。近年来，工作室在集装箱专用进口流动机械设备的机、电、液技术维修领域的成绩尤为突出，工作室撰写的专业技术性论文成为南京港大型设备液压系统及控制原理的指导性资料。工作室组织竞赛，做自主知识产权的“研发基地”，通过一系列的技术改造，使流机设备能耗较改造前下降35%以上，每年减少二氧化碳排放近7000吨；组织开展的“四赛四增”主题劳动竞赛，为公司带来13项创新技术成果，为公司节能减排、创建绿色港口作出了有益的探索和贡献。开展一对一的传、帮、带，提高工作室成员自觉钻研业务知识、提高自身技能的积极性，形成了人人钻研业务知识、提升专业技能的良好的氛围。
南京航道局召开专题会议
研讨12.5米深水航道维护和科技创新工作
近日，南京航道局召开专题会议，对12.5米深水航道维护和科技创新工作进行研讨。
会议深入研究了12.5米深水航道维护、“上浏段”数字航道建设运行、科技创新进展和阶段性成果、走访相关单位调研等工作情况，重点部署了下阶段12.5米深水航道维护、数字航道建设、科技管理、创新团队等工作。
顾网林局长对12.5米深水航道维护工作提出了八个方面具体要求：一是准确把握12.5米深水航道维护的重点和难点，有效增强工作的针对性；二是充分认识12.5米深水航道维护的重要性和复杂性；三是加强航道观测，加密测次、优化测线布置；四是加强航道维护性疏浚，增强疏浚效果；五是加强沟通，系统保畅；六是积极做好12.5米深水航道维护有关情况的汇报；七是落实航道处和疏浚保航现场组的主体责任；八是注重航道维护基础数据的积累。他还要求继续做好跟踪观测分析工作；航标和动态监测两个项目按照规则运转，密切关注指挥部二期工程

同时，他对科技创新工作作了明确指示：一是要认识到创新工作的重要性，树立“服务要转型、管理要提档、队伍要升级”的理念；二是要把握“要有服务意识、要有开放理念、要有率先行动、要有示范效应、要有系统机制”的原则；三是要抓紧加快数字航道建设；四是加快相关工程的整合应用和开发；五是理清项目之间关系，实施分类管理，并形成完整报告；六是深度提炼总结，形成知识产权成果；七是建立创新团队管理和保障机制。
据了解，该局高度重视12.5米深水航道维护和科技创新工作，本次会议由郑毅副局长主持，顾网林局长、周向丽副局长、胡红局长助理以及航标处、测绘处、航道运行处、航道运行指挥中心全体人员参加了会议。
南京西坝码头有限公司进行防风应急演练
2017年4月21日上午9:00时至10:40时，南京西坝码头有限公司在二期码头开展了码头防风演练和司机室逃生演练，演练历时1个半小时，参与人员共21人次，演练按应急预案紧张、有序的进行，并取得了圆满成功。

【热点关注】
中国港口绩效评价年内将出炉
   5月3日上午，新华社中国经济信息社(以下简称“中经社”)在北京召开了中国港口绩效评价中期专家咨询会。交通运输部原副部长徐祖远表示，我国港口行业存在从供给侧优化服务，精细化服务水平的现实需求，港口绩效评价对于不断提升我国港口国际竞争力具有较强的实践指导意义。
据介绍，中国港口绩效评价是中经社委托交通运输部水运科学研究院(以下简称“水科院”)开展的研究项目，研究对象覆盖了包括天津港、青岛港、上海港、宁波-舟山港、深圳港、苏州港等沿海及内河近40个主要港口。

中经社副总裁曹文忠表示，港口被称为经济运行的“晴雨表”，中国港口绩效评价体系建立的重要目的是打破现有唯吞吐量论的同时，从设施、技术、管理、服务等维度出发，为评价国内港口行业提供新的视角，引导国内港口实现转型升级、提质增效。

水科院副院长贾大山认为，研究完善港口评价机制，建立起测量和评估中国港口绩效的指标体系，试点开展港口经济运行综合评价，可以为建设好、管理好、运营好我国港口，促进港口行业从大向强迈进提供数据支撑与智力支持。

据了解，中国港口绩效评价兼顾港口综合评价和单一指标评价两个方面，重点探讨指标体系建立原则、指标体系总体框架，明确指标内涵、数据来源及所包含的要素，设立三级指标体系，将各港口评价指标数据采用极值法进行标准化，采用十分制的方法得出各港口年度综合绩效分值。

本次专家咨询会专家组由交通运输部、国家发改委综合运输研究所、中国船东协会、地方港口行政主管部门及港口企业相关领导和专家组成，对我国港口绩效的评价内容、指标、方法、结果进行了深入研讨，对港口绩效评价指标之间逻辑关系、评价指标数据获取渠道、评价结果的发布机制等关键性问题进行了仔细论证。

中经社海洋信息部总经理牛晓民表示，中经社将定期监测我国主要港口综合绩效，客观评价各主要港口在国内港口行业中所处的地位，诊断各港口在运营中存在的主要问题，首期监测结果将于年内公开发布。

【港口纵横】
一季度宁波舟山港集装箱吞吐量
首次闯入全球前三甲
浙江省港航部门的统计数据显示，今年一季度宁波舟山港集装箱吞吐量达到588万标箱，首次超过深圳港，成为国内第二大、世界前三甲的集装箱港口。
　　据了解，此前多年稳居集装箱吞吐量国内第二、世界第三的深圳港，今年一季度集装箱吞吐量为563万标箱，增幅为1.4%。而一直在后追赶的宁波舟山港，一季度的集装箱吞吐量增幅为9.1%。

　　从货物吞吐量来说，此前宁波舟山港已连续8年稳居世界第一大港，去年更是成为全球首个年吞吐量突破9亿吨的港口。但长期以来，石油、矿砂、煤炭、粮食等大宗散货是宁波舟山港的主打品种，集装箱吞吐量排名相对靠后，是宁波舟山港的相对短板之一。就集装箱吞吐量来说，目前全球排名前两位的港口是上海港和新加坡港。

　　相对于大宗散货运输，集装箱运输和区域经济发展关系密切，特别与制造业、外贸进出口业紧密相连。发展集装箱运输，这些年一直是宁波舟山港的发力方向。2015年，宁波舟山港完成集装箱吞吐量2062.7万标箱，首次超过香港港，位居全球第四，比上年增长6.1%。2016年宁波舟山港累计完成集装箱吞吐量2156万标箱，比上年增长4.5%，增幅位居全球前五大港口之首。

　　今年一季度，随着宏观经济企稳回暖，宁波舟山港顺势而动，积极培育集装箱吞吐量增长点，中转箱、内贸箱、海铁联运箱成为拉动集装箱吞吐量攀升的“三驾马车”。

　　1月4日，“西藏号”集装箱班列首发宁波舟山港，宁波舟山港将海铁联运业务延伸到雪域高原；3月25日，一列装载有74个国际联运集装箱的专列从宁波舟山港出发奔赴匈牙利，这是宁波舟山港首次以集装箱国际联运物流模式向东欧国家发送货物。今年以来，宁波舟山港累计新开4条航线，截至3月底，航线总数升至235条，其中远洋干线112条，占航线总数的47.7%，一季度中转箱量同比增长21%。来自省港航部门的数据也印证了这一点，一季度浙江外贸集装箱吞吐量达478万标箱，增幅约6%；而内贸及中转集装箱吞吐量达113万标箱，增幅达23%。

登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
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