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【上情下达】
交通运输部推进特定航线江海直达
日前，交通运输部发布《关于推进特定航线江海直达运输发展的意见》（以下简称《意见》），提出到2020年，建立健全长江经济带江海直达运输法规规范和管理制度，基本形成长江和长三角地区至宁波—舟山港和上海港洋山港区江海直达运输系统，水路集疏运比重进一步提升，江海直达运输经济社会效益得到显现。
《意见》明确，制定完善江海直达船舶法规规范。根据特定海域、特定航线的实际情况，制定实施长江经济带特定航线江海直达船舶（船长65米至150米）法定检验暂行规则及建造规范，进一步开展总长65米以下江海直达船舶规范研究，完善京杭运河等长江水系江海直达过闸船舶主尺度等船型技术要求。
加强江海直达船型系列研发应用。优先推进长江干线至宁波—舟山港2万吨级江海直达散货船等船型研发及应用，稳步发展长江5000吨级、10000吨级、15000吨级散货直达系列船型和长三角地区集装箱直达系列船型，开展江海直达商品汽车滚装船等前期研究。
《意见》要求，各相关省级交通运输主管部门和海事管理机构加大政策扶持，优先支持江海直达运输相关港口集疏运项目建设，鼓励各地出台发展江海直达运输的资金补助等优惠政策，鼓励港口企业给予江海直达船舶优先靠离泊、优先装卸等支持措施。
【政策宣讲】
建立公路水路行业安全生产双重预防机制
为推进建立公路水路行业安全生产风险管理和隐患治理双重预防机制，交通运输部近日印发《公路水路行业安全生产风险管理暂行办法》（简称《风险管理办法》）《公路水路行业安全生产事故隐患治理暂行办法》（简称《隐患治理办法》），要求各部门、各单位认真贯彻落实，将安全生产风险管理和隐患治理作为当前和今后一段时期安全生产工作的重中之重，在安全生产风险较大的重点领域率先开展风险管控和隐患治理体系建设，其他领域可组织开展试点示范，尽快形成一批可复制、可推广的经验做法，逐步推广实施。
上述办法分别对公路水路行业安全生产风险和事故隐患作了分类分级，各重点领域的风险等级判定指南和重大隐患分级判定指南则由交通运输部另行颁布。
《风险管理办法》明确，从事公路水路行业生产经营活动的企事业单位（以下简称生产经营单位）应针对本单位生产经营活动范围及其生产经营环节开展安全生产风险辨识、评估与控制。其中，全面辨识应每年不少于1次，专项辨识应在生产经营环节或其要素发生重大变化或管理部门有特殊要求时及时开展；依据风险等级判定指南，对风险清单中所列风险进行逐项评估，确定风险等级以及主要致险因素和控制范围；建立风险动态监控机制，严格落实风险管控措施，对管理范围内风险辨识、评估、登记、管控、应急等情况进行年度总结和分析，并提出改进措施。同时，属地负有安全生产监督管理职责的交通运输管理部门应将管辖范围内的生产经营单位安全生产风险管理工作纳入日常监督管理，将重大风险监督抽查纳入安全生产年度监督检查计划。
《隐患治理办法》明确，生产经营单位应建立隐患日常排查、定期排查和专项排查工作机制。其中，日常排查每周不少于一次，定期排查每半年不少于一次，对发现或排查出的隐患，应根据隐患分级判定指南，确定隐患等级，形成隐患清单，并立即组织整改。重大隐患整改完成后，委托第三方服务机构或成立隐患整改验收组进行专项验收，将验收结论向属地负有安全生产监督管理职责的交通运输管理部门报备。属地负有安全生产监督管理职责的交通运输管理部门应建立健全重大隐患治理督办制度，并将重大隐患整改情况纳入年度安全生产监督检查计划内容，明确督促检查责任部门、检查范围。
【南京要闻】
江苏省交通运输厅港口局
督查调研南京市交通运输局港口专项整治工作
5月15日下午，江苏省交通运输厅港口局李辉副局长带领督查组来到南京交通运输局督查调研港口专项整治工作，仲爱兵副局长出席会议并作了汇报，局港航发展处和局属港政管理处负责同志一并参加会议。

　　南京市交通运输局分别就沿江非法码头专项整治、“263”专项行动、交通干线沿线环境综合整治五项行动、中央环保督查反馈意见整改、长江经济带“共抓大保护”突出问题整改、化工企业“四个一批”专项行动等涉及港口相关工作开展情况、当前存在的主要困难和问题及下一阶段工作打算向督查组作了详细汇报。仲爱兵副局长表示，尽管今年环保及专项整治任务重，但我局将按省市确定的工作目标完成全年任务。

督查组一行对南京市交通运输局落实以上专项整治工作情况给予了充分肯定，并对下一步工作提出了明确要求。要求南京市交通运输局继续高度重视，紧扣年初确定的任务和目标，克服困难，按照时间节点抓紧推进，确保年底前完成省市下达的年度各项考核任务，争取走在全省前列。
南京港锚泊调度管理部召开口岸外贸船代座谈会
近日，围绕一季度锚泊调度协调会工作布置，南京港集团锚调管理部组织南京口岸相关外贸船舶代理座谈会。
会上，主要围绕几个方面进行了讨论：一是如何提高南京港辖区码头特别是部分货主码头靠离泊计划的准确性，从而提高大年联检锚地锚泊计划的兑现率，提升联检锚地锚位利用率；二是今后要进一步加强相关方信息沟通，规范锚泊计划的申请流程，减少锚泊计划的随意性；三是对船舶在联检锚地进行供油、供水和修理等行为的规范、约束及相关要求。
【会员交流】
南京港集团一批先进集体和个人“五一”受表彰
4月28日，南京市召开庆“五一”国际劳动节暨纪念南京市总工会成立90周年大会。省委副书记、市委书记吴政隆代表市委、市人大、市政府、市政协，向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺，向全市广大干部职工、劳动群众致以节日问候和崇高敬意。
2016年“大众创业、万众创新”立功竞赛先进单位、先进个人，南京市五一劳动奖状单位、奖章个人和工人先锋号集体，首批十大“南京工匠”受到表彰。南京港集团全国劳模沙夕兰上台发言。
据悉，南京港机重工制造有限公司获评“南京市创新先进单位”，并荣获“南京市五一劳动奖状”，南京港港务工程公司荣获“南京市五一劳动奖状”，谢铭江、查文刚荣获“南京市五一劳动奖章”，南京港第四港务公司机修厂钳焊班被授予“南京市工人先锋号”。
南京油运公司再获长航集团经营业绩综合评比冠军
近日，从长航集团传来喜报，南京油运公司获长航集团所属单位2017年一季度经营业绩综合排名第一，这是公司继获长航集团2016年年度16家单位经营业绩综合排名第一后再次获此殊荣。一季度，该公司实现营业收入7.5008亿元、营业利润1544、利润总额1570万元，分别为月度累计考核指标的136%、174%和152%。优良业绩的取得，为实现李胜总经理在《公司八届一次职代会暨第八次工代会、2017年工作会、纪检监察工作会、安全工作会上的报告》中提出“突出发展主业做优多元产业，全力打造长江液货危险品运输领军企业”的愿景，打下了坚实基础。
　　2017年一季度，该公司通过落实“抓经营、推发展、强管理、调结构、保安全”等五项重点工作，推进各项工作的全面开展。
　　
多式联运再添新业务 铁路专用箱成功“试水”
4月23日凌晨1时，南京通海集装箱航运有限公司“丰顺18”轮1722W航班航行102小时后，顺利抵达南京龙潭港。经过8小时紧张作业，“丰顺18”卸箱完毕。从营口港装出的20个满载玉米的20尺铁路专用集装箱也顺利卸至堆场，等待第二天中转驳运。至此，首批从内蒙古某粮食收储公司仓库装出的600吨粮食，已经完成全程多式联运的铁路及海运段运输。再经由南京-南昌小驳船中转，4天后送达江西地区客户手中，并直接送往养殖场当作生猪饲料。
据悉，该规格铁路专用粮食箱“下水”在全国尚属首次。
【热点关注】
深度：“一带一路”三年记
2013年9月7日，中国国家主席习近平首次提出共建“丝绸之路经济带”的倡议；10月13日，首次提出共同建设“21世纪海上丝绸之路”的倡议。2016年4月，国家发改委、外交部、商务部联合发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，“一带一路”倡议有了正式的规划文件。
“一带一路”倡议提出三年多来，仅中国央企就有47家参与、参股或者投资，或者与沿线国家的企业和地区合作共建了1676个项目。在“一带一路”沿线国家和地区，光是中国交建旗下的企业就修建了约10320公里的公路、95个深水码头、10座机场、152座大桥和2080公里的铁路……
　　中巴经济走廊、斯里兰卡汉班托塔港、中白工业园等一个个标志性项目，凝聚了沿线国家和地区的诉求、资金、人才，也凝聚了国际企业的技术等……“一带一路”的“中国的存在”正在逐渐淡化。
　　在轰轰烈烈的基础设施建设的同时，“一带一路”建设开始逐渐有所收获，对贸易的促进只是其中一个方面。
　　5月14—15日在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛，进一步强调“一带一路”倡议的国际性——是相关国家和地区的合奏曲，而非中国的独奏曲。在此之前，外媒曾在某篇文章的最后引用某位中国通的话评论“一带一路”倡议：“如今，‘一带一路’倡议已被视为中国为全世界——而不仅仅是发展中国家——提供的解决方案的一部分；问题在于，中国挺身而出扮演这一角色要付出什么代价。如果他们走到这一步，代价肯定不小。”
　　“一带一路”三年大数据
　　“一带一路”倡议分两个部分：“一带”——“丝绸之路经济带”，是指陆上依托国际大通道，以沿线中心城市为支撑，以重点经贸产业园区为合作平台，共同打造新亚欧大陆桥和中蒙俄、中国—中亚—西亚、中国—中南半岛等国际经济合作走廊；“一路”——“21世纪海上丝绸之路”，是指海上以重点港口为节点，共同建设通畅安全高效的运输大通道。中巴、孟中印缅两个经济走廊与推进“一路”建设关系紧密。也就是说，“一带”大致沿古丝绸之路，从中国经由中亚和中东直至欧洲；“一路”通过海路连接中国至东南亚和非洲东部。“一带一路”贯穿欧亚大陆，大致涉及65个国家，总人口44亿，年生产总值23万亿美元，分别占全球的62.5%、28.6%。“一带一路”倡议着眼于欧亚大舞台，也决定着世界大棋局。
　　“一带一路”倡议提出和实施三年多来，取得了丰硕成果。
　　形成六大成果
　　“一带一路”倡议提出和实施三年多来，已经形成六大成果：一是100多个国家积极响应；二是与50多个国家签署相关合作协议；三是与20多个国家开展国际产能合作；四是在沿线20多个国家和地区建立56个经贸合作区；五是获得联合国、亚太经合组织等国际组织的认同；六是以亚投行、丝路基金为代表的金融合作不断深入。
　　具体而言，各类双多边产能合作基金规模超过1000亿美元；“中欧班列”开行超2000列；共有47家中国央企参与、参股或投资，或者与沿线国家和地区的企业合作共建1676个项目，其中核心的项目有中巴经济走廊投资540亿美元、连接中国新疆地区与巴基斯坦深水港瓜达尔港；投资11亿美元在斯里兰卡科伦坡建造一座港口城市；规划中的一条长3000公里（1900英里）、连接中国西南地区与新加坡的高铁线投资将更多。
　　“兵马未动，粮草先行”，随着各大项目的推进，2014年，中国主权财富基金宣布成立规模400亿美元的丝路基金。2015年，中国携手其他国家成立亚投行，该行1000亿美元的初始资本主要用于“一带一路”沿线国家和地区。同年，中国为支持“一带一路”项目向3家国有银行拨款820亿美元。各大举措之下，中国与“一带一路”沿线国家和地区的贸易合作硕果累累。去年，中国与沿线国家和地区贸易总额为9536亿美元，占中国与全球贸易额的比重为25.7%。
　　各地推进进展
　　30省市：30个省市成立“一带一路”建设工作领导小组。
　　31省市：31个省市出台“一带一路”战略对接方案。
　　22省市：截至去年上半年，22个省市与国家发改委签署《推进国际产能和装备制造合作协议》。
　　16省市：16个省市与“一带一路”沿线国家和地区相关州市签署“一带一路”或产能合作相关协议。
　　10省市：10个省市设立“一带一路”相关专项资金。
　　2315城市：各地与海外重要城市之间建立友好城市关系的城市为2315座。
　　1023所：截至去年上半年，各省市在海外联合办学共1023所，上海市海外联合办学数量最多，为120所。
　　“老革命”的“新丝路”
　　某上市公司上海分公司出口部门负责人刘女士向《航运交易公报》记者表示：“公司自2012年开始的出口滑坡在前年和去年达到最严重级别——连续两年同比降幅均超过8%。”该企业自营出口以高级成衣为主，去年出口额达3700万美元，而众所周知的是目前在国际轻纺市场的主角逐渐由中国向东南亚国家甚至南亚国家转移。刘女士继续表示：“即便客户量的缩减并不大，但单一客户的单量确实严重萎缩。虽然公司着力在诸如华交会等各种展会上加大了布展和人员投入力度，但收获的实单少之又少，与2009年前的火爆场面根本没法比。”
事实上上述企业目前遇到的情况在中国传统的、以轻纺类产品为主要出口类目的企业里很常见，相当多有条件的企业进行了转型，然而由于上述企业在浙江省某市背靠超30万平方米的生产基地，盲目转型无异于自断一臂。刘女士认为：“公司遇到的可以说是全球产业重新布局后，中国外向型纺织企业面临的共同难题。企业若不能或没有机会彻底转型，那么就要考虑尝试‘新格局’或‘新出路’。从这个角度上来讲，‘一带一路’倡议给外贸企业带来了‘新希望’——传统的中欧商贸因为‘中欧班列’的成熟，彻底颠覆了原先欧线绕半个地球、货物‘赴欧’得60天的传统观念，欧亚大陆的供应链体系迎来布设‘新格局’的契机；而‘一带一路’沿线诸如南亚甚至非洲等新兴市场的勃兴，给诸如轻纺、食品和材料等传统行业的外贸企业铺就了十若干年的‘新出路’。”
【港口纵横】
江苏港口集团将挂牌！十大港口未来定位和分工
江苏省政府国有资产监督管理委员会传出消息：江苏省港口集团将于近期正式挂牌成立。在此之前，江苏省沿江沿海港口布局规划已经发布，并点明未来13年内重点发展的五大主要港口和五大地区性重要港口。

5月12日，江苏省政府官网公布的《江苏省沿江沿海港口布局规划（2015-2030年）》（下称“《规划》”），或可视为未来江苏省港口集团规划布局的风向标。

《规划》明确指出，从2015年到2030年，江苏省将采取分层次港口布局规划。

主要港口为：连云港港、南京港、镇江港、苏州港、南通港

地区性重要港口为：扬州港、无锡（江阴）港、泰州港、常州港、盐城港

十大港口未来定位和分工

《规划》对上述十大港口分工也是十分明确。

1、连云港港定位：
中哈物流中转基地、上合组织成员国出海口、东中西合作示范区和区域性国际枢纽港。

分工：

在集装箱运输方面，连云港港作为沿陇海线地区集装箱运输的主要口岸，将发展成为集装箱运输的干线港；

在外贸进口铁矿石方面，连云港港作为沿陇海线外贸进口铁矿石的重要口岸，将布局20万吨级以上专业化矿石接卸码头；

在液化天然气布局方面，连云港港将成为主要港口之一，通过管道、槽车等方式向长江三角洲地区疏运液化天然气。

2、南京港定位：

区域性航运物流中心。

分工：

在集装箱运输方面，南京港作为支线港，将以发展近洋、内贸集装箱运输为主；

在外贸进口铁矿石方面，南京港将以工程船接卸转运码头为主，布局7万吨级以下矿石接卸码头；

在煤炭运输方面，南京港将以布局7万吨级及以下泊位为主；

在商品汽车物流运输方面，南京港将布局商品汽车码头，辐射周边分销网络。

3、镇江港定位：

围绕发展江海河联运。

分工：

在外贸进口铁矿石方面，与南京港功能相同；

在煤炭运输方面，镇江港将布局专业接卸中转码头，以服务江苏省和长江中长游地区煤炭中转运输为主，并布局7万吨级及以下泊位。

4、苏州港定位：

太仓港区定位为“上海国际航运中心的重要组成部分”，并承担长江三角洲地区大宗散货海进江中转运输服务。

分工：

在集装箱运输方面，苏州港将成为现有**集装箱干线港，太仓港区将作为重点发展对象，以外贸集装箱干线、内贸运输为主；

在外贸进口铁矿石方面，太仓港区将布局20万吨级减载矿石船专业化接卸码头，张家港港区布局10万吨级及以上矿石接卸码头，接卸10万吨级外海直达运输船舶；

在煤炭运输方面，苏州港将布局专业化接卸中转码头，并布局15-20万吨级减载泊位。

5、南通港定位：

将进一步加强港区整合，深化一体化改革。

分工：

在外贸进口铁矿石方面，南通港将布局20万吨级减载矿石船专业化接卸码头；

在煤炭运输方面，南通港将布局专业化接卸中转码头，布局15-20万吨级减载泊位；

在液化天然气布局方面，南通港将成为主要港口之一。

6、扬州港定位：

同样将加快推进港口资源整合，以服务临港产业、腹地中转运输为主。

分工：

在原油运输方面，扬州港将作为管-水转运港保留部分海进江原油中转功能；

在商品汽车运输方面，扬州港将配套布局商品汽车码头。

7、无锡（江阴）港定位：

将以发展江海河联运和服务临港产业为主。

分工：

未来将结合旅游产业发展需要，适时改造、新建专业化邮轮泊位。

8、泰州港定位：

将以服务临港产业和苏中地区经济社会发展为主。

分工：

在外贸进口铁矿石方面，泰州港将布局10万吨级及以上矿石接卸码头，接卸10万吨级外海直达运输船舶；

在煤炭运输方面，泰州港将布局专业化接卸中转码头，并布局10万吨级泊位。

9、常州港定位

分工：将主要服务于常州地区生产生活物资运输，并加强与无锡（江阴）港、镇江港合作和资源整合。

10、盐城港定位：

将以服务临港产业为主。

分工：在煤炭运输方面，盐城港将以直达运输为主，根据需求配套布局5-15万吨级专业化泊位；在液化天然气布局方面，盐城港将成为主要港口之一。

沿江与沿海港口发展方向不同

《规划》显示，未来13年里，沿江港口和沿海港口将有不同的发展方向。

沿江港口

总体概况：

沿江港口将以资源整合、转型升级、优化发展和提升现代化水平为主。

具体而言：

将推进南京港龙潭和西坝港区、镇江港大港港区、扬州港扬州港区、泰州港高港港区、无锡（江阴）港申夏港区、常州港录安洲港区、南通港通海港区、苏州港太仓港区等9个重点港区发展。

沿海港口

总体概况：

沿海港口将以推进基础设施建设，带动临港产业规模化布局为主，注重规模化、集约化，进一步突出发展重点。

具体而言：

将推进连云港区、徐圩港区，盐城港大丰港区，南通港通州湾港区等4个重点港区发展。

登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com

抄报：市交通运输局、中港协、长江港协、省港协、
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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