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【上情下达】
2017世界交通运输大会在京开幕
以“创新引领·绿色融合”为主题的2017世界交通运输大会6月5日在京开幕，集合“会、展、赛”等多元素的大会吸引了来自40多个国家和地区的近4000名嘉宾参加。
全国政协副主席、中国科协主席、科技部部长万钢，交通运输部副部长戴东昌，国际道路联盟主席基兰·卡比拉，国际航行学会联合会高级副主席希沙姆·希拉勒在开幕式上致辞。全国政协副主席刘晓峰、全国人大财政经济委员会主任李盛霖、中国公路学会理事长翁孟勇等出席开幕式。中国科协党组书记、常务副主席尚勇主持开幕式。

万钢指出，大会以“创新引领·绿色融合”为主题，与中国的“十三五”规划提出的发展理念高度契合，与“一带一路”国际合作高峰论坛上提出的“互联互通”，共商、共建、共享的构想高度一致。他希望中国交通运输领域的科学家、企业家、管理者与各国同行一起，瞄准交通运输科技创新的重大需求，携手推动交通运输领域的建设和科学发展，让各国人民共享科技进步和交通运输发展的新成果。

当前，中国高速铁路、高速公路、城市轨道交通运营里程以及沿海港口万吨级及以上泊位数量，均位居世界第一，中国交通运输已经进入基础设施发展、服务水平提高和转型发展的黄金时期。

戴东昌表示，2017世界交通运输大会是世界交通运输领域的一件盛事，是丝路精神和“一带一路”倡议的具体落实和体现。科技进步日新月异，必将对交通运输提升能力、提高质量、改善服务、增进安全、保护环境等产生重大影响。对标国际先进水平，中国交通运输部将继续深入实施创新驱动发展战略，聚焦综合交通，明确安全、便捷、高效、绿色、经济的发展方向，完善我国现代交通运输核心技术体系，提升交通运输业可持续发展能力。以科技创新提升交通运输发展水平、增进社会福祉，是世界交通运输面临的共同课题。希望各方代表深入研讨交流、加强沟通协作，共同推动世界交通运输事业繁荣发展。

开幕式还发出了《关于发起成立“一带一路”（国际）交通联盟的倡议》。该倡议是来自“一带一路”沿线20多个国家和地区的40多位代表在6月4日下午召开的“一带一路”国际交通合作圆桌会议上共同形成的成果。

开幕式后，来自美国交通运输研究委员会、中国工程院、美国工程院、世界道路协会、中国商飞、中国交建的6位院士、专家发表了主旨报告，聚焦高速铁路、智能交通、中国大飞机、港珠澳大桥建设等交通运输发展前沿话题。

2017世界交通运输大会经国务院批准，由中国科学技术协会主办、中国公路学会承办，协同国内外交通运输科技组织共同举办。大会由主题论坛、专题论坛、博览会、竞赛等多项内容组成。
【政策宣讲】
江苏大力促进物流园区“健康跑”
江苏省加快发展物流园区，示范园区工程稳步推进。近日，江苏省发布了《全省重点物流园区发展报告》，报告显示截至目前，全省省级示范物流园区达18家，其中2家已升格为国家级示范物流园区，重点储备物流园区22家，为促进物流业持续健康发展发挥了积极作用。
　　A 完善基础设施 推动集聚发展

　　江苏加大重点物流园区投资力度，加快推进基础设施建设，相关配套设施不断完善。

　　截至2016年底，全省40家重点物流园区累计完成投资1773.6亿元，平均投资强度为139.5万元/亩，仓储面积超20万平方米的物流园区29家；园区中转联运设施建设加快推进，港口码头等相关设施不断完善，一批园区引入铁路专用线并投入运营。

　　上合组织（连云港）国际物流园2016年投资5.3亿元建设铁路专用线、园区集疏运道路、智慧物流信息中心等，无锡西站物流园累计投入11.5亿元建设铁路专用线、港池码头、园区道路等设施，集疏运体系不断完善。

　　全省重点物流园区加大招商引资力度，着力引进大型物流企业，加快整合小散物流企业，园区集聚化水平不断提高。

　　截至2016年底，40家重点物流园区累计入驻企业1.8万家，其中物流企业3890家，占入驻企业总数的21.9%。

　　物流园区整合货运资源的能力不断增强。2016年，40家重点物流园区自有货运车辆2.7万辆，整合社会货运车辆82万辆。全省40家重点物流园区2016年实现运营总收入4482.7亿元，完成货物吞吐量7.1亿吨。

　　B 加强枢纽建设 提升服务能力

　　在激烈的市场竞争环境下，重点物流园区积极拓展业务功能，不断增强园区市场竞争力，专业化服务水平显著提升。

　　南通如皋港现代物流园积极对接长江经济带战略，致力打造成长江下游新的枢纽港，建设“特色港口作业区”、“五大中心”及“一个物流总部经济基地”。

　　上合组织（连云港）国际物流园围绕打造国际物流枢纽和出海基地，加快发展保税仓储、国际国内中转、国际分拨配送、国际采购中心、国际转口贸易等五大功能。宿迁电商物流园、盐城城西南现代物流园、苏南快递产业园等一批服务电商快递产业的园区发展迅速，基本具备了集航空物流、电商交易、快递分拨配送、从业人员培训等一体化专业物流服务能力，有力推动江苏省电商物流发展。

　　今年，江苏加快打造一批各具特色的重点物流枢纽，着力推进南京区域航运物流中心、南京空港枢纽经济区、徐州铁路枢纽现代物流产业等发展；加快推进上合组织（连云港）国际物流园建设，建成面向“一带一路”沿线国家的区域性国际物流枢纽；围绕重点物流枢纽，加快推进有条件的重点物流园区引入铁路专用线，加强园区集疏运体系建设，推进物流园区与公路干线、铁路场站、港口、机场在设施上的有效衔接和资源共享；进一步完善中转联运设施，强化多式联运运营主体培育，推进多式联运信息平台建设，大力发展公铁联运、铁水联运、陆空联运等。

　　C 开展示范工程 培育特色园区

　　围绕园区科学规划、功能提升和企业集聚，江苏认定一批省级示范物流园区，并从中选择一批条件成熟的园区申报国家级示范物流园区，示范物流园区带动作用不断增强。

　　18家省级示范物流园区中，张家港玖隆钢铁物流园和镇江惠龙港国际物流园已被评为国家级示范物流园区。2016年，18家省级示范物流园区实现运营收入2859.8亿元，占全省重点物流园区运营总收入的63.8%；累计完成项目总投资1013.4亿元，占全省重点物流园区项目总投资的57.1%；入驻企业8625家，占全省重点物流园区入驻企业总数的47.9%，整合社会货运车辆78.4万辆，占全省重点物流园区整合社会货运车辆总量的95.6%。

　　今年，江苏继续筛选一批发展基础较好的物流园区，充实省级物流园区储备库予以重点培育，强化示范物流园区与重要交通枢纽的衔接与融合，在供应链物流、多式联运、智慧物流、信息平台等方面加快培育和形成园区的示范特色；鼓励有实力的示范园区整合优化资源，通过兼并联合、资产重组等方式做优做强；不断提升省级示范物流园区品牌价值，加快培育和创建一批国内外知名的物流园区品牌，对外进行连锁复制和模式输出，推动品牌园区的网络化发展。

　　D 加快创新驱动 促进转型升级

　　随着“互联网+”战略深入实施，全省重点物流园区加强创新驱动发展，由以往单纯依靠运输、仓储、商贸等传统模式运营逐渐向“互联网+物流”、“物流+商贸”等多元化业态发展，加快推动园区转型升级。

　　南京龙潭综合物流园加强信息化建设，完成海关监管与综保区业务的无缝结合，实现“一次报关、一次报验、一次放行”通关模式。

　　张家港玖隆钢铁物流园推进“钢材仓储、物流配送、延伸加工、金融服务、电子商务、保税物流”六大综合性服务平台建设，搭建“玖隆在线”电子商务平台，实现线上线下融合发展。

　　江苏省重点物流园区加快推进与制造、商贸、金融、交通等融合发展：仪征汽车物流园大力发展汽车供应链物流，推动物流与汽车制造融合发展；无锡西站物流园推动城市公共配送基地和钢铁供应链物流基地建设；徐州双楼物流园加强与铁路货场、港口等交通枢纽联动融合等。

　　今年江苏将以示范物流园区为载体，培育和孵化一批物流创新高地，积极推进物流园区的模式创新、体制创新、技术创新和政策创新；推动物流园区结合产业优势，与制造、商贸、金融、交通等多业融合联动，提升园区一体化智慧供应链管理服务能力；鼓励物流园区之间通过合作，持续推动区域内和区域间物流园区的合作与资源共享，逐步构建合作共赢、互惠互利的产业生态圈；加快实施“互联网+高效物流”战略，加强物流园区信息平台建设，推进物联网、云计算、大数据、移动互联网等高新技术在物流园区的应用。推进示范物流园区公共APP开发应用，推动全省示范物流园区公共信息的开放与共享。

【南京要闻】
江苏省交通运输厅港口局互查组
督查南京港口危险货物安全监管工作
6月15-16日，根据江苏省交通运输厅港口局关于开展危险货物安全互查通知要求，盐城市港口管理局、南通市港口管理局、盐城市内河港口管理处相关负责人员来南京港口开展互查活动。本次互查活动主要检查各地港口安全监管工作开展情况。包括港口安全权力和责任清单建设、重大危险源管理、安全风险管控、应急预案和储备库建设、安全生产月活动开展等内容，并现场抽查了1家港口危险货物经营企业安全生产及港口危险货物现场作业安全管理情况。
南京市市港政处向检查组介绍了近期我处港口危险货物安全监管工作落实情况，并在互查活动中，交流港口安全监管工作经验，对检查组检查反馈情况，按要求在下一步的港口安全监管工作加以落实。
南京港集团二公司“中欧班列”
亮相中国（昆山）品牌进口交易会
近日，中国（昆山）品牌产品进口交易会（简称“CIE”）在昆山花桥展览中心拉开帷幕。CIE是中国首个经国务院批准的国家级专业进口交易平台，围绕国家重点引进的先进技术、关键设备和重点发展的新兴产业组织展示和交易。在江苏省商务厅统筹安排下，南京港集团应邀参加为期3天的“中欧班列专题展示”。
南京—莫斯科中欧班列的开行，是对中亚班列的升级与发展，作为长江中下游唯一能够实现水铁联运无缝对接的港口，南京港铁水联运“零公里”无缝对接优势明显。
【会员交流】
南京通海水运圆满完成
中海油能源物流公司大件运输
日前，随着第三批次大重件从象山港西泽码头滚装离港，南京通海水运公司又一次圆满完成了与中海油能源物流有限公司合作的大重件项目。这也是南京通海水运与该公司第13次合作。
此次该公司为中海油能源物流有限公司承运的二氧化碳吸收塔等设备运输作业，从象山港西泽重件码头用车辆滚装上船，海运至惠州港码头吊卸，航程约为660公里，共计三个航次运输。

近年来，由通海代理承运的中海油能源物流有限公司水上运输项目，脚印遍布南通、张家港、青岛、蓬莱、大连、南京、茂名等沿海及长江多个港口。
南钢码头创新抓斗卸船机管路铺设
南京钢铁四通运输公司在码头进行桥式抓斗卸船机局部管路铺设小改造过程中，组织员工动脑筋想办法，利用强磁来实现局部管路的固定，小创新解决了大问题。
桥式抓斗卸船机是南钢码头的主要作业设备，为了提高其效能和维修方便，经常需要在卸船机表面铺设管路。以往他们都是在卸船机框架表面焊接夹板或者打孔装螺丝来固定管路，这样容易造成表面损伤。特别是打孔，容易造成雨水进入卸船机体内，造成局部锈蚀，长期将危害卸船机的框架结构件的安全，造成一定的设备隐患。
在长期工作实践过程中，该公司维修人员经过反复揣摩，针对这种局部的管路铺设，决定放弃打孔或焊接的传统工艺，大胆创新，采用强磁铁放置在管路夹底部，直接吸附在卸船机表面，安装方便。通过实际的使用，磁铁的吸附力很强，并不因为卸船机的抖动而窜动，满足实际的使用需求。此种方法简单实用，节约了人力物力，起到了四两拨千斤的效果。 
梅山钢铁码头今年吞吐量持续增长
今年以来，随着公司主体产能的回升，梅山钢铁码头吞吐量持续处于较高水平，1-5月完成作业总量905.5万吨，占年度计划的43%，超过计划进度。其中，原料码头完成原燃料进厂573.8万吨，成品码头完成产成品出厂237.5万吨，运翔码头完成吞吐量94.2万吨。

与此同时，该公司物流产业在现有基础上不断拓展对外经营新业务，今年1-5月签订物流合同25份，实现经营收入499.83万元，超额完成计划目标任务。

【热点关注】
2017年5月中国物流业景气指数为57.7%
    中国物流与采购联合会发布的2017年5月份中国物流业景气指数为57.7%较上月回落0.5个百分点；中国仓储指数为52.4%，较上月回落2.7个百分点；中国公路物流运价指数为106.33点，比上月回升0.07%；中国电商物流运行指数同比指数为121点，比上月小幅回落0.1点。

中国物流信息中心副主任何辉认为：5月份，物流业景气指数受季节性因素影响，继续保持增长，但增势趋稳。受投资方向转变，房地产资金逐步转向实体，资金环境转好等影响，资金周转率指数连续三个月保持回升态势。分产品看，食品和家电等消费品继续保持较快增长，大宗物资略有回落，但化工、建材、矿建品等需求旺盛，后市向好。从行业看，以快递电商物流领衔的公路运输业、铁路运输业和水上运输业等走势稳健。

新订单指数回落。5月份，新订单指数为57.4%，比上月回落2.7个百分点。显示出物流业需求略有下降，但整体需求依然旺盛。从区域来看，东部、中部和西部均位于50%以上。

资金周转率指数回升。5月份，资金周转率指数回升0.9个百分点，为55.1%。显示出物流企业资金环境回暖，资金紧张的情况有所缓解。

从业人员指数和设备利用率指数回落。5月份，受物流业务需求回落的影响，物流从业人员指数和设备利用率指数有所下降，但均仍位于50%以上的扩张区间。

平均库存量指数和库存周转次数指数回落。5月份，平均库存量指数为55.1%，回落3.1个百分点。库存周转次数指数为55.7%，回落1.1个百分点。

从后期走势看，业务活动预期指数虽回落4.1个百分点，仍位于62.3%的较高水平，同时随着高温和雨季临近等季节性因素影响加大，结合库存两项指数的回落，物流行业发展将显现高位趋缓的态势。

【港口纵横】
中远海运189亿元入股上港集团 
港航联动“版图”初显
由于企业性质相同，中远海运这次“入局”不构成上港集团的“混改”，但从公司长期相对稳固的股权结构角度而言，这15%的股份出让已属难能可贵。这显示出加快推动行业内央企和地方大型国企合作，加强港航联动，打造航运生态圈的意图。

中国最大的港口企业向最大的航运企业敞开了“怀抱”

6月12日晚，上海国际港务（集团）股份有限公司（下称上港集团）宣布，上海同盛投资（集团）有限公司（下称同盛投资）拟将持有的上港集团34.76亿股，以5.45元/股协议转让给中国远洋海运集团有限公司（下称中远海运），涉及金额约189.4亿元。

转让完成后，中远海运将持有上港集团15%股份，成为其第三大股东。

上港集团表示，本次股权转让旨在加强港航联动，助力上海建设国际航运中心。中远海运也表示，此次入股上港集团，可通过建立资本纽带展开全面的业务合作，实现优势互补，强化物流路径建设。

具体合作方式目前尚未有进一步消息。不过，从地方大型港口企业放开股权角度而言，业内人士均表示这至少“迈出了一小步”。

在业务协同方面，中远海运的对外投资步伐近两年显著加快，而上港集团也坐拥全球东西干线最繁忙的挂靠港口，双方在港航联动方面有望进一步打开想象空间。

央企入股地方国企

上港集团旗下三大港区共有集装箱泊位46个，集装箱吊桥155台，2016年完成集装箱吞吐量3713.3万TEU，净利润达69.39亿元。

其控股股东及实际控制人均为上海市国资委。在股权转让之前，同盛投资持有其19.86%股份，为第三大股东。

此次股权交易完成后，同盛投资仍将持有4.86%的上港集团股权。

我国港口在经历了由中央到地方的改革后，治理机制改革也不断深化。不过总体而言，港口股权仍由地方国有资产占据主导地位，特别是上港集团，股权集中度在港口上市公司中处于较高水平。

事实上，上港集团早在2014年就传出了混改的风声。彼时，上港集团党委书记、董事长陈戌源表示，集团将“把国有的股权未来合理地（降至）50%左右”。

有分析认为，仅从上港集团的资金情况和上市公司的业务结构考虑，出让控股权并无必要，如果上港集团混改，战略投资者的实力反而将遭遇考验。

上港集团于2014年曾试水一小批员工持股。但在不少外界人士看来，这次股权开放象征意义大于实际效果。2016年财报显示，其员工持有的股份仅占上市公司总股份的1.81%。

由于企业性质相同，中远海运这次“入局”不构成上港集团的“混改”，但从公司长期相对稳固的股权结构角度而言，这15%的股份出让已属难能可贵。

而推动这次股权转让的，事实上是上海市政府，其战略意义显而易见。

此前的6月9日，上海市政府与中远海运签署战略合作框架协议，双方将从建设上海国际航运中心、落实“一带一路”倡议、深化国资国企改革三个方面深化合作。这第三点也明确显示出，加快推动央企和地方大型国企合作，打造航运生态圈的意图。

港航联动“走出去”

在业务协同方面，中远海运表示，本次交易完成后，双方的资本纽带得以建立，一方面将通过资源、经验共享，提升集团码头资产运营能力；另一方面将与上港集团展开全面的业务合作，形成更加安全、便捷、高效的物流路径。

航运界网分析师王海13日对21世纪经济报道记者分析道，以往集装箱运输公司更加注重船舶运营与航线设置等，现在则纷纷开始将目光投射到重要的港口和码头，以发挥港口码头与船舶班轮运输的协同效应。

“对于中远海运来说，不仅可以更好地为客户提供一站式综合物流服务，也可以降低运营成本、提升周转效率。”王海指出，这是中远海运向全球最顶尖集装箱运输公司阵营迈进的重要举措。

而作为上海建设国际航运中心的重要载体，上港集团迎来新股东后，有望加速在国际市场的开拓，如拓展相关国家和地区港口、物流场站等基础设施建设，促进与上海的互联互通及经贸合作。

上港集团近几年一直致力于国际化战略的构建与实施，但是成效并不明显。相比而言，上港集团更大的标签始终是“多元化布局”，其业务涉及贸易、金融、地产等多个领域。

作为我国最大的港口企业，上港集团集装箱码头主要分布在洋山、外高桥、吴淞三大港区，散杂货码头则主要分布在罗泾、吴淞和龙吴三大港区——全部位于上海或上海周边。

上海海事大学教授徐剑华认为，上海港本身的发展空间已经不大，在港口业务方面若要取得长期增长，应当在转变经营模式的同时将目光投向更广阔的市场。

数据显示，上港集团集装箱吞吐量尽管还是连年增长，但增速却从2014年起持续下降，2016年增长率不到2%。今年4月中旬，上海港还出现了长达一月有余的“堵港”现象，虽然堵港原因复杂，但是吞吐能力饱和也是其中之一。

相比之下，中远海运的港口开拓力度就大了很多。同样在6月12日晚，中远海运旗下公司中远海运港口也宣布了一项重大股权收购：子公司中远海运港口西班牙将以2.03亿欧元受让西班牙Noatum港口控股公司（NPH）51%股份。

21世纪经济报道记者梳理发现，自整合重组以来，中远海运集团已经宣布多起海外港口的入股事项。截至2016年12月31日，中远海运港口在全球30个港口共营运及管理180个泊位，10个左右的港口管理涉及股权层面。

在徐剑华看来，虽然现在趋势不明显，但在“港航联动”背景下，上港集团有望出让更多股权，成为中国港口体制向地主港模式转变的第一家。

所谓“地主港模式”，通常指政府化区，委托特许经营机构拥有港区基础设施产权，同时将港口码头租赁给国内外港口经营企业或船公司经营。其本质是港口产权与经营权相分离，也是国外普遍采取的一种经营模式。

目前，我国已有部分港口在试水此模式，但尚处探索阶段。

近期，中投顾问发布的一篇报告预计，到2030年，我国将主要产生两类地主港经营管理模式：地方政府管委会为“地主”以及现有国有港务集团企业转化为“地主”，且民营或外资企业将成为港口码头经营的主体。

不过，上港集团是否会率先朝这个方向发展还不得而知。也有业内人士认为，此次入股，更多还是战略投资层面，涉及到具体经营，尚需进一步谈判。

登录南京港口协会网址: www.nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
抄报：市交通运输局、中港协、长江港协、省港协、
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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