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【上情下达】
“一带一路”建设海上合作设想发布
近日，国家发展改革委和国家海洋局联合发布《“一带一路”建设海上合作设想》（以下简称《设想》）。这是自发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》以来，中国政府首次就推进“一带一路”建设海上合作提出中国方案，也是“一带一路”国际合作高峰论坛成果之一。
《设想》提出要重点建设三条蓝色经济通道：以中国沿海经济带为支撑，连接中国—中南半岛经济走廊，经南海向西进入印度洋，衔接中巴、孟中印缅经济走廊，共同建设中国—印度洋—非洲—地中海蓝色经济通道；经南海向南进入太平洋，共建中国—大洋洲—南太平洋蓝色经济通道；积极推动共建经北冰洋连接欧洲的蓝色经济通道。
【政策宣讲】
深化供给侧结构性改革构建综合立体交通走廊 
更好服务“一带一路”建设和长江经济带发展
6月19日至20日，交通运输部部长李小鹏在重庆市就长江经济带和“一带一路”战略推进情况、综合交通运输改革等开展调研和座谈。调研期间，中共中央政治局委员、重庆市委书记孙政才，市长张国清与李小鹏就推进重庆交通运输改革发展交换了意见，双方还共同签署了战略合作协议。李小鹏强调，要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实习近平总书记在重庆考察时的重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，立足独特区位优势，深化交通运输供给侧结构性改革，加快建设现代综合交通运输体系，构建长江经济带综合立体交通走廊，创新投融资体制机制，坚决打赢交通扶贫脱贫攻坚战，部市合力，更好服务“一带一路”建设和长江经济带发展。
19日，李小鹏现场调研了重庆航运交易所；考察了果园港码头前沿、铁路进港作业区以及铁公水联运情况；了解了草街航电枢纽航运及发电情况；现场调研了渝新欧国际贸易大通道起始站——团结村铁路中心站，听取了渝新欧物流运输总体情况，并现场见证了今年第284次中欧班列启程；之后察看了重庆西站铁路项目建设和安全监管情况。他强调，要持续深化供给侧结构性改革，大力发展多式联运，完善市场机制，加强平台建设，提升多种运输方式组合效率，切实落实安全生产责任，着力降本增效。
20日，李小鹏实地调研了万州至利川高速公路驸马长江大桥、郑州至万州高铁雷家坡隧道建设工地以及万州长江大桥防撞设施工程。在万州区长岭镇安溪村调研和了解了三峡库区腹地的交通扶贫工作后，李小鹏强调，要加快“四好农村路”建设，结合地方发展特色，因地制宜，积极推进旅游路、产业路、资源路改造建设，为农村特色产业、旅游业发展创造条件、提供保障。调研期间，李小鹏还对“平安交通”专项整治行动开展情况进行了督查。
李小鹏在部市会谈时指出，近年来在重庆市委、市政府的大力支持下，重庆交通运输在服务国家战略、综合交通运输发展、基础设施建设、深化改革以及城市交通管理等方面成绩显著，真正发挥了先行官作用。
他强调，重庆是“一带一路”的重要节点和长江经济带的重要支点，要全面加强部市合作，加快推进重庆现代综合交通运输发展再上新台阶。要进一步深化交通运输供给侧结构性改革，着力降成本、补短板、强服务；要加快完善综合交通运输体制机制，更好统筹铁路、公路、水路、民航、邮政发展；要坚决打赢交通扶贫脱贫攻坚战，建设好康庄大道路、幸福小康路、平安放心路、特色致富路；要加大固定资产投资力度，完善综合交通运输基础设施网络；要创新投融资体制，圆满完成年度建设任务；要高度重视安全生产工作，切实落实政府监管责任和企业主体责任，加强轨道交通等基础设施建设、运营以及长江流域危化品运输、防汛等重点领域安全监管，加强应急演练和应急队伍建设，确保人民群众安全出行。
【南京要闻】
江苏省港口集团董事长王永安莅港调研
6月21日、22日，江苏省港口集团董事长王永安一行莅临南京港调研集团物流业务发展情况、智慧港口及信息化建设工作。江苏省港口集团副总经理、南京港集团总经理沈卫新，南京港集团党委书记章俊，副总经理葛洪军、杨联宏、李锦、苏士雄陪同调研，集团相关单位、部门负责人参加调研。
南京市正式启动水上过驳专项整治工作
为贯彻落实《省政府办公厅关于印发长江江苏段水上过驳专项整治工作方案的的通知》（苏政办发〔2017〕76号）要求，进一步加强长江南京段生态环境保护，切实保障长江饮用水和水上交通运输安全，坚决维护沿江港口经营秩序，我市决定对长江南京段水上过驳进行专项整治。

　　市政府高度重视，明确要求全面排查、列出清单、落实责任、全力整治，确保完成省政府下达的任务。市交通运输局立即启动相关工作，按照市政府要求，会同相关部门对水上过驳市场情况进行了全面核实。整治工作涉及我市两家企业，分别为南京江海集团有限公司联运分公司和南京港股份有限公司。结合我市水上过驳设施类别、历史成因及所涉区域等实际，在征求相关区政府和相关职能部门意见后，拟定了《长江南京段水上过驳专项整治工作方案》，经市政府研究同意已于2017年7月3日下发实施。

　　此次专项整治的目标是全面禁止新增长江南京段水上过驳作业，现合法经营的两家水上过驳作业企业在《港口经营许可证》到期后不再延续，水上过驳停止作业并撤离。2020年底前按照国家有关规定全面取缔长江南京段水上过驳作业。

【会员交流】
南京港“南京-福州”东南航线顺利开通
6月18日，由南京港通海集装箱航运有限公司和福建东方海运合作的“南京-福州”航线，在南京港江北集装箱码头有限公司举行开通仪式。
“南京-福州”航线经南京港集团与福州港集团双方共同商议开辟，由两集团下属航运公司合作经营，航班密度每6天1班。此次“顺昆1”V.1719E航班配载重箱233TEU，合计6560吨，途经厦门港和汕头港。

南京市开展非法浮吊设施联合执法行动
按照《南京市长江干线水域非法浮吊设施码头专项整治工作的通知》（宁政传〔2017〕24号）要求，7月2日，市整治办联合浦口区政府、海事、公安等部门对南京长江干线部分船厂前沿水域新增添的非法浮吊设施开展联合执法与强制清拖行动。
行动前，整治办会同各部门召开了会议，并组织联合执法人员对浮吊业主下发了《公告》，限定其3日内自行驶离南京长江干线及内河水域；此次联合执法行动水路、陆路共出动执法人员60余人，执法艇4艘，拖带及工程船3艘，行动中，驱离南京长江水域非法浮吊7艘，业主自行拆解浮吊2艘，强制拆解非法浮吊1艘，清拖至临时停靠水域1艘，有力打击了非法浮吊设施滞留我市水域，违法生产作业行为。
下一步，各部门将依据职责加强巡查和执法工作，严禁非法浮吊设施在我市长江及内河水域滞留、作业。
长江南京航道工程局拉响防汛抗灾预警警报
2017年7月5日，长江南京下关水位已达8.84米，超出设防水位，长江南京航道工程局按照《防汛突发事件应急预案》要求，及时启动了防汛蓝色预警（Ⅳ级），向全局发出了预警警报，同时，安庆航道工程处水位已达16.64米，启动了防汛黄色预警（Ⅲ级）。全局干部职工正严阵以待，做好迎战洪水的准备。
　　该局提前下发了《关于开展2017年度汛期百日安全活动的通知》，部署了汛期安全工作，对局属各单位、项目部、局属船舶着重强调了要及时完善汛期各项工作预案，做好组织、责任、预案、队伍、物资“五到位”，即贯彻落实上级防汛工作要求，强化组织领导，加强对船舶设备维护保养，检查、加固锚缆系泊设施，做到意识、责任到位；项目部、工程船舶组织召开专题会议，总结分析历年汛期安全工作经验和不足，找出汛期安全工作薄弱环节，结合实际情况制定切实可行的预防和应对措施，做到预案、措施到位；开展汛前安全大检查，排查和治理隐患，对现有防汛物资进行清理、检修、建档，备齐补足所需物资，落实防汛、防台预案，适时开展应急演练，提高应急处置及抢险救灾能力，做到物资、人员到位。

　　对下一步汛期安全管理工作，该局要求各单位按照汛期工作统一部署和要求，结合本单位实际，加强组织领导、周密部署、精心组织、统筹协调，认真组织开展好本次活动。加强内部信息沟通，统筹做好与当地政府和管理部门的联系，及时通报情况，服从统一指挥。严格安全值班制度，重要时段领导24小时带班，认真履行职责，切实做到任务到岗、责任到人、管理到位。汛期正值高温季节，要做好防暑降温工作，制定相应工作预案，配齐必要的防暑降温物资和药品，确保人员作业安全。

【热点关注】
中欧班列铁路集装箱管理系统7月1日正式上线
上海铁甲国际货运运输代理有限公司（铁甲公司）与从旦（上海）信息技术有限公司（从旦公司）2016年11月开始合作开发定制化的中欧班列铁路集装箱管理系统，经过双方的努力和配合，系统已经研发成功并交付，于2017年7月1日正式上线启用。该系统的上线，填补了国内中欧班列业务集装箱管理系统的空白，也标志着中欧班列将逐步走向更加专业化和标准化，也将更好的服务于“一带一路”战略。

据悉，从旦公司将为铁甲公司定制一个完全符合其运作模式的标准化铁路运输系统，项目一期的箱管系统业已完成，该系统可以为铁路货运企业提供集装箱租箱还箱以及各地库存管理，也可以为“一带一路”中欧班列沿线各运输站点提供集装箱的可视化信息，实现沿线物流平台的信息化管理和运营，大幅提高服务规模和质量。

铁甲公司是以“一带一路”为核心的多式联运服务平台，专注于为客户提供中国、欧洲、俄罗斯、蒙古以及中亚5国国际铁路的整箱和拼箱进出口服务。铁甲公司今年以来累计箱量达到约6000TEU，通过大约400个班次发往中欧班列连接的各个贸易点。铁甲公司总部设立在上海，并在华西和华中等铁路核心地建立了7个不同的服务网络，意在通过整合其在世界范围的代理网络为客户提供铁路货运的一站式服务。

从旦公司是一家顶尖的物流及供应链咨询软件解决方案提供商，总部位于荷兰鹿特丹，长期服务于欧洲多家铁路货运公司的计划系统开发与维护。从旦公司服务的铁路平台公司包括德铁信可、荷兰铁路货运、比利时铁路货运、芬兰铁路等，并连续10年和德国联邦铁路合作开发并不断扩大其优化系统。

从旦公司相关人士表示，非常重视与铁甲公司的此次合作，也为公司藉此参与中国“一带一路”的建设和开发而自豪。希望凭借此次合作的经验，未来可以同“一带一路”的铁路项目有更多的合作。

业内人士认为，通过此次合作，从旦公司将把欧洲成熟的铁路货运系统经验带到庞大的中国市场，协助中国铁路货运系统管理走向市场化、精益化。

【港口纵横】
厦门港在全国率先实施集装箱船舶服务承诺
厦门集装箱码头集团近日宣布，将从7月1日起实施集装箱船舶服务承诺，为期一年。此承诺引入补偿机制，该集团也成为全国第一家公开进行此类服务承诺的集装箱码头企业。
据了解，此次发布的服务承诺，包括船舶直靠保障、船舶作业效率保障、拖车进出场效率保障等多项内容。一家大型国际航运企业在厦负责人表示，此三类保障承诺，涵盖了集装箱船舶码头作业的几个“最核心”领域，“船舶运营，每一分钟都是成本，厦门集装箱码头集团能做出这样的效率承诺，对船公司来说是‘单边有利’，无异于真金白银。”该负责人说。

同时，此次服务承诺极具“含金量”——补偿机制的引入，形成承诺闭环并落实到具体船次。“比如，如果船公司认为某一个船次的作业效率没有达到承诺标准，可在七天内提出赔偿要求，我们将在三天内核实、答复。”厦门集装箱码头集团相关负责人说。

业内人士表示，类似服务承诺在全国范围内还没有先例，在全球范围内也十分少见。这种主动给自身“加压”的服务承诺，说明厦门港的集装箱码头业务服务能力“功力深厚”。据悉，厦门港集装箱码头资源整合后，实行统筹管理，各类资源得到优化配置，是此次服务承诺的实施基础。
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