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江苏区域港口一体化改革如何改？
近日，江苏省政府出台《关于深化沿江沿海港口一体化改革的意见》（以下简称《意见》），提出通过1—3年的努力，基本建立全省沿江沿海港口一体化发展的功能布局、资源配置、管理体制和运行机制，推动港口共建共享、基础设施互联互通，沿江沿海港口资源利用效率显著提高，效益逐年提升。通过3—5年的努力，基本形成具有区域枢纽功能的航运物流中心，培育国内外具有影响力的特大型港航集团，全省港口综合竞争力显著增强，推动江苏省由港航大省向港航强省跨越；推动港口、产业、城市统筹协调发展，沿江沿海地区发展活力和整体竞争力明显增强，成为实施国家重大战略和服务区域经济一体化发展的重要引擎。
港口建设篇
　　完善港口规划体系
　　江苏省坚持“全省规划一张图、功能布局一盘棋”，完善沿江沿海港口布局规划，加强与城镇、海洋功能区划、水利、生态等规划衔接，合理确定港口功能、主要货种运输系统及重点港区布局，进一步突出长江南京以下江海联运港区、南京区域性航运物流中心、连云港港区域性国际枢纽港、苏州太仓集装箱干线港等“一区三港”建设发展。进一步强化布局规划的严肃性，将布局规划作为省、市人民政府推动沿江沿海港口发展的刚性约束，统一认识，统一步调。
　　全省沿江沿海港口根据自身特色优势合理分工，实现错位协同发展。加快推进沿江沿海各设区市港口总体规划修订工作，完善港口规划体系。严格执行布局规划，鼓励建设集约化、大型化、专业化、智能化泊位，严格控制通用泊位及货主码头建设，着力推进沿江重要港区功能布局优化完善和沿海港口有序开发，积极引导沿江地区部分港口依赖度高的临港规模产业向沿海地区合理转移。
　　支持有条件的大型港航企业统筹集装箱、煤炭、金属矿石、石油化工及液化气等战略性货种一体化发展，实现各港口企业优势互补、合作共赢、提质增效，提升全省港口整体竞争力。
　　加强岸线及陆域资源统筹利用
　　《意见》提出，加快制定《江苏省港口岸线管理办法》，完善港口岸线资源利用评价指标体系，建立岸线使用的准入、变更、转让和退出机制。充分发挥长江12.5米深水航道功能，统筹长江南京以下港口、产业、城市功能布局的优化调整，推动港产城岸线绿色、集约利用。严格港口岸线资源使用，按照统筹规划、合理利用、节约高效、严格保护的原则，优先将港口岸线用于专业化、公用码头建设。制定长江港口岸线资源开发利用规划，依据规划有序开发沿江港口岸线。加强已有港口岸线资源整合，地方人民政府要加强对不符合规划、多占少用、占而不用等不合理使用的港口岸线资源整合，引导岸线资源利用效率低下、经济贡献度低的码头通过市场化手段进行整合，提升已有港口岸线效率效能。从严控制危险货物港口岸线审批，严禁在长江干流及主要支流岸线1公里范围内新建危险化学品码头。推进港口危险货物码头仓储企业分类整合，逐步归并功能雷同的小、散码头，注重发挥现有危险货物公共码头效能，实现危险货物码头专业化、规模化、集约化经营。
　　提升港口基础设施供给能力
　　加快推进以长江南京以下12.5米深水航道二期、三期工程和连云港港30万吨级航道二期工程为重点的进港航道建设，切实推进12.5米深水航道实质性通达南京，加快沿江港口锚地资源整合和建设，提升港口公共基础设施保障能力。这也是《意见》中明确提出的。
　　此外，坚持升级改造与有序建设相结合，提升港口码头设施等级，提升码头集约化、大型化、专业化、智能化水平。充分发挥重点港区在区域物流体系中的功能和作用，有效引导零散分布的码头向重点港区整合集中布局，提升港口集约化水平。
稳步推进沿海重点港区5—30万吨级和沿江重点港区5—20万吨级深水专业化码头建设，有序加强集装箱、煤炭、金属矿石、滚装汽车等重要货物种类专业化码头建设，严格控制通用散杂货等非专业化码头建设，提升港口专业化水平，聚焦重点港口、重点港区，加快铁路、公路、内河航道等集疏运设施关键节点建设，构建以港口为枢纽的立体综合集疏运网络，提升港口对腹地的服务支撑能力。
临港配套篇
　　促进航运物流业集聚发展
　　江苏省将积极推进临港物流园区规划建设，强化港口与物流园区联动发展，围绕特色货种运输，加快发展流通加工、分拨配送、展示交易、信息处理等对地方经济带动作用强的港口物流服务功能，打造各具特色的港口物流集聚区。围绕南京区域性航运物流中心的战略定位，拓展船舶融资租赁、舱单质押、物流授信融资、大宗商品交易、航运金融、船舶交易、船舶综合服务、信息咨询、海事保险、仲裁等高端航运服务，打造物流要素聚集、航运服务完善、航运物流市场繁荣、江海转运功能突出、辐射带动效应显著、具有国际资源配置能力的区域性航运物流中心。加快推进南京下关长江国际航运物流服务集聚区建设，围绕长江流域重要的口岸服务、航运总部经济、航运物流综合服务、航运物流交易和航运人才交流等五大中心建设，打造企业总部集聚、配套服务完善、政务集中的现代航运物流服务集聚区。支持省属大型港口集团及下属企业积极参与临港物流园区、产业园区发展。
　　提升集装箱运输发展水平
《意见》明确，加快建设港口集装箱运输系统，合理布局干线港、支线港、喂给港，加快推进远洋干线、近洋干线、内贸干线、洋山快线、长江（内河）支线同步发展，着力拓展加密航线航班网络，提升远洋干线服务能力，近洋航线全面覆盖21世纪海上丝绸之路沿线主要集装箱港口。加强连云港港、太仓港、南京港公铁水、江海河箱源集聚和物流体系建设。用好内河集装箱过闸费优惠政策，构建集装箱江海河联运体系。用好国家给予连云港港铁水联运示范港和新亚欧大陆桥集装箱多式联运示范工程等政策，积极推进连云港、苏州、南京中欧班列发展。积极推广“区港联动”模式，支持连云港港、太仓港和南京港在“一带一路”“长江经济带”内陆地区设立“无水港”和内陆货运网点。
保障服务篇
　　实现通关服务一体化
　　根据国务院《落实“三互”推进大通关建设改革方案》和全国通关一体化的总体要求，强化大通关协作机制，创新跨区域通关模式，增强电子口岸服务能力，加快推进国际贸易“单一窗口”建设，提升口岸综合服务效率，促进贸易便利化。建立健全“一口受理、综合审批、高效运作”的口岸综合服务模式和“一次申报、一次查验、一次放行”的关检合作机制，推进港口口岸管理相关部门信息互换、监管互认、执法互助。建立一体化通关服务保障的新机制新模式，充分发挥长江南京以下12.5米深水航道的效益。推进“单一窗口”建设，实现通关一体化，对国际航行船舶、进出口货物在省内所有对外开放码头间的运输，简化通关、通检办理手续。
　　加强绿色平安智慧港口建设
　　《意见》明确，深入开展“两减六治三提升”专项行动，继续推进危险化学品码头、非法过驳和非法码头等专项整治，依法取缔安全隐患大、非法建设、未批先建的码头和非法过驳点，严格控制危险化学品码头新增岸线使用，进一步整顿规范市场经营秩序，建立长效监管机制。
　　在港口环保方面，研究建立港口安全、环保的准入退出标准、考核奖惩机制，完善绿色平安港口相关标准和负面清单，引导市场主体合理预期，提高资源利用效率。突出长江等重点水域的港口和船舶水污染、大气污染防治工作，推进绿色低碳示范港口品牌建设，合理规划LNG加气站、码头低硫油储备供应系统的建设布局，推广应用连云港港岸电标准。用好现有交通运输节能减排专项资金，采取以奖代补的方式支持符合条件的港口岸电、水污染防治、粉尘防治、油气回收、清洁能源推广应用等项目，并积极争取国家相关专项资金的支持。
此外，加快平安港口建设，进一步落实所在地港口管理部门安全监管责任和港口企业安全生产主体责任，进一步加大港口安全设施和应急救援能力建设，提高港口安全生产水平。加快建设统一的沿江沿海港口物流公共信息平台，推动全省沿江沿海公用码头港口生产、口岸通关、运输组织等数据信息的互联互通，并进一步拓展至长江流域。
港口金融篇
　　培育发展龙头港航企业
　　根据《意见》，培育壮大省港口集团等龙头港口企业，将其作为全省港口一体化改革的重要平台，鼓励有条件的大型港口企业兼并重组，引导优质资源积极参与全省沿江沿海港口一体化改革。加快港航投融资平台建设，鼓励有条件的大型港口企业开展资产、股权、基金的投资、运营和管理。发挥已上市公司作用，大力推进港口资产证券化。进一步深化投融资改革，鼓励采取PPP模式、现有沿海产业发展基金等相关投资基金的方式，支持全省港航及临港产业发展，以市场化机制推动社会资本、金融资本参与沿江沿海港口企业结构优化和调整升级。鼓励港口、航运、造船、货主、金融等机构的联动发展。
　　此外，支持省级航运企业做优做强做大，鼓励国内外港航企业在江苏设立片区级的分公司，共同发展航运市场。引导物流合理运输，对在该省新增涉及煤炭、矿石、石油及液化气、粮食等能源资源型物资运输的投资项目，鼓励项目单位与省属大型港口集团所属港航企业加强合作。
　　港口资源整合好处不言而喻，有利于提升行业集中度，提高资源配置使用效率，化解重复建设和同质化过度竞争。从国家战略层面来看，经济逐步由单点式向区域经济发展转变，港口资源整合符合这种趋势。
　　从全国来看，港口整合的大戏早已轰轰烈烈拉开：作为全国示范点，江苏率先成立省属港口集团，实现八港合一；上月，大连港、营口港、锦州港三家上市公司一纸主要内容几乎相同的公告，揭开了辽宁省政府与招商局集团将合作建立辽宁港口统一经营平台——辽宁港口集团的“面纱”。
　　然而，整合是一场复杂的博弈，牵扯到港口资源效益和利益再分配等诸多因素，因而让人抱有这样的忧虑：整合整合，最怕貌合，神不合。而要实现整合的初衷，尤其需要机制这双“大手”发挥协调与指引的双重作用。
　　一方面，跨区域的港口横向资源整合及区域一体化往往面临着与地方政府的关系处理问题，因此要有必要的体制机制保障，既保护地方发展港口的积极性，更要统筹区域港口发展大局，创造适度竞争的环境。另一方面，港口资源整合必须落实到优化配置并实现真正一体化运营，这也需要拿出一个统筹规划的方案，明确新框架下各港区如何对功能重新划分与合理分工，进而淘汰落后、过剩产能，提高整合后港口的产能利用率，从而发挥出1+1>2 的效果。
　　我们期待，整合后的港口群能够突破利益固化的藩篱，真正形成合力，推动产业转型升级。
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