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【上情下达】
江苏港口3月集装箱吞吐量环比增51%
从日前召开的江苏省一季度集装箱码头生产运营情况视频座谈会上获悉，今年一季度，全省港口完成货物吞吐量6.1亿吨，同比下降4.3%；集装箱吞吐量406.9万标箱，同比下降8.3%；长江集装箱综合运价指数（YCFI）为1049.2点。其中，3月集装箱吞吐量环比增长约51%，接近去年同期水平，苏州内河港、徐州港集装箱吞吐量快速增长。
　　江苏港口开放口岸多，对外贸易量大。在疫情影响下，江苏各港口准确识变、科学应变、主动求变，切实做好港口生产经营各项工作。各地各企业坚决落实“外防输入、内防反弹”要求，不麻痹、不松懈，严格执行各项防控措施；精心组织安全生产工作，确保责任、制度、监督及隐患整改到位。
　　各地港航企业将加强与口岸管理部门协调，提高货物报关效率；开展定制化、专业化、人性化运输服务，发挥多式联运效益，推动更广泛的联盟联合化运营，用好集装箱发展支持政策和信息化管理手段，进一步增强全省港口一体化、定制化、及时化、准确化的运营组织能力；提升服务能力、服务效率、服务质量，实现更多“江苏货物江苏出口”；切实推进绿色港口建设，确保专项整治抓实抓细，推动江苏港口绿色发展的导向更加鲜明，坚决打好污染防治攻坚战。
【政策宣讲】
《交通强国江苏方案》发布 
八大任务十大样板勾勒发展蓝图
4月16日，江苏省政府召开专题新闻发布会，正式发布《交通强国江苏方案》（简称《方案》），这是指导江苏未来30年交通运输发展的纲领性文件。到2035年，江苏将基本建成交通强省，形成安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通体系，交通运输总体发展水平进入世界先进行列。
　　“高品质出行圈”一日联通全球 
　　《方案》提出，江苏要在交通强国建设中打造先行区，在“强富美高”新江苏建设中当好先行军，在全面深化交通领域改革中勇做探路者，并明确了基础设施、客货运输、绿色发展等方面的目标。
　　到2035年，江苏交通基础设施网络便捷化程度将居世界前列，拥有发达的快速网、完善的干线网、广泛的基础网，天地一体的交通控制网基本形成，高快速铁路基本覆盖所有县级及以上节点。交通客货运输高效连接全国、全球，构建“高品质出行圈”，基本实现一日联通全球，半日通达全国，2小时畅行江苏全省，各设区市1.5小时抵达南京；构建“高效快货物流圈”，基本实现国内1天送达、周边国家2天送达、全球主要城市3天送达，货物经由江苏口岸直运主要发达国家和“一带一路”沿线主要国家。
　　与此同时，交通网结构显著优化，铁路、水路等集约运输方式在客货运输中的占比显著提升，铁路客运量占比达30%，铁路、水运货运周转量占比达70%以上，物流总费用与地区生产总值比率下降到10%以下。
　　重点打造“轨道上的江苏” 
　　《方案》明确了八大重点任务，包括着力构建高质量的综合交通网络体系、高效率的货运服务体系、高品质的客运服务体系、高水平的绿色交通体系、高标准的平安交通体系、高水准的智慧交通体系、高层次的创新发展体系、高效能的交通治理体系。
　　江苏将统筹铁路、公路、水运、民航、管道、邮政等基础设施规划建设，率先建成现代化高质量综合立体交通网络。加快铁路建设，打造“轨道上的江苏”，到2035年，高快速铁路达到5000公里以上，货运铁路达到1700公里以上。强化机场统筹，打造轨道上的“机场群”，到2035年，南京禄口国际机场旅客吞吐量进入全球前50位。加快过江通道建设，到2035年实现已建和在建长江过江通道达到36座，长江两岸相邻县（市、区）实现直连快通。
　　江苏还将完善公路网络，到2035年，全面建成6600公里以上的“十五射六纵十横”高速公路网；推进“四好农村路”建设，到2035年，重点中心镇、特色小镇通二级及以上公路。加强港口航道建设，到2035年，建成“两纵五横”干线航道网，高等级航道总里程达3600公里以上，港口综合通过能力达22.5亿吨，集装箱通过能力达2500万标箱以上。强化枢纽体系，到2035年，基本实现综合客运枢纽县级及以上节点全覆盖。
　　十大样板服务重大战略
　　结合实际，《方案》提出打造交通强国建设江苏十大样板，服务重大战略，服务江苏高质量发展。
　　江苏将打造“一带一路”的交通标杆示范项目样板，重点建设连霍新亚欧陆海联运通道；打造长江经济带运输结构调整样板，重点发展公铁水、海江河联运；打造航运特色鲜明的大运河文化带样板，重点建设京杭大运河绿色航运示范区；打造综合交通运输改革发展样板，重点构建统筹协同的规划、建设、管理体制机制；打造枢纽经济发展样板，重点以优化重大枢纽布局推动产业发展；打造交通引领城市群发展样板，重点建设沿江城市群多层次轨道交通网；打造交通服务乡村振兴样板，重点建立“农村公路+”发展模式；打造创新驱动发展样板，推动行业发展质量变革、效率变革、动力变革；打造平安交通发展样板，重点实施科技兴安工程；打造交通品质工程样板，重点提升“十年路面百年桥”品牌优势。
【南京要闻】
南京市交通运输局2020年工作要点
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是“强富美高”新南京建设再出发的起步之年，南京交通运输行业将加快推进交通强国建设样板项目落地，落实交通运输各项重点工作，切实推动南京交通高质量发展，为南京“创新名城 美丽古都”建设勇当先行。
南京市交通运输局制定2020年工作要点，主要体现以下七个方面：
一、加快推动交通规划编制，发挥顶层设计引领作用
二、持续增强综合枢纽能级，推动区域互通互联
三、全力推进交通基础设施建设，加快提升城市首位度
四、聚焦优化运输服务供给，关注民生多样化需求
五、积极推进治理能力现代化，提升行业治理效能
六、夯实行业安全环保基础，推动高质量发展
七、全面从严治党，建设人民满意交通
详见：http://jtj.nanjing.gov.cn/bmdt/202004/t20200413_1833189.html
南京市交通运输局召开
“冲刺双过半、夺取双胜利”攻坚行动动员大会
4月10日，南京市交通运输局召开“冲刺双过半、夺取双胜利”攻坚行动动员大会，围绕“聚焦建设攻坚、聚力改革落地、聚心服务提效”工作要求，统筹推进新冠肺炎疫情防控和交通运输发展工作，确保在6月底前实现交通运输行业重点发展任务完成过半，为全面完成年度工作目标夯实基础。局党委书记、局长王磊出席会议并讲话。
王磊指出，2020年是全面建成小康社会的决胜之年，也是高质量完成“十三五”规划的收官之年，做好今年的工作意义重大。系统上下要准确把握面临形势，继续把统筹开展疫情防控和交通运输行业建设发展摆在突出重要位置。要强化目标意识和结果导向，全力推动落实“重大项目建设攻坚”“行业发展重点任务攻坚”的12项任务，以点带面提振全局，确保高质量完成各项计划目标。
王磊要求，全系统围绕攻坚行动的各项任务，要聚焦建设攻坚，坚持以新发展理念统领基础设施规划建设，紧盯短板、高点定位，全面发力交通强国南京先行各项建设，提升南京交通通道功能和枢纽功能。要聚力改革落地，加快推进交通综合执法改革，增强现代化治理能力；全面落实“放管服”改革总体要求，努力打造优质营商环境；巩固污染防治成果，强化安全风险管控，牢牢守住安全绿色底线。要聚心服务提效，继续做好交通运输企业复工工作，保障社会经济平稳运行；认真落实交通运输领域为民办实事事项，大力推进交通运输结构调整，优化群众出行服务，不断提升人民群众获得感、幸福感。
【会员交流】
南京港集团首列集装箱煤炭卸车业务圆满完成
4月8日15点20分，首列装载淮南矿业（集团）有限公司精煤的集装箱专列（50节）在铁路、港口、客户等相关方协同努力下，顺利到达南京港新生圩分公司，并于4月9日17点30分装卸作业完毕，生产组织、作业效率及货运质量均达到预期目标。

今年以来，新冠肺炎疫情给港口生产经营带来巨大挑战。南京港集团不等不靠，主动出击，在做实、做细、做广铁水联运、集散转换方面下狠功。通过定向开展市场开发，瞄准铁路集装箱运力、运费费率等环节，加大适箱煤炭货源开发。集团商务中心加强与目标客户的沟通，真诚为客户算精细账，以最优的综合成本吸引客户以集装箱货运方式来港装卸，在得到客户认可的同时，为集团优化货源结构、填补货源缺口提供了坚实保证。

后续，随着港口接卸能力的不断提升，南京港集团将探索开发铁路集装箱重来重回“钟摆式”运输模式，进一步降低企业物流成本压力，提升港口综合竞争能力。
南京港集团3月集装箱吞吐量领先长江沿线港口
港口是维系经济发展、承载国计民生物资运输的重要物流枢纽。南京港集团主动作为，坚持内外贸并举，瞄准港内港外两个市场，抓住传统大客户重点客户，面对资源，细分市场，做增量。市场运营呈现恢复性增长，3月集装箱吞吐量领先长江沿线港口。4月19日，江苏卫视《江苏新时空》作了专题报道。详见：http://v.jstv.com/wap/a/20200419/1587294029785.shtml?jsbcApp=1&from=timeline&isappinstalled=0
长江南京航道工程局青岛港工程加冕詹天佑奖
近日，长江南京航道工程局参建的青岛港前湾港区迪拜环球码头工程，被中国土木工程学会、北京詹天佑土木工程科学技术发展基金会授予“第十七届中国土木工程詹天佑奖”，同时该局作为工程施工单位荣获“第十七届中国土木工程詹天佑奖创新集体”称号。
　　“詹天佑奖”设立于1999年，全称为“中国土木工程詹天佑大奖”，是中国土木工程设立的最大奖项，是代表当前我国土木领域在规划、设计、施工、管理等方面最高水平和最新科技创新与应用的重大奖项，每年参选的工程数量少且门槛高。
　　据了解，青岛港前湾港区迪拜环球码头是亚洲首个建成的全自动化集装箱码头，该局负责实施本工程疏浚类项目。工程实施期间，该局不断研究创新，通过科学的疏浚技术和高效的组织管理，团结协作、克难攻坚，高标准高质量解决码头前沿各项施工技术难题，全面保障工程进度和质量，获得业主和当地质量监督部门的一致好评。
　　
【热点关注】
长江江苏段集中开展
内河船舶生活污染专项整治“百日行动”
日前，江苏海事局、省交通运输厅、省住房和城乡建设厅、省生态环境厅联合发出通知，明确自4月20日至7月31日，长江江苏段集中开展内河船舶生活污水、生活垃圾污染专项整治“百日行动”。
此次“百日行动”的重点是在长江江苏段航行、停泊和作业的内河船舶防污证书、文书配备情况，防止船舶生活污水生活垃圾污染设施配备和使用情况，船舶生活污水生活垃圾排放、接收等防污染作业记录情况，港口船舶污染物接收设施配置和使用情况，以及污染物接收、转运和处置及联单监管落实情况等。
“百日行动”中，四部门将督促水路运输企业落实主体责任、船舶生活污水收集处置设施专项检查、船舶垃圾收集设施专项检查、船舶防污染证书文书检查、港口船舶生活污水生活垃圾接收情况检查、船舶生活污水生活垃圾转运和处置情况检查等，从严从细从实开展内河船舶生活污水、生活垃圾污染治理，完善港口船舶污染物接收设施，推动船舶生活污水、生活垃圾污染突出问题得到全面整改，船舶生活污水、生活垃圾等污染物接收、转运和处置联合监管得到有效落实。
通知明确，对不满足现行规范和排放控制标准要求的船舶责令限期改造的，江浙沪鲁籍的船舶不得晚于6月30日，其他省份船舶不得晚于9月30日改造完成。船舶改造期间，应采用简易马桶等临时替代措施收集生活污水，交岸处置；改造期间依然违法排放生活污水的依法从重处罚，逾期未改造的船舶，码头不得安排靠泊和装卸作业。
【港口纵横】
江苏加快建设自贸试验区综合交通运输体系
近日，江苏省交通运输厅印发《加快建设中国（江苏）自由贸易试验区综合交通运输体系的工作方案》（以下简称《工作方案》），提出要推动区港联动、内外互动、要素流动，提升自贸试验区国际直达能力、区域联通能力和区内服务能力，力争用3—5年时间，在自贸试验区基本建成开放、包容、便捷、经济、高效的综合立体交通运输体系。
为支撑和引导中国（江苏）自由贸易试验区建成交通支撑有力、贸易投资便利、高端产业集聚、金融服务完善、监管安全高效、辐射带动作用突出的高标准高质量自由贸易区，《工作方案》着重突出了五个层面的任务——
提升枢纽国际开放水平，增强自贸区高端产业集聚能力。打造链接全球的航空枢纽；建设面向世界的海港枢纽，以及南京区域性航运物流中心等；建设连通“一带一路”的铁路货运枢纽，加快徐州国际陆港建设，做强中欧班列品牌。
完善区域交通网络，增强自贸区辐射功能。加快直通机场的轨道交通建设；建设连通自贸试验区与港口的快速通道。
增加区内交通供给，提升自贸区交通运输服务水平。完善自贸区内外路网衔接；大力发展自贸区轨道交通；提升自贸区基本公共服务水平。
提高运输服务效率，不断降低自贸区物流成本。大力发展多式联运，加快推进铁路专支线建设；创新运输组织模式，大力发展卡车航班，空陆联程等新型货运组织模式，提高运输效率，减少换装次数；加大简政放权力度，开展“证照分离”改革试点，推进审批事项管理清单化、法治化。
聚焦国际物流系统，支持交通运输企业拓展市场。推进中欧（亚）班列发展；持续推进境外网点布局及战略合作，进一步完善“霍尔果斯—东门”无水港建设等；推进信息互联互通，实现铁路、海关、口岸等相关部门的信息互换、监管互认和执法互助；推进通关便利化，积极配合海关部门推进国际贸易“单一窗口”建设。
登录南京港口协会网址: http：//nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
抄报：市交通运输局、中港协、江苏省综合交通运输学会港航分会
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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