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【上情下达】
推动涉砂船舶安装北斗终端 
力争实现24小时全程监控
近日，水利部、公安部、交通运输部在南京召开长江河道采砂管理合作机制领导小组会议，这是三部委合作机制建立以来召开的首次联合会议。交通运输部党组成员、副部长刘小明出席会议并讲话。他表示，交通运输部将牢牢把握“共抓大保护、不搞大开发”的战略导向，加强系统治理，完善体制机制，不断强化共抓大保护的整体性、协同性、联动性，进一步压实属地管理和部门监管责任，完善促进沿江砂石行业健康发展的机制，加强非法采砂综合治理，推进航道疏浚砂综合利用，在疫情防控常态化前提下，全面做好长江河道采砂管理各项工作，确保长江生态安全、防洪安全、航道设施与航行安全，努力为长江经济带高质量发展作出更大贡献。
今年3月，三部委联合下发关于建立长江河道采砂管理合作机制的通知，积极拓展长江河道采砂管理合作渠道，在打击非法采砂行为、加强涉砂船舶管理、推进航道疏浚砂综合利用方面形成工作合力，为维护长江河道采砂良好秩序，助推经济社会发展提供支撑。
据介绍，为支持建立采运砂船联合监管信息平台，交通运输部将免费提供900多套单北斗终端，安装到长江河道所有集中停靠点的采砂、运砂船，并利用自有监管信息平台，提供船舶位置、移动轨迹动态变化、报警等相关服务，力争实现24小时全程监控，为加强涉砂船舶管理作出贡献。
【政策宣讲】
增加煤炭铁路运输 提升港口中转能力
6月18日，国家发展改革委和国家能源局联合发布《关于做好2020年能源安全保障工作的指导意见》（简称《意见》），《意见》从大力提高能源生产供应能力、积极推进能源通道建设、增强能源储备能力、加强能源需求管理等方面提出21项具体举措，明确今年能源安全保障工作重点任务。 在能源通道建设方面，《意见》要求增加铁路煤炭运输。加快浩吉铁路集疏运项目建设进度，充分发挥浩吉铁路通道能力，力争2020年煤炭运输增加3000万吨以上。加快补强瓦日线集疏运配套能力，力争增加3000万吨以上。利用唐呼、包西、宁西、瓦日线能力，力争实现陕西铁路煤炭运输增加4000万吨以上。推动疆煤运输增加2000万吨以上，有效满足疆内及河西走廊地区合理用煤需求。积极推进京津冀鲁地区公转铁增量，继续提高铁路运输比例。 
同时，提升港口中转能力。积极推动入港铁路专用线及支线扩能改造，加大铁路运力调配，系统提升港口的铁路集疏运能力和堆存能力，提高南方煤炭接卸集约化专业化水平。鼓励从事煤炭运输的通用散货泊位专业化改造，加大环保设施投入。大力推进码头岸电设施、船舶受电设施建设改造，鼓励对使用岸电的船舶实施优先靠泊优先通行等措施，着力提升岸电使用率，推进港口绿色发展。
【南京要闻】
南京市交通综合执法局
强化水上安全监管责任落实工作
近日，南京市交通运输综合行政执法监督局五支队召开安委会第一次专题会议，强化“管行业必须管安全、管业务必须管安全”责任落实，部署深化“安全生产月”活动。
与会人员重点学习了习近平总书记关于安全生产的重要论述和讲话要点，观看了江苏盐城响水“3·21”特别重大事故安全生产警示片，传达了省、市近期安全工作文件精神及要求，回顾了支队组建以来安全工作开展情况，布置了下阶段安全工作重点计划和“安全生产月”活动安排，会上，支队负责人与各工作组签订了安全生产责任状，并就做好汛期行业安全保障工作、推进水上交通安全专项整治、深化港口危化品安全生产治理和安全生产专项整治三年行动谋划等工作进行了讨论和布置。
五支队支队长何宝林在总结时强调：一要提高政治站位，高度重视安全工作，努力形成常态化的安全监管工作机制。二要充分认识水上安全工作的复杂性，改变过去的安全检查方式。要对安全生产的流程进行再优化，强化安全生产执法业务知识培训学习，真正落实“谁检查、谁负责、谁闭环”要求。三要严格执法，加强安全生产违法违规处罚力度。针对近期查处的港口企业安全生产违法案件，全体人员要举一反三、警钟长鸣，进一步强化安全意识，落实安全责任，提高执法水平。
五桥拟命名 南京江心洲长江大桥
南京长江五桥合龙在即。22日，南京市交通运输局在官网发布公示信息，就五桥等今年即将通车的跨江工程命名征求民意。
南京市正在建设的长江第五大桥，北段从江北新区至江心洲，主线为跨江大桥，南段从江心洲至河西江山大街，为夹江隧道。按照《长江（南京段）过江通道及衔接道路命名规划研究》中有关南京长江过江通道命名原则，南京市交通运输局和南京市地名办相关工程提出命名方案，其中五桥主桥拟命名“南京江心洲长江大桥”，五桥的夹江隧道拟命名“江心洲夹江隧道”，浦仪公路西段拟命名“上坝夹江大桥”。此次命名公示时间为2020年6月22日至6月28日。
【会员交流】
南京港口协会组织开展
港口安全集中宣讲和安全知识竞赛活动
为积极响应国务院安委会、应急管理部《关于开展2020年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动》的号召，充分调动南京港口协会各会员单位安全生产工作的主动性、积极性，我协会会同南京市交通运输综合行政执法监督局五支队，在“6.16”安全宣传咨询日当天，联合开展了以“消除事故隐患、筑牢安全防线”为主题的港口安全生产集中宣讲和港口安全知识的竞赛活动。
此次活动得到了南京港口协会各会员单位的积极响应和认真对待，相关港口企业共选派62名代表参加活动。活动邀请了港口行业的安全专家为大家讲解安全生产知识，集中观看了事故警示教育片，并以《安全生产法》、《港口法》、《江苏省安全生产条例》等法律法规为重点内容进行了安全生产知识书面竞赛。经过考试竞赛，共产生一等奖3名，二等奖5名，三等奖8名。
本次活动是南京港口协会充分发挥社团组织作用，策应国家、省市党委政府对安全生产工作的部署要求，在“安全生产月”期间组织开展的一次专业性活动。活动得到了市交通综合执法局五支队的重视和支持。通过港口行业安全集中宣讲和安全生产知识竞赛，着重强化港口从业人员的红线意识、底线思维，重点考核港口从业人员对安全生产法规规范的熟悉掌握程度，积极调动港口从业人员增强安全保护意识、推进安全知识普及、拓展安全文化弘扬，进一步营造港口行业从业人员学安全、懂安全、做安全的良好氛围。

南京港股份公司首次中转金澳科技一程原油船
南京港股份公司克服外防输入疫情带来的外部压力，周密合理安排船舶靠泊计划，减少码头资源紧张对生产的影响，精心组织港口作业。

日前，北海船务5.6万吨级“北海厚望”轮首次中转金澳科技一程原油船在南京港股份公司612号码头作业。公司制订《重点海轮作业方案》，优化生产流程，确保全过程安全风险防控到位，仅用时39小时就高效完成原油中转，受到金澳科技管理层高度好评。
扬子8号码头开展水陆消防联动演练
     日前，为提升“两会”期间长江南京段消防安保能力，长江航运公安局水上消防支队牵头，南京海事局、南京消防救援支队、扬子石化消防支队、扬子物流公司协同，在扬子石化8号码头开展水陆消防队伍扑救港口危化码头和船舶火灾的联战演练。
此次演练中，扬子物流公司码头作业人员发现靠泊油船发生火灾，迅速上报火情并开展自救，油船船员也启用自备水枪展开灭火。扬子石化消防支队、市消防救援支队接到报警后，立即出动消防车赶赴现场，在码头东西侧建立消防车阵地，使用车载、移动炮对码头装卸设施、输油管线（吊机）和船舱展开冷却控制。长航公安消防支队和扬子物流公司分别调派“长公消1305”消防船、“扬子2号”拖消船赶赴现场，在“灾船”外档中部建立拖消船阵地，使用消防炮对“灾船”货舱展开冷却控制。联合指挥部各参演单位指挥员在人员设备全部到位后。下达灭火总攻命令，之后派出消防突击队员登船，展开近战扑灭残火。
通过此次演练，有力促进了水陆联合港口消防的合成指挥、战术协同、技术科学应用，实现联合作战“控的住、攻的上、灭的掉、打得赢”的目标。

【热点关注】
以数字技术催化港口转型
在突如其来的新冠肺炎疫情面前，长江沿线港航企业全力投入疫情防控“主战场”，构筑了应急物资保障“生命线”，担当起复工复产“先行官”。但疫情就像一块“试金石”，在检验成绩的同时也暴露出了行业存在的不足。在国内疫情趋于平稳，境外疫情仍在蔓延的情况下，如何在常态化防疫的情况下，保证港口满负荷运转，仍然是一场考验。
疫情期间，智慧港口优势凸显。在自动化码头，通过自动化远程操控集装箱桥吊、自动导引车及轨道式龙门起重机，可以实现集装箱接卸作业“零接触”。采用科技手段，把简单的任务自动化，复杂的任务智能化，降低人员聚集和接触风险，为码头生产作业低风险、高效率创造条件。而且，此次疫情对货物的运输格局也产生了深远的影响。这都需要港口企业快速做出调整，在追求高质量、高品质发展方面寻求突破，而智慧港口将是港口转型升级的一个主抓手。
当前，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，以人工智能、大数据、云计算、物联网、5G、区块链等为代表的新一代信息技术，正在用其强大的集聚、融合驱动力，重塑定义港口全方位的价值链，也为智慧港口的实践提供了技术支持。除了技术支持，部门协调和制度建设也是非常重要的，只有实现数据共享，才能建立广泛联系和实时协同，从而打造一条数字化供应链，促进智慧港口形成新生态。
“莫道春光难揽取，浮云过后艳阳天。” 相信港口行业会将此次疫情作为契机，将人工智能技术应用到仓储、装卸、托运等每一个环节，利用优化的智能决策开展业务，不断丰富智慧港口内涵，推动行业向着高质量转型发展。
【港口纵横】
疫情冲击下,长江港口突围路在何方？
今年的新冠肺炎疫情牵动人心，长江这条横贯东中西部的黄金水道，不可避免受到疫情影响。从初期陷入困境的紧张，到沉着防控、保产突围，长江沿线港口走出了一条“不屈”的发展曲线。
疫情让港口经营承压
受疫情带来的工厂复工延迟、企业停工减产、消费需求大幅减少等因素影响，港口企业生产经营受到较大冲击。航次和货源减少，改港费、滞船费等费用出现上涨，空箱滞留问题严重。
泸州港是长江经济带和南丝绸之路的重要节点港口，中远海运、民生、长航、太平洋、中外运均在泸州辟有航线，每周有10余班泸州至武汉、上海的集装箱班轮。四川泸州港务公司董事长袁硕表示，疫情防控形式最紧张的时候，泸州港集装箱运输航次和货源明显减少。
峡口明珠——宜昌港，是长江上中游的枢纽。宜昌港务集团提供的资料也显示，疫情期间，北方煤炭到港情况明显减少，煤炭市场持续低迷，贸易商意愿不强；本地货源因本地企业复工复产不足，货物进出口量大幅缩减。因疫情影响，原定于3月16日的三峡船闸检修工作延期至2021年，导致应急集装箱翻坝运输工作无法开展。
根据生产数据统计，宜昌港务集团1—3月累计完成货物吞吐量196.4万吨，货物自然吨237.8万吨，集装箱吞吐量18488TEU，同比分别减少35%、31%、47%。自4月份开始，随着企业复工复产和国家省市相关刺激经济政策的出台，经济形势逐步向好，带动港口生产逐步恢复。
另外，1—3月，芜湖、南京、马鞍山等长江干线大部分港口集装箱吞吐量均有所下降。有专家指出，在欧美疫情蔓延情况下，港口集装箱行业将滞后约2—3个月受影响，至下半年连续几个月还将呈下降态势。
据交通运输部发布的全国港口货物、集装箱吞吐量数据，南京港2—3月份集装箱吞吐量跌幅均超过10%；武汉港集装箱吞吐量在1—2月份快速增长后，3月份也出现了11.5%的跌幅；重庆港2020年一季度货物吞吐量平均跌幅为18.1%。
与此同时，各项费用大幅上涨。2月，集卡运价普遍上涨30%以上，部分运力紧缺线路的集卡运价翻倍。这导致集装箱运输链上从事门到门运输服务的多式联运和综合物流服务企业面临的成本压力较大。在航次减少的情况下，船舶运输效率、船舶周转率和运力满足率等均有所降低。
此外，集装箱免费堆存期的延长也给码头堆场造成一定压力。由于集装箱货流到发不平衡，不少港口空箱滞留问题严重，集装箱使用费大幅上涨。
防控保供两不误
面对困难，长江沿线港口积极面对、奋力突围，一方面根据上级要求落实疫情防控措施，另一方面优先保供，为各类防疫重点物资和生产原材料运输提供了强大保障。
“新冠肺炎疫情暴发以来，长江航运仍然是维系东西物流运转的主要通道，更是抢运防疫物资的快速通道。”袁硕告诉记者，四川成德、绵和、雅安等地50%的出川货物通过公路或铁路运至重庆港，然后经水路抵达长江下游港口、以及上海港等沿海港口或运出海外；反之，川内所需的50%以上的大宗物资、商品是通过长江航运至武汉、重庆，再经泸州、宜宾港入川。
宜昌港务集团董事长王红表示，疫情期间，正值宜昌本地化工企业化肥出运季，在物流通道不畅的情况下，宜昌港务集团根据宜昌市疫情防控指挥部的要求，积极筹建临时运输装卸专班，满足新洋丰、兴发集团、三宁化工等“停不得”企业运输需求。专班历时15天，服务客户26家，累计安排车辆307台次，运输集装箱383自然箱，运输货物共计39979吨，赢得了广大企业的充分肯定和好评。
位于长江下游的张家港港务集团在疫情暴发前期，严格抓好疫情防控工作，内防反弹不懈怠，外防输入不放松。他们制定了疫情防控操作指南，迅速做好了口罩、医用酒精、体温测量仪等防疫物资的储备，按照“不停工、保生产、抗疫情、保安全”要求，严控人员集中聚集，重点场所每日消毒；优化船岸交流机制，在港船舶禁止人员上下，因特殊原因上下船的人员，禁止进入船方生活区。
“我们启动优先保供，努力为船方排忧解难。”张家港港务集团董事长詹新望介绍，在采取“船员不上岸、交接不接触”等一系列严密防疫措施前提下，该集团坚持船舶正常靠港作业，确保了湖北等地能源物资的正常保供。1月23日至今，累计装运湖北地区所需物资驳船167艘次，共133万吨。他们还全力做好出口防疫物资保障工作，先后协助“敬明”轮、“宇联”轮运送防疫物资驰援所罗门群岛。
全力以赴促增长
随着疫情防控形势逐渐向好，4月以来，沿江各大港口吞吐量环比持续增长，通过精准施策、激发港口活力，各类防疫重点物品、民生关键物资和生产原材料通过长江源源不断补给到沿江各地和生产企业，长江港口正逐步恢复昔日繁忙。
随着复工复产的有序进行，“转观念、强管理、拓市场”成为长江港口的选择。泸州港着力打响了“三大经营措施”：天天直航、水水中转、多式联运，致力于主要货源市场开发与经济腹地拓宽，同时努力争取疫情下的政府扶持政策，大力发展集装箱多式联运，外贸不足内贸补，直达不足中转补，有效增加了港口箱量与收入。
此外，降本减负，与客户共度时艰也成为许多港口不约而同地选择。减免堆存费、减免房租这些点滴善意，为中小微企业减轻了不少压力。
宜昌港集团采取了一系列为客户降本减负的举措。他们对宜都东阳光、枝江奥美等重点保障企业的防疫医疗物资及原料进出口优先作业；主动延长货物免堆期，为客户节约物流成本；为100多个承租集团房屋的中小微企业及个体工商户减免租金280多万元，缓解其经营压力。
“张家港港务集团落实阶段性降费要求，努力为客户降本节支。”詹新望介绍，“今年1—4月份，我们按照0.2元/吨的收费标准收取港口设施保安费，已减免百万元。我司还对来港客户实行不同程度的堆存期减免或优惠政策，目前已落实减免或优惠堆存费39万元，预测全年减免或优惠可达400万元。对承租集团房屋的客户给予租金减免，据统计，减免租金超400万元。”
新冠肺炎疫情对国内外经济的影响仍在持续，长江港口正在坚强恢复中。“不论在何时，港口仍是物流通道上的重要节点。疫情期间中西部地区中欧班列逆势增长，充分说明了物流通道建设的重要性。”几位港口负责人都表示，长江港口将构筑起应急物资保障“生命线”，担当起复工复产“先行官”，充分挖掘长江黄金水道潜力，提升东中西通道的整体效率，全力推进长江航运高质量发展，期待长江港口迎来新一轮的增长。
登录南京港口协会网址: http：//nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
抄报：市交通运输局、中港协、江苏省综合交通运输学会港航分会
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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