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【上情下达】
交通运输部修订两本《考核大纲》
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实党中央、国务院关于安全生产的决策部署，根据新修订的有关法律法规和规范标准，交通运输部组织对2016年印发的《从事港口危险货物储存作业的港口经营人的主要负责人和安全生产管理人员安全生产知识和管理能力考核大纲》《危险化学品港口经营人的装卸管理人员从业资格考核大纲》进行了修订。修订后的考核大纲详见：http://xxgk.mot.gov.cn/2020/jigou/syj/202101/t20210118_3516280.html
【政策宣讲】

进口高风险非冷链集装箱货物
预防性消毒工作指南出炉
1月20日，为切实做好新冠肺炎疫情常态化防控工作，指导公路、水路进口高风险非冷链集装箱货物装卸和运输相关作业单位和人员做好新冠病毒防控和预防性消毒工作，按照国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制《关于印发进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒工作方案的通知》部署要求，交通运输部制定了《公路、水路进口高风险非冷链集装箱货物预防性消毒工作指南》（简称《工作指南》），预防从事公路、水路进口高风险非冷链集装箱货物装卸和运输相关作业人员受到新冠病毒感染，防止新冠病毒通过进口非冷链集装箱运输渠道传播。
《工作指南》指出，企业需按照“谁的货物谁负责，谁作业谁组织消毒”的原则，货主或受其委托的装卸货作业单位负责组织或委托消毒单位对进口载货集装箱在首次掏箱卸货作业时实施预防性消毒。对进口空箱在装运货物、清理维修时实施预防性消毒。非冷链集装箱物流企业应主动向货主或货代确认进口非冷链集装箱货物是否来自高风险国家或地区，负责组织或委托消毒单位对进口高风险非冷链集装箱货物国内运输段装运前后的装载运输工具实施消毒，做好一线工作人员个人防护。作业单位要严格遵守法律法规及相关国家标准要求，按照本指南要求做好新冠病毒防控和预防性消毒工作，执行当地应对新冠肺炎疫情联防联控机制各项工作部署。
《工作指南》明确，交通运输管理部门负责督促指导进口非冷链集装箱货物承运单位落实运输环节的主体责任并实施相应的消毒处理措施，在国内运输段落实进口非冷链集装箱货物运输工具消毒、一线工作人员个人防护等措施，配合检查进口非冷链集装箱货物倒箱过车（从进口集装箱换装至国内运输车辆）过程中的消毒处理措施的落实情况。
《工作指南》还对装卸、运输过程防控要求，装卸、运输过程消毒要求，从业人员安全防护要求，应急处置要求，装卸运输常用消毒剂及使用方法，退出机制等内容作出了明确指示。
《工作指南》详见：
http://xxgk.mot.gov.cn/2020/jigou/ysfws/202101/t20210120_3517101.html
【南京要闻】
南京市长江水上过驳取缔工作取得显著成效
依据省政府办公厅关于长江江苏段水上过驳专项整治工作文件精神，江苏省整治办先后出台《省长江江苏段水上过驳专项整治领导小组关于印发长江江苏段水上过驳作业取缔工作方案的通知》和《关于加快推进长江江苏段过驳浮吊处置工作的通知》，南京市整治办严格按照省整治办取缔方案确定的时间节点和工作要求，通过严格执法与细致服务相结合，为浮吊业主制定了进厂拆解、转籍驶离的解决方案，积极推进水上过驳专项整治工作。
截至1月9日14时，原船籍港为我市，分布在江阴、常熟两地长江段水域从事水上过驳的17艘浮吊船均已得到妥善处置。其中，6艘浮吊已进厂拆解或已签订拆解协议进厂待拆，11艘转籍驶离长江江苏水域。至此，对照省整治办“各设区市整治办应力争于 2021 年 1 月10 日前完成辖区内浮吊的拆解或驶离江苏省水域工作”的要求，我市长江水上过驳取缔工作已件件落实。
为了做好水上过驳取缔相关工作，市整治办首先突出严格执法，及时向浮吊业主传达省市最新政策及工作要求，明确时间节点和违法后果，多次召开动员会进行部署安排。同时，为更好地使浮吊业主打消顾虑、积极配合，市整治办多次到浮吊所在地或者电话联系浮吊业主，准确掌握浮吊业主思想动态，对浮吊业主现实需求积极寻求解决途径，得到了浮吊业主的肯定与认可，有效推进了整治取缔工作。比如，有的浮吊前期签订了拆解协议，但因为船厂拆解船舶较多、拆解能力有限，导致待拆解浮吊不能及时进厂，市整治办经过多次协调船厂和海事部门，通过船厂先行安排待拆解浮吊进厂和集中留置点看管的办法顺利解决了浮吊业主的需求。
在推进水上过驳整治取缔工作的同时，如何不造成社会资源浪费、减少浮吊业主损失，这也是市整治办孜孜以求的目标。对船龄老旧、设施老化、不具备较高经济价值的浮吊，均建议浮吊业主签订协议进厂拆解，将浮吊剩余价值最大化。但对船龄较新、设施齐全、运转有效的浮吊，通过交易转至其他省份继续利用才是资源利用最大化的最优选择，市整治办积极配合浮吊业主寻找外省潜在买方、协调地方海事部门加快办理过户转籍手续、在长江南京段设置临时留置点为意向确定买卖未定的浮吊提供临时锚泊服务，有效解决了驶离浮吊业主的后顾之忧。
下一步，南京市整治办将坚决执行省政府的工作要求，落实省整治办的工作部署，统筹工作推进、上下协同配合，严格按照过驳取缔时间节点要求，继续深化落实水上过驳取缔各项工作：一是加强执法联合联动，开展日常巡查管控，避免外省作业的浮吊驶入江苏水域或驶离水域浮吊回流，守好长江江苏西大门；二是进一步做好南京港区现有码头承接砂石保供统计及协调工作，为稳定江苏砂石价格提供支撑。三是加强临时留置点的管控，确保安全稳定。
南京市交通综合执法局开展
水上交通运输安全生产“百日行动”
近日，南京市交通综合执法局出动执法艇1艘、执法人员6人，对秦淮新河航段船舶超载、配员、AIS、防污染等情况进行检查，拉开了对辖区水上交通运输安全生产“百日行动”的序幕。
执法人员利用内河船舶防污染及应急管理系统，对辖区内船舶实施动态监管；重点检查了船舶防污染文书证书配备、AIS设备使用情况，查看了《船舶垃圾管理计划》、《船舶垃圾记录簿》填写情况，并根据记录现场对船舶垃圾储存容器、生活污水污染设备、油类污染设备等防污染设施设备进行核实，确保船舶污染防治各项措施落实到位，同时对有关散货船超载行为下发通报并立即要求整改。
针对冬季枯水期和极端天气的影响，市交通综合执法局将全面加强冬季安全生产各类风险管控和事故预防措施，严厉打击水路运输领域违法行为，减少安全事故发生，确保岁末年初和冬季水上交通运输安全运输形势持续稳定。
【会员交流】
南京港集团成立南京财务共享服务分中心
1月13日，南京财务共享服务分中心成立会议在南京港集团举行，标志着南京港集团财务管理深层改革正式启动。南京财务共享服务分中心（以下简称共享服务中心）承接公司战略，服务于多业务场景，建立财务数字化平台，推动业财融合，为公司“资源配置、资本运作、战略规划、业务支持”提供有效支撑，是省港口集团财务共享服务中心的重要组成部分。共享服务中心以财务会计为核心，聚焦共享财务，按照企业会计准则等要求进行所服务企业的会计核算、交易处理、资金结算、资金核算，财务信息报送，执行财务监督。

共享服务中心实现应收与应付、薪酬与税务、费用与资产、资金结算和核算等业务的共享；推动业财融合，打通业务系统和财务系统，让财务工作节点前移，推动财务、业务流程再造，消除信息孤岛，确保业财融合落地生根；建立预算与核算相融合的管控方式，用预算来规范核算，以核算来落实预算，提高集团整体管理水平。
南京港两公司荣获“国家高新技术企业”认定
近日，经全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室评审，南京港机重工公司、南京中理公司成功通过“国家高新技术企业”认定。

南京港机重工公司从2018年开始筹备申报高新技术企业，并成立高新申报领导及工作小组，在领导小组的指挥和工作小组的共同努力下，凭借自身研发优势与科技成果转化绩效等硬实力顺利通过认证，成为国家高新技术企业中的一员。

南京中理公司凭借港口智能理货的创新研发能力和信息化建设的阶段性成效，在2019年荣获“江苏省科技型中小企业”认定的基础上，成为全国理货行业首家获得“国家高新技术企业”认定的单位。

上海梅山钢铁公司全面推行《船E行系统》
为践行长江大保护精神，上海梅山钢铁公司根据南京市海事局、交通局加强船舶污染物监管的要求，在公司码头全面推行船舶污染物接收电子联单系统《船E行系统》，认真落实船舶生活垃圾、船舶生活污水、船舶油污水等二维码设置、公告牌内容制定，协助船方积极使用该系统，进一步规范船舶污染物的接收转运及处置。

【热点关注】
8个港口获2020年“亚太绿色港口”称号
近日，来自亚太地区6个经济体的8个港口通过专家组评审，成功获得“亚太绿色港口”称号。获奖港口分别是启德邮轮码头（中国香港）、巴生港（马来西亚）、花莲港（中国台北）、新加坡港（新加坡）、青岛港董家口矿石码头有限公司（中国）、新港盖梅国际码头（越南）、天津港联盟国际集装箱码头有限公司（中国）、张家港港务集团港盛散货码头（中国）。
据了解，绿色港口奖励计划（GPAS）是一项旨在推动亚太港口绿色发展水平的评估机制，是促进亚太地区港口可持续发展的重要项目，计划启动五年来，已有来自9个经济体的32个港口获得“亚太绿色港口”称号。
【港口纵横】
港口危险货物如何安放？
天津港“8·12”特别重大火灾爆炸事故发生五年后，2020年8月4日黎巴嫩首都贝鲁特港区再次发生2750吨硝酸铵爆炸事故，爆炸波及半个城区，爆炸中心方圆5公里内的设施遭到严重破坏。
目前，此次爆炸已造成至少190人死亡、6500多人受伤，一些人至今下落不明。两次爆炸事故均与港内储存的硝酸铵有关，在事故场景和危害后果等方面具有相似之处。为深刻汲取国内外硝酸铵爆炸事故典型案例的教训，举一反三，有效防范和遏制同类事故再次发生，本文提出了进一步提升易燃易爆危险货物港口储存安全水平的对策建议。
典型硝酸铵爆炸事故回顾
1947年4月16日上午8时，停泊于美国德克萨斯城载有16箱轻武器弹药和大量硝酸铵化肥的货轮Grandcamp号起火；上午9时12分，Grandcamp轮上2300吨硝酸铵发生了第一次爆炸，引燃了附近炼油厂的燃油和化学品储罐，引发了4.5米的海啸。爆炸引起的大火导致另一艘货轮High Flyer号所载硝酸铵在4月17日下午1时10分，发生了第二次爆炸。两次爆炸及其引发的次生灾害造成433人遇难，135人失踪，超过2000人受伤，上千居民楼和商业建筑被摧毁。这起事故被认为是美国本土历史上最严重的工业爆炸事故。
2015年8月12日22时51分，天津市滨海新区吉运二道95号的瑞海公司危险品仓库运抵区（海关监管场所）堆存的集装箱内硝化棉局部自燃，引起相邻集装箱内的硝化棉和其他危险化学品长时间大面积燃烧，导致硝酸铵等危险化学品发生爆炸（23时34分06秒发生第一次爆炸，23时34分37秒发生第二次更剧烈的爆炸）。本次事故中爆炸总能量约为450吨TNT当量；造成165人遇难，8人失踪，798人受伤；304幢建筑物、12428辆商品汽车、7533个集装箱受损，直接经济损失68.66亿元人民币。
2020年黎巴嫩首都贝鲁特港区爆炸事故。2020年当地时间8月4日18时10分（北京时间8月4日23时），黎巴嫩首都贝鲁特港区发生大爆炸，据黎巴嫩司法部门的初步分析，爆炸与工作人员在烟花爆竹仓库的焊接维修作业有关，维修作业结束后约1个小时烟花爆竹仓库发生爆炸，随后导致存放在另一仓库的2750吨硝酸铵爆炸。此批硝酸铵6年前被黎巴嫩海关扣押后，在港区内存储至今。据报道，两次爆炸造成爆炸中心方圆5公里内的设施遭到严重破坏，10公里以内的建筑物存在不同程度破损。截至北京时间2020年8月17日，此次爆炸已造成177人死亡，超6000人受伤，约有数十人失踪。
事故特点对比分析
经对比分析，上述三起事故在事故场景、危害后果等方面具有相似性，存在以下几方面的共同点：
事故均与硝酸铵有关，且硝酸铵储存数量巨大。天津“8·12”事故中硝酸铵的储存总量为1600吨，德克萨斯城灾难、贝鲁特港区爆炸事故的硝酸铵储存量均在2000吨以上。在我国，部分具有爆炸性的硝酸铵类危险货物已被纳入《特别管控危险化学品目录（第一版）》，实施特别管控措施。硝酸铵类危险货物集装箱港口装卸作业依据有关标准要求，应采取直装直取方式，禁止在港内堆存；但对于袋装硝酸铵港内堆存的数量和时限，法规标准规范层面尚未提出明确要求。
事故均发生了初期火灾或爆炸，引发连锁爆炸，破坏性巨大。硝酸铵类物质在常温下稳定，但在高温、高压和有还原剂存在的情况下会发生爆炸。事故初期火灾或爆炸是引爆硝酸铵的重要原因。三起事故中，硝酸铵堆存地点周边同时堆存有武器弹药、烟花爆竹、硝化棉等其他易燃易爆危险货物，事故均经历了热量聚集（点火源）、起火燃烧、第一次爆炸、局部高热、二次爆炸的过程，产生了冲击波，对周边建筑和人员造成了严重损害。
存在不良作业环境因素影响。美国德克萨斯城灾难中，事故发生时船员正在冒雨进行硝酸铵装船作业。天津“8·12”事故和贝鲁特港区爆炸事故均发生在8月份，事故发生时当地气温均在30℃以上。高温、雷雨等极端天气，易造成作业人员疲劳、设施设备异常、危险化学品性质不稳定等安全隐患，导致事故发生。
其中两起事故发生在海关监管场所内。天津“8·12”事故和贝鲁特港区爆炸事故均发生在海关监管场所。海关查验或扣押的货物往往在港内堆存相对时间较长，对于长期扣押、滞留货物的处置各部门间缺少协调机制。此外，对于海关监管场所内货物的安全监管，存在监管职责界限不清晰、对危险货物堆存的安全风险评估不足等问题。
对策与建议
建立危险货物运输联防联控机制。以《危险化学品安全法》的制定为契机，厘清与海关、应急管理、公安消防等部门的危险化学品安全监管责任边界。研究应急、公安等部门相关规章、标准及政策制度在危险货物运输领域的适用及影响。在国务院安委办的统一领导下，推动建立在危险化学品全链条安全监管框架下的港口危险货物联防联控机制。推动高风险危险货物的运输全程信息动态监测与共享；从立法和司法角度，研究港内扣押或长期滞留危险货物的处置机制，推动优化危险货物通关流程和时限，缩短易燃易爆危险货物的港内堆存时间。
开展爆炸性危险货物专项安全检查。结合部《关于全面加强危险化学品运输安全生产工作的意见》《关于印发安全生产专项整治三年行动方案》的工作部署，重点针对硝酸铵、硝化棉、氯酸钾、氯酸钠等爆炸性危险货物，开展港口装卸、储存情况调研和安全检查，查找安全隐患、摸清风险底数。对于港区内长期滞留的大宗易燃易爆危险货物，开展专项整治。
严格控制易燃易爆危险货物港内储存时限、储存总量和安全距离。完善易燃易爆危险货物港口作业标准规范，明确集装箱以外的包装类易燃易爆危险货物的堆存数量和时限要求。督促港口企业落实主体责任，严格执行港内危险货物集装箱直装直取、限时限量堆存和安全距离要求；严禁相互禁忌危险货物混放混存。
消除易燃易爆危险货物堆存、作业区域内的火灾因素。强化企业安全风险警示报告制度，严格执行动火作业企业内部审批制度和作业操作规程，严禁易燃易爆危险货物堆存、作业区域内吸烟或使用明火。加强夏季高温、雷雨季节等重点时段的安全管理。
强化易燃易爆危险货物的监测和预警。督促企业加强易燃易爆危险货物堆存、作业区域预警、监测、消防等安全设施的维护和保养。推动开展港口危险货物装卸储运作业安全状况实时在线监测监控与风险动态预警技术研究。研究制定港口企业危险货物重大危险源监测预警系统建设指南，指导规范各地推进港口危险货物重大危险源的实时监测、智能感知和风险预警。
提升区域性港口应急救援能力。推动将区域性港口应急物资储备库和专业化消防救援队伍建设纳入地方政府统筹规划；加强地方港政部门同应急管理、消防救援、住建及海事等部门间的信息共享、资源共享、应急联动，推动建立在地方人民政府统一领导下的港口应急救援协调联动机制。鼓励同一港区相邻港口企业之间建立安全生产风险联防联控及事故应急救援合作机制，建立满足自身应急救援处置需要应急物资储备库，提高港区自救互救能力，防止发生事故灾难升级或多米诺效应。
登录南京港口协会网址: http：//nanjing.chinaports.org 
南京港口协会邮箱: njgkxh@163.com
抄报：市交通运输局、中港协、江苏省综合交通运输学会港航分会
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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