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宁波出口运费大涨昭示经济回暖
由于外贸出口运输短期吃紧，宁波市对外航运的运费近段时间出现大涨。比如到南美巴西的一些偏远港口，现在的海运价格已经涨到6700多美元一个集装箱柜。而在去年12月，这个价格还只有5000美元/柜左右，去年上半年只要3000美元/柜。宁波某公司出口的家电产品运往土耳其伊斯坦布尔，运费已经由原先的3200美元/柜涨到了现在的4000美元/柜。
　　宁波当地有关人士表示，之所以出现这个情况，主要是因为许多海外客商对全球经济回暖的势头估计不足。此前受金融危机影响，包括欧盟等在内的一些国家和地区的客商采用小批量进口甚至不留库存的策略。而到了圣诞节前后，欧美国家的消费力提升出乎许多客商的意料，不少客商的产品出现了断货现象。如今，由于宁波赶着出货的企业实在太多，有时候订个仓位都有些困难。

钢企入股港口布局产业链
钢企“下海”动作频频，宝钢已经不是第一次参与港口改制了，2008年宝钢就曾花3.2亿元收购了湛江港8%的股份，而今年投资烟台港，宝钢所占股比再度扩大，并跃居第二大股东的地位。去年年底还与中海集团成立了合资航运公司。在此之前，宝钢在浙江舟山的马迹山港还投资建设了铁矿石码头。此外，宝钢还曾希望入股重庆港，为长安汽车配套的钢材加工中心服务。“合建航运公司，入股港口码头，可以更有利于保证钢厂的运输，化解接卸能力不足矛盾，而稳定运输是确保公司利润的关键，同时可以降低进口铁矿石的物流成本，扩大产业布局范围”。宝钢一位内部人士透露。

最近几年，沙钢、鞍钢、武钢等大型钢企相继宣布投资入股连云港、营口港、舟山武港码头，而首钢更是早早就下手成为曹妃甸港的股东。此外，首钢、鞍钢、武钢也均与中海、中远等航运巨头联手，合资成立航运公司。可以说，目前钢厂之间的竞争，已经从单纯的产品竞争，升级到了产业链的竞争阶段。

泰州港口获批项目数列江苏省第一
本会近日从泰州市港口管理局获悉，去年，全市累计获得各类港口审批项目21批（次），数量居全省首位。
    据了解，去年，靖江港区新港作业区公用码头三期工程、靖江港区新港作业区粮食物流中心码头工程和泰兴联成液体化工码头工程等3个项目，取得了交通部关于同意使用长江岸线的批准文件；靖江太和物流码头工程和泰州国电电厂脱硫减排综合码头工程，获得省港口管理局岸线使用批准文件；中海油、恒德、新荣等9个项目获得省港口管理局关于初步设计的批准文件；长博、德桥、龙威粮油等7个项目获得省港口管理局施工图设计批复。

港口项目报批加快，带动了码头建设。去年，该市沿江港口码头水工结构建设投资近7亿元，建成高港港区永安作业区梅兰通用泊位工程、靖江港区八圩作业区恒德通用码头工程1号泊位等9个万吨级泊位。今年，该市将积极做好太平洋液化气码头项目、靖江新港四期、泰兴七圩等10个项目前期准备，为“十二五”储备优质港口项目，实现泰州港可持续发展。

吕四港区规划获批“东方大港”呼之欲出
近日，《南通港吕四港区总体规划》获交通运输部和省政府联合批准，这是《江苏沿海发展规划》颁布施行以来江苏沿海获得部、省联合批准的第一个港口总体规划，八十多年前孙中山先生在《建国方略》中提出的把吕四建成东方大港的设想终于成为了切实可行的方案。

吕四港区是南通港的重要组成部分，是江苏省实施沿海开发战略的重要依托，是南通市加快调整产业布局、承接产业转移和实现工业化的重要支撑，是南通港可持续发展的战略资源。吕四港区规划以原材料、煤炭、石油、液体化工品等散货运输为主，兼顾杂货和集装箱运输，将逐步发展成为服务临港产业开发和腹地物资运输的综合性港区，具备装卸储存、中转换装、运输组织、现代物流、临港工业、商贸信息和综合服务等功能。

吕四港区自然岸线长92公里，规划港口岸线60.3公里，分通州、东灶港、吕四和连兴港四个作业区，可规划建设5万吨级及以下泊位35个，新增通过能力6000万吨。去年5月，吕四进港航道一期工程建成通航，吕四港区进港航道上延（大唐吕四电厂到东灶港段）也将于年内建成通航。吕四港区还将规划建设总面积21.8平方公里的散杂货锚地和油轮锚地。

《规划》的获批为南通港吕四港区一大批项目的报审、报批创造了条件，加快了南通沿海港口的开发建设进程，上海北翼第一深水海港将随着江苏沿海开发的深入推进展露出恢弘的气势。

载运6万吨电煤的“时代7”号海轮太仓港
2月11日载运6万吨电煤的“时代7”号海轮压着4米巨浪，成功乘潮驶入长江口，2月11日15时30分，顺利靠泊江苏太仓港华能电厂码头。尽管海轮进长江屡见不鲜，但一次性运载6万吨电煤的海轮进江尚属首次。这次成功首航必将载入内河航运史册，标志着长江下游航道已经进入“6万吨级”时代，更多大型海轮将进入长江下游，内河航运将彰显低碳、绿色的特点。

6万吨电煤的“时代7”号海轮直达太仓港，84海里长江下游航道功不可没。据了解，从长江口到太仓港的航道总长84海里，载6万吨电煤海轮吃水达11.69米，而过去这段航道水深仅为7米，过载货6万吨的海轮根本无法想象。长江口航道治理已经完成两期，航道水深已达10.5米，即将于今年3月竣工的三期工程将使航道水深达到12.5米。此次电煤运输是该航道首次接纳吃水11.69米的海轮，对于打造长江下游6万吨级航道具有里程碑式的意义。

长江口航道治理三期工程竣工后，太仓港将形成1.2亿吨、600万标箱的港口设计吞吐能力，实现货物吞吐量超1亿吨、集装箱吞吐量突破400万标箱的目标；拥有连接韩国、日本、澳大利亚、美国、加拿大及台湾、香港等地区的10条以上近洋和远洋外贸干线，内贸航线覆盖国内主要港口，长江支线基本覆盖沿线所有港口，建成名副其实的近洋干线港、内贸枢纽港、江海中转港，并凸显远洋干线港雏形。

港航业加快转变发展方式战略举措

编者近期浏览了大量的港航改革发展的信息资料，认真进行了归纳整理，思考提炼，得出港航业加快转变发展方向战略举措是：
    一是经营战略大转移

    中远集团已为港航业作出表率，将自身定位从原来的航运运输调整为全球的物流经营商。针对全球化的趋势，中远集团适时提出了全球化战略“两个根本性转变”，即由全球航运承运人向以航运为依托的全球物流经营转变，由跨国经营企业向世界级跨国公司的转变。中远集团还成功进入资本市场，从根本上改变了中远以往单纯依靠银行贷款和自有资金来发展的旧模式，实现了由单一的实体经营向实体经营和资本经营并重，双轮驱动的新的发展模式的转变，为中远集团的持续发展增添了巨大的能量。同时，“资本中远”也使企业从单纯的资源利用转变为全球资源的优化整合与配置。

    中海集团也在朝着转型方向迈进。目前，中海集团已形成了变外延式发展为内涵式发展、变产业整体上的航运主导为适度平衡、变粗放式管理为精细化管理、变传统人事管理为现代化团队建设等发展思路。

    天津港正实施战略转变和提升，即由港口运营商变为港口开发商、由港口装卸服务提供商提升为国际物流供应链综合服务提供商、从传统的港口转变成为跨国企业全球采购供应和国际配送的基地、由国际资本承接者提升为港口行业和运输行业的投资商。

    作为东北亚航运中心重要支撑的大连港，将按照第四代港口功能和港区一体化发展趋势，努力实现由传统的港口建设经营人向具有国际资本运作能力、临港产业开发能力、区域发展空间获取能力的港区开发经营人转变；进一步推进经营国际化战略的实施，以资本为纽带，通过港口资源的整合，努力实现区域化协同发展；积极打造物流成本洼地，努力实现由传统的装卸港向现代物流港转变。

    二是集约式之路大开辟

大连港从传统装卸港向现代物流港转变的一个重要举措就是打造全程物流链：整合水路、公路、铁路等多种运输方式，根据货主的需求，提供全程打包的物流服务。大连港为此先后购置了1200多辆粮食专用车、1500多辆集装箱平板车、多艘集装箱船；开通了大连至沈阳、哈尔滨、图们等10多条海铁联运集装箱班列、粮食专列、木材专列；构筑了连接、辐射整个环渤海港口的公共内支线网络。

    烟台港站在全国港口格局上重新构思发展战略，决定以实施战略重组和锁定大宗货源为突破口，实现投资主体多元化，完善港口功能，巩固货源保证体系，推动临港经济、地域经济快速发展。着重在两大核心任务上取得突破：一是引进战略合资者，实施战略重组。二是努力争取油品、矿石、煤炭、集装箱四大货类挤进区域经济战略层面，项目工作已取得重要进展。

    上港集团进一步把外延扩大再生产，对现有的集装箱、散杂货、港口物流、港口服务四个板块之间的联动做重大调整，使四个板块更好地在业务上形成联动的机制、互相呼应的机制，以适应市场发展的客观要求。 

    三是内外贸运输大并进

去年宁波港集团紧紧抓住国家扩大内需的有利时机，一气呵成地打出组合拳：开辟宁波－长江内贸中转航线；开通宁波－福州－厦门的内贸航线，加强对浙北苏南经济腹地的辐射力度，从发展的趋势看，内贸集装箱正在成为推动宁波港集团整体箱量增长的一个新亮点。

与此同时，越来越多从事远洋运输的航运企业开始减少或撤掉远洋航线，转战内贸航运市场。中外运长航集团加大了内贸业务的比重，以减少对外贸市场的依赖，去年上半年收购了江苏一家变压器运输公司。未来中外运长航集团将寻找更多收购对象，其中包括内贸运输公司，以实现从传统国际货代向沿海内贸、专业物流领域的转移。业内人士指出，去年中外运长航集团的盈利主要来自于内贸业务的贡献。

占据沿海内贸市场最大份额的中海集运一直没有停止继续开拓的步伐。去年8月份，中海与天津港、广州港签署合作协议，三方携手共同拓展内贸集装箱航运市场，这同时标志着中国南北两大内贸集装箱运输枢纽港就国内集装箱航运业务展开合作。

    四是兼并重组大联合

    港口间、航运企业间或跨行业兼并与重组，特别是强强联合，是港航业转型升级的重要思路。而2009年部分航运央企成功完成重组就是这一思路的具体体现。

    去年中国外运长航集团有限公司重组成立。两家企业的重组有利于优化资源配置、延长业务链条，完善服务网络、扩大资产规模、实现规模效应。年底中国外运长航集团又与南京港签订了合作意向书。去年宝钢、中海、国投交通三大央企日前巨资入注烟台港，此举意味着大型央企与烟台港集团强强联手，力图将烟台港打造为国际一流的东北亚枢纽港。同时烟台港集团也成为了我国沿海港口中首家由三大央企同时注资重组的港口企业，也是山东省首家实施整体战略重组的港口企业，标志着山东沿海港口已走上了“强港集群”之路。

    与此同时，港口资源整合也全面提速。近日福建省委、省政府审议通过了《福建省港口体制一体化整合总体方案》，将通过港口资源、体制一体化整合，在海峡西岸经济区北部、中部、南部打造福州、湄洲湾、厦门三大港口，走一条海西特色的大港口发展之路。此前，青岛港与威海港合资成立青威集装箱码头有限公司、烟台港与龙口港合二为一、大连港与锦州港签署战略合作框架协议，建立全面的战略合作关系。上海港与长江流域的港口等，都采取了不同形式的整合。广西对钦州、防城、北海三港作出的港口资源整合重大战略决策效果立竿见影，使货物流量流向有序合理，各种港口资源更趋优化。去年7月，新组建的河北港口集团将统筹开发包括秦皇岛、唐山、沧州等在内的全省港口资源。该集团旗下的秦皇岛港、曹妃甸、沧州黄骅综合港区三大港区，处于环渤海中心地带，呈扇形对应中国北方经济带，具有东出西联、南下北上的独特区位优势。
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