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福建全面启动“无水港”建设 

本刊从福建省口岸大通关协调领导小组成员会议上获悉，今年，福建将全面启动“无水港”建设，制定出台“无水港”发展的扶持政策措施，吸引知名物流企业和高级物流人才参与“无水港”建设，吸引一批船代、货代企业入驻“无水港”；通过公、铁、海、港联运的功能，拓展沿海港口口岸经济腹地，促进跨省区域物流产业合作，推动福建成为内陆省份的出海口。
　　福建省政府决定在闽南晋江、闽西龙岩、闽中沙县和闽北武夷山规划建设“无水港”。武夷山“无水港”力争5月试运营，沙县、龙岩和晋江“无水港”力争下半年试运营。
今年，福建将加快开发“无水港”电子口岸系统，开辟跨省区域物流产业合作，推动泉州、三明、龙岩、南平等市尽快制定扶持措施，高起点规划“无水港”，实现“无水港”与铁路、公路、机场、港口的无缝对接，解决运输过程中多次搬运、拆装问题。同时，推动海关、检验检疫部门指导“无水港”申报和建设出口监管仓库、公共保税仓库，争取出口商品入“无水港”即可实现出口退税和跨检区直通放行。

江海集团用“十大要素”360度考评人才
    企业的常青和传承关键在于有一套行之有效的、符合企业自身发展规律的制度。建立人力资源制度，打造一支高效、务实、精干、专业的职业经理人团队是集团当前和未来最为重要的工作之一。《职业经理人及其后备人才管理办法》的实施，标志着集团人力资源战略走出了制度化建设的第一步。而360度考评工作是建立人力资源制度的关键，它广泛应用于人才选聘、职业规划、薪酬制定等各个方面，将成为集团公司对职业经理人管理的一项常态性工作。

    360度考评是将《职业经理人及其后备人才管理办法》中职业经理人的聘任条件，归纳为十大要素，即成就导向、企业忠诚度、大局观、诚信正直、责任感、自律性、专业管理能力、客户意识、学习能力、沟通协调，同时又将每个要素从意识、行为、结果划分为五级标准对每个职业经理人进行考评。

360度考评工作需要每个参与考评的人用认真负责的态度来对待。因为你的评价关系到被考评人的职业发展，关系到企业的发展，更关系到你自己的未来。360度考评每年进行一次，考评结果将应用于对职业经理人管理的每个环节中。360度考评工作的结果是非公开的，由集团董事会作为任用职业经理人和中高层以上管理人员的重要依据。

江海集团供稿

泰州港今年港口基础设施投资超8亿元冲刺亿吨大港

   本刊日前从泰州市港口工作会议上了解到，今年泰州市在港口基础设施建设方面预计投资达8.08亿元，确保全港新增对外开放万吨级以上泊位6个，力争9个。 
    泰州市交通局副局长潘俊说，近几年泰州港虽然发展较快，但也面临不少困难和挑战，基础设施建设薄弱，还没有形成完善的港口集疏运体系。与沿江其他港口城市相比，临近的江阴港继南通港、苏州港之后已迈入亿吨大港行列，镇江港预计今年将实现亿吨大港，扬州港的集装箱吞吐量是泰州港的3倍。随着沿海大开发战略的实施，连云港、南通、盐城等城市在港口发展上也将有突破性发展。“这些都对泰州市港口形成了挤压态势，港口发展已到了不进则退、慢进也是退的关键时期。” 
    针对目前泰州市港口发展所面临的形势，市委、市政府提出了今年“确保九千万，冲刺亿吨港”的目标。“以建设核心港区为重点，大力推进港口基础设施建设，全力协助港口企业组织货源，加快建成码头投产达效，努力提高港口对外开放水平，实现泰州港口又好又快发展。” 
    泰州市港口局副局长刘广宏介绍，今年，泰州将建成高港港区高港作业区沥青码头改扩建工程、高港港区永安作业区二期工程、靖江港区八圩作业区恒德通用码头2 号至4号泊位工程等6个万吨级泊位，同时做好省补项目内河城北物流园区六号码头铁水联运工程的监管与服务工作。确保全港新增对外开放万吨级以上泊位6个，力争9个。“通过基础设施的投资建设带动港口生产经营的跨越式发展，全力冲刺亿吨目标，集装箱吞吐量完成10万TEU。” 
    据悉，去年泰州市沿江港口码头水工结构建设投资总额6.95亿元，完成年度省定目标的151％。建成9个万吨级泊位，新增货物年通过能力2295万吨。全年沿江港口货物吞吐量累计完成7464.89万吨，同比增长29.83%；集装箱吞吐量82705TEU，同比增长18.11%。到目前为止，泰州市沿江港口共拥有万吨级生产泊位34个，全港综合通过能力达到7835万吨。

深化春暖行动 服务港航企业 

长航局再出帮扶“新十条”
    3月18日从长江航务管理局（以下简称“长航局”）获悉，2010年，是长江航运继续应对国际金融危机，保持平稳较快发展，加快转变发展方式的关键一年。为切实解决长江港航企业发展中面临的困难和存在的问题，推进长江航运科学发展，长航局主动作为，决定继续深入开展“春暖行动”，深化服务措施，出台2010年帮扶“新十条”。
    为战胜金融危机给沿江港航企业带来的严重冲击，2009年初长航局通过积极开展“春暖行动”来帮扶沿江港航企业。在全行业的共同努力下，长江航运呈现企稳回暖的态势。一年多来，长江干线完成货运量13.3亿吨，同比增长9％；干线规模以上港口完成货物吞吐量11.3亿吨，同比增长11.7％。目前，长江航运景气指数回升，运价逐步恢复。
    长航局2010年出台的帮扶“新十条”包括：加强宏观调控，促进市场供求关系总体平衡；积极引导，稳步推进船型标准化；加强航道维护建设，提高通过能力；改善通航环境，保障航运安全；强化治安管理，力保辖区平安；加强坝区通航管理，提高船舶过闸效率；改善桥区通航环境，推行桥梁通航管理现代化；加强信息服务，方便港航企业；发挥行业协会作用，提升行业发展水平；规范收费行为，减轻企业负担。
据悉，“新十条”包括的具体行动将有：积极推进长江水系省际液货危险品运输资源整合试点工作；推进长江中下游现有船型比选研究；正式实施芜湖至安庆河段和丰都至涪陵河段船舶定线制；落实省（部）60%的补贴资金，帮助库区滚装码头企业安装大型安检设施；开展两坝间大流量条件下的实船试验，完善汛期船舶限航规定、提高船舶通航流量标准；深化联合执法，继续推进一站式服务；开展企业负担调查研究，推进减轻港航企业不合理负担，等等。
大件集团海外公司完成埃塞最险山路运输任务

    2010年3月我集团海外公司完成合肥院设备第一趟运输。此次运输路线是埃塞国内排名前三的最险山路之一，全长 200 公里 山路，而且没有修好，山之峻、路之险，是国内想象不到的。埃塞总理梅勒斯曾亲自过问我们运输的手续，并要求埃塞交通部长每天电话询问我们运输的进程，因此，在路上中国以及当地的修路公司都严正以待等待我们的到来，用工程机械按照我们的要求当场整改，为我们护送，以便通过他们的标段。 

    此次运输，我们的海外员工克服困难，面对恶劣的道路条件（道路状况太差，几乎是搓衣板路，只要下雨车辆就打滑无法行驶；另外，所有山路太陡，坡度有的达 14-15 度，行驶时在后面看要仰视或俯视，而且弯道急，上下坡几乎能达 180 度转弯，尤其下坡感觉车辆是“驰”下去的）。圆满的完成了此项运输任务。得到了埃塞政府的肯定，为集团海外事业又添新功。

                                               大件供稿
国家拟将九江港口建设列入国家十二五规划 

　　本刊讯：本月9日从安徽省交通部门获悉，交通运输部将在“十二五”规划中积极支持环鄱阳湖生态经济区的交通建设，特别是要充分利用长江黄金水道优势，加快九江港口建设，今后三年，预计有40亿元投向九江港，新增通过能力3700万吨。
据介绍，九江港作为江西唯一的对外开放一类水运口岸，上联武汉、重庆，下联南京、上海，具有承东启西、贯通南北的区位优势；同时九江地处赣、鄂、皖、湘的接合部，随着大区域综合交通体系的进一步完善和港口设施建设的推进，九江港腹地将得到进一步拓展。
沪上首家外资国际航运与金融研究发展中心成立
   本刊讯：3月16日下午，由上海市浦东新区人民政府和苏黎世金融服务集团合作筹建的苏黎世国际航运与金融研究发展中心（以下简称“苏黎世航运金融研究中心”）正式落成。

    该中心由浦东新区人民政府批准，苏黎世金融服务集团发起并出资2000万元人民币设立，这是苏黎世金融服务集团与中国政府合作的首个航运与金融研究中心。2009年10月27日，上海市浦东新区人民政府与苏黎世金融服务集团签署了《关于航运金融领域合作的备忘录》。    

    该中心是苏黎世在上海设立的首个研发中心，也是其在华设立的第二家研发中心。

据悉，为将浦东建设成为上海国际金融中心和国际航运中心的核心功能区，浦东计划在今后出台一系列政策措施，以积极引导国内外金融、保险等机构投资，并鼓励政府和金融机构之间的交流和合作，促进高层次金融和航运专业人才的集聚。
南京沿江工业开发区港政管理所正式挂牌
     沿江工业开发区管委会指定我所为沿江工业开发区范围内港口行政管理部门。开发区管委会正式批复同意我所增挂“南京沿江工业开发区港政管理所”牌子，实行两块牌子合署办公。为此，我所成为各区县所当中第一个拥有港政管理所牌匾的航运管理所，港政管理所的成立，必将为沿江工业开发区范围内港口码头的安全监管起到积极地作用。

                                             市航管处供稿
武汉、重庆明确定位内河航运中心
本刊讯：国务院继批准建设上海国际航运中心、天津北方国际航运中心、大连东北亚国际航运中心之后，武汉、重庆两市有望被国务院确定为我国内河(长江)航运中心。

3月中旬，国家交通运输部官员向《中国经济周刊 》记者证实：“针对我国内河航运发展要求，国家层面将会出台相关的指导意见，不会太长的时间就会对外发布。目前交通运输部正在配合国家发改委代拟文件。”该指导意见将从船舶建造、基础设施建设、船舶交通信息、船舶人才培养，内河省际联动等方面推进我国长江等内河航运的发展。

据了解，武汉和重庆作为我国内河航运中心的地位将进一步明确。“我们把上海作为我国沿海的国际航运中心之后，将会把内河航运中心选定在武汉和重庆两座城市，”交通部水运局国内航运处处长李宏印 向《中国经济周刊》表示：“现在国家越来越重视内河航运问题了，特别是去年国务院副总理张德江 专门考察内河航运发展问题，这是以前没有过的。”

即将出台的《指导意见》，并已经明确武汉作为长江中游内河航运中心、重庆作为长江上游内河航运中心的地位。在未来10年，重庆、武汉作为内河航运中心发展是有利于实现“江海联运”，推动上海国际航运中心建设。

李宏印告诉《中国经济 周刊》：“虽然目前内河航运在发展速度和投资规模上不及沿海航运，但随着国务院文件及配套政策支持下，未来航运量和投资规模会出现大幅度的同比增长。”
迎世博会，南京海事局全面加强水上安保工作
 　　为做好上海世博会期间水上安保工作，近日南京海事局印发《南京海事局上海世博会期间水上安保工作方案》，成立“上海世博会期间水上安保工作领导小组”，全面负责安保工作的组织、协调和指导工作。
　　4月1日至11月30日期间，南京海事局将对拟停泊、作业于上海港特定水域或途径上海内河特定水域的中国籍国内航行船舶，实施专项安全检查和专项签证。专项安全检查的有效期为2个月，期间船舶如发生一般及以上等级事故、主要航行设备发生故障且未及时修复的要求重新申请专项安全检查。对于拟途经黄浦江核心管制区水域的国内航行船舶至少在离港前15天申请专项安全检查，专项安全检查将严格参照《2010上海世博会船舶专项安全检查项目表》开展，船舶在专项安全检查所查出的缺陷必须在开航前纠正，并经复查合格后方可开航。
　　世博会期间，南京海事局将继续加大载运危险货物集装箱的装、开箱检查，严肃查处危险货物集装箱满报谎报行为，加强危险货物积载和隔离的检查，确保危险货物运输安全，严防通过水路实施针对世博园区的破坏活动，确保上海世博会期间辖区水上交通安全形势稳定，为世博会提供良好的水上交通秩序。

                                            南京海事局供稿
上海港宁波港合资码头公司本月挂牌
本刊讯：上港集团与宁波港将于本月29日正式签约挂牌成立合资公司，共同进行码头建设与投资。 

　　曾因腹地相近而竞争多年的上海港与宁波港，终于开始实质性合作。日前，上港集团董事长陆海祜接受《第一财经日报》独家采访时透露，上港集团与宁波港将于本月29日正式签约挂牌成立合资公司，共同进行码头建设与投资。

　　在长三角港口群中，上海港和宁波港是目前国内两个吞吐规模最大的港口，此次成立合资码头公司，是两大港口集团资本层面的首次实质合作。

　　此前，上海港和宁波港在资本上的联系只限于招商局国际方面。2005年借助上港集团引进战略投资者的机会，招商局国际成为上港集团第二大股东，之后招商局国际又通过宁波港集团组建股份公司的上市平台，成为宁波港股份第二大股东。

　　两大港口集团将分别占据合资公司约50%的股份，注册资金上亿元。陆海祜告诉记者，合资公司成立后，会寻找与两个港口集团主业相关的项目。

　　事实上，受金融危机的影响，2009年国内已经出现了大规模的港口重组，比如大连港集团整合锦州港等全省性港口等。此前，上港集团也一直在收购国内港口码头项目，通过在长江流域收购、合资、自建码头来推进长江战略。上港集团的内部高层更是曾对本报记者透露，今后上港集团还将会进一步拓展海外的码头网络。

　　

抄报：市政府办公厅、市交通局、港口管理局、市国资委、中港协、
省港协、长航港协
抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
