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光 荣 榜
本刊热烈祝贺：
南京海事局、南京港口集团公司、南京油运公司荣获“南京市
五一劳动奖状”荣誉称号。
南京港股份公司施家瑾荣获“江苏省五一劳动奖章”荣誉称号；
南京油运长江62035轮船长苏雪明、南京港轮驳公司王秀楼、南京港机厂朱仪荣获“南京市五一劳动奖章”荣誉称号。

王受文副市长到龙潭物流基地视察调研
2010年5月6日上午，市委常委、副市长王受文在市发改委、市商务局、交通运输局，南京海关、南京出入境检验检疫局等部门有关领导的陪同下，对南京市物流产业发展情况进行了调研。王市长一行先后视察了苏果马群物流配送中心、龙潭港口和龙潭港保税物流中心的物流基础设施建设情况，随后在龙潭物流基地召开了关于南京市物流企业发展现状的座谈会。会议由市政府牟小玉副秘书长主持。龙潭物流基地董事长、总经理金政权，党支部书记、常务副总经理谢世春参加会议并作了汇报。在认真听取了各单位、各部门的发言后，王市长就进一步推动南京市物流产业发展工作提出四点要求：
    一、市委、市政府非常重视南京物流业的发展，南京地理位置优越，产业基础良好，且具备公路、港口、航空三位一体的交通优势，具有发展物流业的潜力、资源和空间，各部门、各单位要将资源优势落到实处，将潜力运用好、发挥好；
    二、各物流园区、开发区、物流企业不仅要将运营中的问题及时反映给市政府相关部门，同时要积极提出解决问题的建议和方案。市政府相关部门要对企业提出的问题认真归纳、梳理，分析，从实际出发，以创新的理念解决企业的实际问题，切实为企业做好服务；
    三、市政府相关职能部门要主动为南京物流业的发展做好宣传推介工作，把市场对物流业的需求与南京资源优势更好的结合起来，使更多企业能够充分利用南京的物流设施，降低企业成本，提升企业效益；
四、市政府相关部门要加大规划力度，研究出台相关可操作的政策，并帮助扶持政策尽快落实和兑现，在物流企业普遍面临的诸如资金、资质、土地等方面的困难，市政府要积极帮助协调，全力以赴的推动南京物流业的加快发展。
龙潭物流基地
中央电视台等多家媒体报道

南京港上海世博安全保卫联合演练
近日，由江苏省交通运输厅、武警江苏省边防总队主办，南京港边防检查站、南京市交通运输局、南京港口集团公司、长航公安局南京分局承办，南京出入境检验检疫局、南京海关、南京海事等口岸单位支持的“2010——上海世博安保‘环沪护城河’南京港口岸联合演练”，江苏省交通运输厅副厅长王昌保、武警江苏省边防总队政委陈永福、南京市交通运输局局长娄学全等前来观摩。南京港口集团总经理张映芳、副总经理王建新也到现场观摩。
    此次大型演练活动得到了各级媒体的广泛关注，中央电视台、江苏卫视、中国政府网、新浪网及多家平面媒体多角度，全方位的进行了广泛报道。中央电视台新闻频道《整点新闻》进行了报道，并就江苏世博安保有关情况现场采访了江苏省交通运输厅王昌保副厅长。

市港政处 

南京港2010年4月份货物吞吐量完成情况

4月份，南京港完成货物吞吐量1141万吨，同比增长15.4%；完成集装箱吞吐量11.9万标箱，同比增长28.1%。1-4月份，累计完成货物吞吐量4603万吨，同比增长27.84%；完成集装箱吞吐量41.4万标箱，同比增长21.81%。 

1-4月份，港口集团完成货物吞吐量2299万吨，同比增长20.78%，占全港货物吞吐量的49.9%。

港口管理处

南京港西坝港区通江集作业区

液体化工码头一期工程顺利通过验收
近日，江苏省交通运输厅在南京组织召开了南京港西坝港区通江集作业区液体化工码头一期工程竣工验收会。南京市相关部门、海事部门、航道部门、质监机构以及项目参建单位、特邀专家参加了验收会。
会议成立了竣工验收委员会，察看了工程实体、听取了相关汇报，并进行了认真审议。验收委员会认为该工程已按批准的建设规模和标准建成，满足设计和规范要求，具备运营条件，一致同意工程通过竣工验收。
西坝港区通江集作业区液体化工码头一期工程是南京化学工业园重要的基础设施项目。工程建设规模为5000吨级和2万吨级液体化工泊位各1个，设计年通过能力260万吨，主要满足塞拉尼斯60万吨醋酸项目原料和产品水上运输需要。码头工程建设及竣工对改善园区投资环境，促进园区建设和服务地方经济发展有着十分重要的意义。
江苏省交通运输厅王昌保副厅长到会，并向项目业主颁发了《竣工验收鉴定书》。南京市交通运输局张小琴副局长参加了验收会。
南京港口管理处

南京市港政处布置2009-2010年度

《港口设施保安符合证书》年度核验工作
5月13日上午，市港政管理处召开2009～2010年度《港口设施保安符合证书》年度核验工作会，全市24家对外开放港口设施保安单位参加了会议。会上，市港政处安全技术科对此次核验工作进行了详细的部署安排，并结合世博期间外贸港口的保安工作进行了再次提出了工作要求。今年的《港口设施保安符合证书》年度核验工作，将根据《中华人民共和国港口设施保安规则》的要求和交通运输部《关于加强上海世博会期间港口保安工作的通知》（交水发﹝2009﹞736号）的精神，将分上、下半年对24家港口设施保安单位进行核验，核验将重点突出上海世博会期间的港口设施保安工作。 

市港政处

南京港口集团启动“安康杯”千人签名活动
由集团安质部、工会和党委工作部联合举办的2010年“安康杯”千人签名活动5月8日启动，集团副总经理杨联宏、集团相关部门负责人及基层单位分管领导率先在“从我做起、关爱生命、远离违章”的横幅上签了名。接下来，港口千名职工将在横幅上接力签名。由此拉开了群众性“安康杯”竞赛活动的序幕。
朱红琴
王涛为《长航油运 青春畅想》作序
在《南京油运》报上刊登的“长航油运 青春畅想”征文即将结集出版，南京油运总经理、长航油运党委书记王涛欣然为该书作序，殷切寄语长航油运青年“紧紧抓住企业战略实施的机遇，突破思维定势，转变心智模式，激发对企业的自豪感、归属感与忠诚感，树立为企业奋斗、再创一流的雄心壮志。为提升企业的竞争能力和整体素质，为把长航油运建设成国内最大最强，具有国际竞争力的世界级油轮公司作出新的贡献。”                              

 代 薇 

南京江海集团开展“五一”读书演讲活动
为进一步提升集团中层以上管理人员的综合素质，增强工作责任感和对企业的忠诚度，以更加饱满的精神和热情，积极投身于打造“江海百年基业”伟大工程，集团“五一“暨读书演讲活动在红船美食港演艺厅举行，来自集团各单位及机关全体共50余人参加了此次活动。
本次“五一”暨读书演讲活动的主题是，深入学习《职业经理人十大评价要素》。集团机关及6家单位参加了读书演讲比赛，其中南京远洋获得演讲比赛一等奖；集团机关、两江海运、职工医院获得演讲比赛二等奖；客运公司、联运公司、稳定保障部获得演讲比赛三等奖。同时对本次活动中的10篇优秀心得文章予以了表彰。
集团牟陵董事长做了重要讲话，他指出：现在，集团正处在“转型式发展、创新式发展、跨越式发展”的关键时期，更需要在企业内统一价值观，形成积极向上的用人导向，按照企业需要的标准复制人才。《职业经理人的十大评价要素》就是在这样到背景下产生的，形成了我们企业所需人才的共性标准：即——成就导向、企业忠诚度、诚信正直、大局观等十大要素。牟陵董事长期待通过大家的学习和这次演讲活动，集团各级管理精英要自觉按照十大要素要求自己，养成良好的习惯，修炼出高尚的素养，不断提高自身的品质、管理素质、业务能力，跟上集团发展的步伐，成为企业真正需要的人才！
南京江海集团
南京油运编制《长江沿线主要港口液货码头操作指南》
南京油运正积极开拓新的航运市场，新航线、新港口、新码头将不断增加。为进一步规范船舶进出长江沿线主要港口液货码头的引航操作，提高驾引人员引航操作技能，规避安全风险，日前，公司决定编制《长江沿线主要港口液货码头操作指南》，并开展课题攻关活动。
安全监督部已经制定下发《长江沿线主要港口液货码头操作指南》课题编制计划，明确了编写范围、课题框架、职责分工和码头确定。编写范围为太仓至泸州长江沿线主要港口液货码头引航和靠离泊操作指南。课题框架是：以港口为界分章编写，内容主要包括港口概况、水文气象、码头情况、港口锚地、港口航道、靠离泊操作、港口规定、联系和报告及附件九大部分。
课题攻关职责按照各单位船舶营运航线来划分:原油运输公司编写小组负责岳化、长炼、洪湖、武汉沌口、武汉石化、九江石化、安庆石化、仪征油港、如皋港等港口码头的资料收集和操作指南的编写；武汉南油公司编写小组负责泸州至城临矶及武汉港码头资料的收集和操作指南的编写；化工物流公司编写小组负责武汉以下其它码头的资料收集和操作指南的编写；公司安全监督部在各编写小组资料收集和操作指南的基础上，组织人员进行统稿。
主要港口、液货码头由安监部组织研究确定，航运部和管船公司协助。经过前期信息收集，安全监督部目前已经初步确定了港口、码头名称和范围。
南京油运
上海交通港航“十二五”规划将突出“四个理念”
本刊讯：2010年5月12日上午，在听取局规划建设处关于上海交通港航“十二五”规划编制进展情况的汇报后，上海市交通港口局局长孙建平指出，为高起点、高质量、前瞻性地编制好上海交通港航“十二五”规划，在编制过程中应当坚持和突出以下“四个理念”：
一是综合交通的理念。要着眼市委、市政府赋予市交通港口局的职能，体现水、陆、空运输方式，客、货运输对象的综合协调和有机衔接，体现交通运输的“全覆盖”。二是低碳运输的理念。要明确各种运输方式中节能、环保的工作要求、具体指标和工作措施。三是“物联网”的理念。要依托科技、信息化支撑，推进交通运输一体化发展，推进物流跨越式发展。四是改善民生的理念。要在市民出行保障、出行成本、服务质量等方面，体现更大的力度，让市民群众得到更多的实惠。
长江干线成世界内河运输最繁忙通航河流 

本刊讯：长江干线货物运输量已经超过了美国的密西西比河和欧洲的莱茵河，成为世界上内河运输最为繁忙的通航河流。目前，沿江大型企业生产所需80%的铁矿石、72%的原油、83%的电煤是依靠长江水运来保障的；长江水系完成的水运货运量占沿江全社会运量的20%以上，货物周转量占60%。
日照港检斤衡重跨入“5秒”时代
本刊讯：日照港股份二公司自主创新研发的信息化汽运疏港系统流程正式上线。据悉，运用条码信息技术实现港口检斤无人值守和装卸作业票无纸化，目前均为全国港口首创。
“我手持的这个终端遥控器，和电视机上使用的遥控器功能差不多，一摁按键就能随时查询到当班装车的作业量，准确无误、一清二楚。”公司技术副经理李正君告诉笔者，一台货车仅用5秒时间即可完成自动化检斤，日照港检斤作业从此跨入了“5秒”时代。
这一自主创新成果的诞生，也标志着日照港股份二公司正在由传统的港口企业向现代化数字化智能化港口企业转变。此项技术革新终结了延续长达20多年的人工过磅检斤和手工填写作业票的历史，既简化了疏港程序又方便了车辆司机，既缩短了生产工时又降低了劳动强度，既便利了计量查询又保证了信息畅通。“往常，公司十几处磅房的检斤员，即使个个忙碌不停，但一旦车辆集中到达，也难免因人手不够用而出现车辆拥堵现象。如今随着信息化汽运疏港系统流程投用，检斤姐妹的日常工作量大大降低，车辆排长龙的景象也一去不复返了。”检斤队值班长李翠说。
笔者看到，在网络连接终端的多台办公电脑上，只要鼠标轻轻一点，整个汽运疏港系统流程的作业记录、信息传递、生产数据便可一目了然，货运计划员从此不用再东奔西跑下达汽运疏港作业计划，生产统计员不用再从每天数以万计的作业票中统计生产数据，计件工资核算员不用再跑现场收集作业票。相关科队都可以随时借助这一系统，实时查询某一时段的汽运疏港量和装车作业量，既便于生产动态信息交流，又能准确掌握空重车进出港的数量，实现了真正意义上的信息资源共享。
烟台港成功实施对高杆灯的手机短信遥控
本刊讯：烟台港集团装箱码头已完成场地所有高杆灯的改造工作，解决了需要频繁开断高杆灯的问题，实现了通过值班手机发送特殊指令短信就可以远程控制高杆灯开断的目的。
据了解，场地高杆灯是烟台港集装箱码头夜间生产作业的重要照明设施，其传统的工作模式是通过高杆灯内部的一个时间控制器来进行全开、全闭控制管理。为节约生产成本，该公司通常派技术人员在不影响安全生产的前提下到现场关闭部分照明灯，占用了有限的人力资源。
针对上述问题，该公司技术人员利用JB35G系列设备能够接受GSM信号驱动软继电器的功能进行了自主研发，解决了根据生产情况需要频繁开断高杆灯的问题，实现了通过值班手机发送特殊指令短信就可以远程控制高杆灯开断的目的。此外，该成果可以根据生产需要，对高杆灯上的照明灯进行分组控制。
目前，烟台港集装箱码头已完成场地所有高杆灯的改造工作，改造后设备运行稳定可靠，每月可节约高杆灯电耗1.08万元，人工成本约0.4万元，节能降耗效果明显。
武汉新港管委会揭牌成立
本刊讯：5月9日上午，武汉新港管理委员会在武汉揭牌成立。湖北省委副书记、武汉市委书记、武汉新港规划建设领导小组组长杨松，武汉市长阮成发为“武汉新港管理委员会”揭牌。
杨松表示，武汉新港管委会的揭牌成立，标志着武汉新港管委会组织架构全面正式运转，武汉新港规划建设各项工作驶入快车道。新港将围绕“亿吨大港、千万标箱”的战略目标，重点建设“一区、两港、五城、十二园”，致力于打造集现代航运物流、综合保税服务、先进港口设施和经济技术开发为一体的现代港，水水、水陆中转的枢纽港，中西部走向海外的国际港。
根据中央编办的批复和湖北省编办的意见，武汉新港管理委员会为湖北省政府派出机构，正厅级，委托武汉市管理。其职责为组织制定、实施武汉新港发展规划、建设规划，统筹武汉新港范围内港口建设、公用基础设施、相关产业发展项目的建设管理等事务。
呼应黄金水道战略 谋求港工互动
本刊讯  广西壮族自治区打造西江亿吨黄金水道战略打响以来，越来越多的战略投资者、企业家看好西江发展前景，港工互动，西江流经区域的各市县产业集聚效应日益凸显。
数据显示，今年一季度，梧州市招商引资52.40亿元，按增幅排位居全区第一，贵港紧追其后位列第二。
按照规划预测，2015年和2020年全区内河货运量分别为10230万吨和12700万吨，港口货物吞吐量分别为11290万吨和13690万吨。如此庞大的货运量背后依托的产业基础主要是迅猛发展的沿江工业。应该说，内河运输能力的提高，运输成本的降低，为沿江工业发展提供了必要的支持和保障；而沿江工业的发展优化了航运市场需求结构，容易形成大宗、稳定、专业的物流需求，又为专业化运输、集约化经营的发展提供了必要的条件。
在贵港，中国华电、中国华强、香港华润、台湾水泥等大批大型企业先后落户沿江布阵；中海、中远、中外运、鑫金航（物资）物流有限公司等一批大型国内航运企业和物流公司继而挺进贵港港，开展至珠三角和港澳地区的水运业务。
在梧州，从广东佛山市转移而来的200多条陶瓷生产线已落户，向黄金水道沿线集聚。该市更是大胆地提出，要把产业的60-70%、人口的40-50%和GDP的60-70%集中到西江黄金水道两侧，以梧州市区为中心，形成若干个产业集群和城镇集群。
南宁市靠江而兴的六景工业园区及隆安那桐工业园区招商势头良好，引进了国电南宁发电有限公司、南宁化工集团等较大型企业。此外，西江上游工业重镇柳州市、来宾市、百色市和崇左市沿江产业布局速度明显加快，沿江产业带初具规模。其中，柳州市11个工业园区聚集的企业已达1600家，今年一季度，该市阳和、新兴、河西等5大园区的工业总产值已达133亿元。
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