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长江口12.5米深水航道全线贯通
 3月14日，交通运输部宣布：长江口12.5米深水航道全线贯通。自此，长江口出现了一条全长92.2公里、底宽350-400米的“双向水上高速通道”，可满足第三、四代集装箱船和5万吨级船舶全潮双向通航要求，同时兼顾满足第五、六代大型远洋集装箱船和10万吨级满载散货船及20万吨级减载散货船乘潮通过长江口的要求。
    据悉，长江口深水航道一、二期工程治理成功后，10米水深航道向上延伸至南京，使南京以下425公里航道两侧160公里深水岸线得以充分利用，长江南京以下两岸港口直接连接海运航线，内河港变成了海港，形成了崭新的发展格局。行内专家表示，三期治理工程完工后，长江口航道水深达到了12.5米，并将于年内向上延伸至太仓，可进一步促进长江水系形成与长江口深水航道相衔接、干流通畅、干支直达的高等级航道体系，进一步促进形成以上海国际航运中心为龙头，布局合理、层次分明、分工协作、优势互补的长江港口体系，进一步加快长江黄金水道向上延伸的进程，充分发挥长江“黄金水道”的作用，带动沿江中西部经济的崛起。

国际航运中心竞争力指数发布 国内港口入50强
本刊讯：“全球国际航运中心竞争力指数”8日在上海发布，这也是国内编制发布的首份国际航运中心指数。我国有10个港口进入最终排名的前50强，充分体现了我国在国际航运业竞争中的综合优势。 
由上海浦东国际金融航运双中心研究中心编制的这份指数，考察评价了全球660个港口城市，以“低碳智网型”第四代国际航运中心为主要评价标准，从航运能级、航运服务、航运生态系统及模式引领三个分项中选取58个指标作为评价观察点，最终排出国际航运中心的50强座次。伦敦、东京、香港、纽约、上海、新加坡、汉堡、洛杉矶、鹿特丹和釜山分列前十。 
在2007年至2009年间，位列全球国际航运中心前50强的港口集装箱吞吐量占全球的七成，港口吞吐总量占全球的69％，航空货运量占全球31％，班轮船队运力为全球班轮总运力的94％，成为全球资源配置最为重要的出发地和目的地；船务经纪与物流、船舶融资与交易、航运保险与仲裁等航运服务业市场份额也均占全球总额85％以上。 
全球国际航运中心竞争力指数报告指出，经历“航运中转型”“加工增值型”“资源配置型”等三代发展，当前国际航运中心正向“低碳智网型”的第四代模式转型，低碳、全球海空港智能网络、虚拟组合港、全球资源优化配置能力、国际航运与全球航运服务都成为第四代港口的重要指标。而在金融危机之后，国际海空航运格局发生了重大变化，世界航运中心东移成为突出趋势特征。 
此次我国共有香港、上海、天津、大连、高雄、广州、深圳、宁波、青岛、厦门等10个港口进入指数排名前50强。同时，以上海及周边长三角港口为中心，以香港－广州－深圳和天津－大连－青岛为两翼的中国国际航运中心方针已经体现出巨大的发展潜力与提升空间，正在全力弥补国际航运高端服务上的弱项，向国际航运业的制高点发起冲击。

南京港口集团2010年大力向低炭经济转型 

去年南京港口集团自然吨综合单耗6.38吨标煤/万吨，比上年下降4.2%。全港消耗柴油7110吨，节约817吨；耗电3543万度，节约67万度；消耗汽油125吨，节约11吨；消耗煤炭5563吨，节约2200吨。

2009年全港综合能源单耗为6.39吨标煤/万自然吨。比2008年度下降4.2%，超额完成集团下达的考核指标—综合单耗下降3%。全港节能工作成绩显著，按照目前的市场价格，全年节约柴油、电两种主要生产能源（占生产成本的85%以上）能耗费用560.1万元。全港共节约能耗成本718万元。节能效果比较明显，正在向低炭经济转型。
今年该集团能源管理又提出了新的更高目标要求——继续向节能减排的低炭经济转型。强化能源管理责任制，重点在节能减排，目标自然吨单耗≥5%的单位，努力把综合单耗降下来；大力推广使用绿色能源；对耗煤、耗水、耗电大户通过管理、技术改造等综合治理的办法，千方百计地把能耗的降下来，控制住。 
                                              程强
《江海之歌》歌词征集活动获奖名次揭晓
    为了更好地通过《江海之歌》来传承企业精神，促进企业文化建设，宏扬江海人科学发展、和谐发展的主旋律，集团于近日开展了《江海之歌》歌词征集活动。此次活动中，各单位、部门广泛发动群众，把《江海之歌》歌词征集活动作为今年企业文化建设的一项重要内容，新创歌词要求体现朝气蓬勃、催人奋进、质朴优雅、琅琅上口和江海人创新奋进与时代发展特色。至截止时间，集团共收到《江海之歌》新创歌词40首。近日集团召开基层党组织负责人（工会主席）会议，经过无记名投票，选出本次《江海之歌》歌词征集活动的获奖名次。机关的咸玉成获得一等奖，稳定保障部的王吉祥、熊建平获得二等奖，机关的张传萍、陈莹和保障部的周翠鸿获得三等奖。

南远资源（香港）有限公司签署合资协议 

日前，南京远洋与相关合作方正式签署了成立南远资源（香港）有限公司的合资协议。
南远资源（香港）有限公司的设立，旨在开拓以钢铁炉料、铁矿以及其它有色金属矿产为主的海外贸易市场，形成以贸易促进船运，船运推动贸易的互动局面，这必将推动南京远洋的进一步转变发展方式，加大海外市场的拓展，抵御市场风险，稳定经营、稳定发展。

                                            南远供稿
南京港龙潭四期码头被评为优良工程

日前，南京港龙潭港区四期（集装箱二期）码头工程，顺利通过江苏省质量监督站的验收，工程被专家组评为优良工程。 

    南京港龙潭港区四期工程主要建设5个3万吨级集装箱泊位以及相应配套设施，码头水工结构均按靠泊5万吨级集装箱船舶设计，设计年通过能力120万标准箱，码头长度1400米，宽为43.5米，建有6座引桥。码头为结构型式为高桩梁板式结构。陆域纵深1040米，占地158万多平方米。工程概算总投资为23.83亿元。龙潭港区四期工程的建设，对于巩固南京港的长江集装箱枢纽港的地位，进一步加速南京长江国际航运物流中心的建设，具有深远的意义。

                          集团供稿
向着世界级油轮公司目标奋进 

  　　
近日，长航油运“四会”吹响了振奋人心的号角：动员和带领全体员工立足新平台、应对新挑战、把握新机遇，打赢“船舶管理攻坚战、经济效益保卫战、风险防控持久战、科学发展进攻战”，实现新跨越，为早日把公司建设成为“国内最大最强、具有国际竞争力的世界级油轮公司”而努力奋斗！　　
　　历经严寒，更加坚强。2009年，油运市场寒冷的日子是那么的漫长，远洋和沿海运价持续低迷，VLCC和MR两支主力船队经营环境十分艰难，同比，长航油运因运价下降减少收入达4.98亿元以上。由于全体员工的努力，长航油运实现赢利5537万元，主力船队经营业绩高出市场水平30%以上。虽然，成绩只是代表过去，但它可以坚定我们战胜困难的信心，能够经受住2009年的寒冷，相信，春天就在不远的前头。
   “四会”确定了2010年经营奋斗目标：杜绝重大责任事故和较大责任事故；完成货运量4700万吨，货运周转量2220亿吨千米；实现营业收入42.8亿元；营业成本力争控制在38亿元以内。这一年一年的目标，就是在为建设世界级油轮公司添砖加瓦。
这个目标只要油运人奋力拼搏，就一定成功。差距并不可怕，办法总比困难多。只要我们紧盯国际先进，勤奋学习，我们就一定能够一步一步坚定地实现目标。建设世界级油轮公司需要全体员工的共同奋斗，“一个都不能少”！建设世界级油轮公司不是空泛的概念，而是靠每一个岗位、一项项具体的工作、无数个“细节”铸就，需要我们努力把每一个“细节”力求做得更加完善。小心驶得万年船，让我们同舟共济，推进长航油运这艘巨轮向着世界级油轮公司目标奋勇前进。
                                         长航油运供稿

合肥马鞍山将正式加入长三角城市经济圈 

本刊讯：从安徽有关方面获悉，经长江三角洲城市经济协调会城市群一致审定通过，安徽省的合肥、马鞍山两座城市将正式成为长三角城市群的成员。来自安徽省发改委的消息称，今年三四月份长三角城市“圆桌会”也有望首次到安徽的合肥市召开。 
合肥市市长吴存荣在近日接受记者采访的时候称，2003年，合肥就已向长三角城市经济协调会递交入会申请。“目前已得到准确的消息是：本月下旬召开的长三角城市经济协调会第十次市长联席会议，将正式宣布合肥加入长三角城市经济圈的消息。”     
分析人士认为，安徽入长的卖点主要在于，广阔的腹地、劳动力资源、重工业和制造业。
大丰港与金融机构合作搭建融资平台 
    本刊讯：大丰港融资租赁有限责任公司6日在北京开业，该融资平台今年将为大丰港建设和发展提供10亿元资金支撑。 

    据悉，该公司由大丰港集团公司控股，注册资本金1000万美元，主要开展盘活企业固定资产、港口设备租赁、土地整理、房地产开发贷款等业务。公司在筹建过程中已先后与兴业、民生、华夏银行等十几家金融机构建立了合作关系。

市港政管理处召开港口试运行单位工作会议
   本刊讯：为进一步加强对港口试运行单位的监管工作，近日市港政处召开了港口试运行单位工作会议。我市10家港口试运行单位负责人和市港政处相关部门负责人参加了会议。
会上，各港口试运行单位介绍了各自码头的总体情况及相应的试运行、码头安全管理等具体情况。市港政处港口管理科和安全技术科负责人向港口试运行单位宣传了相关法律、法规政策，重点就港口经营许可、危险货物作业认定、日常及春节期间安全生产、港口实施保安工作等向参会企业人员进行了宣传，并向参会企业发放政策法规资料。此次会议收到了预期的效果，为下一步加强对港口试运行单位的管理，开展各项工作打下了基础。

                                    市港政管理处供稿

重 要 启 事
本协会在中国港协的大力支持下，制作了南京港口协会网页。我们在页内制作了“协会简介”、“协会章程”、“港口简介”、“会员单位”、“计划总结”、“协会信息”、“政策法规”、“调查研究”、“正在办理”、“在线咨询”等栏目。在百度网站中输入“南京港口协会”就可进入本网站。敬请各级领导、会员单位，以及热心、关心、支持本协会工作和港航事业的专家学者光临本网站指导交流。谢谢！
                                        南京港口协会 
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