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【上情下达】
南京市交通运输局副局长张小琴

深入南京港股份公司检查指导安全工作

“7·28”原南京塑料四厂管道泄漏爆燃事故的发生后，市局领导对安全工作非常重视。8月1日，南京市交通运输局副局长张小琴、集团公司副总经理王建新率队亲临股份公司检查安全工作，再次强调要吸取血的教训，举一反三，全面加强危险化学品安全生产工作，确保港口安全。

张小琴一行冒着烈日高温，来到中化扬州6067#码头和值班室，仔细观看了生产运行记录。随后，登上股份公司的仪征调度室，查看视频监控系统，通过大屏幕的实时现场图像信息传递，清晰地观看生产性码头、原油罐区、化工罐区等区域的作业动态，张副局长还饶有兴致地用鼠标点击了公司办公自动化系统和工艺可视化系统，细致地了解了股份公司应急处置预案演练情况，对股份公司运用现代化管理手段促进港口安全管理给予肯定。检查小组还深入612#码头，细致地了解危品物料管线和阀门的布设，察看了安全操作规程，嘱咐要做好高温期间员工防暑降温和安全自我保护工作。

在仔细听取股份公司总经理徐跃宗就安全工作的汇报后，集团公司副总经理王建新、南京市交通运输局副局长张小琴相继提出要求。

集团公司副总经理王建新指出：随着股份公司实施结构调整、“二次创业”的发展战略，新货种、新工艺、新货主不断涌现，目前公司已有30多个有毒有害货种，安全风险极大。要不惜代价，加强安全投入，保证设备设施完好；要严格管理、严格监督、严格责任制，严格执行操作规程，严禁违章作业；要让员工认识各类货种的理化特性，提高操作技能，提高突发事故的应急处理能力，提高员工安全生产自我保护能力。
张小琴强调：“7.28”事故伤亡惨重，教训极为深刻。特别是继辽宁省大连中石油国际储运有限公司“7·16”输油管道爆炸火灾事故后，半个月内再次发生涉及危险化学品管道的重大生产安全事故。南京港口危化品码头占江苏省的半壁江山，股份公司又占据南京港口的半壁江山，是名副其实的“重中之重”，必须引起股份公司高度重视和警觉。要吸取事故教训，举一反三，全面加强危险化学品安全生产工作。要严格落实安全生产责任制和安全隐患排查，采取措施，堵塞漏洞，消除隐患。要加强对在建项目的安全管理，不得野蛮施工，未查清地下管线的，不得进行工程施工；要切实加强化学品输送管道的安全生产工作，切实加强高温雷雨季节危险化学品安全管理工作，切实提高危险化学品事故应急处置能力。
黄佩青
【会员信息】
南京海事部门检查长江水上安全 

　
八月一日，南京海事局对辖区150公里的水域7个水上服务区及23家水上加油站进行了检查。从检查结果看，大多数加油站制定了船舶燃油供应安全操作规程、加油船船员防火守则、停泊值班制度、防止船舶垃圾及油污水污染水域规定等规章制度。但少数水上加油站安全与污染隐患比较严重，从业人员安全意识淡薄，缺乏必要安全和消防知识。高温汛期来临，南京海事局要求相关水上加油站认真对照检查表中所列出的安全隐患，切实采取措施，在规定的时间内加以整改。
南京海事局

调整一座标  解决一难题

长江南京航道局南京航道管理处真心服务沿江企业
7月28日，南京航道局南京航道管理处出动“海标102”轮和“宁道标401”，全体人员顶着高温酷暑作业，将龙潭水道131号红浮向下调整了220余米，及时解决了进出南京长江油运公司摄山船舶基地码头“紫金山2号”船坞船舶安全距离不足的问题。

近日，南京长江油运公司对摄山船舶基地码头和“紫金山2号”船坞位置进行了调整，调整位置后的“紫金山2号”船坞下沿距131号红浮约170米，小于船舶进出船坞安全操作距离。为此，南京长江油运公司向南京航道管理处表达了希望将131号红浮沿南侧航道界限延长线向下游调整200米以上纵距的请求。收到申请报告后，南京航道管理处领导高度重视，本着“三个服务”的理念，组织技术人员现场勘察，制定调整方案，在不影响现有航道通航安全的情况下为沿江企业单位提供了便利。
余琳 孙小军

献爱心——港口集团职工踊跃参加无偿献血
南京港口集团组织职工进行无偿献血，有390名职工自愿报名献血，经体检合格后实际献血人数277人，共无偿献血56000毫升。

据悉，集团277名职工献血，有效缓解了7月28日南京市一废弃化工厂爆炸中受伤人员抢救用血的紧张状况。
南京港口集团
南京远洋在上海船厂建造的第三艘散货船点火开工

7月28日上午11时，集团控股公司南京远洋在上海船厂建造的第三艘57000吨散货船（船体号为S1178）在该厂崇明基地点火开工。南京远洋驻上海船厂监造组成员参加了开工仪式。  

据悉，此类型57000吨散货船是上海船厂和上海船舶研究设计院共同研发的“上船型”成熟品牌产品，该型船在上海船厂已交付近二十艘，有着不错的口碑。之前，南京远洋在该厂已有2艘船开工建造。

时值盛夏，虽然天气酷热，但南远船舶建造的进度并没有因此而减缓，公司进驻上海船厂的几位监造组成员天天爬分段、钻压载舱、跑车间，进行巡检和分段钢结构、分段冲沙、涂装等的校验工作，并积极与船厂造船事业部、生产部和质检部等进行深入交流，解决工段制造中产生的实际问题，确保船舶建造的顺利进行。
南京远洋
南钢召开全面提升管理水平暨问责制启动大会

7月27日，公司召开全面提升管理水平暨问责制启动大会，董事长兼首席执行官杨思明、党委书记吕庆明分别讲话，会议由总经理吕鹏主持。公司领导、各二级单位党政主要领导及管理人员300余人参加了会议。

总经理助理兼人力资源部部长魏慕东宣读4起事故（事件）问责处理的通报、问责后管理提升指导意见，以及问责制实施细则（试行）。常务副总经理陶魄宣读《关于加强和改进班组建设的指导意见》和《关于创建卓越绩效达标班组、先进班组、卓越班组的实施办法》，并启动了创建“卓越绩效达标班组、先进班组及卓越班组”工作。

杨思明、吕庆明分别提出了要求，
南钢四通
基地公司召开粮食物流中心项目建设推进会

7月27日上午，基地公司常务副总经理谢世春率领规划建设部、招商发展部相关人员在粮食物流中心现场办公室召开了项目建设推进会。会上，粮食物流中心刘智坤副总经理详细介绍了现代粮食物流中心项目规划建设、进度安排及需解决问题等情况。双方还就项目土地、市政配套及输送廊道路径等问题进行深入探讨，且明确了下步工作思路。最后，谢总要求基地相关职能部门在符合规划要求前提下，要全力推进粮食物流中心项目建设，为项目单位做好各项服务工作，并加强与供电和土地等部门的协调，保障项目建设进度。
龙潭物流
《长航油运应急救援预案》获得专家组好评并通过评审

7月29日，长航油运召开《长航油运应急救援预案》评审会。本次会议邀请了江苏海事局、南京市安全生产监督管理局、中国长航集团等部分专家。《预案》获得专家组的一致好评并通过评审。

与会评审专家认真听取了《预案》修改情况及有关内容的报告，认为及时修订并完善公司《预案》是一件具有前瞻性的工作，修订依据充分、内容全面，规范了公司船/岸对可能的船舶事故或紧急情况救援工作，体现了相关的法律、法规和国际海事组织及行业标准的要求符合性。

据悉，长航油运将根据本次评审会的意见和建议，对《预案》作进一步地调整和完善，经公司总经理批准后，将于8月16日正式发布实施。 

方  明
长江航道职工成功化解一起重大险情

7月23日晚上20点左右，随意货船，抱标航行，撞翻航标，

困于航道，大意黄沙船：观察不够，致使两船追尾 阻塞航道，大桥遇险。此时，大量下水船即将通过南京大桥八孔航道，如不及时临时处置，将会发生船撞大桥、船船相撞的重大险情。“宁道标202”轮发现这一险情后，船长戈京汉反应迅速，好样的船长临危不乱，处置得当，化解险情。辛勤的航道人，废寝忘食，连夜奋战，恢复了航标，大桥桥区航道又恢复了安全畅通。

孙小军
 【港口纵横】
厦门与龙岩无水港项目框架性合作协议（草案）签署

本刊讯：厦门与龙岩无水港项目框架性合作协议（草案）7月22日在龙岩签署。作为厦门港未来重要的腹地，厦门方面将通过合作项目开发、投资等方式，共同建设龙岩无水港项目。2015年该项目（一期）就能发挥作用，为厦龙两地发展提供推力。

龙岩无水港规划面积超过1万亩，是龙岩新罗区红坊镇的一块狭长地段，中远期总投资概算约106亿元，为省重点项目。项目周边拥有龙梅铁路、龙厦铁路（在建）、厦成高速、双永高速等快速通道，区域内交通网络完备。

龙岩无水港的建设，不仅能为当地经济发展提供物流支撑，也将为厦门港提供一个重要的腹地和连接中西部省份的“跳板”。无水港一期工程预计9月下旬开工，先行建设区域内道路等基础设施。
宁波-舟山港一体化两个项目金塘大浦口码头试生产 

本刊讯  7月25日，随着一只标有“宁波舟山港金塘大浦口集装箱码头第1箱”的集装箱被吊上“韩进·毕尔巴鄂”号轮，标志着作为宁波-舟山港一体化战略决策起步的金塘大浦口集装箱码头工程第一阶段2个泊位投入试生产。

宁波-舟山港金塘港区大浦口集装箱码头工程项目总投资58.5亿元人民币，工程项目建设规模为5个7至10万吨级集装箱泊位（可兼靠15万吨级大型集装箱船舶），码头岸线长1774米，水深18米，陆域面积243.4公顷，设计年吞吐能力为250万标箱。
如皋港集箱航线正式开通
本刊讯：7月28日上午10时，在海事巡逻艇的护航下，集箱船“皖宇航8”轮缓缓离开如皋港务集团公用码头，这标志着如皋港集箱航线正式开通，该港打造长江中下游现代物流基地又迈出新步伐。如皋地处长江中下游，拥有长江岸线48公里。如皋港是国家一类开放口岸，已有6个码头9个泊位正式对外开放。目前，该港集箱航线初定为日韩线、东南亚线、中东线、澳新线，航班每周三从如皋港启运。下半年，该港将继续与船公司加强合作，将航班密集化、航线多样化，力争在8月份推出欧地线、美国线及台湾线，使更多货物从如皋港出港。

目前，如皋港已建成10万吨级码头2座，3至5万吨级码头5座，万吨级码头14座。总投资2000万元的如皋港现代物流外包服务中心也已正式投入使用，该港正向着亿吨大港、百万标箱的宏伟目标迈进。

 “两港两场一航道”重塑江苏交通新版图 
本刊讯：从25日召开的全省交通运输工作推进会上获悉，上半年，全省公铁水空交通建设投资突破500亿元大关，达到509.5亿元，创历史同期新高。而与往年公路建设“一枝独秀”不同，今年以“两港两场一航道”和铁路为重点的重大交通基础设施建设全面展开，呈现出多种交通基础设施共生共荣的态势。

“两港”，即连云港港、太仓港。随着江苏沿江沿海开发战略的深入实施，作为江苏国际航运门户的连云港港和太仓港的战略地位日益显现。为此，江苏省将“两港”作为基础设施建设的重中之重加快完善步伐。上半年，连云港30万吨级矿石码头投入使用，疏港航道全线贯通，30万吨航道试挖工程全面启动；太仓港三期集装箱泊位主体工程也顺利完工。

“两场”，即南京禄口机场、无锡硕放机场。上半年累计完成投资22.84亿元，占年度计划的63.4%。

“一航道”，即长江12.5米深水航道上延至南京工程。因为航道的深度决定了进出船舶的大小，直接影响着物流成本。江苏一直期盼长江12.5米深水航道能够上延至南京，届时5万吨级海轮将全天候直达南京，南京港将由江港转身为现代化海港。

抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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