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【上情下达】
中美就内河航运发展形成三大共识

本刊讯：近日闭幕的中国长江--美国密西西比河战略合作论坛发表了《重庆宣言》。中美就内河航运在完善综合交通体系、促进流域发展、水资源综合开发利用等方面的重要作用达成共识。 

《宣言》强调，大力发展内河航运是完善综合交通体系的必然选择。内河航运作为最古老的运输方式之一，其运能大、占地少、能耗低、污染小的独特优势，将在建立资源节约型和环境友好型的交通运输体系中发挥更为重要的作用，将在促进全球可持续发展进程中承担更重要的使命。 

《宣言》指出，长江、密西西比河的发展成就显示，内河航运发展规律符合世界经济发展布局沿海溯河而上、延伸扩至内陆的普通特征，内河航运在内陆地区的发展进程中具有不可替代的重要作用。中美两国将不断创新、因地制宜地走各具特色的发展之路，使内河航运不断助推流域经济发展、促进内陆开发开放，为世界其他流域发展提供有益经验。 

《宣言》表示，“两江”在水资源综合开发利用方面进行了有益探索、取得了良好成效，未来应进一步注重综合统筹和长远规划，从防洪、航运、供水、旅游、发电、农田灌溉和环境保护等目标出发，努力实现水资源利用效益的最大化。 

中美两国与会代表认为，大力发展内河航运是实现人与自然和谐共处、促进经济社会又好又快发展的有力保障。为合理开发利用好这一宝贵资源，进一步深化“两江”的战略合作，中美两国将定期轮流召开“中美两江战略合作论坛”，建立人员学习交流的平台，双方不定期开展互访。同时扩大在航运与物流业的规划发展、建设与管理体制、开发模式以及技术创新等方面的交流。此外，两国还将加强在航运业、生态保护和水资源综合利用、航运信息化等领域合作。 

本次论坛有来自中美两国部委和沿江地方政府、港航企业、经济实体、科研单位的300多名代表参加。与会代表就“内河航运与综合交通”、“流域经济发展与内陆开放高地建设”、“水资源综合利用和沿江旅游产业”三个专题进行了深入地研讨。
长江航运取得“五个显著”成就
本刊讯：经过新中国成立以来特别是改革开放30多年来的发展，长江航运取得了干线货运量显著增长、航道通过能力显著提高、港口吞吐能力显著提升等“五个显著”成就。

这是长江航务管理局局长唐冠军在此间举行的中国长江—美国密西西比河战略合作论坛上介绍的。

唐冠军介绍，长江横贯东西，沟通南北，连接国内外，集“黄金水道”与“黄金海岸”于一身。经过新中国成立以来特别是改革开放30多年来的发展，长江航运取得了显著成就。主要表现在以下五个方面：一是干线货运量显著增长，2009年，长江干线完成货运量13.3亿元；二是航道通过能力显著提高，云南水富以下建成了高等级航道，并实现了昼夜通航，10米深水航道已从长江口通达南京；三是港口吞吐能力显著提升，2009年长江干线规模以上港口完成货物吞吐量11.3亿吨，长江干线共有20个一类水运口岸和4个亿吨大港；四是船舶运力显著扩张，2009年，长江水系拥有内河运输船舶12.49万艘，5325万载重吨；五是安全保障能力和防污染能力显著增强，长江干线已有42％的航段实施了定线制改革，初步建成了较完备的安全监管和快速应急救援体系，人命救助成功率达98.7％。

唐冠军说，长江水系货运量占全国的80％，沿江85％的煤炭、83％的石油、85％的铁矿石依托长江航运，长江航运有力地促进了沿江产业布局和长江经济带的发展。

根据测算，长江黄金水道的年ＧＤＰ直接贡献近800亿元，间接贡献达1万多亿元，提供就业岗位达20多万个，带动间接就业千万人，充分展示了其成本低、效益高的比较优势，能耗低、污染轻的独特优势以及对流域经济社会发展的带动优势。

“十二五”水运行业节能减排致力“一高两低”

本刊讯：10月11日，来自全国水运领域的七十余位专家及行业代表在京围绕《“十二五”水运节能减排总体实施方案（征求意见稿）》展开交流与讨论。“十二五”期间，交通运输部将着力推动节能减排工作在水运行业的深入开展，促进水运行业朝着高能效、低能耗和低碳排放的模式发展，为建设绿色水运奠定基础。

【会员交流】
集团开展“决战四季度、实现新跨越”劳动竞赛

今年是集团公司实现再创辉煌的开局之年，完成年度生产计划指标，实现集团新的跨越，对于加快推动三个发展，意义十分重大。9月7日，张映芳总经理代表集团领导班子在市场开发推进会上明确提出，把冲刺全年生产经营目标、实现安全生产稳定作为全港干部职工四季度的首要任务，奋力拼搏。为此，集团工会在全港范围内（集团各直属单位、集团控股公司及机关各部室等全员参加）组织开展“决战四季度、实现新跨越”主题劳动竞赛。

竞赛时间从2010年10月1日起至2010年12月31日止。竞赛目标：1、集团全力冲刺主要生产经营指标，实现历史新跨越，确保吞吐量超7千万吨，装卸自然吨超5千万吨，集装箱吞吐量超140万TEU，安全生产稳定。2、生产经营单位和部门推进年度计划，全面实现和超额完成生产经营指标。

这次竞赛将设竞赛优胜单位奖4名，用于奖励完成目标好、贡献突出的基层单位和部门；设竞赛优胜集体15名，用于奖励在本季度生产经营活动中、敢打硬仗、成绩突出的先进科、队、车间和船头；设竞赛优胜个人奖20名，用于表彰在本职岗位上奋勇拼搏，为集团或本单位目标实现而作出突出成绩的职工；设竞赛优秀组织奖5名，用于奖励竞赛活动组织好、竞赛成果突出的基层单位和相关部门。

明年1月中旬进行表彰。集团工会将设立专项竞赛资金30万元，用于此次竞赛的表彰奖励。

                                         南京港口集团
长航油运荣膺海贸国际安全奖
10月13日晚，2010中国国际海事颁奖典礼在大连香格里拉大饭店隆重举行，中国长江航运集团南京油运股份有限公司在入围安全奖的四个中外候选企业中，最终脱颖而出，荣膺安全奖。

2010中国国际海事颁奖典礼主办方英国海贸（国际）传媒集团颁奖典礼旨在表彰过去一年里在中国航运、造船和港口等相关海事领域做出杰出贡献的企事业单位和个人，现场共揭晓了安全奖、环境保护奖、企业社会责任奖、教育及培训奖、技术创新奖、年度最佳港口奖、船舶融资奖等十多个奖项。奖项评选由英国海贸（国际）传媒集团、中国船东协会、中国船舶工业行业协会、中国造船工程学会、中国港口协会、大连海事大学等行业内资深专业人士组成评审团，根据评选原则以及行业特定的标准，对所有奖项中的被提名者进行评定，具有很高的专业性和权威性。

据了解，2009年以来，中国长江航运集团南京油运股份有限公司面对前所未有的市场低迷和管理压力，坚持以科学发展观为指导，按照“三保五好”（“三保”，即保现金流平衡、保效益水平、保安全局面；“五好”，即：应对好风险、控制好成本、经营好船队、管理好船舶、建设好队伍）的工作思路，公司成功实现由江至海的战略转型，油轮船队规模快速扩张，现已位居国内第二；公司适应和开拓国际市场能力明显提升，与中石化、中石油、壳牌、美孚、BP等建立了长期合作关系；公司建立并有效运行了安全、质量、环境和职业健康“四标”体系。

2010年以来，在内外部环境极其复杂的情况下，长航油运全面应对挑战，积极把握机遇，着力打好“船舶管理攻坚战、经济效益保卫战、风险防控持久战、科学发展进攻战”等四场硬战，经济运行总体呈现“利润大幅增长，安全保持稳定，风险得到控制，发展成效明显，管理持续提升”等五大特点，公司现已拥有和控制营运船舶达70多艘、近400万载重吨，年运输能力4500万吨以上，航线遍布全球。

王 新
六项成果评为“中国石化集团公司管理现代化创新成果”
日前，集团公司第十九届管理现代化创新成果评审工作结束，公司共有9项成果参加此次评审，6项成果被评为“中国石化集团公司管理现代化创新成果”。其中，一等奖1项，二等奖3项，三等奖2项。一等奖为信息中心的“全息化装置KPI绩效考核管理体系的创建与实施”；二等奖为公用工程运行部“综合运用现代管理方法创建节水型公用工程系统”、信息中心“建立火炬排放实施监测和分析管理，提高装置工艺运行稳定性”、计量中心的“基于创新的炼化企业全面计量管理模式建立与实施”。

                                                 金陵石化炼油厂

南京港机组织开展

“大干四个月，再创新业绩”劳动竞赛

   按照合同要求，南京港机要在今年四个月时间里完成29台产品，这不仅能创造南京港机生产新记录，也是对南京港机一次重大考验。为了更好地围绕企业生产，最大限度地调动和发挥职工生产的积极性和主观能动性，安全优质完成生产任务，实现工厂发展、效益与职工收入的同步提高，多为集团作贡献。厂工会在全体职工中开展了以“五比五创”为主要内容的“大干四个月，再创南京港机新业绩”劳动竞赛。通过比遵章守纪，创安全无事故；比产品质量，创优质产品；比计划兑现率，创产值新业绩，比文明生产，创良好生产环境和比团结协作，创优质服务的“比五创”活动。

从9月份看，竞赛充分激发了职工的积极性，产值创出了佳绩，完工了5台产品，创工业产值5061万元。这表明“大干四个月，再创新业绩”劳动竞赛取得阶段性成果，厂工会大张旗鼓地表彰了在竞赛中取得显著成绩的53名先进个人。
十月份的赛绩更加喜人。
                                     龚文华

南京惠洋化工码头通过竣工验收

本刊讯：10月15日，由中交三航等单位承建的南京惠洋化工码头（南京港新生圩液体化工码头储运工程）通过省级竣工验收。省交通运输厅副厅长王昌保出席竣工验收会议。 

南京惠洋石化码头有限公司由南京港口集团和江苏金翔石油化工有限公司合资建成，位于南京港新生圩外贸港区。惠洋化工码头长226米，栈桥长223.66米，为3万吨级岸壁式码头，至今年10月10日，累计完成货物吞吐量近150万吨。码头正式投产后，将依托铁路专线形成水路、陆路、铁路，实施化工物资快速中转，形成辐射上海、江苏、浙江、安徽、江西等地的大型仓储和中转基地，为华东和东南沿海地区的石油供给，为长江中、上游以及全国客户提供快捷、便利服务。

南京龙潭五期通用码头通过交工验收

本刊讯： 10月12日，由中交三航局承建的南京龙潭五期通用码头，通过省级交工验收。

南京龙潭五期通用码头工程位于南京港龙潭港区三期工程下游，码头全长700米，宽30米。该工程包括2个5万吨级通用泊位和2个3000吨级通用泊位及相关配套设施，后方陆域总面积64.17万平方米，设计年通过能力649万吨，工程项目估算投资约8亿元。工程于2008年12月28日开工，2010年8月8日竣工，由中交三航局历时19个月建成。

该码头投产后，作为南京港区最大的散货码头，不仅可批量中转煤炭等散货业务，而且可中转集装箱等件杂货业务，将为长江中、下游以及国内外客户提供快捷服务。

【港口纵横】

镇江港兴隆码头通过对外开放验收

本刊讯：10月15日从镇江港了解到，由江苏省口岸办组织的省级口岸检查机关于日前对镇江港扬中港区兴隆作业区码头进行省级对外开放验收。

镇江港扬中港区兴隆作业区位于扬中河段右岸，是交通运输部、江苏省及镇江市批准规划建设的新港区之一。其中，一期工程已建成泊位2个，包括3万吨级杂货泊位1个和3.5万吨级（兼靠5万吨级）通用散货泊位1个，投资达4.2亿元。该码头占用岸线470米，占地624亩，码头实体长470米，宽25米，年设计吞吐能力达500万吨，主要从事机电设备、钢材、矿石原料、煤炭及制品、化工原料及制品等货物的进出口运输业务。该码头对外开放后，将成为扬中港区大型的散杂货集散基地，能有力缓解镇江港公用码头能力不足的矛盾，为扬中现代物流业的快速发展起到积极的推动作用。

张家港口岸外贸运量居长江沿线港口首位

     本刊讯  10月20日，从张家港市口岸办传出消息，今年1-9月份张家港口岸完成货物吞吐量1.46亿吨、外贸进出口运量3497.5万吨、集装箱运量83.4万标箱，同比分别增长34.5%、18.4%、35%，港口货物吞吐量继续保持江苏省领先，居全国县域口岸首位，外贸运量居长江沿线各港之首。

作为长江沿线最早开放的国家一类口岸，张家港口岸拥有长江岸线63.6公里，其中深水港口岸线35.8公里，建有大小泊位112个，其中万吨级以上泊位为65个，拥有对外开放泊位为71个，其中万吨级对外开放泊位61个。今年以来，张家港口岸科学谋划，抢抓上海世博会对张家港地区外贸物流业带来的利好因素，充分发挥突出的港口先发优势、广阔的辐射空间优势、独特的园区政策功能优势和良好的通关环境优势，拓展铁矿石“散进箱”业务，积极发展口岸集装箱业务，确保口岸集装箱业务量的高位增长。预计全年张家港口岸集装箱吞吐量有望突破100万标箱。

从喂给港到集装箱干线港 太仓港跨越式成长

本刊讯：前三季度，太仓港完成集装箱吞吐量159万标箱，超去年全年吞吐量总和；完成货物吞吐量5772万吨，增长62%。到目前为止，太仓港拥有82条航线，为苏南转型开辟“黄金航道”，52个码头泊位、每月靠泊班轮超过1200艘次，集聚20家央企，港区发展站上“巨人肩膀”上 ，成为拉动太仓经济的强大引擎。在全国集装箱港口中排名跃升到第11位。这些数据显示，太仓港正朝着集装箱
干线港的“航标”鼓浪前行。 
抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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