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【上情下达】
长江南京以下12.5米深水航道整治建设拉开序幕

本刊讯  11月1日上午9时，长江下游扬中河段口岸直水域，随着航道整治施工船“长专301”进入施工区，长江下游12.5米深水航道上延至南京的工程建设正式拉开序幕。这也是长江下游江苏段航道历史上实施的首个航道整治工程。

    据了解，长江12.5米深水航道上延至南京整治工程是加快长江黄金水道建设的重大工程，被交通运输部列为“十二五”航道治理重点。该工程主要包括长江江苏段仪征、和畅洲、口岸直、福姜沙、通州沙和白茆沙等6个水道的疏浚整治。

    据交通运输部长江航道工程建设指挥部指挥长张晏方介绍，今年首批开工的项目有两个，分别是位于扬中河段的口岸直水道和张家港河段的福姜沙水道整治工程。工程建设周期都为2年，投资总规模约8.6亿元。这两项工程均为防守型的洲滩守护工程，主要是通过护滩、护坡、筑潜坝等工程措施。
   专家称，12.5米深水航道上延后，5万吨级海轮可直达南京港，同时可满足第五和第六代大型远洋集装箱船和10万吨级满载散货船乘潮通过，南京港交通枢纽地位将大大增强，江苏沿江泊位能力得到更大程度释放，上海国际航运中心整体竞争力显著提升，并能为长江中上游地区提供更加便捷高效的海港化运输服务，带动整个长江流域经济社会发展。
南京港新辟集装箱航线，最高奖金100万

本刊讯：南京港新辟集装箱航线，最高奖100万元。2010年11月2日，记者从市航运管理处获悉，为加快推进长江国际航运物流中心建设，促进我市港口集装箱业务快速发展，我市今起将对推进南京港集装箱发展的相关企业进行重奖。

《推进南京港集装箱发展奖励试行办法》昨起正式实施。办法明确，与上年相比符合有关条件的企业，可以向市交通运输局、市财政局提出奖励申请。

其中，新开辟或已开辟运行满一年且每周航班量在1班（含）以上的国际近、远洋航线每周班航线一次性奖励100万元；内贸直达航线，一次性奖励50万元；江海直达外贸内支线，一次性奖励10万元；长江及支流其他港口集装箱在南京港中转的往返航线，一次性奖励不超过15万元。对于在南京经营的集装箱码头经营企业，年吞吐量同比增幅每达到5%，奖励5万元。办法还对货代公司，从南京港进出口的生产、贸易企业设立了相应奖励标准，对进出南京港的集装箱运输车辆给予通行费用补助。

据悉，南京港拥有长江岸线资源约196公里，集装箱航线52条，月航班440班，已与80多个国家和地区的160多个港口建立友好往来关系。预计今年港口货物吞吐量将达1.5亿吨、集装箱吞吐量将达140万标箱。
江苏沿海建超大型人工岛可行性研究启动

         “一劳永逸”解决江苏海港发展瓶颈

本刊讯  国家海洋局2010年海洋公益性行业科研专项“南黄海辐射沙脊群空间开发利用及环境生态评价技术”启动会11月1日在南京大学举行。据悉，该项目总经费1645万元，将重点研究如何利用江苏沿海特有的辐射沙脊群，开发建设总面积约1000平方公里的2个超大型人工岛，并以此为依托开发周边的优良港口资源。
“受特定的潮流环境影响，江苏沿海中部形成了约2.5万平方公里的呈辐射状的海底沙丘群，造就了世界上规模最大的辐射沙脊群——南黄海辐射沙脊群。”项目负责人、南京大学地理与海洋科学学院院长高抒教授介绍，对南黄海辐射沙脊群的综合利用，不仅将大大增加土地面积，而且将“一劳永逸”解决江苏缺乏大型优良海港的发展瓶颈。

【会员交流】
南京海事局治超成果显著

　　本刊讯：自2010年7月1日长江江苏段整治船舶超载运专项活动开始以来，南京海事局按照上级统一部署，多措并举，积极落实活动方案，充分发挥治超排头兵的作用，为辖区的安全稳定提供有力保障。

　　截至目前，南京海事局共检查船舶12211艘次，其中，到港船舶7279艘次，过境船舶（包括锚泊船）4932艘次；出动海巡艇2379艘次，水域巡航5825.34小时；出动执法车808辆次，陆域巡查1253.85小时；出动相关人员7815人次，其中执法人员4517人次；发放宣传材料3671份，对外宣传报道39篇。

　　据统计，南京海事局共查获超载船舶222艘次，其中，内河船舶221艘次，海船1艘次；运砂船舶137艘次，其他船舶85艘次；完成行政处罚93件，罚金154.4万元。

据悉，该局下一步将继续按照上级治超专项行动方案的部署，坚决落实各项工作措施，圆满完成具体实施阶段的工作要求，确保治超工作扎实有效推进。

 南京港口集团职工技能竞赛80后青工崭露头角

    本刊讯：日前，南京港口集团职工技能竞赛落下了帷幕。

   此次技能竞赛，在南京港历史上可以说开创了数个第一。第一次规模如此之大，有近180人报名参赛，80后的青年人约占三分之一；第一次难度如此之大，五个工种，试题全部选用南京市的题目；第一次纳入理货岗位的竞赛，这个项目内容细、全面且竞赛内容最复杂；第一次将电路仿真运用到竞赛中，改变原来的实体电路测试为对模拟电路进行仿真，将原先的维修电工竞赛提高了一个档次。

    翻开竞赛选手的名单，看看最终获奖人员的资料，一部分80后的青年人跃然纸上，走进人们的视线。他们中最小的才刚二十出头。

最令人惊讶的是维修电工竞赛，获得第一名的竟然是刚毕业进入三公司工作仅一年的小伙子，尽管经验尚浅，可是理论水平比较高，现场实际操作更是取得了满分的好成绩，博得了评审官们的一致认可。

 “NASCO JADE”轮顺利下水

      10月24日，集团控股公司南京远洋在浙江正和船厂建造的新散货船“NASCO JADE”（即“南远翡翠”轮，船体号为ZH1020）在船厂顺利下水。  

      据悉，“NASCO JADE”载重吨为57000吨，这是继“NASCO PEARL”（即“南远珍珠”轮）之后，南京远洋在浙江正和船厂建造的第二艘新散货船。按照计划，该轮有望于今年年底正式交付使用。

                                     南京江海集团

长航油运成功开辟西部VLCC市场

10月11日下午6时整，长航油运旗下VLCC“长江之源”轮满载26万多吨安哥拉原油顺利抵达卸货港台湾，历时60余天，航行19126海里，圆满地完成了长航油运VLCC首航西非至远东的航次任务。“长江之源”轮首航安哥拉的圆满成功，不仅为长航油运下一步大举进军VLCC西部市场积累了丰富的经验，而且在当前恶劣的市场环境下为公司创造了高额的经济效益，同时也标志着长航油运经营和管理VLCC的水平又迈上了一个新的台阶。

非洲西海岸的安哥拉在中国人眼里，也许还只是众多内乱纷争、贫穷落后的非洲小国之一，但在长航油运经营人员眼里，却早已是一片向往已久、充满生机的热土。据国家相关部门统计，目前安哥拉已成为仅次于沙特阿拉伯的中国原油第二大供应国。作为承担“国油国运”任务的核心石油运输企业，长航油运旗下的VLCC何时进军西非原油运输市场，早在长航油运经营管理VLCC之初就已被提到了公司领导层的议事日程，并制定了详细的西进计划。但由于受制于VLCC船队规模小的限制和经营网络的约束等，VLCC西非航线一直未能开辟。

随着长航油运VLCC船队规模的不断发展壮大，经营管理水平的不断提高，开辟VLCC西非航线的时机已经成熟。2010年年初，长航油运经营管理层就公司VLCC开辟西线工作进行了部署，并提出了明确要求，公司航运经营人员也自年初开始，就有条不紊地进行着开辟西非航线的各项前期准备工作，至今年7月份，长航油运VLCC进军西非原油运输市场的各项条件已万事俱备。8月11日清晨，“长江之源”轮缓缓驶离舟山VLCC码头，带着长航油运人的又一梦想，乘风破浪，昂首挺进西非VLCC原油运输市场。
吴中东
长航油运职工秦永喜获“全国技术能手”称号

日前，长航油运职工秦永被中国人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”荣誉称号。

秦永是公司远洋船舶的一名水手，他立足本职，刻苦钻研业务，不断提高自已的业务技能。他在2009年中央企业职工技能大赛船舶水手决赛中，不畏强手，敢于挑战、顽强拼搏，获得了大赛船舶水手项目的金奖，充分展示了长航油运一线员工的良好风采。

据悉，全国技术能手评选表彰是政府对全国各行各业优秀技术工人技能水平的最高奖项。评选活动每两年一次，重点选拔和发现在不同行业或职业领域中具有高超技艺、突出业绩的技能人才。
                                      长航南京油运

培养一批高素质工程硕士研究生

南京港口集团与武汉理工大学联合办班
10月15日，南京港口集团与武汉理工大学在武汉理工大学物流学院正式签订联合举办工程硕士专业学位研究生班的培训协议。南京港口集团人力资源部部长李金成、南京港口机械厂党委书记朱建国，武汉理工大学物流学院院长肖汉斌、书记邵新建、副院长董明望等出席签字仪式。

据悉，本次机械工程硕士研究生班共有45位学员，主要由南京港口机械厂及集团下属各单位推荐的机械专业的技术管理员组成。正式开班上课时间初步定在2010年11月中旬，计划于2013年上半年完成学习任务。通过这次系统高层次的培训，将全面提升集团公司工程技术人员的整体素质，为南京港实现再创辉煌的宏伟目标提供人力资源保证。
 陶 涛      
       南京市商务局在龙潭物流基地召开现场调研会议

10月26日下午，南京市商务局局长助理张雁宁一行5人在龙潭物流基地召开现场调研会议，基地谢世春常务副总经理、谢铭江副总经理、招商、保税及粮食局、港口、富宝、众诚、启达等5家入区物流企业主要负责人参加了会议。

会议听取了基地公司及入区物流企业经营情况及运营中遇到的困难的汇报。张雁宁局长助理表示：物流服务业作为南京市新一轮发展战略中的重要组成部分，商务局在通过现有市政府给予物流企业的优惠政策做好扶持工作的同时，通过不断的在基层了解企业发展的困难，将制定更为优惠的政策，做好物流企业的帮扶工作
                                    南京龙潭物流
航道工程局耙吸式挖泥船高级船员技能培训圆满结束

　　10月20日我局耙吸式挖泥船高级船员技能培训在珠海工地航浚11轮圆满结束。培训邀请了有35年耙吸挖泥船工作经验的荷兰藉船长Gerit Boer和IHC天津培训中心主管马海宾老师为学员授课。培训活动以“触动理念、开拓视野”为主题，采取对比、提问、互动、交流等多种形式进行，整个培训过程活泼、热烈、和谐，我局耙吸式挖泥船船长、大副和部分轮机长以及工程管理、设备管理等部门管理人员共30余人参加了培训。通过近十天的培训，大家丰富了知识，开拓了视野。

培训以开放的模式进行，老师以图片形式展示了国内外耙吸船设备配置及其担任耙吸船长期间的管理模式及经验。培训过程中，针对各自船舶日常施工中遇见的疑难问题，管理人员现场回答，其他人员补充，授课老师最后完善。
                                 南京航道工程局
　
个性化服务 满足客户需求——中化扬州成功
开展首次液袋发车业务

近日一辆集装箱车缓缓驶入装车区，在众多普通槽罐车的衬托下，格外引人注目。操作人员开始将一袋袋满装粘稠液体的液袋装箱。中化扬州正式开展首次液袋发车业务。

根据客户要求，要求液袋清罐发货作业。液袋发车，公司此前并无先例，且时间紧急，作业品种密度大，操作难度、风险高。该客户作为国际知名石化企业，其与我司的合作刚刚起步，前景广阔。因此，我们必须做到100%。客户的需求就是工作指令，刻不容缓！第一时间内，公司召开协调会，周密部署作业计划，几项工作齐头并进。在充分分析有关风险和操作可行路径的基础上，决定两辆集装箱车在发车台抽不出后，驶往泵房处，采取隔膜泵直接打入液袋的方案抽底。方案可行，但风险亦高，压力控制稍有不慎，薄薄的液袋将被吹破。公司领导亲率生产、设备专业工程师现场“督战”，提供可靠的技术保障，精细化操作，10月1日零晨，4辆车全部顺利安全完成装载。
南京港新生圩路港联合办公室挂牌成立

10月22日，南京东站兴卫村站、南京港铁路分公司联合办公室在铁路分公司成立，铁路分公司总经理余军主持了路港联合办公室挂牌仪式。南京东站汪小平、张孝军副站长、兴卫村站王峰站长，四公司总经理陈树林、党委书记李锦，集团总调度室副主任刘为国以及惠宁、金翔等单位的领导参加了揭牌仪式。

路港联合办公室的成立，是路港双方进一步加强合作、实现共赢的重大举措，必将在最大限度满足港口运输生产需要，加强路港信息沟通、确保运输安全方面发挥积极的作用。通过路港联办这一操作平台，能够进一步加强信息沟通交流，使新生圩港区在量的提升中，及时解决生产中计划、车皮等突出矛盾，尽力满足港口装车需要，促进生产效率的提高、经济效益的提升。       

                                        王爱明

【港口纵横】
功能“八合一” 服务“一站式” 

连云港港口木材物流园正式运营

    本刊讯 10月28日，连云港港口木材物流园正式投入运营。这是连云港港口集团依托港口主业拓展木材物流链，推进港口转型发展的又一力作。

    木材物流园集进口木材接卸、仓储、加工、贸易、物流配送、信息交易平台、融资质押、代理开证等“八合一”功能于一体的运营模式，“一站式”全方位的周到服务，为构建连云港口岸木材产业链，打造苏北地区木材交易中心奠定坚实基础。连云港木材物流园区的建成运营还能解决地方上千人的就业。

    连云港港口木材物流园位于连云港开发区，距连云港港口仅8公里，进口木材从连云港港口卸船到园区的运输堆存非常便捷，园区占地31万平方米，其中海关、国检监管木材堆场面积20万平方米，一次性容纳木材15万立方米。园区投资1亿元，拥有80套先进的木材加工设备，通过园区加工，可日产2500方板材。园区设有交易大厅，24小时为客户提供世界各地木材行情，满足客户需求。依托港口完善的集疏运条件，利用四通八达的铁路、公路、海河江联运的优势，该物流园可以把木材销往多个国家和地区。 

天津港集团与中国传媒大学签署战略合作协议

    本刊讯  10月29日，天津港（集团）有限公司与中国传媒大学共同签署《战略合作协议》，双方将携手打造具有一定示范意义的校企合作新格局。

    根据协议，天津港（集团）有限公司与中国传媒大学将通过企业与高校之间的强强联合，充分发挥资源整合优势，创新运营模式，在文化产业开发、传媒运营、数字技术、科技创新、艺术创作、人才培养等方面展开战略合作。天津港（集团）有限公司下属文化传媒有限公司和中国传媒大学新媒体研究院将合作建立教学科研实习基地，并通过合作开发天津港新媒体服务总线的形式，成功实现校企“零距离”对接。

据了解，双方通过引入新媒体技术构建服务总线平台，能够使原有天津港众多的单一系统串联起来，让一个个信息孤岛互联互通，实现众多信息的统一管理和资源共享。
天津港首家区域营销中心落户银川

    本刊讯10月28日，天津港集团公司银川区域营销中心挂牌运营，该营销中心集中负责区域内的所有营销资源、市场开发和管理。这使天津港在实施区域营销战略，构建内陆腹地物流网络体系方面取得了重要进展。

    据介绍，近年来，天津港大力构筑内陆物流网络，延伸港口功能。目前已在9省1市建成内陆“无水港”18个，开通了西安、成都、石嘴山、包头、二连浩特等内陆班列或技术直达运输。2008年6月份，天津港与宁夏陆港物流公司合资建设的石嘴山惠农无水港开港，之后不久又与银川国际陆港签署业务对接协议。此次，天津港将腹地第一个区域营销中心建在银川，更标志着天津港与宁夏自治区的合作进入崭新阶段。

目前，宁夏外贸海运货物总值的80%以上经天津港进出口。该营销中心将作为天津港在宁夏地区的服务窗口，依托银川和石嘴山等大型物流基地，为当地广大客户提供全程海运物流服务，这将极大地增强天津港服务宁夏物流市场的能力，助推宁夏及周边区域经济发展。
芜湖港重组获批 淮南矿业将成第一大股东

本刊讯：中国证监会日前正式下发《关于核准芜湖港储运股份有限公司向淮南矿业(集团)有限责任公司发行股份购买资产的批复》。根据批复，安徽省芜湖港向淮南矿业定向增发1.676亿股，以购买后者持有的铁运公司和物流公司100%股权。本次增发完成后，淮南矿业重组芜湖港尘埃落定，持股比例将达到32.02%，成为芜湖港第一大股东。

芜湖港拥有长江上第一大煤炭能源中转港和省内最大的外贸、集装箱枢纽港。其中裕溪口煤码头为我国“西煤东运、北煤南运”的主要煤炭输出港口，也是长江干线综合能力最强、功能最完善的煤码头之一。近年来港口增效空间收窄，经营成本加重，同时传统业务的增长空间有限，公司业绩难有突破性增长。今年上半年公司亏损61.5万元。此次重组完成后，公司原第一大股东芜湖港口有限责任公司持股比例将由原来的44.25%减至30.08%。

淮南矿业集团2009年煤炭产量6715万吨，占省内四大煤炭企业电煤供应总量的70%，目前已经成为省内最大的煤炭企业、发电企业和房地产企业。此次入主芜湖港将有助于进一步提高淮南煤的市场占有率，融入皖江城市带承接产业示范区建设，推动芜湖区域经济乃至安徽省的经济发展。

抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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