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南京港口协会秘书处                        2010年11月16日

【上情下达】
南京海事局着手推进辖区视频监控系统建

随着港口吞吐量的不断增大，南京辖区船舶密集区范围不断扩大。为更好地服务港航企业，提升南京海事局监管服务水平和效率，充分发挥CCTV视频监控系统在水上安全监管中的作用，南京海事局积极推进辖区CCTV视频监控系统的建设，并将南京大厂海事处作为第一家试点建设单位。

日前，南京大厂海事处组织辖区扬子石化、扬子巴斯夫、南化公司和龙翔储运四家危险货物码头企业召开大厂海事处视频监控系统建设推进会，着重讨论了视频监控系统的系统构架与方案，并与各单位取得了一致意见。
据了解，视频监控系统的全面投入使用，可有效地掌握通航信息，采取预控措施，保障航道畅通；可随时发现违章行为，及时消除安全隐患；可直观反应事故过程，有利事故调查处理；可提高险情快速反应能力，实施有效救助；可节省人力、物力、时间，大幅度降低管理成本。

                                                    南京海事局 
《江苏省交通志·航运编》（续志）
南京港口部分编纂工作会议召开
11月5日下午，市交通局港航发展处与南京港口协会在市交通大厦六楼三会议室召开了《江苏省交通志·航运篇》（续志）南京港口部分编纂工作会议。省交通志编委、市交通运输局港航发展处、市港口协会、港口集团、南钢、南化、扬子、梅山钢铁、华能等十多家共用码头和自备码头企业统计工作的领导参加了会议。会议传达了省交通厅近期在南京召开的全省交通志编纂工作会议精神，布置了全市《江苏省交通志·航运编》（续志）港口部分编纂工作要求，并就有关编纂工作的具体疑难问题由省交通志编委专家进行了讲解指导。

这次省交通志南京港口部分的编纂工作，面广量大、时间跨度长，要求具体详实，工作任务量非常大，因此通过会议进一步统一了大家的思想，布置了编纂工作任务，明确了组织领导、明确了专人牵头多人分工负责制、明确了基础数据填写规范、明确了时间质量要求。会议为进一步做好南京港口志部分的编纂工作打下了基础。

                                  南京港口协会秘书处

【会员交流】
中国第一艘乙烯船在宁成功首航

本刊讯：11月11日，长航油运旗下“鹏顺”轮满载4000吨乙烯，安全靠泊南京扬子石化码头，这是第一艘中国籍乙烯船。“鹏顺”轮不仅填补了中国乙烯运输市场的空白，对中国石油化工产业市场具有标志意义。

“鹏顺”轮主机功率为5920KW，总长115米，型宽18.9米，深型10.6米，可装载8000立方乙烯。

乙烯是合成乙醇（酒精）、合成纤维、合成橡胶、合成塑料的基本化工原料。乙烯运输被国际航运业公认为“尖端”业务，必须在-103℃的条件下运输。业界认为，控制乙烯船舶运输，实质就扼住了中国用至亚洲乙烯市场的咽喉。

11月11日，长航油运在南京扬子石化14号码头为“鹏顺”轮举行了隆重的首航庆典仪式。中国外运长航集团副总裁、长航油运副董事长朱宁，长航油运总经理李万锦均表示，尽管乙烯船操作要求高、管理难度大，从事乙烯运输是一项具有开创性和挑战性的事业，但是，长航油运有能力经营管理好“鹏顺轮”。

南京港口集团召开职工技能竞赛表彰大会

11月6日，集团召开职工职业技能竞赛总结表彰大会。竞赛获奖选手、优秀组织奖获奖单位代表、优秀承办单位代表，一级班组长代表、裁判人员代表，集团领导沈卫新、刘凯军，集团机关有关部门长、各基层单位分管领导及人力资源部门负责人等参加了大会。

今年6月至10月份以来，集团在全港维修电工、钳工、电焊工、计算机、理货员等5个主体工种中开展了岗位练兵、技能竞赛活动，共有182位选手通过层层选拔报名参加了集团技能竞赛。集团层面决赛从8月28日至9月29日，理论竞赛共计6场次167人次，实际操作竞赛历时8天19个模块，共计组织700人次参加比赛。最终，30名职工在这次竞赛中取得了优异成绩。通过竞赛，共有19人获得职业技能等级晋级资格，其中12人晋升高级工、5人晋升技师、2人获得晋升高级技师资格。大会为获奖选手进行了隆重颁奖。

                                            (南京港口集团)

扬巴公司二期项目首个大件设备吊装成功

2010年11月2日上午10点，公司二期项目首个大件设备吊装仪式在扬巴路上隆重举行。来自扬巴公司、福陆、东洋、大林、中石化十公司、中石化五公司及其他二期项目施工承包商的代表参加了这次仪式。

此次进行吊装的是丁二烯抽提装置第2萃取精馏塔，该塔是整个二期项目中尺寸(φ4.6m×79.5m)和重量(370t)最大的设备。大型设备吊装的启动，意味着公司二期项目将全面进入机电仪（MEI）安装阶段，施工高峰期即将到来。
                                             扬巴

南京油运节能降耗再出新招

本刊讯：11月5日，南京油运原油运输公司制订了《拖轮下水经济车速试验大纲》，节能减排再出新招，限制拖轮航速以及船队中途不抛锚以减少燃油消耗。  

南京油运原油运输公司所辖11艘拖轮，根据各轮主机工况，下水航速控制在每小时15公里左右，这样从湖南岳阳到江苏南京单趟可节省燃油3吨；选择始发港时间，船队直抵南京，中途不抛锚，每抛一次锚需要掉二次头，要烧轻质柴油1吨。二者相加，全公司按在线营运10艘拖轮，平均每月跑二趟水可节约燃油80吨，节约成本达61万余元。
【港口纵横】
马鞍山港开通至广州内贸集装箱专线

本刊讯：11月3日，在马鞍山港口集团6号码头，第一个装载着马钢冷轧卷板的集装箱被平稳地安放入“恒顺达99号”轮船舱内，该轮将满载178个标准集装箱冷卷驶向广州。至此，马鞍山港口集团卷板类产品装集装箱全程物流服务圆满完成了第一次装船。

近年来，随着马鞍山市外向型经济的快速发展，港口货物吞吐量迅速提升，进出港货物种类也相应扩大。其中，来自马钢的卷板类产品外销火爆。为提高马钢高附加值类产品的物流质量，马鞍山港口集团从客户的利益和需求出发，今年以来为马钢卷板量身定制了集装箱运输方案，即将卷板事先装入集装箱再进行装卸运输。与此同时，该集团还积极寻求合作伙伴，与南京恒顺达船务有限公司签订合作协议，开辟了马鞍山——广州内贸集装箱专线，订购了第一批600多个20英尺的标准集装箱，4艘5000吨级的集散两用船也提前到位。

太仓港三期码头通过省级验收

本刊讯：太仓港集装箱三期码头近日通过了省级口岸查验单位的对外开放验收，港口承载能力大幅提升。总投资32.9亿元的该工程是上海国际航运中心北翼集装箱干线港的重要建设项目，也是江苏省重点工程。项目于2008年11月开工，今年5月建成试运营，共建设5万吨级(水工结构兼顾10万吨级)集装箱泊位4个，设计年通过能力200万标箱，目前已安装桥吊6台、龙门吊15台。
江西打造九江至上海“直达快航”航线

本刊讯：据悉，江西将打造九江—上海“直达快航”，标志着江西水运集装箱将迈入“水上高铁”时代。

打造九江—上海“直达快航”精品航线，可解决腹地物流瓶颈，降低物流成本，减少运输时间，使九江真正成为连接长三角，辐射湘、鄂、皖地区的重要现代物流城市。这条快捷线将实现九江物流规划—洋山48小时对接；实现中转箱当天运转、其他箱不超过2天。九江港集装箱公司还将实现全年24小时提供船舶装卸、拆装箱、仓储堆存及相关配套服务，集卡送、提箱在港区内时间不超过30分钟。
浙江省港口岸线管理办法出台

本刊讯： 《省港口岸线管理办法》已经获浙江省人民政府第57次常务会议审议通过，自2010年12月1日起施行。

稀缺的岸线资源是港口发展生命线。目前浙江省可成片、成规模开发的优良港口岸线资源越来越少，亟待加强保护和管理。《浙江省港口岸线管理办法》明确了港口岸线使用许可的审批程序，对岸线使用不合理行为进行严格约束。

该办法的出台对建立资源节约型发展模式，合理开发利用岸线，发挥岸线最大的综合经济效益和社会效益，促进港口岸线资源的节约使用和可持续利用具有重要的意义。

长航局与芜湖市政府签署共建协议

合力加快芜湖皖江城市带航运枢纽建设

本刊讯： 11月8日，交通运输部长江航务管理局（以下简称长航局）局长唐冠军与安徽省芜湖市市长杨敬农在武汉签署了《加快芜湖航运枢纽建设的共建协议》。

在共建协议中，双方商定联合成立芜湖航运发展协调小组，采取定期和不定期召开会议的方式研究和协调解决加快芜湖水运发展的重大问题。长航局和芜湖市政府今后将在建立工作沟通协调机制、推进长江芜湖段涉航基础设施建设、培育长江水路运输市场、发展芜湖现代航运服务业、建设长江芜湖航运服务中心等五个方面进一步加强联系，密切合作，实现互利双赢、共同发展。

长航局表示，支持芜湖航运枢纽建设，支持芜湖船舶运力发展和集装箱运输、汽车滚装运输的发展，支持大型航运企业落户芜湖，支持芜湖建设长江船舶交易市场、船员市场和船舶用品市场，支持金融保险、评估咨询、租赁等航运相关要素在芜湖集聚，打造芜湖现代航运服务业示范区；加快推进长江干线芜湖段航道的系统整治工作，逐步提高长江干线航道芜湖段维护水深，努力提升芜湖段航道通过能力。
江苏邳州港将建国家煤炭储备基地

本刊讯：国家发改委拟投入400亿元资金推动煤炭储备基地建设，江苏邳州港抢抓机遇，全力打造国家煤炭应急储备基地。邳州港目前正在围绕打造国家煤炭储备基地的目标，加紧实施河滩地堆场扩建、疏港道路、铁路专用线改造三项重点工程，全面提升港口的堆存和接卸能力。

邳州港是京杭运河沿线大型现代化煤炭港口之一，承担着北煤南运的重要任务。目前年中转能力750万吨，每年为华东地区输送能源500万吨以上。同时，邳州港区在铁路、公路等交通设施、地理位置、码头及岸线资源和合作基础等方面具备建设国家级煤炭储备中心的优势和条件。

目前，邳州港按照邳州市“十二五”规划编制的要求，按照“港以城托、城以港兴”的原则，加快推进港口物流园区发展规划，拟实施河滩地堆场扩建、疏港道路和铁路专用线改造三项重点工程，以全面提升港口的堆存和接卸能力，完善港口集疏运系统，将邳州港年吞吐量千万吨的枢纽港、综合性物流基地和国家煤炭储备应急基地。
抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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