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【上情下达】
南京市内河港口总体规划通过市政府审查

2010年月19日，受市政府委托，南京市发改委组织召开了《南京市内河港口总体规划》审查会，江苏省发改委、交通运输厅港口局及南京市相关部门、区县政府和特邀专家参加了审查会。会议一致同意规划相关内容，经必要的补充、完善并经批准后，可作为未来一段时期南京市内河港口发展和建设的指导性文件。 
    南京市内河港口是江苏省内河一般港口，是长江南京港的补充，是与太湖流域地区货物交流的重要节点，是南京市城乡物资交流的重要平台。根据《规划》，南京市内河港口划分为雨花台、六合、江宁、溧水、高淳共5个港区、27个公用作业区，发展以矿建材料、工业原材料及产品等大宗散货运输为主，适度开展内河集装箱运输，积极发展临港工业及水上旅游业，逐步发展成为多功能的内河港口。 

南京港铜井港区控制性详细规划通过市政府审查
2010年11月19日，受市政府委托，南京市发改委组织召开了《南京港铜井港区控制性详细规划》审查会，交通运输部综合规划司，江苏省发改委、交通运输厅港口局，南京市相关部门及江宁区政府和特邀专家参加了审查会。

铜井港区是南京港重要的长江转运综合运输枢纽港区，主要为江宁滨江开发区和马鞍山地区的散杂货运输服务，是南京市江宁区经济社会发展的重要支撑，将建设成为以件杂、散货运输为主，仓储与物流结合，功能完善、文明环保，与其他运输方式互相衔接的现代化港区。

《详规》通过了会议审查，近期将根据会议要求作进一步完善，由市政府上报交通运输部和省政府批复。

市国资委主任黄玉银到港口集团调研

 本刊讯：11月23日下午，市国资委主任黄玉银，副主任唐文彬、王浩康一行赴南京港口集团调研，重点了解了集团“十二五”发展规划的制定情况。港口集团全体领导班子及相关部门长陪同参加了调研座谈会。
市港政处加大对违章码头查处力度
本刊讯：11月17日，市港政处接到群众举报，称在小漓江码头附近有一新建违建码头。接报后，市港政处王瑞明处长立即亲自带队前往现场进行调查。执法人员赶到现场时，发现岸上工人正在打桩作业。经查该码头在没有相关审批手续的情况下，擅自占用长江岸线建设趸船。现场执法人员当即停止了其违章建设行为，并要求其负责人带齐有关材料前往我处上元门水上违章处理中心进行处理。
在调查中，王瑞明处长指出，目前岁末年关将至，但对违章建设码头的查处不能掉以轻心，要加大力度，保持对违建码头的高压态势。下一步，将进一步加大对违建码头的查处力度和频率，安排现场执法人员每日进行巡查，保障南京港口岸规划建设的规范。
推进长江内河航运集约化经营 
交通部与上海签署协议
本刊讯：11月16日，上海市交通运输和港口管理局与交通运输部长江航务管理局在上海签署共建协议，约定进一步提高上海港集装箱长江水系水水中转比例，逐步形成功能完善、运输快捷、安全有序、绿色环保的内河集疏运体系，推动上海国际航运中心建设。

此项共建协议紧紧围绕长江黄金水道建设和上海国际航运中心建设两大国家战略，突出了培育长江水系内河运输市场、维护内河航运市场秩序、推进长江干线船型标准化、促进水上旅游客运发展、实现长江航运综合信息资源共享及合作培养港航人才队伍等方面的合作内容。其中，培育长江水系内河运输市场以及长江航运综合信息资源共享等成为双方关注的重点。

上海市交通港口局与交通部长航局约定，将共同加强上海的航道、港口基础设施建设和内河高等级航道网基本架构的贯通互联，积极推进长江水系内河航运企业集约化、专业化、规模化经营，逐步形成集装箱、化学品、干散货专业化运输体系，大力发展水水联运，进一步完善上海港集疏运体系。双方相信随着这一共建计划的付诸实施，上海市内河航运体系将进一步合理化，更加有利于促进上海国际航运中心建设。

【会员交流】
港口集团公司与“国电燃料”实施战略合作
11月19日，南京港口集团公司与国电燃料有限公司战略合作框架协议签字暨国电南京燃料有限公司揭牌仪式在紫金山庄举行。国电燃料有限公司董事长、总经理孟廷荣，副总经理边东辉，国电南京燃料有限公司高管；南京港口集团总经理张映芳，副总经理王建新、章俊，集团有关部门长，南京惠宁码头有限公司高管等出席签字仪式。王建新主持。张映芳、孟廷荣分别致辞。双方共同表示要以此为新起点，努力构建合作发展的新平台、新机制，不断拓宽合作领域，逐步深化合作内容，在互利共赢中实现共同发展。 

随后，孟廷荣、张映芳为新成立的国电南京燃料有限公司揭牌。孟廷荣、张映芳共同签署战略合作框架协议。

                                            南京港口集团

南京龙潭港江海通用码头将投用

    本刊讯：日前南京港龙潭港区江海通用码头工程顺利通过验收。南京海事局要求有关单位认真落实码头前沿扫测、培训教育、完善配套等相关要求，做好投入使用前的各项工作。

    南京海事局近日召开南京港龙潭港区江海通用码头工程通航安全验收会议，海事监管部门及有关专家实地勘察了码头工程，查看了码头、设备和配套设施等情况，听取了该码头工程方关于设计、建设、监理等情况的介绍，并就码头工程的安全生产、完善配套设施等方面提出了建议。

据了解，南京港龙潭港区江海集团通用码头位于龙潭河口上游侧，长700米，宽32米，为3000吨级和5万吨级，通用泊位各2个。
长江下游水位急速退落
长江航道局加强维护保障畅通
自11月初以来，长江下游水位持续大幅退落，水上快速通道遭受枯水阻击，我局及时启动枯水期航道维护预案，加大对重点浅险水道的维护力度，力保长江下游航道安全畅通。
今年进入11月份以后，特别是中下游水位退落迅速。按当地航行基准面计算，截至11月19日8时，汉口、九江、安庆、芜湖、南京、镇江水位，分别为3.53米、2.55米、2.72米、1.76米、2.03米、1.87米，且水位呈继续下降趋势。
我局已启动枯水期航道维护预案，重点加大对浅险水道、桥区航道的维护管理，密切关注水情变化，掌握滩槽变化，勤测水、勤移标，及时恢复被碰失常标志。部分水道实施加密测量，维护船艇24小时守槽。我局还及时与海事部门进行沟通，希望海事部门加大对“超吃水”船舶管理。维护船艇坚持24小时守槽，
由于水位较低，部分河道内心滩、礁石已露出水面，一些江段河床裸露，航道部门提醒行轮及时掌握航道水位变化情况，严格遵守航行规则，切勿“超吃水”航行。

袁  静  王玉红 

2010年长江干线国防储备物资管理会议在我港召开
本刊讯：11月19日上午，2010年长江干线国防储备物资管理会议在我港股份公司召开。集团总经理张映芳、长航局交战办主任李远铠、副主任汤光云、市交战办常务副主任蔡陆军、副主任何蕴铭及长江干线港口领导出席。

下午，我港在股份公司举行战备钢桥架设演练。集团党委书记沈卫新，江苏省交战办副主任袁平，长航交战办主任李远铠，市交通运输局巡视员、市交战办常务副主任蔡陆军、副主任何蕴铭及长江干线22家港口交战办负责人参加演练观摩。这次架桥演练的背景：一是为随时投入抗震救灾作准备，二是为我市迎青奥会反恐道路抢险进行实战演练。三是为进一步提升我港战备钢桥架设保障队伍组织指挥、快速动员、应急保障等各方面能力。

 长航交战办主任李远铠在点评中对演练给予了高度赞扬，他说，这次演练上看，南京港的战备工作已经落到了实处。

【港口纵横】
长三角园区共建联盟成立
　　
　　本刊讯：长三角园区共建联盟11月19日在安徽成立｡在长三角搭建以园区为载体的产业合作平台,将促进长三角地区产业的转移辐射和产业布局优化,加快长三角地区经济发展方式的转变,推动长三角地区的一体化发展｡
据介绍,长三角园区共建合作专题,是由长三角城市经济协调会第十次市长联席会议确定的2010年长三角城市合作专题之一｡此次,上海漕河泾开发区､上海虹桥经济技术开发区､上海张江高科技园区､苏州工业园区､无锡国家高新区､合肥高新技术产业开发区及宝钢集团等30多家园区和大型企业集团发起成立了“长三角园区共建联盟”｡
长三角城市经济协调会办公室主任胡雅龙说,长三角将通过园区这一重要载体,加强区域间产业联动发展,形成区域合理分工布局的产业集群,增强区域竞争力｡长三角城际高速铁路开启了城市群合作的新时代｡随着中心城市间高速铁路的开通和城际轨道交通的公交化运营,城市群内和城市群间的人员往来更为便捷,从而带来城市间的资金､技术､信息､人才等要素快速流动｡中心城市的辐射范围将进一步拓展,同城效应日趋显现｡而长三角园区共建,可以进一步放大同城效应｡
  泰州港沥青码头改扩建工程通过通航验收
本刊讯：11月18日，泰州港高港港区高港作业区沥青码头改扩建工程顺利通过了江苏海事局组织的通航安全验收，标志着该油品码头即将投入使用。

据了解，泰州港高港港区高港作业区沥青码头改扩建工程位于长江口岸直水道左岸海泰油品码头下游侧，拥有3万吨级和5千吨级油品泊位各1个(内档设5百吨泊位4个)，码头总长397米，宽28米，设计年通过能力363万吨。该码头改扩建工程于2008年5月2日开工，2009年12月22日完工 。

山东四大港口结盟釜山港
本刊讯：本月23日，山东青岛港、日照港、烟台港、威海港，与韩国釜山港签署“ 4+1 ”港口战略联盟框架协议。鲁韩双方决定，加强彼此之间的信息和经验交流，推进豪华游轮产业发展，共同打造东北亚国际物流枢纽。

山东港口结盟韩国釜山港，把竞争对手变成合作伙伴，折射了理念的进步。烟台港集团有关负责人表示，港口不是孤零零的装卸场所，而是综合物流的枢纽和节点。而物流，是需要协作的。以港口为核心，大力发展现代物流，是山东港口转变经营发展方式的必然选择。 

抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协

抄送：本协会会长、副会长、常务理事、理事
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