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【上情下达】
南京－韩国蔚山集装箱航线在南京港正式开通

本刊讯：12月1日，南京－韩国蔚山集装箱航线在南京港正式开通。这是最近5年来南京港开辟的首条国际近洋航线。同时也是南京市实施集装箱奖励政策以来开辟的第一条航线。该航线由韩国南星·东暎海运株式会社首次开辟，每周一班，船期为每周三，挂靠韩国釜山港和蔚山港。

南京市罗群副市长、张新年副秘书长、市口岸办武伟主任、市交通运输局张小琴副局长、市财政局及口岸“一关三检”领导出席首航仪式。罗群副市长对航线开通表示热烈的祝贺，并表示，航线开通正值我市大力发展港口水运特别是集装箱运输的关键时期，必将大大促进南京港集装箱运输事业的发展，进一步密切南京与韩国乃至整个东亚地区的联系，提升南京港对外开放的良好形象。

李琦副市长来龙潭保税物流中心调研 

12月1日上午，南京市政府副市长李琦、副秘书长牟小玉在市发改委、市商务局、市交通局有关人员的陪同下来龙潭保税物流中心调研。李副市长一行先后察看了龙潭保税物流中心海关监控房、宝洁公司南京分公司库区。

李副市长每到一处均要询问企业的发展情况，其中在听取了龙潭物流基地及保税物流中心发展中遇到的体制、政策等问题的汇报后，十分关注，当场要求市职能部门安排专门时间对提出的相关问题进行梳理、汇总，以便日后尽快协调解决。栖霞区常务副区长邢正军，交通集团曹建霞副总经理，港口集团张映芳总经理、杨联宏副总经理，基地公司谢世春常务副总经理等参加了调研。
龙潭物流基地

长三角地区物流联动发展大会在沪召开 

2010年长三角地区现代物流联动发展大会于11月26日在上海隆重举行，国家发改委及江浙沪三地政府有关部门领导出席了会议。本次会议对长三角物流业近年来在“守行规、讲诚信”中涌现出来的15家诚信先进单位予以表彰，同时通过了将每年5月6日（物流的谐音）作为“长三角地区物流活动日”的倡议。会后，还举办了中国（上海）长三角物流发展合作论坛，上海陆上货运交易中心等6家单位和个人，分别就现代物流业发展趋势、物流业网络平台运用、长三角物流业联动发展等主题进行了交流发言。南京龙潭物流基地党支部书记、常务副总经理谢世春应邀参加了会议和论坛并同与会单位的代表进行了广泛的交流。

                                              龙潭物流基地

预防长江船舶溢油 南京开建国家级应急设施

　　本刊讯：日前，南京溢油防控中心暨江苏海事局南京船舶溢油应急设备库开工仪式在宁举行。这是经国务院批准的长江干线第一个国家级中型船舶溢油应急设备库。  

　　南京溢油防控中心暨船舶溢油应急设备库位于六合区南京化工园内，是由国家发改委和交通运输部共同编制规划，并经国务院批准的长江干线第一个国家级中型船舶溢油应急设备库。该工程一期建设船舶溢油应急库及辅助用房、工作场地及附属工程，购置溢油应急卸载、围控、回收、储运、监视监测设备和溢油分散、吸附物资及其他配套设备；工程二期建设项目包括船舶防污协调指挥中心、实操训练和监测化验业务用房，以及配备油污回收工作船等。

　　南京是全国重要的化工基地。2009年，南京长江水域进出港船舶35万艘次，其中危险船6万多艘次，危险品运输量超过4000万吨，占南京港货物吞吐量的40%。一旦发生较大危险品入江事故，水域环境或将受到严重破坏。南京船舶溢油应急设备库建成后，一次溢油综合清除控制能力达到500吨，不仅将从根本上改变南京长江水域无专业溢油防控应急反应设施的窘迫局面，并且作为区域性的溢油防控专业基地，还将兼顾镇江、扬州等周边区域的溢油应急防控。

【会员交流】
南京港口集团月度生产创百年新高

本刊讯：据南京港口集团生产快报，11月份集团完成货物吞吐量702万吨，从而创下百年老港月度生产最高纪录。2005年 5月，他们曾创下过627万吨的纪录。

从10月份开始，集团组织开展了“决战四季度 实现新跨越”劳动竞赛活动，当月完成货物吞吐量634万多吨。进入11月份后，南京港口集团进一步加大了市场开发力度和生产现场管理力度，生产节节攀升，惠宁码头有限公司、二公司、三公司均超月度计划10%以上，南京港股份有限公司也创下了160万吨的不俗业绩。

              中国船级社苏皖地区委员会成立 

12月1日，中国船级社苏皖地区委员会在南京成立，中国船级社江苏审图中心同时揭牌，副省长史和平出席。

中国船级社苏皖地区委员会由江苏、安徽两省的经信部门、海事部门、船舶制造及配套企业、航运公司和金融机构组成，旨在研究和交流有关国际组织和我国政府在改进和提高船舶安全技术状态及防止水域环境污染的政策、措施，听取对中国船级社技术规范和服务的改进建议，研讨促进苏皖地区造船和航运安全及相关产业的发展。我省最大的民营船企熔盛重工被选为主席单位。

据介绍，中国船级社江苏审图中心是中国船级社为进一步提高国内船舶检验质量，服务于苏皖两省航运、造船工业而成立的。该中心成立后，将承担两省国内航行船舶的审图业务。
                                     中国船级社南京分社
港口集团沈卫新在武汉理工大南京港工程硕士班开

  典礼上提出：集团要培养更多的港口机械人才

本刊讯：近日，武汉理工大学南京港工程硕士班开学典礼在港口集团附三楼举行。武汉理工大学原副校长、博士生导师陶德馨教授，博士生导师范世东教授，博士生导师肖汉斌教授，南京港口集团党委书记沈卫新，副总经理刘凯军等领导以及参加硕士班学习的45名港口青年参加了开学典礼。

沈卫新在开学典礼上说，武汉理工大南京港工程硕士班的举办和学员们即将开始的深造，是今年港口的一件大事，一定会给集团的发展带来深远的影响。为此，沈卫新要求参加学习的港口青年们要认识和深深领会集团办这个班的意义，要明确自己身上的使命、责任，要把自己的学习和集团的发展紧密结合起来。要带着任务、课题去学习，保证学习质量，要把学习的成果转化为解决港口实际问题的能力。他还要求有关主管部门要把工程硕士班办成集团人力资源培训的精品班，要为集团人力资源的培训积累经验，提高水准。

航道局领导与如皋、常熟市长沟通合力共建意见

一直以来，南京航道局秉承“三个服务”的宗旨，为地方沿江经济发展提供畅通、安全、高效、绿色的航道。为此，南京航道局多次走访沿江地方政府，或请进来与他们沟通、交流，寻求双方在航道建设和地方经济发展方面的共建机遇。

11月30日，如皋市常务副市长黄成、口岸和港务管理局局长刘金城一行莅临该局，曹成局长与黄副市长就共同关心的问题交换了意见。

曹成局长通报和介绍了南京航道局近年来在航道规划、建设、管理、养护方面的发展情况，特别就12.5米上延工程的重要性和如皋码头扩建工程的必要性做出了说明，希望得到地方政府的高度重视和支持。黄成副市长介绍了如皋经济发展情况，对航道部门多年来对如皋港建设发展的支持表示感谢，同时表示对如皋码头扩建工程予以支持，尽力协调好岸线和土地，希望共同努力，实现双赢。
12月1日，副局长李国祥与常熟市副市长沈晓东在我局，就港口发展与航道建设等问题进行了沟通交流，双方就如何加快航道建设和支持保障设施建设达成友好共识。
李萧萍  薛丹凤
港口集团举办新进港大学生“水上看港口”主题活动
本刊讯：近日，伴随着几声汽笛，盛载着59名新进港大学生的两艘游览船舶缓缓驶离下关码头，结伴而行，踏浪前进在南京百里港区的江面上，成为长江上一道亮丽的流动风景，集团新进港大学生“水上看港口”主题活动扬帆启程。

此次活动是集团团委“源头抓团建、源头做服务”工作实践的一次尝试，也是“新进港大学生‘三个一’活动”的一项具体内容。在近3个小时的水上参观港口活动中，港口新生代的心在百里港区跃动，青春梦想和希望在这里激情绽放。零距离的观察、参观港口，领略港口异样的风采，他们不仅被这长江两岸宏伟的港口所深深震撼，也品味到了南京港悠久历史，感受到了沧桑巨变。大家为自己是这个大家庭中的一员而感到骄傲和自豪。纷纷表示：港口创辉煌，我辈当自强。在平凡的岗位上实现自我价值，为了港口的明天奉献青春智慧，承担起港口青年应有的责任。

 【港口纵横】
宁波港明年1月1日起上调外贸集装箱装卸包干费率

本刊讯： 宁波港12月1日晚间公告称，公司将自2011年1月1日零时起调整外贸集装箱装卸包干费率，调整幅度为以2010年基准费率为基础上调8%。调整后，公司的主营业务收入和毛利率都将相应增长。

中外运芜湖三山港区码头工程召开评审会 

本刊讯：近日，安徽省港航管理局在芜湖召开《中外运芜湖三山港区码头工程岸线使用合理性分析评估报告》审查会。会议从项目建设的必要性和岸线选址可行性等方面进行了充分讨论，并经过专家审查形成了专家评审意见。该意见将作为上报省港航局和转报交通运输申请岸线的主要依据之一。

中外运拟投资12亿元建设芜湖三山港区公用码头及配套港口设施，使用长江岸线1.2公里，主要从事港口现代物流业务。该项目一次建成投产10000吨级件杂多用途泊位6个、5000吨级滚装泊位1个，年设计通过能力为件杂货400万吨，集装箱8万TEU、商品汽车15万辆。 
该项目是芜湖市和安徽省迄今为止最大的一个港口工程，它的建成投产将进一步提升芜湖港的规模和能力，优化港口结构，促进港口现代物流的加快发展。目前该项目防洪、环境影响、通航安全、水土保持等各项前期工作正在积极推进，力争明年初开工建设。

太仓港集装箱吞吐量破200万标箱 

     本刊讯：从12月2日召开的太仓港口工作座谈会上获悉，截至今年11月底，太仓港集装箱吞吐量已突破200万标箱，这也标志着从2005年底的25.2万标箱，2007年底的101.9万标箱，再到今年11月底的200万标箱，创下了新的历史纪录，跃居长江集装箱运输第一大港。

    太仓港集装箱吞吐量决速增长，得益于基础设施的完善、腹地经济的支撑，更得益于口岸部门的“区港联动、虚拟口岸”模式，进出口货物实现“一次申报、一次查验、一次放行”，物流成本每标箱可节约200元，时间可节约1天，结单退税还可以提早3周。如今，不仅苏州大市内已有2600家外贸企业选择从太仓港走货，而且正逐步向无锡、常州、南京、南通等周边城市拓展。

抄报：市政府办公厅、市交通运输局、市国资委、中港协、省港协、

长航港协
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